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TIN TỨC SỰ KIỆN
Rét đậm, giá rau, củ, quả tăng mạnh 

Thời tiết rét đậm, rét hại ở miền Bắc khiến rau xanh chậm phát triển là nguyên nhân khan hiếm nguồn cung và đẩy giá các loại rau, củ lên cao hơn. Theo các ngành chức năng, rét đậm kéo dài không chỉ khiến rau tại ruộng khó phát triển mà còn gây trở ngại cho việc vận chuyển từ các tỉnh về Thủ đô, dẫn đến tình trạng khan hàng tại các chợ đầu mối. 
Mặt khác, đợt mưa lũ kéo dài ở các tỉnh miền Trung đã làm mất trắng toàn bộ diện tích rau vụ đông - xuân sớm khiến nguồn cung cho thị trường giảm. Giá các loại vật tư nông nghiệp như hạt giống, phân bón, thuốc trừ sâu tăng nên giá rau cũng tăng theo. 
Dự báo từ nay đến Tết Nguyên đán, thời tiết khắc nghiệt và nhu cầu thị trường tăng, lượng rau củ có thể sẽ thiếu khoảng 15-20%, khiến giá các loại rau sẽ còn tăng khoảng 30-50%.

Theo Hanoimoi
ĐBSCL đặt mục tiêu xuất khẩu cá tra 1,5 tỷ USD năm 2011

Hội nghị “Tổng kết công tác chỉ đạo sản xuất và tiêu thụ cá tra vùng Đồng bằng sông Cửu Long năm 2010 và bàn biện pháp triển khai nhiệm vụ năm 2011” đã diễn ra tại thành phố Cần Thơ.
Trong bối cảnh xuất khẩu thủy sản gặp nhiều khó khăn do nhiều nước nhập khẩu dựng lên các rào cản nhằm hạn chế nhập khẩu, giá cả vật tư đầu vào liên tục tăng, sản xuất và tiêu thụ cá tra tại khu vực này năm 2010 vẫn đạt được kết quả khá khả quan. Tính đến hết ngày 30/12/2010, tổng sản lượng cá giống sản xuất toàn vùng Đồng bằng sông Cửu Long đạt gần 2,4 tỷ con, diện tích nuôi đạt 5.400ha, sản lượng cá thu hoạch đạt hơn 1,1 triệu tấn, kim ngạch xuất khẩu đạt mức 1,4 tỷ USD.

Mục tiêu trong năm 2011, tổng sản lượng cá giống sản xuất toàn vùng Đồng bằng sông Cửu Long đạt sản lượng từ 2,5 đến 2,6 tỷ con giống các loại, diện tích nuôi đạt 6.300ha, sản lượng ước đạt từ 1,2 đến 1,3 triệu tấn, kim ngạch xuất khẩu đạt từ 1,45 đến 1,55 tỷ USD, 60% cơ sở nuôi cá tra được đánh số, đăng ký nuôi cá tra có điều kiện và thực hiện truy xuất nguồn gốc sản phẩm. Trong kế hoạch dự kiến này, các tỉnh Đồng Tháp, An Giang, Bến Tre, Cần Thơ… vẫn là những địa phương chủ lực trong việc sản xuất và tiêu thụ cá tra.
Theo TTXVN
Cơ hội lớn cho hàng thủ công mỹ nghệ, đồ gỗ và quà tặng trong nước
Hiệp hội Hàng thủ công mỹ nghệ Việt Nam (VIETCRAFT) sẽ tổ chức Hội chợ hàng thủ công mỹ nghệ, đồ gỗ và quà tặng (LifeStyle Vietnam2011) từ ngày 18-21/4/2011 tại TP. Hồ Chí Minh.

Ngoài các sản phẩm truyền thống, đây là lần đầu tiên, Hội chợ giới thiệu các sản phẩm thủ công được sản xuất theo quy trình bền vững của các tổ chức Liên hiệp quốc, Tổ chức Bảo tồn thiên nhiên Thế giới (WWF). Dự kiến Hội chợ sẽ có trên 2.000 nhà nhập khẩu đến giao dịch với quy mô 1.000 gian hàng của các công ty xuất khẩu hàng thủ công mỹ nghệ lớn hàng đầu Việt Nam.

Điểm đặc biệt tại Hội chợ là, khách hàng sẽ bị thu hút bởi cách trưng bày gian hàng với không gian mở thân thiện bởi cách bố trí 9 khu vực thể hiện xu hướng phát triển sản phẩm thủ công và trang trí hiện nay trên cơ sở chất liệu và các kỹ năng sản xuất truyền thống của Việt Nam.
Ông Đỗ Như Đính, Chủ tịch VIETCRAFT cho biết, mặc dù tiềm năng lớn, song do những hạn chế về mẫu mã, tiếp cận nguồn vốn, mở rộng thị trường... nên giá trị mang lại của các sản phẩm thủ công mỹ nghệ còn thấp, năm 2010 xuất khẩu hàng các mặt hàng này của nước ta mới đạt trên 1 tỷ USD. Vì thế, việc tổ chức LifeStyle Vietnam2011 sẽ là cơ hội tốt để các nhà xuất khẩu của nước ta giới thiệu và quảng bá sản phẩm tới đông đảo bạn bè quốc tế.
Theo KTNT
CHÍNH SÁCH
28,8 tỷ đồng xây dựng vùng rau an toàn  

UBND TP Hà Nội vừa ban hành Công văn số 334/UBND-KH&ĐT chấp thuận đề xuất kế hoạch chuẩn bị đầu tư dự án xây dựng vùng sản xuất rau an toàn tập trung tại xã Hương Ngải (huyện Thạch Thất). 


Đây là dự án quy mô lớn (55ha), có hệ thống giao thông nội đồng dài khoảng 3km, rộng 3m; 1 trạm biến áp 50kVA, 3,5km đường dây trung thế và hạ thế sẽ được xây dựng mới. Bên cạnh đó là các nhà lưới để sản xuất rau giống và rau trái vụ, khu sơ chế, bảo quản, điều hành, giới thiệu tiêu thụ sản phẩm... Dự án nhằm hình thành mô hình tổ chức, quản lý sản xuất và tiêu thụ sản phẩm rau an toàn, tập trung theo hướng sản xuất hàng hóa với kỹ thuật tiên tiến và công nghệ cao. Dự án có tổng mức đầu tư 28,8 tỷ đồng từ ngân sách TP, địa phương và của nhân dân đóng góp; UBND huyện Thạch Thất được giao làm chủ đầu tư. 

Theo Hanoimoi

Đảm bảo tết an toàn, tiết kiệm

Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì phiên họp thường kỳ Chính phủ tháng 1.2011.

Thủ tướng yêu cầu các bộ, ngành, địa phương ngay từ đầu năm phải tập trung ưu tiên ổn định kinh tế vĩ mô, kiềm chế lạm phát, duy trì đà sản xuất, chú trọng an sinh xã hội, đảm bảo cho nhân dân đón Tết Tân Mão đầm ấm, vui tươi, an toàn, tiết kiệm. Thủ tướng cũng yêu cầu tập trung vào công tác phòng, chống rét đậm, rét hại kéo dài cho người, cây trồng và vật nuôi; tập trung chỉ đạo khắc phục khó khăn bảo đảm đủ nước tưới cho sản xuất vụ đông xuân, khắc phục dịch bệnh cây trồng và gia súc.

Tăng cường các biện pháp quản lý chất lượng sản phẩm, vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh. Tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy, triển khai tích cực phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội...
Theo ThanhnienOl

GIAO THƯƠNG
Hội chợ Xuân 2011: đa dạng hàng hóa, thực phẩm đón Tết 

Tối 20.01 tại Trung tâm Hội chợ Triển lãm VN sẽ diễn ra lễ khai mạc Hội chợ Xuân 2011, nhằm phục vụ nhân dân Thủ đô mua sắm hàng hóa đón Tết cổ truyền Tân Mão. Sự kiện do Bộ Văn hoá,Thể thao và Du lịch, UBND thành phố Hà Nội tổ chức.
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Hội chợ Xuân năm nay có khoảng 600 đơn vị, doanh nghiệp tham gia với 900 gian hàng trên tổng diện tích mặt bằng trưng bày 13.000m2 tại các nhà A1,A3,D và khu vực ngoài trời. So với các năm trước đây, Hội chợ năm nay vẫn duy trì quy mô trưng bày lớn. Thực tế, nhu cầu của các doanh nghiệp tham gia vẫn còn nhưng do mặt bằng còn hạn chế, hơn nữa Ban Tổ chức vẫn dành nhiều diện tích, khoảng không lớn để phục vụ các hoạt động lễ hội, biểu diễn, trang trí và nơi để xe cho khách tham quan.

Phần lớn các đơn vị, doanh nghiệp tham gia hội chợ năm nay là các đơn vị doanh nghiệp, một số cơ sở tư nhân sản xuất kinh doanh các sản phẩm truyền thống và đặc sản từ các vùng miền. Các doanh nghiệp lớn, có uy tín vẫn là những khách hàng truyền thống của hội chợ với quy mô tham gia lớn, sản phẩm đa dạng, phong phú và phong cách tiếp thị ngày càng văn minh, hiện đại, tiêu biểu là các thương hiệu Bánh kẹo Hải Hà, Bảo Ngọc, Thực phẩm Đức Việt....
Một trong những điểm nổi bật trong hội chợ năm nay là Khu lễ hội đồ uống Xuân của Hiệp hội Bia-Rượu-Nước giải khát VN với quy mô trưng bày khoảng 120 gian hàng tại Quảng trường Ngọc Khánh, tập trung nhiều đồ uống có thương hiệu hiên nay ở VN như HABECO, Tân Hiệp Phát, Rượu Hà Nội... Lễ hội đồ uống là hoạt động truyền thống hàng năm của cộng đồng doanh nghiệp đồ uống VN nhằm quảng bá sản phẩm, thương hiệu đồ uống Việt, ngày hội giao lưu giữa nhà sản xuất với người tiêu dùng.

Khách quốc tế tham gia hội chợ lần này chủ yếu là các doanh nghiệp đến từ cộng hoà Myama được tập trung tại khu gian hàng quốc gia trong nhà trưng bày A3 với quy mô trên 30 gian. Mặt hàng chủ yếu của các doanh nghiệp là vàng, bạc, đá quý, đồ trang sức, hàng thủ công mỹ nghệ và một số hàng tiêu dùng.

Theo truyền thống, đây là hội chợ bán hàng phục vụ nhu cầu tiêu dùng của đồng bào và khách thập phương trong dịp đón Tết cổ truyền. Vì vậy,nội dung chủ yếu là trưng bày, bán các sản phẩm, hàng hoá tiêu dùng chủ yếu như: lương thực, thực phẩm, quần áo, đồ uống, hoa quả... và đặc sản của các vùng miền như: rượu cần Hoà Bình, bưởi Năm Roi, cam Bố Hạ, miến Bắc Giang, gạo nương Điện Biên....

Với mục tiêu không ngừng phát triển quy mô và chất lượng trưng bày, nâng hàm lượng văn hoá đảm bảo hội chợ thực sự là một lễ hội Xuân truyền thống của thủ đô xứng đáng được tôn vinh, bảo tồn và phát triển, Ban Tổ chức đã tiếp tục đầu tư cho công tác trang trí, nâng cao tính khoa học và mỹ thuật trong bố trí mặt bằng để nhân dân và khách tham quan thực sự được hưởng thụ những giá trị tinh thần trong những ngày đón xuân năm mới.

                                     Theo Hanoimoi
Thực phẩm đồng loạt tăng giá đón Tết

Những ngày gần đây, mặt hàng thực phẩm liên tục tăng giá. Không chỉ những mặt hàng tươi sống tăng giá, nhiều sản phẩm chế biến, đóng gói sẵn cũng đã tăng khoảng 10%.
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Nhiều sản phẩm chế biến, đóng gói sãn đã tăng khoảng 10%.
Những người bán gia cầm tại các chợ cho biết giá gà công nghiệp đang giảm nhưng giá gà tam hoàng tiếp tục tăng. Hiện, gà công nghiệp giá dao động từ 28.500 - 29.000 đồng/kg, giảm khoảng 1.000 - 1.500 đồng/kg so với đầu tuần trước. Nguồn cung gà công nghiệp đang dồi dào, theo dự báo giá sẽ còn giảm trong thời gian tới.

Gà tam hoàng lại tiếp tục tăng thêm 1.000 - 2.000 đồng/kg, dao động lên mức 39.000 - 40.000 đồng/kg. Theo các nhà phân phối, trong khi nhu cầu gà tam hoàng và gà thả vườn ngày một nhiều những ngày giáp tết. Ở thời điểm hiện tại, giá gà tam hoàng đến tay người tiêu dùng 58.000 - 60.000 đồng/kg, giá gà bình ổn 50.000 đồng/kg.
Trong khi đó, lượng thịt lợn về chợ đầu mối không giảm nhưng nhu cầu tăng mạnh từ các cơ sở sản xuất chế biến được cho là nguyên nhân của việc tăng giá. Thời điểm này cũng xuất hiện, hiện tượng người dân ghim hàng chờ giá lên rồi bung ra vào những ngày cận tết. Giá lợn hơi tăng nhưng giá thịt lợn bán lẻ vẫn giữ giá dao động 68.000 - 72.000 đồng/kg, do sức mua vẫn ở mức thấp.

Tại các siêu thị, các cửa hàng bán lẻ tại các chợ, thực phẩm chế biến như thịt hộp, xúc xích, thịt nguội... đã thêm 5.000 - 8.000 đồng/kg, lạp xưởng tăng 15.000 đồng/kg, giá bán 70.000 - 90.000 đồng/kg.

Theo DĐDN
Điểm tin tuần 4  tháng 01 năm 2011
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