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TIN TỨC SỰ KIỆN
Giá tôm nguyên liệu tăng cao nhất 5 năm

Giá tôm sú nguyên liệu tại thị trường Cà Mau đang tăng mạnh và tăng cao nhất trong năm năm qua.
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Nhập tôm nguyên liệu phục vụ chế biến hàng thủy sản xuất khẩu.
So với thời điểm đầu tháng 12 và cùng kỳ năm trước, tôm sú loại 20 con/kg giá 220.000 đồng/kg, tăng 25.000 đồng/kg; tôm sú loại 30 con/kg giá 180.000 đồng/kg, tăng 15.000 đồng/kg; tôm sú loại 40 con/kg giá 130.000 đồng/kg, tăng 5.000đồng/kg.Theo dự đoán, giá tôm sú tiếp tục tăng trong thời gian tới do bắt đầu mùa khô, ảnh hưởng bất lợi đến nuôi tôm và nguồn nguyên liệu này ở khu vực Đồng bằng sông Cửu Long trở nên thiếu hụt, khan hiếm.

Tại Cà Mau, tôm nuôi quảng canh truyền thống, quảng canh cải tiến năng suất cao và hơn 630ha nuôi công nghiệp ở giai đoạn từ 1-3 tháng tuổi đang phát triển tốt, sẽ cho thu hoạch vào thời điểm trước, trong và sau Tết Nguyên đán Tân Mão 2011.

Trung tâm Khuyến ngư tỉnh Cà Mau kết hợp với các địa phương tăng cường khuyến ngư cơ sở, phân công cán bộ bám trụ địa bàn kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc phát triển nuôi tôm của nông dân.

Trung tâm trực tiếp hỗ trợ, hướng dẫn nông dân về kỹ thuật nuôi tôm, phòng trừ dịch bệnh nhằm hạn chế đến mức thấp nhất những rủi ro, thiệt hại do tôm bệnh và chết gây ra; tăng cường công tác quản lý nguồn tôm giống nhằm cung cấp con giống sạch bệnh, chất lượng tốt cho nông dân.
Theo 24h
Giá đường sẽ vẫn cao

Viện Nghiên cứu Thương mại, Bộ Công Thương dự báo từ nay đến Tết Nguyên đán, giá đường trong nước khó có khả năng hạ do dự trữ đường quốc tế rất thấp. Giá bán lẻ đường trắng tại các siêu thị ở Hà Nội như Big C, Hapro và các chợ bán lẻ hiện vẫn đứng ở mức khá cao, từ 22.000 đến 23.500 đồng/kg.
Theo Viện Nghiên cứu Thương mại, do các nhà máy đường đã đồng loạt sản xuất, cộng với đường cát Thái Lan nhập lậu qua biên giới Tây Nam tăng mạnh khiến giá đường có xu hướng giảm thời gian qua. Hiện các nhà máy bán sỉ ra thị trường chỉ còn 19.000 - 19.500 đồng/kg, giảm 3.000 - 5.000 đồng/kg tùy loại so thời điểm giữa tháng 11.

Giá đường bán buôn giao dịch qua sàn giao dịch đường Sacom-STE tại TPHCM đã giảm gần 1.000 đồng/kg so với giữa tháng 11. Giá đường cao cấp nhất là RE 1 giao dịch tại sàn hiện còn 20.500 đồng/kg, lúc giá lên cao, loại đường này có giá 21.400 đồng/kg. Các loại đường khác như RS 1 có giá 20.050 đồng và RS 2 là 19.550 đồng/kg, giảm gần 1.000 đồng/kg so với lúc cao điểm.
Theo 24h

Sản lượng muối năm 2010 tăng 50%

Ngày 27-12, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn (NN&PTNT) cho biết sản xuất muối năm 2010 tăng mạnh do thời tiết thuận lợi với nhiều đợt nắng nóng kéo dài và giá muối năm 2009 tăng cao.

Diện tích muối năm nay đạt trên 15.100 ha, tăng 5% so với năm 2009; sản lượng đạt 1,2 triệu tấn, tăng 50%. Trong đó, muối công nghiệp ước khoảng 240.000 tấn, muối thủ công đạt 960.000 tấn. Sản lượng muối tăng nhưng giá lại sụt giảm nên Chính phủ đã có chính sách hỗ trợ doanh nghiệp thu mua tạm trữ để đảm bảo lợi ích cho diêm dân.

Cũng theo báo cáo của Bộ NN&PTNT, tổng sản lượng thủy sản cả năm ước đạt gần 5,2 triệu tấn, tăng hơn 7% so với 2009 và tăng 30% so với mục tiêu kế hoạch năm năm (2006-2010). Trong đó, sản lượng khai thác thủy sản đạt gần 2,4 triệu tấn, tăng hơn 5%; sản lượng nuôi trồng thủy sản đạt 2,8 triệu tấn, tăng 9%.

Theo Phapluattp

Giá cao su xuất khẩu đạt mức kỷ lục

Ngày 27-12, ông Lê Quang Thung, Tổng Giám đốc Tập đoàn Cao su Việt Nam, cho biết giá cao su xuất khẩu hiện ở mức trên 5.000 USD/tấn, là mức giá kỷ lục kể từ khi Việt Nam xuất khẩu cao su.

Theo ông Thung, 2010 là năm đặc biệt thuận lợi cho sản xuất và tiêu thụ cao su. Chưa bao giờ có hiện tượng giá xuất khẩu cao su tháng sau luôn tăng cao hơn tháng trước. Ông Thung dự báo từ nay đến giữa năm 2011, giá cao su xuất khẩu sẽ dao động trong khoảng 5.000 USD/tấn.

Được biết, lợi nhuận năm 2010 của ngành cao su đạt xấp xỉ 80.000 tỉ đồng, tổng kim ngạch xuất khẩu khoảng 2,3 tỉ USD. Tốc độ trồng mới cao su nhanh, phát triển rộng ra vùng Tây Bắc, hợp tác phát triển 100.000 ha cao su ở Campuchia.

Theo Phapluattp

Đăk Lăk: Xuất khẩu mật ong đạt trên 20 triệu USD

Năm 2010, Công ty Cổ phần Ong mật Dăk Lăk xuất khẩu 11.000 tấn mật ong, 200 tấn sáp ong, tăng gần gấp đôi năm trước với kim ngạch đạt trên 20 triệu USD.

Sản phẩm mật ong được xuất khẩu tới các nước Mỹ, Canada, Nhật và Hàn Quốc. Riêng thị trường Mỹ nhập khẩu trên 80% sản phẩm mật ong của Dăk Lăk. Trong năm 2011, công ty phát triển thị trường mới sang vùng Trung Đông và Bắc Mỹ với lượng sản phẩm xuất khẩu tăng thêm.

Công ty đã mở rộng đầu tư sản xuất trong tỉnh Dăk Lăk, một số tỉnh Tây Nguyên và Tây Nam Bộ, tạo điều kiện cho nông dân phát triển sản xuất nghề nuôi ong; đầu tư cho các chủ trại và hộ nuôi ong trên 25 tỉ đồng bằng các loại vật tư thiết yếu phục vụ nghề nuôi ong lấy mật.

Theo Phapluattp
Kim ngạch xuất khẩu mặt hàng gỗ có thể đạt 3,4 tỉ USD
Ước tính cả năm 2010, kim ngạch xuất khẩu mặt hàng gỗ đạt gần 3,4 tỉ USD, tăng 30,8% so với năm ngoái.
Mặt hàng đồ nội thất loại cao cấp xuất khẩu vào các thị trường chính như: Mỹ, EU và Nhật Bản có xu hướng tăng. Mặt hàng ghế khung gỗ sử dụng ngoài trời là thế mạnh của các doanh nghiệp xuất khẩu Việt Nam cũng đang tăng mạnh.
Ngoài thị trường lớn, truyền thống có những thị trường triển vọng như Úc, Hàn Quốc, Trung Quốc... dự báo, nhu cầu nhập khẩu đồ gỗ của thị trường Mỹ, Úc trong thời gian tới là rất lớn.   
Theo Phapluattp

Thị trường thực phẩm tăng giá  

Từ đầu tháng 12 đến nay, tại nhiều chợ ở Hà Nội, giá thực phẩm tươi sống, nhất là thịt lợn tăng khá mạnh. 
Tại chợ đầu mối Long Biên, thịt lợn nạc thăn đã tăng từ 69.000 đồng lên 75.000 đồng/kg, thịt ba chỉ tăng 5.000 đồng/kg, lên 70.000 đồng/kg. Ở các chợ nhỏ giá còn tăng mạnh hơn như chợ 8-3, thịt lợn thăn bán ở mức 90.000-95.000 đồng/kg, thịt mông khoảng 80.000 đồng/kg, ba chỉ 75.000 đồng/kg, chân giò 75.000 đồng/kg, sườn 90.000 đồng/kg. Thịt bò dao động từ 140.000-160.000 đồng/kg (tùy loại)... 


Ghi nhận của phóng viên tại các chợ Thái Hà, Thành Công, Hàng Da... nhiều mặt hàng thực phẩm tươi sống cũng tăng giá. Giá thịt lợn, thịt gà đều tăng khoảng 20-30% so với trước. Trong khi đó, thời tiết rét đậm, rét hại ở khu vực phía Bắc đã kìm hãm sự phát triển của rau xanh là nguyên nhân khan hiếm nguồn cung và đẩy giá các loại rau, củ tăng hơn 20-30%: rau muống 7.000 đồng/mớ, rau cần 8.000-10.000 đồng/mớ, cải xoong 7.000 đồng/mớ, su hào 4.000 đồng/củ, đỗ quả 8.000 đồng/kg, bắp cải Đà Lạt giá 10.000 đồng/kg, cải chíp 6.000-8.000 đồng/kg, cà chua tăng từ 5.000 đồng lên 8.000 đồng/kg... 

Theo Hanoimoi

CHÍNH SÁCH
Ưu tiên quy hoạch đầu tư cho thủy lợi 

Ngày 27-12, Bộ NN&PTNT tổng kết thực hiện kế hoạch năm 2010, tổng kết 5 năm 2006-2010 và triển khai các nhiệm vụ năm 2011, 5 năm 2011-2015. Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng chỉ đạo hội nghị.

Trong 5 năm qua, tốc độ tăng trưởng bình quân của ngành nông nghiệp là 3,36%/năm, giá trị sản xuất toàn ngành tăng 4,69%, tăng bình quân 4,93%/năm. Năm 2010, tổng kim ngạch xuất khẩu đạt 19,15 tỷ USD, tăng 22,6% so với năm 2009, trong đó: có ba mặt hàng đạt kim ngạch xuất khẩu trên 3 tỷ USD là thủy sản, đồ gỗ, gạo; một mặt hàng kim ngạch đạt hơn 2 tỷ USD và hai mặt hàng có kim ngạch trên 1 tỷ USD.

Để duy trì mục tiêu tăng trưởng bình quân trong 5 năm tới từ 3,5-3,8%/năm; đến năm 2015, có 20% số xã đạt tiêu chí nông thôn mới, giảm tỷ lệ nghèo ở nông thôn còn 7%, tỷ lệ dân cư nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 95%... Phó Thủ tướng yêu cầu Bộ NN&PTNT và các địa phương nỗ lực thúc đẩy sản xuất, kinh doanh, duy trì tốc độ tăng trưởng ở mức cao; tạo bước chuyển biến mạnh về năng suất, chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm và nâng cao sức cạnh tranh. Xây dựng nông thôn mới phải đi đôi với bảo đảm an sinh xã hội, cải thiện điều kiện sống dân cư nông thôn, nhất là người nghèo. Phó Thủ tướng yêu cầu các bộ, ngành và địa phương bám sát các nghị quyết, tập trung ra quân thực hiện các nhiệm vụ ngay từ những ngày đầu năm. Đặc biệt quan tâm tới quy hoạch ưu tiên đầu tư cho thủy lợi để thích ứng với biến đổi khí hậu...                 

                                     Theo Hanoimoi
Hợp nhất 3 Tổng công ty thủy sản 

Thủ tướng Chính phủ vừa đồng ý về nguyên tắc việc hợp nhất 3 Tổng công ty Thủy Sản Việt Nam, Hải sản Biển Đông và Thủy sản Hạ Long thành Tổng công ty Thủy sản Việt Nam (mới) hoạt động theo mô hình công ty mẹ-công ty con.
Công ty mẹ là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, sẽ cổ phần hóa vào thời điểm thích hợp theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ; lĩnh vực sản xuất kinh doanh chính là khai thác, nuôi trồng, chế biến và dịch vụ ngành thủy hải sản, ngành nghề kinh doanh có liên quan và một số nhiệm vụ công ích góp phần giữ gìn an ninh, trật tự vùng biển đảo của tổ quốc.

Thủ tướng giao Bộ NN&PTNT quyết định việc hợp nhất 3 Tổng công ty thủy sản nêu trên. Đồng thời, xây dựng cơ chế chính sách đặc thù về tài chính, đầu tư, hoạt động công ích, tạo điều kiện cho Tổng công ty Thủy sản Việt Nam (mới) hoạt động hiệu quả, hoàn thành được nhiệm vụ Nhà nước giao, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Bên cạnh đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình hợp nhất, trình Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền.
Bộ Tài chính có nhiệm vụ hướng dẫn, kiểm tra, giám sát về tài chính việc thực hiện hợp nhất trên.

Việc hợp nhất 3 Tổng công ty thủy sản sẽ góp phần tạo ra sự đồng bộ trong quy trình chế biến các sản phẩm thủy, hải sản, đồng thời chủ động nguồn nguyên liệu trong quá trình sản xuất, kinh doanh và xây dựng thương hiệu thủy sản Việt Nam.

Theo Chinhphu.vn

GIAO THƯƠNG

3 mặt hàng xuất khẩu đạt kim ngạch trên 3 tỉ USD

Năm 2010, kinh tế thế giới đã vượt qua khủng hoảng, công tác quản lí chất lượng ATVSTP, xúc tiến thương mại được đẩy mạnh đã tạo nên “thắng lợi kép”, tăng cả về lượng lẫn giá trị cho hoạt động xuất khẩu ngành nông lâm thủy sản Việt Nam.
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Thủy sản xuất khẩu đem lại cho Việt Nam
 hơn  3 tỉ USD trong năm 2010

Sáng 27/12, tại buổi họp tổng kết thực hiện kế hoạch năm 2010, 5 năm 2006 - 2010 và kế hoạch của 5 năm tiếp theo 2011 - 2015, đại diện Bộ NN&PTNT cho biết, mặc dù chịu tác động của khủng hoảng kinh tế thế giới nhưng tốc độ tăng trưởng của ngành vẫn đạt 2,8% (năm 2009 đạt 1,83%), tốc độ tăng trưởng bình quân 2006 - 2010 đạt 3,36%, vượt mức mục tiêu 3 - 3,2%/năm của Đại hội Đảng X đề ra.

 

Giá trị sản xuất toàn ngành ước tăng 4,69%, bình quân tăng 4,93%/năm (mục tiêu kế hoạch là 4,5%) trong giai đoạn 2006 - 2010. Riêng ngành nông lâm thủy sản, xuất khẩu tăng cao và đạt “thắng lợi kép” về cả lượng lẫn giá trị. Tổng kim ngạch xuất khẩu toàn ngành đạt mức kỉ lục, ước đạt 19,15 tỉ USD, tăng 22,6% so với năm 2009...

 

Trong đó có 3 mặt hàng đạt kim ngạch xuất khẩu trên 3 tỉ USD là thủy sản, đồ gỗ, gạo. Mặt hàng cao su có kim ngạch xuất khẩu trên 2 tỉ USD còn 2 mặt hàng cà phê và hạt điều có kim ngạch xuất khẩu trên 1 tỉ USD.

 

Ngoài vấn đề về xuất khẩu nông lâm thủy sản, báo cáo của Bộ NN&PTNT cũng cho thấy điều kiện sống của dân cư nông thôn tiếp tục được cải thiện, tỉ lệ dân nông thôn được sử dụng nước sạch đạt 83%, vượt mục tiêu 75% kế hoạch 5 năm của Đại hội Đảng X. Các nguồn tài nguyên và môi trường nông nghiệp được bảo vệ và sử dụng theo hước bền vững có hiệu quả.

 

Ngành nông nghiệp xác định cụ thể mục tiêu của kế hoạch 5 năm (2011 - 2015), đạt được sự tăng trưởng bền vững, chất lượng, cải thiện cơ bản điều kiện sống của dân cư nông thôn nhất là người nghèo, bảo vệ rừng và sử dụng hợp lí các nguồn tài nguyên thiên nhiên.

 

Theo đó, ngành nông nghiệp đặt ra 6 mục tiêu cụ thể: 
- Tăng trưởng kinh tế ngành cao, bền vững và có chất lượng thông qua nâng cao năng suất, sức cạnh tranh và chất lượng sản phẩm; 
- Cải thiện mức sống và điều kiện sống dân cứ nông thôn, đặc biệt là người nghèo; - Phát triển hệ thông hạ tầng đáp ứng kịp yêu cầu sản xuất đời sống; 
- Nâng cao năng lực cạnh tranh và hội nhập quốc tế; 
- Sử dụng và bảo vệ nguồn tài nguyên tự nhiên và môi trường bền vững; 
- Nâng cao năng lực, thể chế để quản lí ngành năng động có hiệu quả.

Theo Dantri

Giá trị sản xuất nông nghiệp 2010 tăng 4,7%
Trước diễn biến thời tiết không mấy thuận lợi, dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi lan rộng ở nhiều địa phương, giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp và thuỷ sản vẫn có một năm đạt tăng trưởng khá cao, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong báo cáo kết quả ngành mình năm 2010 vừa cho biết.
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Sản lượng lúa đạt xấp xỉ 40,0 triệu tấn, 
tăng 1,04 triệu tấn so với năm 2009.
Con số ấn tượng nhất là giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp và thuỷ sản năm nay, theo giá so sánh 1994, ước đạt trên 232,65 nghìn tỷ đồng, tăng tới 4,7 % so với năm trước, cao hơn năm 2009 (3%), nhưng thấp hơn năm 2008 (5,6%), và tương đương năm 2007 (4,6%). 
Trong con số kể trên, giá trị sản xuất nông nghiệp ước đạt gần 168,39 nghìn tỷ đồng, tăng 4,2%; thuỷ sản ước đạt 56,9 nghìn tỷ đồng tăng 6,1%; và lâm nghiệp đạt 7,37 nghìn tỷ đồng, tăng 4,6%.
Lượng lương thực có hạt đã qua một năm bội thu, sản lượng ước đạt 44,6 triệu tấn, tăng 2,9% so với năm 2009, tương đương tăng 1,27 triệu  tấn, trong đó sản lượng lúa đạt xấp xỉ 40,0 triệu tấn, tăng 1,04 triệu tấn; sản lượng ngô đạt 4,6 triệu tấn, tăng 235,1 nghìn tấn so với năm 2009.
Cũng theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, chăn nuôi gia cầm tiếp tục phát triển theo hướng sản xuất qui mô lớn. Tại thời điểm điều tra ngày 1/10, đàn gia cầm phát triển nhanh với số lượng tổng đàn đạt 300,5 triệu con, tăng 7,25% so với cùng kỳ. 
Tuy nhiên, Bộ cũng lưu ý, tổng đàn lợn và đàn bò có giảm, bò có gần 5,92 triệu con, bằng 96,9 % so với cùng kỳ; lợn có 27,35 triệu con, bằng 99% so với cùng kỳ.
Dẫn đầu về mức tăng trưởng trong ngành nông nghiệp, sản lượng thủy sản năm 2010 ước đạt 5,16 triệu tấn, tăng 6,4% so với năm 2009, trong đó sản lượng khai thác đạt 2,45 triệu tấn, tăng 7,6% so với cùng kỳ; nuôi trồng đạt trên 2,7 triệu tấn, tăng tương ứng 5,4%. 
Xuất khẩu tăng mạnh cũng là động lực thúc đẩy sản xuất nông nghiệp đi lên trong năm vừa qua. Tổng kim ngạch xuất khẩu nông, lâm, thủy sản năm 2010 ước đạt 19,15 tỷ USD, tăng 22,6% so cùng kỳ năm trước. 
Xuất khẩu các mặt hàng nông sản vẫn chiếm tỷ trọng lớn nhất, ước đạt 9,95 tỷ USD, tăng 24,2% so với cùng kỳ; thuỷ sản ước đạt 4,94 tỷ USD, tăng 16,3%; lâm sản đạt 3,63 tỷ USD, tăng 29,8%.

Theo Vneconomy

Nông, lâm và thủy sản xuất siêu hơn 7 tỷ USD


Tổng kim ngạch xuất khẩu nông, lâm, thuỷ sản cả năm 2010, theo bộ này, ước đạt gần 19,2 tỷ USD, tăng 22,6% so cùng kỳ năm trước, trong đó xuất khẩu các mặt hàng nông sản ước đạt xấp xỉ 10 tỷ USD, tăng trên 24%; thuỷ sản đạt gần 5 tỷ USD, tăng 16%; lâm sản ước đạt 3,6 tỷ USD, tăng khoảng 30%.

Trong khi đó, tổng kim ngạch nhập khẩu nông, lâm, thuỷ sản cả năm ước đạt 11,9 tỷ USD, tăng khoảng 25% so với cùng kỳ 2009. Như vậy, ngành nông nghiệp đã xuất siêu khoảng 7,3 tỷ USD trong năm vừa qua.

Sự khởi sắc của hoạt động xuất khẩu nông, lâm, thủy sản trong năm 2010 ghi nhận đóng góp đáng kể của nhiều mặt hàng chủ lực. Số liệu sơ bộ năm 2010 cho thấy, xuất khẩu gạo đạt kỷ lục cả về khối lượng và giá trị xuất khẩu, trong khi cao su có một năm được giá và hạt điều lần đầu tiên vượt kim ngạch 1 tỷ USD. 

Cụ thể, lượng gạo xuất khẩu cả năm 2010 ước đạt gần 6,9 triệu tấn, đạt kim ngạch trên 3,2 tỷ USD, tăng trên 15% về lượng và tới 21% về giá trị so với cùng kỳ năm trước. Giá gạo xuất khẩu năm nay cũng tăng hơn năm ngoái, bình quân 11 tháng đạt 468 USD/tấn tăng 5% so với năm trước. Tính riêng yếu tố tăng giá đóng góp 154 triệu USD trong tổng kim ngạch xuất khẩu gạo năm nay. 

Xuất khẩu cao su năm 2010 đạt 773 nghìn tấn, chỉ tăng khoảng 6% về lượng so với năm 2009, nhưng do giá bán tăng khiến kim ngạch đạt 2,32 tỷ USD, tăng tới 89% so với năm trước. Nguyên nhân là do sản xuất công nghiệp các nước hồi phục, trong khi nguồn dự trữ xuống thấp. Tại 10 thị trường tiêu thụ lớn ở Việt Nam, ngoại trừ Trung Quốc, nhiều thị trường tăng mạnh về lượng tiêu thụ cao su, điển hình như Ấn Độ (gấp 3 lần về lượng và 7 lần về giá trị so với cùng kỳ năm 2009). Giá cao su bình quân 11 tháng đã lên tới 2.923 USD/tấn tăng 82% so với cùng kỳ 2009.

Lượng điều xuất khẩu cả năm 2010 ước đạt 196 nghìn tấn với kim ngạch trên 1,1 tỷ USD, tăng 11% về lượng và 35% về giá trị so với cùng kỳ. Giá xuất khẩu bình quân 11 tháng đạt 5.737 USD/tấn tăng 22 % so với cùng kỳ năm 2009.

Với các nông sản khác, xuất khẩu chè năm 2010 ước đạt 132 nghìn tấn, với kim ngạch 194 triệu USD, giảm gần 2% về lượng nhưng tăng khoảng 8% về kim ngạch so với năm 2009. Xuất khẩu hạt tiêu cả năm đạt 116 nghìn tấn với kim ngạch 419 triệu USD, so với năm 2009 lượng giảm 13% nhưng kim ngạch tăng tới trên 20%. 

Riêng xuất khẩu cà phê năm nay đuối sức so với các nông sản khác, khối lượng xuất khẩu cả năm chỉ đạt 1,1 triệu tấn và giá trị là 1,67 tỷ USD, giảm xấp xỉ 5% về lượng và gần 4% về giá trị so với năm ngoái.

Tổng giá trị xuất khẩu gỗ và sản phẩm năm 2010 đạt 3,4 tỷ USD, tăng so với cùng kỳ là 31%; xuất khẩu thủy sản đạt 4,94 tỷ USD, tăng trên 16%.

Trong khi đó, nhập khẩu vật tư, phân bón phục vụ sản xuất nông, lâm, thủy sản cũng tăng mạnh về kim ngạch trong năm nay. Ước nhập khẩu thức ăn gia súc và nguyên liệu cả năm đạt 2,2 tỷ USD, tăng 22% so cùng kỳ; nhập khẩu phân bón đạt 1,3 tỷ USD, giảm 11%; nhập khẩu gỗ và sản phẩm đạt 1,1 tỷ USD tăng 26%; thuốc trừ sâu là 537 triệu USD, tăng xấp xỉ 10%...

Theo Vneconomy
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TIN TỨC – SỰ KIỆN:


Giá tôm nguyên liệu tăng cao nhất trong 5 năm


Giá đường vẫn sẽ cao


Sản lượng muối năm 2010 tăng 50%


Giá cao su xuất khẩu đạt mức kỷ lục


Đăk Lăk : Xuất khẩu mật ong đạt trên 20 triệu USD


Kim ngạch xuất khẩu mặt hàng gỗ có thể đạt 3 – 4 tỷ USD


Thị trường thực phẩm tăng giá


CHÍNH SÁCH :


Ưu tiên quy hoạch đầu tư cho thủy lợi


Hợp nhất 3 Tổng Công ty thủy sản


GIAO THƯƠNG :


3 mặt hàng xuất khẩu đạt kim ngạch trên 3 tỷ USD


Giá trị sản xuất nông nghiệp 2010 tăng 4,7%


Nông, lâm và thủy sản xuất siêu hơn 7 tỷ USD












































Nhóm biên tập :


Phòng truyền thông – Trung tâm thông tin PTNNNT - Viện Chính sách và chiến lược PTNNNT
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