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TIN TỨC SỰ KIỆN
Bắt đầu mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo

Từ ngày 1-3, hơn 60 DN thuộc Hiệp hội Lương thực VN (VFA) sẽ bắt đầu triển khai thu mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo để hạn chế giá lúa gạo trong nước rớt giá.

Theo VFA, giá thu mua tạm trữ lần này sẽ cao hơn 5.000 đồng/kg, bảo đảm cho người trồng lúa lãi trên 30% theo chủ trương của Chính phủ. Thời gian thu mua sẽ kéo dài trong vòng 45 ngày. Trong lần tạm trữ này, dù chi phí đầu vào và lãi suất ngân hàng tăng cao, VFA sẽ không xin Chính phủ hỗ trợ lãi suất, thay vào đó sẽ tìm cách kéo giá xuất khẩu lên cao để bù vào. Hiện giá lúa bán tại ruộng ở đồng bằng sông Cửu Long là 5.500-5.900 đồng/kg. Giá sàn xuất khẩu gạo 5% tấm hiện ở mức 520 USD/tấn, gạo 25% tấm là 490 USD/tấn.

Theo Phapluattp
Xuất khẩu gạo năm 2011 đã đạt trên 300 triệu USD
Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) ngày 21/2 cho biết, sản lượng xuất khẩu gạo của Việt Nam tính đến giữa tháng 2/2011 đạt 600.000 tấn, với kim ngạch trên 300 triệu USD.

VFA cũng cho biết sẽ mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo vụ đông xuân năm nay, tính từ ngày 1/3/2011 nhằm giữ giá lúa gạo trong nước ở mức có lợi cho nông dân. VFA sẽ phân bổ cho tối đa 65 doanh nghiệp (tăng hơn 10 doanh nghiệp so với 2010), nhằm mở rộng địa bàn mua, và giá mua là theo giá thị trường, không thấp hơn 5.000 đồng/kg. Hiệp hội cũng cảnh báo các doanh nghiệp không tự ý bán gạo 25% tấm vào thị trường tập trung khi chưa ký được hợp đồng tập trung, nghiêm cấm ký hợp đồng bán cho tư nhân trước khi ký hợp đồng tập trung Chính phủ. Khi đã ký hợp đồng rồi, các doanh nghiệp có thể tự do bán, nhưng phải đăng ký với VFA.
Theo VnEconomy

Hà Nội: Hơn 90ha mạ xuân bị chết rét 

Sở NN&PTNT Hà Nội cho biết, đến nay khoảng 81.100ha (tương đương 81,1%) diện tích cấy lúa vụ xuân đã được tiếp nước, trong đó diện tích đã cày ải, làm đất là 64.660ha, đạt 64,6% kế hoạch. 

Hiện các quận, huyện, thị xã đã gieo được khoảng 3.160ha mạ xuân, đạt 80% kế hoạch. Có 6/22 quận, huyện là Hoài Đức, Thường Tín, Ứng Hòa, Phú Xuyên, Mỹ Đức và Hà Đông đã gieo mạ xuân đạt 100% kế hoạch;16 quận, huyện, thị xã còn lại mới gieo từ 15% đến 92% diện tích mạ xuân theo kế hoạch. 

Do trước và trong Tết liên tiếp xảy ra rét đậm, rét hại làm trên 90ha mạ xuân mới gieo chết rét. Riêng huyện Ba Vì, Đông Anh và Gia Lâm tỷ lệ mạ bị chết rét nhiều do công tác phòng, chống rét cho mạ thiếu chu đáo.

Theo Hanoimoi

Giá cà phê vượt mốc 40.000 đồng/kg 

 
Những ngày đầu năm Tân Mão, giá cà phê đã vượt mốc 40.000 đồng/kg (mức giá từng xuất hiện vào năm 1995 và 2008).
Ngày 7.2, giá cà phê tại các tỉnh Đắk Lắk, Gia Lai, Lâm Đồng đạt mức kỷ lục: 40.200 - 40.300 đồng/kg, tăng hơn 1.000 đồng/kg so với trước tết.

Ghi nhận tại một số đại lý nông sản tại Đắk Lắk, việc thu mua cà phê gặp khó khăn do thấy giá lên nông dân giữ hàng không bán ra, chờ giá tăng cao hơn.

Những ngày qua, do nghỉ tết, hoạt động mua bán cà phê gần như tạm ngừng, giao dịch xuất khẩu trì hoãn nên nguồn cung thiếu hụt.

Nhiều doanh nghiệp cho rằng đây cũng là lý do khiến giá cà phê trên thị trường tăng.

Theo Thanhnien

Xuất khẩu thủy sản tháng 1 đạt 320 triệu USD

Theo Tổng cục Thủy sản - Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, ngay trong tháng 1, kim ngạch xuất khẩu thủy sản của cả nước đạt 320 triệu USD, tăng 2,3% so với cùng kỳ. Các mặt hàng xuất khẩu chủ lực là tôm đông lạnh, cá tra, basa, cá ngừ...

Thị trường nhập khẩu mạnh nhất vẫn là thị trường Mỹ, tiếp đến là thị trường Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc, Hong kong, Đức, Tây Ban Nha... Giá tôm của Việt Nam xuất khẩu vào Mỹ được giá cao nhất trong các thị trường xuất khẩu. 
Theo thống kê, giá tôm xuất khẩu trung bình vào Mỹ có thời điểm đạt gần 12 USD/kg. Giá tôm xuất vào Mỹ tăng một phần do sự cố tràn dầu ở Vịnh Mexico hồi giữa năm 2010, cùng với đó là việc giá các loại tôm sú tăng mạnh do các nước xuất khẩu giảm sản lượng.

Theo Phapluattp
Giảm giá sàn xuất khẩu gạo 

Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) đã điều chỉnh giá sàn gạo 25% tấm xuất khẩu từ 498 USD/tấn xuống 480 USD/tấn và giá gạo 5% tấm giảm 20 USD xuống còn 520 USD/tấn. Theo VFA, việc chưa ký được hợp đồng với Philippines đã ảnh hưởng đến giá gạo Việt Nam. 

Dự báo vụ đông xuân này sẽ có khoảng 3 triệu tấn gạo dành cho xuất khẩu. Dự kiến từ nay đến hết tháng 2 sẽ thu hoạch thêm 400.000ha và tháng 3 sẽ thu hoạch rộ vụ đông xuân ở Đồng bằng sông Cửu Long. Đây là giá quy định trong thời gian giao hàng tháng 2 và 3-2011, áp dụng từ ngày 14-2.

Theo Hanoimoi
Giá cà phê tăng cao, doanh nghiệp nội gặp khó 


Hiện nay đang là thời điểm nóng nhất của cà phê tại Đắc Lắc trong hơn 10 năm trở lại đây, khi giá cà phê đã đạt đến gần 41 triệu đồng/tấn. Điều khác biệt đầu tiên ở niên vụ cà phê năm nay, là mức giá trên 40 triệu đồng/tấn đã giữ được suốt cả tuần qua, khiến cho nhiều người hy vọng mặt hàng này sẽ còn lên giá hơn nữa, nên tiếp tục găm hàng khiến giao dịch tại Đắc Lắc trong những ngày này trở nên trầm lắng.

Do cà phê giá cao, gặp nhiều khó khăn về tài chính, nên phần lớn các doanh nghiệp trong nước hoạt động tại Đắc Lắc mới chỉ thu mua, xuất khẩu được khoảng 30 đến 35% kế hoạch niên vụ 2010-2011. Trong khi các doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài, với mạng lưới thu mua rộng khắp, năng lực tài chính mạnh, đã thu mua được hàng trăm nghìn tấn cà phê từ trước Tết Nguyên đán, khi cà phê ở mức xấp xỉ 39 triệu đồng/tấn. Chính vì thế, dù các doanh nghiệp Việt Nam mới chỉ xuất khẩu được 1/3 sản lượng, nhưng có thể lượng cà phê còn tồn trong dân không nhiều. Hiện, các kho ngoại quan có khoảng 260.000 tấn cà phê, đều thuộc các công ty 100% vốn đầu tư nước ngoài. Các kho nội quan mà doanh nghiệp nước ngoài thuê, cũng đang trữ khoảng 50.000 - 100.000 tấn.
Theo Hanoimoi

Giá đường trong nước cao hơn thế giới 100 USD/tấn

Ngày 15-2, ông Nguyễn Văn Lộc, Tổng Giám đốc Công ty Cổ phần Mía đường Biên Hòa, cho hay hiện giá đường trong nước ở mức hơn 900 USD/tấn, cao hơn giá thế giới khoảng 100 USD/tấn.

Theo ông Lộc, giá đường RE bán trong nước ở mức 20.000 đồng/kg. Mức giá này đảm bảo cho doanh nghiệp và người trồng mía đều có lãi. Doanh nghiệp có thể lãi xấp xỉ 5.000 đồng/kg nếu hoạt động hết công suất và tiết kiệm chi phí. Tuy nhiên, mức lãi này chưa tính vào chi phí đầu tư vùng nguyên liệu và một số chi phí khác.

Niên vụ 2010-2011, doanh nghiệp sản xuất chừng 1 triệu tấn đường. Do đó vừa qua, Bộ Công Thương cho phép nhập khẩu 250.000 tấn đường nhằm đáp ứng nhu cầu trong nước.
 Theo Phapluattp
CHÍNH SÁCH
Cần bổ sung 736,5 tỷ đồng cho các dự án nông nghiệp 

Bộ NN&PTNT cho biết, bộ này đang kiến nghị với Chính phủ xem xét bổ sung vốn năm 2011 từ nguồn vượt thu năm 2010 để thực hiện một số dự án cấp bách phòng chống, giảm nhẹ thiên tai gồm các dự án: xử lý cấp bách và tu bổ đê điều; công trình chỉnh trị sông Quảng Huế (tỉnh Quảng Nam) và dự án chống ngập thành phố Hồ Chí Minh. 

Dự kiến tổng số vốn cần bổ sung là 736,5 tỷ đồng. Theo Bộ NN&PTNT, so với nhu cầu vốn đầu tư phát triển của ngành thì số vốn bộ này được Chính phủ giao trong năm chỉ đáp ứng khoảng 33% nhu cầu. Hiện nhiều dự án cấp bách đang không có nguồn vốn để triển khai như các công trình thủy lợi phục vụ chuyển đổi cơ cấu sản xuất, các công trình khắc phục chống hạn, úng ở Đồng bằng sông Hồng, miền Trung và Tây Nguyên…

Bộ NN&PTNT cho biết, hiện có 31 công trình thủy lợi đang thi công có khả năng phải dừng lại, trong đó 22 công trình có thể hoàn thành trong năm 2011 nếu được bố trí vốn.
Theo Hanoimoi

VFA kiến nghị mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo
Ngày 10/2, tại cuộc họp của Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) với các doanh nghiệp thành viên, ông Trương Thanh Phong, Chủ tịch VFA, cho biết, VFA kiến nghị Chính phủ cho phép mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo vụ đông xuân. Thời gian mua từ 1/3, kết thúc vào ngày 15/4.
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Với lượng hợp đồng tăng dồn dập, VFA khẳng định, giá lúa mùa cao điểm sẽ cao và ổn định.
Nhiều doanh nghiệp cho rằng, không chỉ mua 1 triệu tấn mà có thể tăng lên tới 1,5 triệu tấn tạm trữ. Bởi khả năng kho bãi của các doanh nghiệp đã tăng lên rất nhiều. VFA cũng nên có biện pháp kiểm soát, để các doanh nghiệp đều thực hiện, nếu không sẽ có doanh nghiệp mua giá thấp và xuất giá thấp; cũng cần thông báo danh sách doanh nghiệp mua tạm trữ ngay từ bây giờ, để có sự chuẩn bị.

VFA sẽ công bố mua dự trữ 1 triệu tấn gạo, phân bổ cho tối đa 65 doanh nghiệp, tăng hơn 10 doanh nghiệp so với 2010, nhằm mở rộng địa bàn mua, và giá mua là theo giá thị trường, không thấp hơn 5.000 đồng/kg. VFA cũng cảnh báo DN không tự ý bán gạo 25% tấm vào thị trường tập trung, khi chưa ký được hợp đồng tập trung, nghiêm cấm ký bán cho tư nhân trước khi ký hợp đồng tập trung Chính phủ. Khi ký rồi, các doanh nghiệp có thể tự do bán, nhưng phải đăng ký với VFA.

Theo VFA, đến 31/1, lượng gạo bán đăng ký trên hợp đồng đã là 1,515 triệu tấn, tăng 15,74% so với cùng kỳ năm trước. Số lượng hợp đồng đăng ký trong tháng 1 cũng ở mức cao, chủ yếu là 2 hợp đồng tập trung với Malaysia và Inđonesia, chiếm trên 300.000 tấn. Lượng xuất khẩu gạo tháng 1 của đạt trên 485.000 tấn, cao hơn kế hoạch dự kiến 350.000 - 400.000 tấn. Đây là tháng đầu năm có số lượng giao hàng cao nhất từ trước đến nay, nhờ đẩy mạnh giao hàng nhanh cho các hợp đồng tập trung với Indonesia và Banladesh đã ký trong tháng 12/2010 và 1/2011.

Hiện nhiều doanh nghiệp đang lo lắng, vì chưa ký hợp đồng với Philippines cho năm 2011. Việc này đã ảnh hưởng đến giá gạo Việt Nam, do tâm lý đầu cơ giá xuống khi vụ đông xuân vào thu hoạch. Đồng thời, do áp lực lãi suất cao, một số thành viên phải bán nhanh với giá thấp theo các hợp đồng thương mại, đã tăng thêm áp lực giảm giá trên thị trường. Nhưng theo ông Phong, việc tiêu thụ gạo vẫn khả quan, vì đã được bổ sung bằng hợp đồng ký với Indonesia và Bangladesh từ cuối năm 2010 đến nay. Nếu Việt Nam ký tiếp hợp đồng với Philippines theo thỏa thuận Chính phủ, và được tăng cường với các hợp đồng thị trường khác như Cu Ba, Irắc, Malaysia, lượng hợp đồng đăng ký sẽ tăng nhanh, việc tiêu thụ lúa gạo đông xuân và hè thu sẽ thuận lợi hơn năm trước. VFA dự kiếnxuất khẩu gạo quý I sẽ đạt 1,6 triệu tấn; quý II có thể xuất 2,24 triệu tấn.
Theo 24h

Hai giải pháp đột phá cho nông nghiệp  
Khu vực nông thôn là nơi sản xuất và cung ứng chủ yếu lương thực, thực phẩm, hàng hóa... cho Thủ đô. Nhưng hiện nay, giá trị sản xuất nông nghiệp chỉ chiếm 6,4% trong cơ cấu kinh tế chung của Hà Nội. Ngành nông nghiệp Hà Nội xác định hai giải pháp đột phá là hình thành những vùng chuyên canh sản xuất nông sản hàng hóa, quy mô lớn và giải quyết việc làm cho lao động nông thôn.

Giải bài toán lao động

Hà Nội có trên 192 nghìn hécta đất sản xuất nông nghiệp, chiếm 57,6% diện tích đất tự nhiên, gần 4 triệu người sống ở khu vực nông thôn phần lớn không có việc làm ổn định. 
Năm 2010, lực lượng lao động nông thôn có trên 2.400.000 người, chiếm tỷ lệ 62,5% lực lượng lao động trong độ tuổi của TP. Trong số lao động hiện có ở nông thôn, lao động nông nghiệp chiếm tỷ lệ 52%. 
Theo ông Trần Xuân Việt, Giám đốc Sở NN&PTNT, trong 5 năm qua (2006-2010) TP đã có nhiều cơ chế, chính sách khuyến khích đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho lao động nông thôn. Năm 2006, có khoảng 380.000 lao động được đào tạo nghề, đạt tỷ lệ 25,8% tổng số lực lượng lao động. 
Đến năm 2010, số lao động đã qua đào tạo khoảng 630.000 người, đạt tỷ lệ 29% tổng số lao động (tăng 3,2%). Trung bình mỗi năm TP giải quyết việc làm cho khoảng 69.000 lao động nông thôn. 
Để người dân "ly nông không ly hương", Hà Nội hướng số lao động nông thôn vào làm việc tại các làng nghề, dạy nghề để họ về địa phương phát triển sản xuất và vươn lên làm giàu. Theo đó, bài toán lao động nông thôn phải được giải quyết tốt thì nông nghiệp cũng như diện mạo nông thôn Hà Nội mới khởi sắc. 
Năm 2011, Hà Nội phấn đấu giảm số lao động nông nghiệp xuống dưới 20% so với tổng số lao động xã hội; tỷ lệ lao động nông nghiệp qua đào tạo đạt từ 40 đến 45%, thu nhập cho dân cư khu vực nông thôn đạt 25 triệu đồng/người/năm. Đây là một trong những tiêu chí quan trọng để Hà Nội hoàn thành chương trình xây dựng nông thôn mới trong thời gian ngắn nhất.

Hình thành vùng sản xuất tập trung

Để sản xuất nông nghiệp đạt hiệu quả cao, tăng giá trị trên đơn vị diện tích đất canh tác, ông Việt cho rằng, năm 2011 ngành nông nghiệp sẽ hoàn thành việc lập quy hoạch tổng thể nông nghiệp TP. Trong đó đặc biệt quan tâm, đầu tư xây dựng các vùng sản xuất nông sản hàng hóa. 
Đối với những nơi có điều kiện thuận lợi về tưới, tiêu và thâm canh, sẽ tập trung xây dựng vùng sản xuất lúa chất lượng cao như Mỹ Đức, Phú Xuyên, Ứng Hòa, Chương Mỹ, Đông Anh, Thanh Oai… Vùng sản xuất rau an toàn (RAT), cây ăn quả đặc sản, hoa, cây cảnh sẽ được quy hoạch ở vùng bãi sông Hồng, sông Đáy thuộc các huyện ven đô, trong đó phấn đấu phát triển 15.000ha diện tích để phát triển sản xuất RAT chất lượng cao, chiếm lĩnh thị trường Hà Nội. Những vùng khô hạn chuyển sang trồng hoa, cây cảnh, vùng trũng chuyển sang nuôi trồng thủy sản. Hà Nội sẽ hướng tới sản xuất cây cảnh, hoa xuất khẩu chứ không chỉ dừng lại ở phục vụ thị trường trong nước. 
Đối với vùng Ba Vì, Sóc Sơn, sẽ nâng cao chất lượng rừng phòng hộ, cải tạo đưa vào trồng trám, sấu, chè để tăng thu nhập cho người trồng rừng. Vùng đồng các huyện Thanh Oai, Phú Xuyên, Mỹ Đức, Ứng Hòa ngoài thâm canh 2 vụ lúa, chỉ đạo mở rộng phát triển vụ đông gieo trồng chủ lực các giống như đậu tương, khoai lang, ngô để đạt giá trị 80-90 triệu đồng một hécta. 
Trong lĩnh vực chăn nuôi, ngành sẽ đầu tư xây dựng vùng chăn nuôi lợn nạc, bò thịt, bò sữa, gia cầm và thủy cầm ở các vùng đồi gò để hình thành vùng nông sản hàng hóa, nâng cao hiệu quả sử dụng đất, giữ môi trường sinh thái. Trong đó chú trọng phát triển kinh tế trang trại tập trung quy mô đàn lớn, ổn định đầu ra, đưa chăn nuôi ra khỏi khu dân cư. 
Ngoài ra, Hà Nội sẽ phát triển những giống cây ăn quả chất lượng cao như thanh long, hồng xiêm (Xuân Đỉnh), bưởi Diễn, cam Canh… để nhân rộng phù hợp với đồng đất từng vùng. Để giảm thiệt hại do thời tiết, khí hậu, các địa phương sẽ xây dựng mô hình nông nghiệp sinh thái công nghệ cao. 
Trước mắt, Hà Nội sẽ hình thành 3 đến 4 khu nông nghiệp công nghệ cao; quy hoạch 1-2 khu nông nghiệp sinh thái, hoa cây cảnh ở 3 khu vực, gắn với các trung tâm phía Nam, phía Tây và vùng Mê Linh, Sóc Sơn.

Với những giải pháp có tính đột phá, Hà Nội phấn đấu đến năm 2015 cơ cấu kinh tế nông thôn đạt tỷ trọng là tiểu thủ công nghiệp, làng nghề tăng lên 43%; thương mại dịch vụ tăng lên 32%; nông nghiệp, thủy sản 25%. Mỗi năm tăng thêm 2 -3% số lao động nông thôn được đào tạo nghề; giải quyết việc làm cho 110 nghìn đến 120 nghìn lao động. Để đạt được kết quả đó, TP và các quận, huyện, thị xã cần xây dựng kế hoạch hằng năm dành khoảng 30% tổng chi ngân sách đầu tư cho lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn. Đây là nguồn lực quan trọng, có yếu tố quyết định để đẩy nhanh chuyển dịch cơ cấu cây trồng, hình thành vùng sản xuất hàng hóa chuyên canh quy mô lớn, phát triển kinh tế nông thôn, nâng cao giá trị thu nhập cho người dân nông thôn.

Theo Hanoimoi

Cá tra sẽ được gỡ khỏi sách đỏ của WWF

Ngày 8-2, trang web của Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP) cho biết Quỹ Quốc tế Bảo vệ thiên nhiên (WWF) tại Thụy Điển khẳng định sẽ đưa cá tra ra khỏi danh sách đỏ trong Cẩm nang hướng dẫn tiêu dùng thủy sản nước này.

Lời hứa trên được đưa ra sau khi tham tán thương mại Việt Nam tại Thụy Điển có buổi làm việc với WWF Thụy Điển. Thụy Điển là nước cuối cùng đưa cá tra Việt Nam ra khỏi sách đỏ. Trước đó, WWF tại Na Uy, Thụy Sỹ, Hà Lan, Bỉ đã rút cá tra ra khỏi danh sách đỏ vì vấp phải sự phản kháng mạnh mẽ của cộng đồng và doanh nghiệp thủy sản Việt Nam.

Theo Phapluattp
Ngành nông nghiệp hạn chế khởi công dự án mới 

Nhu cầu vốn đầu tư xây dựng các công trình trong năm 2011 của ngành nông nghiệp là hơn 19.000 tỷ đồng, tuy vậy khả năng đáp ứng vốn lại rất thấp, chỉ khoảng gần 40% so với yêu cầu.

Để đầu tư tập trung, cân đối giữa các ngành, lĩnh vực, tránh tình trạng đầu tư dàn trải kém hiệu quả, Bộ trưởng Bộ NN&PTNT Cao Đức Phát đã yêu cầu Cục Quản lý Xây dựng công trình, Vụ Kế hoạch chỉ đạo các chủ đầu tư rà soát, bố trí tiến độ theo thứ tự ưu tiên thực hiện từng dự án, từng hạng mục, từng gói thầu cho phù hợp với khả năng bố trí vốn cho các dự án. Đồng thời, Bộ trưởng cũng yêu cầu hạn chế tối đa việc khởi công mới các dự án trong năm nay và nghiêm cấm tiến hành đấu thầu khi chưa có vốn để thực hiện gói thầu (kể cả trường hợp nhà thầu xin ứng vốn trước).

Bộ NN&PTNT cũng chỉ đạo các đơn vị trong ngành đẩy nhanh việc xây dựng định mức, đơn giá, các văn bản hướng dẫn về giám sát, đánh giá đầu tư và chú trọng khâu lập hồ sơ mời thầu bảo đảm tính cạnh tranh và lựa chọn nhà thầu đạt hiệu quả cao; tăng cường vận động nguồn vốn ODA cho các công trình trọng điểm; đồng thời đặc biệt quan tâm tới chất lượng công trình và lấy năm nay là "năm chất lượng" để phát động thi đua trong toàn ngành.

Trong số nhiều ngành, lĩnh vực cần đầu tư, thủy lợi là một trong những lĩnh vực được quan tâm, đặc biệt là các công trình ở những vùng còn khó khăn về nước tưới như miền Trung, Tây Nguyên, miền núi phía Bắc và Đồng bằng sông Cửu Long; sửa chữa nâng cấp hệ thống thủy lợi và nạo vét các kênh trục phục vụ chống hạn đối với Đồng bằng sông Hồng, đầu tư cho các công trình thủy lợi phục vụ chuyển dịch cơ cấu sản xuất.


 Theo Hanoimoi
Miễn, giảm thuế sử dụng đất trồng rừng nguyên liệu mây, tre
Theo Chinhphu.vn, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư thôn đầu tư trồng rừng nguyên liệu mây, tre sẽ được miễn, giảm thuế sử dụng đất.

Đây là chính sách khuyến khích phát triển ngành mây, tre vừa được Thủ tướng ban hành tại Quyết định 11/2011/QĐ-TTg, có hiệu lực thi hành từ ngày 5-4 tới. Ngoài ra, cơ sở sản xuất hàng mây, tre được hưởng thuế suất thuế nhập khẩu 0% đối với máy móc, thiết bị chuyên dùng cho sản xuất hàng mây, tre mà trong nước chưa sản xuất được theo danh mục do Bộ Công Thương ban hành.

Cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng mây, tre mới đi vào hoạt động được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định hiện hành. Ngân sách Nhà nước hỗ trợ 100% kinh phí để thực hiện nghiên cứu và thử nghiệm giống mây, tre mới. Cơ sở sản xuất, kinh doanh ngành hàng mây, tre có dự án đầu tư phát triển vùng nguyên liệu, sản xuất hàng mây, tre được Quỹ Hỗ trợ phát triển khoa học và công nghệ hỗ trợ 50% kinh phí thực hiện…

Theo Phapluattp
GIAO THƯƠNG

Xuất khẩu nông lâm thủy sản tháng 1 đạt 1,6 tỷ USD
Tiếp đà tăng trưởng từ cuối năm ngoái, xuất khẩu các mặt hàng nông, lâm, thủy sản trong tháng 1/2011 vẫn được duy trì với tổng kim ngạch ước đạt 1,6 tỷ USD, tăng hơn 13,3% so với cùng kỳ năm trước.

Các mặt hàng nông sản chính vẫn đóng vai trò quan trọng với kim ngạch xuất khẩu đạt 910 triệu USD (tăng 19,3% so với cùng kỳ năm trước). Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, nhu cầu tăng cao trong dịp năm mới khiến giá thành của phần lớn các mặt hàng nông sản đều tăng. 

Cao su là mặt hàng thu lợi nhiều nhất khi xuất khẩu 70.000 tấn đạt giá trị 250 triệu USD, tăng gần 29% về lượng và tới 82,8% về giá trị so với cùng kỳ. Hiện giá cao su trên thị trường thế giới ở mức cao kỷ lục tới gần 5.000 USD/tấn. 

Hạt điều và tiêu cũng là hai mặt hàng được giá trong tháng Giêng, trong đó, mặt hàng tiêu xuất khẩu được 7.000 tấn, dù giảm về lượng nhưng lại tăng tới hơn 40% về giá so với cùng kỳ năm trước. Hạt điều xuất khẩu 15.000 tấn với giá trị 98 triệu USD, tăng khá cả về lượng và giá trị. 

Trong tháng 1, gạo xuất khẩu đạt khoảng 380.000 tấn, tương ứng với 200 triệu USD, tăng nhẹ về lượng và giá so với cùng kỳ. Riêng mặt hàng càphê xuất khẩu đạt 100.000 tấn với giá trị 175 triệu USD, giảm hơn 30% về lượng và 13,2 % về giá trị so với cùng kỳ. Để duy trì đà tăng trưởng xuất khẩu, Bộ Nông nghiệp chỉ đạo các đơn vị, doanh nghiệp trong ngành tiếp tục nâng cao chất lượng và uy tín thương mại cho các mặt hàng này ở cả thị trường trong và ngoài nước, đồng thời, Bộ cũng hỗ trợ và hướng dẫn các doanh nghiệp mở rộng thị trường xuất khẩu nông, lâm, thủy sản; phối hợp với các địa phương tổ chức các hoạt động xúc tiến thương mại, quảng bá các sản phẩm này vào các thị trường quan trọng như Trung Quốc, EU, châu Á và Bắc Mỹ; tiếp cận và thâm nhập thị trường Nam Mỹ, Trung Đông. Bên cạnh đó, các doanh nghiệp cần chú ý tăng cường quản lý chất lượng, kiểm tra, giám sát vệ sinh an toàn thực phẩm nông, lâm, thủy sản trước khi đưa ra thị trường.

Theo TTXVN

Xuất khẩu nông lâm thủy sản năm 2011 rất khả quan

Có chín mặt hàng nông sản, thủy sản được Bộ Công Thương đưa vào kế hoạch các nhóm mặt hàng xuất khẩu chủ lực năm 2011. Đó là thủy sản, rau quả, nhân điều, cà phê, chè các loại, hạt tiêu, gạo, sắn và các sản phẩm từ sắn, cao su. Theo dự báo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, năm 2011 Việt Nam có khả năng đạt sản lượng gần 40 triệu tấn lúa, tương đương năm 2010. Đối với mặt hàng thủy sản, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn vẫn nhìn nhận đây là nhóm hàng còn khả năng tăng trưởng tiếp trong năm nay. Dự báo giá trị xuất khẩu thủy sản năm 2011 có thể đạt gần 5,5 tỉ USD, tăng khoảng 500 triệu USD so với năm 2010.
Theo Phapluattp
Giá lương thực tiếp tục tăng kỷ lục
Liên Hiệp Quốc vừa thông báo giá lương thực thế giới tiếp tục tăng lên mức cao nhất trong lịch sử vào tháng 1-2011 và tình hình sẽ ngày càng tồi tệ hơn do bão tuyết ở Mỹ và lũ lụt ở Úc.
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Theo hãng tin Reuters, hôm qua 3-1 Cơ quan nông lương Liên Hiệp Quốc (FAO) cho biết chỉ số giá lương thực đã tăng trong bảy tháng liên tiếp và đã chạm mức 231 vào tháng 1-2011, cao hơn đỉnh cũ 224,1 hồi tháng 8-2008. Đây là mức kỷ lục kể từ khi FAO đưa ra chỉ số lương thực từ năm 1990.

“Giá lương thực sẽ còn tiếp tục duy trì ở mức cao trong nhiều tháng tới”, Reuters dẫn lời chuyên gia lương thực FAO Abdolreza Abbassian cho biết. Các chuyên gia FAO cho biết trận bão tuyết lớn tại Mỹ đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản lượng lúa mì mùa đông của nước này, đồng thời làm tê liệt quá trình vận chuyển ngũ cốc và gia súc.

Ở Úc, giá đường đã tăng lên tới mức cao nhất trong vòng 30 năm qua do bão Yasi đe dọa phá hủy sản lượng đường nước này. Giá dầu cọ Malaysia, loại dầu ăn được ưa chuộng ở các nước đang phát triển, tăng lên mức kỷ lục trong ba năm qua do lũ lụt.

Reuters cho biết giá lương thực tăng cao đã buộc các công ty thực phẩm lớn tăng giá sản phẩm. Công ty sản xuất sản phẩm đồ ăn sáng bằng ngũ cốc lớn nhất thế giới Kellogg Co cho biết đã phải tăng giá rất nhiều sản phẩm đề bù đắp chi phí nhiên liệu cao như đường và ngũ cốc.

“Thông báo của FAO đã gây báo động ở nhiều quốc gia trên thế giới”, Reuters dẫn lời chuyên gia tổ chức Oxfarm Gawain Kripke cho biết. “Các chính phủ cần tránh sai lầm quá khứ là cấm xuất khẩu lương thực, bởi nó chỉ khiến tình hình thêm rối ren và người dân ở những nước nghèo nhất phải trả giá”. Chủ tịch Ngân hàng thế giới (WB) Robert Zoellick kêu gọi các nhà lãnh đạo thế giới phải “thức tỉnh” để nhìn nhận đầy đủ nguy cơ của tình trạng giá thực phẩm tăng cao.

Hiện một số quốc gia trên thế giới đang tích trữ lương thực nhằm kiềm chế giá cả. Indonesia, nền kinh tế lớn nhất Đông Nam Á, mua 820.000 tấn gạo hồi tuần trước và giảm thuế nhập khẩu đối với gạo, đậu nành và bột mì. Algeria mua gần 1 triệu tấn bột mì và đẩy nhanh tốc độ nhập khẩu ngũ cốc.

Ở Trung Mỹ, Honduras kìm giá rất nhiều mặt hàng thực phẩm cơ bản. El Salvador tăng đầu tư vào các chương trình giảm nghèo thêm 30%, trong khi Guatemala đang xem xét giảm thuế với bột mì và cung cấp thực phẩm miễn phí cho nông dân không có đất đai.
Nguồn TOT

Xuất khẩu thủy sản có nhiều cơ hội giữ kỷ lục 5 tỷ USD
Vượt qua nhiều khó khăn, ngành xuất khẩu thủy sản nước ta đã đạt được kết quả mỹ mãn, tổng giá trị xuất khẩu thủy sản cả nước đã vượt kế hoạch do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề ra hồi đầu năm.
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Chế biến thủy hải sản

Theo số liệu thống kê chính thức của Hiệp hội chế biến và xuất khẩu Thủy sản Việt Nam, năm 2010 xuất khẩu thủy sản cả nước đạt 1,353 triệu tấn, trị giá gần 5,034 tỷ USD (so với kế hoạch là 4,5 tỷ USD), tăng 11,3% về khối lượng và 18,4% về giá trị so với năm 2009.

Cùng với sự nỗ lực của các doanh nghiệp chế biến thủy sản, năm 2009, các mặt hàng thủy sản Việt Nam đã được xuất khẩu đến 162 quốc gia và vùng lãnh thổ trên thế giới, với sự tham gia của 969 doanh nghiệp. Trong số các mặt hàng thủy sản xuất khẩu Việt Nam có thể kể đến các mặt hàng chính như: tôm đạt giá trị 2,106 tỷ USD, tăng 42%; cá tra đạt giá trị 1,44 tỷ USD, tăng 28,4%; nhuyễn thể đạt giá trị 488,8 triệu USD, tăng 9,7%; cá ngừ đạt giá trị 293 triệu USD, tăng 5,8% …

Chỉ tính riêng trong số 10 thị trường xuất khẩu thủy sản hàng đầu của Việt Nam giá trị đã đạt 3,420 tỷ USD, chiếm 68% tổng giá trị xuất khẩu và đều có mức tăng trưởng cao 10  25% so với năm 2009, trong đó thị trường Pháp tăng trưởng mạnh nhất, tăng khoảng 68%.  Xét về giá trị thì thị trường Mỹ đứng đầu về giá trị nhập khẩu với  971 triệu USD, chiếm khoảng 19,3% tổng giá trị xuất khẩu thủy sản Việt Nam. Tiếp đến là Nhật Bản với 897 triệu USD, chiếm khoảng 17,8%; Hàn Quốc với 386 triệu USD, chiếm 7,7%; Trung Quốc và Hồng Kông với 247 triệu USD, chiếm 4,9%; Đức với 210 triệu USD, chiếm 4,1%; Tây Ban Nha với 167 triệu USD, chiếm 3,3%; Ôxtrâylia với 152 triệu USD, chiếm 3,0%; Italia với 136 triệu USD, chiếm 2,7%; Hà Lan với 132 triệu USD, chiếm 2,6% và Pháp với 122 triệu USD, chiếm 2,4%.

VASEP dự báo năm 2011, xuất khẩu thuỷ sản Việt Nam sẽ gặp không ít khó khăn từ những bất cập nội tại cho đến thị trường xuất khẩu như vấn đề sử dụng hóa chất, kháng sinh tràn lan, thiếu vốn sản xuất, thiếu nguyên liệu và nhân công,... Tuy nhiên, xu hướng nhu cầu thuỷ sản thế giới vẫn tiếp tục tăng mạnh, cùng với tình hình sụt giảm nguồn cung cấp thuỷ sản khai thác và nuôi trồng ở một số nước, năm 2011 xuất khẩu thủy sản của Việt Nam vẫn có cơ hội giữ kỷ lục 5 tỷ USD.

Nguồn Công thương

Mở cửa kinh doanh gạo, nông dân được lợi
Các công ty nước ngoài luôn có đầu ra và thị trường ổn định. Về mặt khả năng vốn, thị trường, trình độ chuyên nghiệp, doanh nghiệp nhỏ đều không thể bằng thương nhân nước ngoài.

Vẫn còn quá sớm để nhận xét thị trường gạo bị tác động ra sao khi thương nhân nước ngoài được phép kinh doanh, xuất khẩu gạo từ năm 2011. Tuy nhiên, khi đã có mặt thương nhân nước ngoài, doanh nghiệp (DN) trong nước phải chuyên nghiệp mới cạnh tranh nổi.

Khó khăn cho DN nhỏ
Chủ tịch Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) Trương Thanh Phong cho biết theo cam kết gia nhập Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO), Việt Nam sẽ mở cửa xuất khẩu gạo trong năm nay. Theo đó, thương nhân nước ngoài được trực tiếp kinh doanh, xuất khẩu gạo ở Việt Nam thay vì phải liên doanh, liên kết với DN trong nước như trước đây. Theo ông Phong, việc nước ngoài được trực tiếp kinh doanh gạo sẽ tác động rất lớn tới thị trường và DN. Đến nay, Việt Nam có hơn 260 DN kinh doanh gạo nhưng trên thực tế chỉ có hơn 30 DN thực thụ làm gạo xuất khẩu. Số còn lại là những DN nhỏ hoặc xuất khẩu gạo không nhiều. Thậm chí có DN một năm chỉ xuất khẩu vài container.

“Cho nên khi tham gia thị trường, DN nước ngoài sẽ mua hết toàn bộ cơ sở sản xuất nhỏ. Còn DN nhỏ sẽ trở thành chân rết cho DN nước ngoài. Về mặt khả năng vốn, thị trường, trình độ chuyên nghiệp, DN nhỏ đều không thể bằng thương nhân nước ngoài được” - ông Phong nhận xét.
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Thương nhân nước ngoài được phép kinh doanh, xuất khẩu gạo sẽ có lợi cho người trồng lúa. 
Theo ông Phạm Văn Bảy, Phó Chủ tịch VFA, hiện nay ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế vẫn còn nên những công ty nước ngoài vào Việt Nam chưa thể vội vàng đầu tư chiều sâu như DN trong nước về nhà máy xay xát, kho chứa. Các công ty nước ngoài cũng chưa thể đổ bộ ào ạt vào Việt Nam.

Không ngại cạnh tranh

Ở một góc nhìn khác, Giáo sư Võ Tòng Xuân cho rằng việc mở cửa và cho phép nước ngoài kinh doanh gạo sẽ có lợi cho người trồng lúa. Các công ty nước ngoài luôn có đầu ra và thị trường ổn định, để từ đó ký hợp đồng cụ thể với phía nhà nông. “Các công ty nước ngoài vào sẽ giúp cho nhà nông trồng lúa có thị trường ổn định hơn. Họ sẽ ký hợp đồng cụ thể với nhà nông để trồng và chế biến một giống chứ không phải nhiều giống và như vậy thì nhà nông sẽ làm ra loại gạo tốt hơn. Điều này tốt cho người trồng lúa và giúp cho gạo Việt Nam có uy tín trên thế giới” - Giáo sư Xuân khẳng định.
Theo ông Nguyễn Văn Tiến, Tổng Giám đốc Angimex, sự tham gia của công ty nước ngoài sẽ là cơ hội thúc đẩy DN trong nước hợp tác với bà con nông dân chặt chẽ hơn theo dạng liên kết bốn nhà. Angimex đã đầu tư vùng nguyên liệu 3.000 ha vào năm ngoái, tiến tới 10.000 ha vào năm 2012 và lên đến 20.000 ha. Từ đó Angimex từng bước tạo ra vùng nguyên liệu nhằm vững vàng hơn trong sản xuất và xuất khẩu.

Ông Trương Thanh Phong khẳng định riêng Tổng Công ty Lương thực Miền Nam (Vinafood 2), nơi ông giữ vị trí tổng giám đốc, thì không ngại cạnh tranh với nước ngoài. Vì từ trước đến nay, các công ty con của Vinafood 2 đã xây dựng, nâng cấp hệ thống kho bãi cùng với tổ chức mạng lưới hàng xáo chuyên nghiệp và hiệu quả hơn. Trước đó Vinafood 2 đã phối hợp với Cục Trồng trọt tiến hành xây dựng vùng lúa nguyên liệu chất lượng cao xuất khẩu tại một số tỉnh đồng bằng sông Cửu Long. Ngay vụ đông xuân năm nay sẽ xây dựng mô hình vùng sản xuất lúa hàng hóa chất lượng cao 500-1.000 ha. Vinafood 2 cùng với công ty phân bón, thuốc bảo vệ thực vật cung cấp cho người trồng lúa vật tư nông nghiệp với giá rẻ hơn thị trường và chất lượng đảm bảo. Các đơn vị thành viên của Vinafood 2 ký hợp đồng bao tiêu toàn bộ lúa hàng hóa sản xuất ra với giá cao hơn thị trường, đảm bảo người trồng lúa có lời.
Theo Phapluattp
Kim ngạch thương mại Việt Nam-Mỹ đạt kỷ lục mới

Kim ngạch ngoại thương giữa Việt Nam và Mỹ trong năm 2010 đã đạt 18,324 tỷ USD, tăng 19% so với tổng kim ngạch của năm 2009. Đây là mức trao đổi thương mại hai chiều cao kỷ lục kể từ khi hai nước thiết lập quan hệ ngoại giao năm 1995, thời điểm tổng kim ngạch đứng ở mức 451 triệu USD.

Phóng viên TTXVN tại Washington ngày 13/2 dẫn số liệu của Bộ Thương mại Mỹ cho biết trong năm 2010, Việt Nam xuất khẩu sang Mỹ lượng hàng hóa trị giá 14,784 tỷ USD, tăng 20% so với năm trước đó, trong khi kim ngạch nhập khẩu đạt 3,539 tỷ USD, tăng 7%.Theo Ủy ban Thương mại Quốc tế Mỹ, năm ngoái, Việt Nam giữ vị trí thứ 27/221 nước và vùng lãnh thổ xuất khẩu hàng hóa sang Mỹ. Dệt may là mặt hàng xuất khẩu có kim ngạch cao nhất đạt 5,76 tỷ USD và tăng 15,2% so với năm 2009. Tiếp đến là đồ gỗ đạt 1,82 tỷ USD và giày dép đạt 1,62 tỷ USD. Thiết bị điện, sản phẩm âm thanh vượt lên chiếm vị trí thứ tư trong các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của Việt Nam sang Mỹ với giá trị xuất khẩu đạt 778,6 triệu USD, tăng 21,7% so với năm 2009. Kim ngạch xuất khẩu hàng thủy hải sản của Việt Nam sang Mỹ năm qua đạt 646,4 triệu USD, tăng 23,8%. Trong số các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của Việt Nam sang Mỹ trong năm 2010, máy móc, thiết bị cơ khí và phụ tùng đạt tốc độ tăng trưởng cao nhất, 53%, lên mức 621,2 triệu USD.

Xuất khẩu của Mỹ sang Việt Nam trong năm 2010 tăng 7% so với năm 2009 do Việt Nam tăng nhập khẩu máy móc, thiết bị cơ khí và phụ tùng đạt 393,7 triệu USD; bông, sợi và vải dệt đạt 254 triệu USD....
Theo TTXVN/Vietnam+
Đẩy mạnh quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại giữa Việt Nam – Thổ Nhĩ Kỳ  
Từ ngày 22-23/2, Kỳ họp lần thứ năm Ủy ban hỗn hợp về kinh tế và thương mại giữa Việt Nam và Thổ Nhĩ Kỳ được tổ chức tại Hà Nội. Đoàn Phân ban Việt Nam tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ, ngành hữu quan do Bộ trưởng Bộ Công thương Vũ Huy Hoàng đứng đầu. Đoàn Phân ban Thổ Nhĩ Kỳ có đại diện các Bộ, ngành tương ứng trong Chính phủ Thổ Nhĩ Kỳ do Ngài Bülent Arinç, Phó Thủ tướng kiêm Quốc vụ khanh Thổ Nhĩ Kỳ đứng đầu.
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Dệt may là mặt hàng xuất khẩu thế mạnh của VN.

Tại ngày mở đầu kỳ họp, trong không khí hữu nghị, thân thiện và hiểu biết lẫn nhau, hai bên đã thảo luận và thống nhất các nội dung hợp tác quan trọng nhằm thúc đẩy hơn nữa quan hệ hữu nghị và hợp tác nhiều mặt giữa hai nước, đặc biệt trong các lĩnh vực: ngoại giao, thương mại, công nghiệp, nông nghiệp, khoa học và công nghệ, thông tin và truyền thông, đầu tư, tài chính, vận tải, xây dựng, văn hóa, du lịch, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu…
Thời gian qua, trao đổi thương mại giữa hai nước tăng trưởng nhanh và ổn định. Thổ Nhĩ Kỳ hiện đang là một đối tác thương mại quan trọng và là thị trường xuất khẩu lớn nhất của Việt Nam tại khu vực Tây Á. Kim ngạch buôn bán hai chiều năm 2009 đạt 426 triệu USD, trong đó Việt Nam xuất khẩu 282 triệu USD và nhập khẩu 144 triệu USD, năm 2010, đạt 636 triệu USD, trong đó Việt Nam xuất khẩu 528 triệu USD và nhập khẩu 108 triệu USD.

Quan hệ hợp tác giữa hai nước trong các lĩnh vực như nông nghiệp, đầu tư, tài chính-ngân hàng, giao thông vận tải, an ninh… cũng đã có bước phát triển mới. 
Đáng chú ý là gần đây, Hãng hàng không Turkish Airlines đã mở đường bay trực tiếp nối giữa Thành phố Istanbul và Thành phố Hồ Chí Minh, tạo thuận lợi cho việc đi lại của công dân cũng như các hoạt động giao thương của doanh nghiệp hai nước. 

Để thúc đẩy hơn nữa quan hệ hữu nghị và hợp tác nhiều mặt giữa Việt Nam và Thổ Nhĩ Kỳ, hai bên đã nhất trí tăng cường trao đổi thông tin, trao đổi đoàn, chia sẻ kinh nghiệm quản lý và phát triển trên các lĩnh vực kinh tế, xã hội, khuyến khích các doanh nghiệp tham gia hội chợ, triển lãm và các hoạt động xúc tiến thương mại, đầu tư, du lịch tổ chức ở mỗi nước

Cũng trong thời gian thăm và làm việc tại Hà Nội, trong ngày 22/2, ngài Bülent Arinç, Phó Thủ tướng kiêm Quốc vụ khanh Thổ Nhĩ Kỳ đến chào xã giao Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan; Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng; Phó Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Ngoại giao Phạm Gia Khiêm, Bộ trưởng Thông tin và Truyền thông Lê Doãn Hợp.

Theo Hanoimoi
Xuất khẩu gạo năm 2011 đã đạt trên 300 triệu USD

 

Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) ngày 21/2 cho biết, sản lượng xuất khẩu gạo của Việt Nam tính đến giữa tháng 2/2011 đạt 600.000 tấn, với kim ngạch trên 300 triệu USD.

VFA cũng cho biết sẽ mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo vụ đông xuân năm nay, tính từ ngày 1/3/2011 nhằm giữ giá lúa gạo trong nước ở mức có lợi cho nông dân. VFA sẽ phân bổ cho tối đa 65 doanh nghiệp (tăng hơn 10 doanh nghiệp so với 2010), nhằm mở rộng địa bàn mua, và giá mua là theo giá thị trường, không thấp hơn 5.000 đồng/kg.

Hiệp hội cũng cảnh báo các doanh nghiệp không tự ý bán gạo 25% tấm vào thị trường tập trung khi chưa ký được hợp đồng tập trung, nghiêm cấm ký hợp đồng bán cho tư nhân trước khi ký hợp đồng tập trung Chính phủ. Khi đã ký hợp đồng rồi, các doanh nghiệp có thể tự do bán, nhưng phải đăng ký với VFA.
Theo Vneconomy
Điểm tin tháng 02  năm 2011





  �  � �     











TIN TỨC – SỰ KIỆN:


Bắt đầu mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo


Xuất khẩu gạo năm 2011 đã đạt trên 300 triệu USD


Giá cà phê vượt mốc 40.000 đồng/kg 


Giảm giá sàn xuất khẩu gạo 


Và một số tin bài khác…


CHÍNH SÁCH :


Cần bổ sung 736,5 tỷ đồng cho các dự án nông nghiệp 


VFA kiến nghị mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo


Hai giải pháp đột phá cho nông nghiệp  


Cá tra sẽ được gỡ khỏi sách đỏ của WWF


Ngành nông nghiệp hạn chế khởi công dự án mới 


GIAO THƯƠNG :


Xuất khẩu nông lâm thủy sản tháng 1 đạt 1,6 tỷ USD


Xuất khẩu nông lâm thủy sản năm 2011 rất khả quan


Giá lương thực tiếp tục tăng kỷ lục


Và một số tìn bài khác…












































Nhóm biên tập :


Phòng truyền thông – Trung tâm thông tin PTNNNT - Viện Chính sách và chiến lược PTNNNT
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