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TIN TỨC SỰ KIỆN
Bảo đảm đủ nước đổ ải đợt I cho 630 nghìn hécta gieo cấy vụ xuân 

Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn trung ương thông tin, ngày 31-1, các hồ Hòa Bình xả với lưu lượng trung bình 1.466m3/giây, hồ Thác Bà 276m3/giây, hồ Tuyên Quang 667m3/giây phục vụ các tỉnh đồng bằng sông Hồng và trung du Bắc bộ lấy nước làm đất đổ ải khoảng 630 nghìn hécta lúa vụ xuân. 


Trong ngày, mực nước sông Hồng tại Hà Nội dao động ở mức từ 2,2m đến 2,6m (đúng cam kết với Bộ NN&PTNT) nên việc đổ ải khá thuận lợi. Đến thời điểm này, thành phố Hà Nội đã lấy nước từ hệ thống sông hồ quốc gia được khoảng 80% diện tích (tương đương 80.000ha) gieo cấy. Hà Nội quyết tâm trước Tết Nguyên đán lấy nước đổ ải được trên 90% diện tích. 
Theo Hanoimoi
Hà Tĩnh cần quy hoạch chiến lược phát triển nuôi trồng thủy sản bền vững
Cuối tuần qua, đoàn công tác Bộ NN-PTNT do Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu dẫn đầu đã làm việc với Hà Tĩnh về chương trình phát triển giống thủy sản trên địa bàn tỉnh này.
Hà Tĩnh là tỉnh có nhiều tiềm năng và lợi thế để phát triển nuôi trồng thủy sản (NTTS) với tổng diện tích  trên 7.700 ha. 
Tuy nhiên, việc phát triển SX NTTS trên địa bàn gặp nhiều khó khăn về giống, nguồn vốn, công nghệ và nguồn nhân lực. Toàn tỉnh chỉ mới có 3 trại SX giống tôm nhưng quy mô nhỏ, chỉ đáp ứng được từ 10-30% giống cho cả tỉnh. Vì vậy, tại buổi làm việc này, để giải quyết vấn đề giống phục vụ cho nhu cầu của bà con, Hà Tĩnh đã đề xuất Bộ quan tâm hỗ trợ cho tỉnh bằng các dự án để đầu tư XD một trại sản xuất giống có quy mô vùng; hỗ trợ về cơ sở hạ tầng ban đầu cho các vùng SX giống; tập huấn, đào tạo kỹ thuật về phát triển, quản lý giống thủy sản…

Tại buổi làm việc, Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu cho biết sẽ có phương án trình Bộ xem xét giúp Hà Tĩnh có điều kiện sản xuất giống thuận lợi hơn. Thứ trưởng cũng yêu cầu, tỉnh Hà Tĩnh cần phải quy hoạch tổng thể chiến lược phát triển NTTS theo hướng bền vững; xác định rõ đối tượng nuôi chủ lực là con gì?; phát triển giống phải đảm bảo yêu cầu kỹ thuật; chú trọng công tác hậu kiểm nhằm hạn chế dịch bệnh trên con giống; đồng thời, bằng mọi cách huy động nguồn vốn xã hội phát triển sản xuất; tạo thương hiệu cho sản phẩm. Ngoài ra, tỉnh cần có chính sách tốt hơn để thu hút các doanh nghiệp vào SX giống trên địa bàn… 
Theo NNVN
Rét đậm, thấp thỏm lo mạ chết 

Gần tháng qua, rét đậm, rét hại tại hầu hết các tỉnh miền Bắc và miền Trung khiến sản xuất nông nghiệp điêu đứng. Nhiều diện tích mạ vừa gieo đã bị chết do việc chống rét cho mạ chưa được quan tâm đúng mức. Bộ NN& PTNT khuyến cáo, nếu các địa phương vẫn thiếu các biện pháp tích cực và kịp thời sẽ ảnh hưởng lớn đến sản xuất vụ xuân.

Khoảng 15% mạ xuân bị chết
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Cùng với chống rét cho đàn gia súc, việc chống rét cho mạ xuân được Bộ NN&PTNT và các tỉnh, thành Đồng bằng sông Hồng, vùng Bắc Trung bộ chỉ đạo khá quyết liệt, bảo đảm đủ mạ gieo cấy 880 nghìn hécta lúa xuân (vùng Đồng bằng sông Hồng 545 nghìn hécta, Bắc Trung bộ 335 nghìn hécta) trong khung thời vụ tốt nhất. Tuy nhiên, những ngày qua, các đợt không khí lạnh tràn về gây rét đậm, rét hại đã làm nhiều diện tích mạ trà xuân sớm, xuân trung bị chết. Số liệu thống kê chưa đầy đủ của Bộ NN&PTNT, ước tính khoảng 15% diện tích mạ xuân của các tỉnh, thành phía Bắc và Bắc Trung bộ vừa gieo đã bị chết do việc chống rét cho mạ sơ sài, chưa được địa phương và người dân quan tâm đúng mức. Tại tỉnh Hà Tĩnh, hiện đã gieo cấy được gần 31.000ha, chiếm 57,24% kế hoạch, diện tích mạ đã gieo hơn 2.247ha, trong đó, 296ha mạ, 5.326ha lúa gieo thẳng và 1.592ha lúa mới cấy bị ảnh hưởng do rét (231ha lúa gieo thẳng và 52,6ha mạ đã bị chết).

Theo nhận định của đoàn công tác Bộ NN&PTNT cùng với các nhà khoa học vừa đi kiểm tra tình hình che chắn rét cho mạ xuân 2011 thì diện tích mạ mới gieo tại các tỉnh miền núi phía Bắc và Đồng bằng sông Hồng chết nhiều so với các tỉnh Trung Trung bộ. Tại tỉnh Bắc Ninh, gần 360ha mạ mới gieo có khoảng 56ha mạ xuân trung bị ảnh hưởng, tỷ lệ mạ chết rét từ 25-30%, cá biệt có thửa ruộng tỷ lệ chết 100%. Ảnh hưởng nặng nề nhất là thị xã Từ Sơn 44,5ha, huyện Tiên Du 5ha... Diện tích mạ chết chủ yếu ở trà xuân trung do không được che phủ ni lông. 

Hà Nội là địa phương được đánh giá có kinh nghiệm và chỉ đạo khá tốt trong phòng, chống rét cho mạ trong nhiều năm qua. Nhưng ở thời điểm hiện tại, toàn thành phố có tới 29,2/883ha mạ đã bị chết do không được che phủ ni lông, trong đó, huyện Gia Lâm 20ha, Đông Anh 7,2ha, Thạch Thất 1,5ha, thị xã Sơn Tây 0,5ha. Trong khi đó, Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn trung ương thông tin, sẽ còn vài đợt rét đậm, rét hại nữa, do đó diện tích mạ xuân có thể chết nhiều hơn nữa nếu các địa phương vẫn thiếu các biện pháp tích cực và kịp thời.

Chỉ cấy khi trời ấm, nhiệt độ trên 15 độ C

Từ thực tế kiểm tra tại các địa phương, Giám đốc Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam, Nguyễn Văn Bộ cho hay, khi mạ xuân có hiện tượng bị vàng, thậm chí có những lá bị cháy là do chết rét, nếu nhiệt độ ấm lên kết hợp với tăng cường chăm sóc, mạ có thể tái sinh. Do đó, chỉ nên bón tro, kali và điều tiết nước, bảo đảm đêm đưa nước vào ngâm, ban ngày phải rút nước để cây mạ có thể sống; tuyệt đối không được bón đạm urê hay NPK. Theo ông Nguyễn Văn Bộ, kinh nghiệm chống rét cho mạ hiệu quả cũng đã được đúc kết và phổ biến rộng rãi là che ni lông, phủ trấu, be bờ, chắn gió chống rét cho mạ... 

Ông Đinh Công Chính, Phòng Cây lương thực, cây thực phẩm, Cục Trồng trọt (Bộ NN&PTNT) khuyến cáo, với diện tích mạ đã gieo và diện tích lúa đã cấy hoặc gieo vãi có nguy cơ bị chết do rét đậm, rét hại phải chủ động kiểm tra, đánh giá và có kế hoạch hủy bỏ, chuẩn bị giống ngắn ngày để thay thế diện tích mạ bị chết; tăng cường kiểm tra, giám sát, chỉ đạo chặt chẽ thời điểm ngâm ủ, gieo mạ xuân muộn theo lịch thời vụ, kế hoạch sản xuất và diễn biến của thời tiết; tránh tình trạng để nông dân gieo mạ trà xuân muộn trước lịch và gieo vào thời gian thời tiết rét đậm, rét hại; nên gieo mạ trà xuân muộn xung quanh tiết Lập xuân (4-2). Sản xuất vụ xuân phụ thuộc rất nhiều vào thời tiết, vì vậy các địa phương tiếp tục theo dõi chặt chẽ, khi nhiệt độ ngoài trời trên 15 độ C mới thực hiện gieo mạ và cấy, đồng thời bố trí lượng giống dự phòng từ 5-10% bằng các giống lúa ngắn ngày để chủ động khắc phục khi cần thiết.

Trước thực trạng người dân thấp thỏm bởi mạ xuân đã và đang chết nhiều, gây khó khăn đến sản xuất nông nghiệp, Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Bùi Bá Bổng yêu cầu các địa phương tăng cường kiểm tra hơn nữa, chỉ đạo một cách quyết liệt để người dân tuân thủ nghiêm ngặt các biện pháp phòng chống rét cho mạ, bởi sản xuất lúa vụ xuân rất quan trọng, chiếm tới 55% sản lượng lúa cả năm.

Theo Hanoimoi
Cần Thơ: Thu hẹp đất lúa, lập vườn chuyên canh
Sở NN - PTNT TP Cần Thơ vừa tổ chức triển khai quy hoạch và định hướng phát triển NN-NT đến năm 2020.
Theo đó, Cần Thơ sẽ đẩy mạnh phát triển NN-NT theo hướng CNH-HĐH và chuyển đổi cơ cấu kinh tế nhanh hơn; hình thành các vùng sản xuất hàng hóa tập trung qui mô lớn với chất lượng và hiệu quả cao. Từ nay đến năm 2020 vùng đất lúa sẽ giảm còn 76.230ha, giảm hơn 15.600 ha so năm 2010, trong đó vùng 3 vụ chuyên lúa sẽ có từ 11.600 đến 27.900ha, giữ sản lượng trên 950.000 tấn/năm (giảm khoảng 50.000 tấn so 2010); mở rộng vùng rau chuyên canh ven đô thị 11.000ha theo hướng ứng dụng công nghệ cao, sản lượng dự kiến 200.000 tấn/năm; lập vườn chuyên canh cây ăn qủa 26.000ha, trong đó khôi phục 13.500ha vườn cây có múi và thực hiện chương trình nông nghiệp công nghệ cao trên cả hai lĩnh vực trồng trọt và chăn nuôi.

Riêng qui hoạch vùng nuôi thủy sản cá tra vùng ven sông Hậu và đất cồn bãi đến năm 2020 dự kiến 1.300ha, tăng 300-350 ha so năm 2010, sản lượng cá tra dự kiến 286.000 tấn, tăng 106.000 tấn so hiện nay.
Theo NNVN

CHÍNH SÁCH
Đề nghị hỗ trợ các hộ chính sách chống rét cho trâu, bò 


Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn vừa trình Thủ tướng Chính phủ xem xét hỗ trợ hộ chính sách và hộ nghèo chống rét cho trâu, bò tại các tỉnh miền Bắc. Mức hỗ trợ cho các hộ gia đình chính sách, hộ nghèo là 100.000 đồng/1 con trâu, bò để mua thức ăn tinh bổ sung cho vật nuôi. 

Số lượng trâu, bò thuộc các hộ nghèo của 19 tỉnh từ Thừa Thiên Huế trở ra ước tính khoảng 360.000 con; tương đương với tổng kinh phí hỗ trợ là 36 tỷ đồng. Theo thông báo của Cục Chăn nuôi, tính đến chiều 29-1 đã có gần 44.000 con trâu, bò và một số loại gia súc khác bị chết do rét đậm, rét hại. Địa phương có số trâu, bò chết nhiều nhất là Sơn La với hơn 8.800 con; tiếp đến là Lạng Sơn gần 7.000 con; Cao Bằng hơn 6.000 con… 

Qua kiểm tra cho thấy, công tác tuyên truyền, vận động chống rét, dự trữ thức ăn chống đói cho vật nuôi ở một số địa phương còn chưa tích cực và đồng bộ; người dân còn chủ quan, chăn thả trâu, bò trong rừng không che chắn. Bên cạnh đó, diện tích đất làm bãi chăn thả, đồng cỏ, trồng cây thức ăn chăn nuôi đang dần bị thu hẹp cũng là một phần nguyên nhân khiến thức ăn cung cấp cho vật nuôi thiếu.

Hiện Cục Chăn nuôi tiếp tục cử các đoàn công tác xuống địa phương để hướng dẫn người chăn nuôi thực hiện việc phòng, chống rét cho gia súc. Các địa phương khuyến cáo các hộ gia đình không thả rông trâu, bò; che chắn chuồng nuôi không để bị gió lùa, mưa dột, làm ấm chuồng nuôi đồng thời cung cấp thức ăn, nước uống cho vật nuôi hằng ngày.
Theo Hanoimoi
VICOFA yêu cầu Sở Công thương và KH-ĐT các tỉnh không làm trái luật
Hiệp hội Cà phê – Ca cao VN (Vicofa) đã có thông báo chính thức gửi tới các Sở Công thương và  KH-ĐT các tỉnh trồng cà phê yêu cầu thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
Cụ thể, Vicofa cho biết đã nhận được ý kiến của nhiều hội viên và câu lạc bộ 20 nhà XK cà phê hàng đầu của VN (G20) về vấn đề quyền hạn của các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài tham gia vào sản xuất chế biến, XK và thu mua cà phê để XK. Sau khi làm việc với các Bộ và ngành hữu quan để làm rõ vụ việc, Vicofa khẳng định: Về chính sách đầu tư cho DN trong nước và DN nước ngoài, Chính phủ VN tiếp tục khuyến khích đầu tư vào chế biến sâu như các nhà máy chế biến cà phê (hiện mới có 4 DN chế biến cà phê hòa tan là Vinacafe Biên Hòa, xí nghiệp cà phê Trung Nguyên, Cty Nestlé và Cty Olam với công suất khoảng 35.000 - 40.000 tấn, tương đương 100.000 tấn cà phê nhân, chiếm khoảng 10% lượng cà phê); đa dạng hóa các nguồn vốn để phục vụ chương trình tái canh cây cà phê; khuyến khích đầu tư kỹ thuật phát triển cà phê sạch theo quy định GAP, 4C, cân bằng cà phê thân thiện với môi trường, nhà máy sấy khô và chế biến ướt, xây dựng các thương hiệu cà phê VN trong nước và quốc tế v.v……
Theo NNVN

GIAO THƯƠNG
Giá cà phê tăng mạnh 

Theo Hiệp hội Cà phê - Ca cao Việt Nam, hiện giá cà phê tại các tỉnh Tây Nguyên đã đạt mức 40.200 đồng/kg, tăng hơn 1.000 đồng/kg so với trước Tết, là mức giá cao nhất trong nhiều năm trở lại đây. Trong khi đó, giá cà phê xuất khẩu cũng lập kỷ lục mới, lên 2.239 USD/tấn, mức cao nhất kể từ đầu năm. 

Theo Hiệp hội, nguyên nhân giá cà phê tăng dịp này là do nông dân nghỉ Tết nên hoạt động thu mua chậm lại. Do giá tăng cao nên các doanh nghiệp kinh doanh cà phê đang tích cực mua số lượng lớn để đủ hàng cho các hợp đồng đã ký xuất khẩu trước đó. Nông dân thấy giá tăng nên có tâm lý "găm hàng" chờ giá lên cao mới bán.

Theo Hanoimoi
Thị trường đã sẵn sàng 

Thị trường Hà Nội sau 3 ngày Tết tạm lắng, đến sáng ngày mùng Ba Tết đã gần như "thức tỉnh" để lấy lại nhịp sống thường ngày, chuẩn bị cho một mùa lễ hội hứa hẹn sẽ diễn ra sôi động đang chờ phía trước.
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Trên thực tế, ngay từ ngày mùng Hai Tết, một số chợ nhỏ tại các khu dân cư đã thấy người bán kẻ mua. Người bán muốn cầu may, người mua muốn bổ sung ít hoa tươi, rau xanh... hoặc có khi thấy "nhớ" chợ mà thăm dò tình hình thị trường. Tuy nhiên, nhiều điểm chợ còn vắng và thời gian hoạt động cũng ngắn hơn hẳn ngày thường.

Sáng ngày Ba Tết, nhiều chợ nhộn nhịp hơn hẳn và dường như đang lấy đà, tiếp cận lại nếp mua bán thường nhật. Hàng hóa chủ yếu là rau xanh, củ, quả, hàng xén... Mấy hàng quà quen thuộc như phở, bún, miến nhất là bún cua - bún ốc đã tranh thủ mở sớm và hút khá đông người vì nhu cầu đổi món, tìm đồ ăn thanh mát sau mấy ngày Tết "giàu đạm". Giá cả có nhích hơn ngày thường, nhưng vẫn được chấp thuận vui vẻ. 

Đáng lưu ý là, trong suốt mấy ngày Tết các dịch vụ công cộng, trong đó có một số cửa hàng xăng dầu vẫn mở cửa thường xuyên, phục vụ khách. Trên địa bàn Hà Nội có 29 điểm cửa hàng xăng dầu (chủ yếu thuộc Công ty Xăng dầu khu vực I) được thông báo từ trong Tết và thực hiện nhiệm vụ trực Tết, bán hàng 24 giờ trong ngày. Nhìn chung, các điểm này được lựa chọn, phân bố đều ở các quận, huyện, nhất là ở những khu vực đông dân, gần trục giao thông lớn để bảo đảm cung ứng đầy đủ nhu cầu người dân du Xuân. 

Phần lớn các siêu thị đã mở cửa từ sáng ngày mùng Ba Tết với tinh thần phục vụ nghiêm túc, đáp ứng yêu cầu mua sắm, có khi là "dạo quanh thị trường" của bà con. Cụ thể, các siêu thị của Tổng Công ty Thương mại Hà Nội nhất loạt mở cửa bán hàng từ buổi sáng. Riêng Big C đã mở cửa từ 8 giờ và sẽ đóng cửa lúc 22 giờ.

Theo Hanoimoi

Vụ thu hoạch điều 2011 sẽ đến chậm 1 tháng
Theo Hiệp hội Điều VN (Vinacas), vụ thu hoạch điều năm nay sẽ đến chậm một tháng so với dự kiến. Cụ thể, vụ mới sẽ diễn ra vào cuối tháng 3/2011 và kéo dài đến hết tháng 6/2011.
Đáng chú ý, dù chưa có hạt điều vụ mới nhưng nhiều cơ sở, đại lý mua bán điều thô tại Đồng Nai, Bình Phước đã đặt cọc với các nhà vườn và chốt giá thu mua điều thô từ trước khi nghỉ tết Nguyên đán. Vinacas cũng cho biết, gần đây tại hai cửa khẩu lớn ở miền Bắc là Tân Thanh, Hữu Nghị (Lạng Sơn) và Móng Cái (Quảng Ninh) lại xảy ra tình trạng ùn tắc hàng nông sản (trong đó có hạt điều) xuất sang Trung Quốc.

Để tránh tình trạng trên, Vinacas khuyến cáo các DN nên lựa chọn các cửa khẩu khác như Mường Khương (Lào Cai), Trà Lĩnh, Tà Lùng (Cao Bằng) để hàng hóa thông quan dễ dàng hơn.

Theo NNVN
DN điều, gỗ hối hả đi đàm phán lại hợp đồng
Do không lường trước được biến động tỷ giá, vậy nên ngay từ đầu năm, nhiều DN đã đàm phán, chốt giá nguyên liệu nhập khẩu với các đối tác nước ngoài. Vì vậy, sau khi có quyết định điều chỉnh tỷ giá, các DN đã phải cuống cuồng đi đàm phán để điều chính lại hợp đồng nhằm giảm bớt thua thiệt.
Từ nhiều năm nay, tổng công suất của các nhà máy điều đã vượt xa sản lượng điều trong nước. Do đó, hàng năm, để đảm bảo đủ nguyên liệu sản xuất, các nhà máy điều phải nhập tới hàng trăm ngàn tấn điều thô, chủ yếu từ các nước châu Phi. Năm nay cũng không là ngoại lệ. Theo ông Đặng Hoàng Giang, Tổng Thư ký Hiệp hội Điều Việt Nam (VINACAS), lượng điều thô dự tính nhập khẩu trong năm nay vào khoảng 400 ngàn tấn. Ngay từ đầu năm, các doanh nghiệp đã đàm phán, chốt giá mua điều thô với đối tác nước ngoài.

Vì thế, ngay sau khi tỷ giá giữa đồng USD và VNĐ được thay đổi, các DN ngành điều lại phải hối hả đi gặp đối tác để điều chỉnh lại hợp đồng, giá cả. Bởi nếu dùng USD thu về qua hoạt động xuất khẩu, đổi ra VNĐ để thu mua điều nhân trong nước thì không có vấn đề gì. Nhưng khi phải dùng tiền Việt đi mua USD để nhập khẩu điều thô, khi mà tỷ giá USD/VNĐ đã tăng thì rõ ràng giá điều thô nhập về Việt Nam đã cao hơn trước.

Bên cạnh đó, lãi suất ngân hàng, giá điện, giá xăng dầu cùng những chi phí đầu vào khác đã, đang hoặc sắp sửa tăng cũng đang tạo một áp lực khá lớn lên ngành điều. Lãi suất ngân hàng trên dưới 20% như hiện nay, giá điện sẽ tăng 15,28%, giá nhân công lao động tăng so với năm trước ..., cộng lại, trong năm nay, chi phí sản xuất của các nhà máy điều sẽ tăng tới 30%.

Ngành chế biến gỗ, vốn phải sử dụng tới gần 80% gỗ nguyên liệu nhập khẩu từ nước ngoài, cũng đang chịu ảnh hưởng không nhỏ từ việc tăng tỷ giá USD/VNĐ. Theo ông Trần Quốc Mạnh, Chủ tịch HĐQT kiêm TGĐ Cty CP Phát triển Sản xuất Thương mại Sài Gòn (SADACO), việc tăng tỷ giá trước hết sẽ giúp các các DN ngành gỗ có lợi, khi nguồn USD thu về đem quy đổi ra tiền Việt, sẽ cao hơn trước. Tuy nhiên, những khó khăn cũng rất lớn. Trước hết, phần lớn các DN đã đàm phán, ký hợp đồng nhập khẩu gỗ nguyên liệu với đối tác nước ngoài từ cuối năm ngoái hoặc đầu năm nay, mà không lường trước được sự biến đổi của tỷ giá.

Vừa qua Ngân hàng Nhà nước công bố thay đổi tỷ giá, các DN nhập khẩu gỗ nguyên liệu đã phải đi đàm phán lại với đối tác nước ngoài về giá cả nhằm giảm bớt thiệt hại. Năm ngoái, Việt Nam nhập khẩu trên 1 tỷ USD gỗ nguyên liệu. Năm nay, kim ngạch nhập khẫu gỗ nguyên liệu cũng sẽ ở mức tương tự. Vì thế,  việc tăng tỷ giá chắc chắn sẽ làm cho các DN gỗ Việt Nam phải bỏ ra thêm một khoản lớn tiền Việt để đi mua USD phục vụ cho việc nhập khẩu gỗ nguyên liệu.

Mà trong thời điểm này, muốn mua USD để nhập khẩu gỗ nguyên liệu cũng không phải là chuyện đơn giản. Theo tiết lộ của một DN gỗ (xin không nêu tên), DN nào có mối quan hệ lâu năm, may ra mới có thể mua được USD từ ngân hàng. Còn các DN khác, chỉ có nước tìm mua USD trên thị trường tự do với giá đương nhiên là cao hơn so với giá ngân hàng bán ra.
Theo NNVN
Mỹ hoãn đưa quyết định cuối định nghĩa cá da trơn
Bộ Nông nghiệp Mỹ (DoA) vừa ban hành văn bản cho biết cơ quan này sẽ tiếp tục thu thập ý kiến đến ngày 24/6/2011 trước khi đưa ra quyết định cuối cùng về loại cá nào phải chịu sự điều chỉnh của chương trình thanh tra, kiểm tra catfish (cá da trơn) như yêu cầu của Dự luật Nông nghiệp được thông qua năm 2008.
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Cá da trơn Việt Nam

Thông cáo báo chí của Bộ Nông nghiệp Mỹ ra ngày 18/2 cho biết Dự luật Nông nghiệp năm 2008 yêu cầu DoA phải đưa ra định nghĩa catfish để phục vụ cho chương trình thanh tra, kiểm tra, vì vậy lần này, Bộ ra văn bản đưa ra hai sự lựa chọn cho định nghĩa catfish. 

Lựa chọn đầu giống như định nghĩa trong Dự luật Nông nghiệp năm 2002, theo đó, catfish bao gồm tất cả các loài của họ Ictaluridae. Lựa chọn thứ hai định nghĩa catfish là tất cả các loài thuộc ba họ Ictaluridae, Pangasiidae và Clariidae.

Văn bản của DoA cũng đưa ra những yêu cầu mới liên quan tới catfish được sản xuất tại Mỹ hoặc được nhập khẩu vào Mỹ, theo đó các sản phẩm được ghi nhãn là catfish đều phải có chứng nhận kiểm tra của Cơ quan Kiểm tra và An toàn thực phẩm (FSIS) thuộc DoA, hoặc chứng nhận kiểm tra của nước mà sản phẩm đó được xuất đi. 

Văn bản này cũng nêu rõ trong quá trình thanh tra, kiểm tra catfish, FSIS sẽ tập trung vào các yếu tố ảnh hưởng tới độ an toàn của sản phẩm, như chất lượng nước và thức ăn nuôi cá.

Dự luật Nông nghiệp 2008 quy định mở rộng định nghĩa catfish, bao gồm cả cá tra của Việt Nam, và đưa catfish vào diện quản lý của DoA thay vì Cục Quản lý Thực phẩm và Dược phẩm Mỹ (FDA) như hiện nay. 

Việc làm này đi ngược lại những quy định trước đó khi DoA không xem cá tra của Việt Nam thuộc nhóm catfish và cá tra của Việt Nam không được lấy tên catfish khi xuất khẩu sang Mỹ.

Sự thay đổi 180 độ này của Mỹ bị coi là nhằm bảo hộ cho ngành sản xuất catfish trong nước, gây khó khăn cho xuất khẩu cá tra của Việt Nam (khi phải chịu một chế độ kiểm tra chất lượng nghiêm ngặt với chi phí cao và tốn thời gian để lập hệ thống kiểm tra) và đe dọa làm chệch hướng mối quan hệ thương mại với Việt Nam.

(Theo Vietnam+)
Điểm tin tuần 01 tháng 02 năm 2011





  �  � �     











TIN TỨC – SỰ KIỆN:


Bảo đảm đủ nước đổ ải đợt I cho 630 nghìn hécta gieo cấy vụ xuân 


Hà Tĩnh cần quy hoạch chiến lược phát triển nuôi trồng thủy sản bền vững


Rét đậm, thấp thỏm lo mạ chết 


Cần Thơ: Thu hẹp đất lúa, lập vườn chuyên canh


CHÍNH SÁCH :


Đề nghị hỗ trợ các hộ chính sách chống rét cho trâu, bò 


VICOFA yêu cầu Sở Công thương và KH-ĐT các tỉnh không làm trái luật


GIAO THƯƠNG :


Giá cà phê tăng mạnh 


Thị trường đã sẵn sàng 


Vụ thu hoạch điều 2011 sẽ đến chậm 1 tháng


DN điều, gỗ hối hả đi đàm phán lại hợp đồng


Mỹ hoãn đưa quyết định cuối định nghĩa cá da trơn












































Nhóm biên tập :


Phòng truyền thông – Trung tâm thông tin PTNNNT - Viện Chính sách và chiến lược PTNNNT
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