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TIN TỨC SỰ KIỆN
Giảm giá sàn xuất khẩu gạo 

Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) đã điều chỉnh giá sàn gạo 25% tấm xuất khẩu từ 498 USD/tấn xuống 480 USD/tấn và giá gạo 5% tấm giảm 20 USD xuống còn 520 USD/tấn. Theo VFA, việc chưa ký được hợp đồng với Philippines đã ảnh hưởng đến giá gạo Việt Nam. 

Dự báo vụ đông xuân này sẽ có khoảng 3 triệu tấn gạo dành cho xuất khẩu. Dự kiến từ nay đến hết tháng 2 sẽ thu hoạch thêm 400.000ha và tháng 3 sẽ thu hoạch rộ vụ đông xuân ở Đồng bằng sông Cửu Long. Đây là giá quy định trong thời gian giao hàng tháng 2 và 3-2011, áp dụng từ ngày 14-2.

Theo Hanoimoi
Giá cà phê tăng cao, doanh nghiệp nội gặp khó 


Hiện nay đang là thời điểm nóng nhất của cà phê tại Đắc Lắc trong hơn 10 năm trở lại đây, khi giá cà phê đã đạt đến gần 41 triệu đồng/tấn. Điều khác biệt đầu tiên ở niên vụ cà phê năm nay, là mức giá trên 40 triệu đồng/tấn đã giữ được suốt cả tuần qua, khiến cho nhiều người hy vọng mặt hàng này sẽ còn lên giá hơn nữa, nên tiếp tục găm hàng khiến giao dịch tại Đắc Lắc trong những ngày này trở nên trầm lắng.

Do cà phê giá cao, gặp nhiều khó khăn về tài chính, nên phần lớn các doanh nghiệp trong nước hoạt động tại Đắc Lắc mới chỉ thu mua, xuất khẩu được khoảng 30 đến 35% kế hoạch niên vụ 2010-2011. Trong khi các doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài, với mạng lưới thu mua rộng khắp, năng lực tài chính mạnh, đã thu mua được hàng trăm nghìn tấn cà phê từ trước Tết Nguyên đán, khi cà phê ở mức xấp xỉ 39 triệu đồng/tấn. Chính vì thế, dù các doanh nghiệp Việt Nam mới chỉ xuất khẩu được 1/3 sản lượng, nhưng có thể lượng cà phê còn tồn trong dân không nhiều. Hiện, các kho ngoại quan có khoảng 260.000 tấn cà phê, đều thuộc các công ty 100% vốn đầu tư nước ngoài. Các kho nội quan mà doanh nghiệp nước ngoài thuê, cũng đang trữ khoảng 50.000 - 100.000 tấn.
Theo Hanoimoi

Giá đường trong nước cao hơn thế giới 100 USD/tấn

Ngày 15-2, ông Nguyễn Văn Lộc, Tổng Giám đốc Công ty Cổ phần Mía đường Biên Hòa, cho hay hiện giá đường trong nước ở mức hơn 900 USD/tấn, cao hơn giá thế giới khoảng 100 USD/tấn.

Theo ông Lộc, giá đường RE bán trong nước ở mức 20.000 đồng/kg. Mức giá này đảm bảo cho doanh nghiệp và người trồng mía đều có lãi. Doanh nghiệp có thể lãi xấp xỉ 5.000 đồng/kg nếu hoạt động hết công suất và tiết kiệm chi phí. Tuy nhiên, mức lãi này chưa tính vào chi phí đầu tư vùng nguyên liệu và một số chi phí khác.

Niên vụ 2010-2011, doanh nghiệp sản xuất chừng 1 triệu tấn đường. Do đó vừa qua, Bộ Công Thương cho phép nhập khẩu 250.000 tấn đường nhằm đáp ứng nhu cầu trong nước.
 Theo Phapluattp
ĐBSCL: Giá tôm sú và cá tra tăng mạnh

Theo Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP), tại thị trường các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long, giá tôm sú nguyên liệu đang tăng cao.
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Thu hoạch cá tra.
Hiện tôm loại 20 con/kg có giá từ 250.000 đến 280.000 đồng/kg, loại 30 con/kg giá từ 190.000 đến 210.000 đồng/kg, loại 40 con/kg giá từ 150.000 đến 160.000 đồng/kg. Dù giá tôm cao kỷ lục nhưng người nuôi ở các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long vẫn không có sản phẩm để bán.

Tại An Giang, Đồng Tháp, Vĩnh Long giá cá tra cũng liên tục leo thang. Các doanh nghiệp đang thu mua cá tra với giá từ 24.000 đồng/kg trở lên, cao nhất từ trước đến nay. Với giá này, các hộ nuôi có lãi gần 3.000 đồng/kg.

Tuy nhiên, theo hiệp hội thủy sản các tỉnh, mặc dù giá tăng cao nhưng tình hình tái đầu tư nuôi cá vẫn còn trầm lắng. Nguyên nhân chính do các khoản chi phí, nhất là giá thức ăn liên tục tăng cao trong khi người nuôi đang khó khăn về vốn và lo ngại đầu ra không ổn định.

Theo VASEP, hiện nay các hộ nuôi thủy sản đang phải đối mặt với áp lực tăng chi phí đầu vào khi giá thức ăn chăn nuôi, tăng nhanh với cường độ 3-4 lần/tháng. Vì vậy, sau khi kết thúc vụ nuôi, nhiều nông dân không mạnh dạn tiếp tục đầu tư vào vụ nuôi sau.

Khoảng hơn một tháng nay, giá thức ăn chăn nuôi trên thị trường đã điều chỉnh tăng 3-4 lần, mỗi lần tăng từ 100 đến 250 đồng/kg.

Theo phản ánh của nhiều hộ nuôi cá, giá thức ăn cá tra trong tháng qua tăng đột biến và nhanh nhất trong các loại thức ăn chăn nuôi khác.

Để phát triển nghề nuôi trồng thủy sản bền vững, theo các chuyên gia ngành thủy sản, việc thực thi chính sách bình ổn giá thức ăn chăn nuôi một cách có hiệu quả là vấn đề quan trọng. Thực tế hiện nay, người nuôi thủy sản phải đối mặt với vấn đề dịch bệnh, giá cả bấp bênh và với cả thách thức mới là "bão giá thức ăn chăn nuôi."

Các doanh nghiệp dự báo từ nay tới tháng 6/2011, các nhà máy sẽ thiếu khoảng 40% lượng cá nguyên liệu chế biến so với công suất nên giá cá có khả năng tiếp tục tăng.

Theo TTXVN

CHÍNH SÁCH
Hỗ trợ ngành lâm nghiệp đến năm 2015 
Chính phủ đã đồng ý đề nghị của Bộ NN&PTNT gia hạn Thỏa thuận đối tác hỗ trợ ngành lâm nghiệp đến hết năm 2015. Chính phủ giao Bộ NN&PTNT làm việc với các nhà tài trợ để huy động nguồn vốn ODA cho hoạt động của đối tác hỗ trợ ngành lâm nghiệp; phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện các nội dung của văn bản thỏa thuận.

Thỏa thuận đối tác hỗ trợ ngành lâm nghiệp (FSSP) được Chính phủ cho phép thành lập từ năm 2001 để thu hút hỗ trợ của cộng đồng quốc tế giúp Việt Nam thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia "Dự án trồng mới 5 triệu hécta rừng". Sau 9 năm hoạt động, các đối tác FSSP đã hoạt động hiệu quả, ước tính có khoảng 270 triệu USD vốn ODA được các nhà tài trợ cam kết và hỗ trợ cho ngành lâm nghiệp Việt Nam giai đoạn 2006- 2010.

Theo Hanoimoi
Brazil kéo dài thời gian cấp phép nhập khẩu cá tra
Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu thủy sản VN (VASEP) cho biết cơ quan chức năng Brazil vừa kéo dài thời gian cấp giấy phép nhập nhẩu đối với cá tra nhằm hạn chế nhập khẩu mặt hàng này.

Trước đây doanh nghiệp chỉ cần ba ngày để xin giấy phép nhập khẩu từ cơ quan chức năng Brazil, sau đó tăng lên 60 ngày nhưng hiện nay phải mất 120 ngày mới có được giấy phép nhập khẩu.

Hiện giá bán cá tra vào Brazil đã tăng ở mức 3 USD/kg (thịt trắng) và 2,05 USD/kg (thịt đỏ). Tuy nhiên, do cá tra bị đưa vào “Danh sách đặc biệt” của Hội đồng thương mại Brazil và có khả năng bị áp thuế 35% nên lượng hàng tiêu thụ không nhiều.
Theo Phapluattp
GIAO THƯƠNG
Xuất khẩu năm 2011: Tăng 10%, mục tiêu không đơn giản 
Với mục tiêu đạt tổng kim ngạch xuất khẩu (KNXK) cả năm 2011 tăng 10% so với năm trước, đây là mức tăng không cao, song lại được nhiều cơ quan chức năng, chuyên gia quan tâm, bởi đó là cái đích không dễ... 
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Chế biến hạt điều xuất khẩu tại An Giang
KNXK hàng hóa tháng 1-2011 đạt 6 tỷ USD, tăng 18,1% so với cùng kỳ năm 2010, trong đó khu vực kinh tế trong nước đạt 2,8 tỷ USD, tăng 27,4%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) đạt 3,2 tỷ USD, tăng 10,9%. KNXK một số mặt hàng chủ yếu tăng khá, trong đó hàng dệt may đạt 900 triệu USD, tăng 10,6%; thủy sản đạt 400 triệu USD, tăng 30%; điện tử, máy tính đạt 300 triệu USD, tăng 28,4%; cao su đạt 337 triệu USD, tăng 145,8%; cà phê đạt 266 triệu USD, tăng 30,4%. Nhìn chung, các thị trường XK truyền thống của ta với sức mua mạnh như Hoa Kỳ, EU, Nhật Bản… vẫn được giữ vững. 

Theo Bộ Công thương, để gia tăng dù chỉ 1% KNXK cũng không dễ, vì kinh tế toàn cầu tuy đã phục hồi, nhưng chưa bứt phá, vẫn tiềm ẩn nhiều nguy cơ do thiên tai, trong khi một số mặt hàng, nhất là nhóm hàng tài nguyên- khoáng sản đã được khai thác tới ngưỡng, cần được từng bước hạn chế. Thực tế trên đặt ra yêu cầu gay gắt đối với công tác điều hành và cộng đồng DN, trong đó nhấn mạnh vào việc tận dụng cơ hội nhằm khai thác thế mạnh của một số mặt hàng giàu tiềm năng. 
Hàng dệt may đang được kỳ vọng sẽ tiếp tục đà tăng trưởng, với vị trí nằm trong nhóm 5 quốc gia hàng đầu thế giới về XK. Năm nay, KNXK hàng dệt may ước sẽ đạt khoảng 13 tỷ USD, tiếp tục khẳng định là mặt hàng đứng hàng đầu trong số những mặt hàng chủ lực. 
Mặt hàng thủy sản được mong đợi sẽ đạt khoảng 5 tỷ USD. Đáng chú ý, kết quả dự báo trên tuy chỉ bằng năm ngoái nhưng lại đáng ghi nhận trong bối cảnh sản lượng nuôi trồng và khai thác không tăng đột biến. Đến nay, thủy sản Việt Nam đang có mặt tại hơn 160 quốc gia. 
Mặt hàng đồ gỗ sau khi lập thành tích ấn tượng 3,4 tỷ USD năm ngoái đang hướng tới mục tiêu đạt 4 tỷ USD, trên cơ sở phát huy cao độ sự hồi phục về thị trường và tốc độ tăng trưởng bình quân trong suốt 10 năm qua (bình quân giá trị KNXK đồ gỗ tăng 500 triệu USD/năm). Đặc biệt, nhiều phân khúc thị trường, khách hàng ở Hoa Kỳ, Đông Á đã thừa nhận chất lượng sản phẩm đồ gỗ của ta và sẵn sàng duy trì hoạt động nhập khẩu liên tục. Những thực tế nói trên khiến nhiều DN vẫn tiếp tục mở rộng sản xuất và đã có dự báo KNXK mặt hàng này sẽ tăng gấp đôi chỉ trong vòng 5 năm nữa. 

Bộ Công thương nhận định, về mặt khách quan, kinh tế thế giới nói chung và thương mại thế giới nói riêng trong năm 2011 có nhiều khả năng mở ra cơ hội phát triển thuận lợi hơn cho XK của nước ta. Tuy nhiên, thực tế cũng đang đặt ra yêu cầu phát triển thêm mặt hàng mới kết hợp nâng cao giá trị XK của các mặt hàng truyền thống còn có tiềm năng để bù đắp cho sự giảm sút trong khi KNXK của một số mặt hàng đã khai thác hết ngưỡng. 
Giai đoạn 2011-2015, Chính phủ sẽ thường xuyên chỉ đạo các ngành, địa phương định hướng chuyển dịch mạnh cơ cấu hàng XK theo hướng thu được giá trị cao hơn, nhưng sản lượng sẽ giảm, kết hợp hỗ trợ chuyển dịch cơ cấu và cải thiện chất lượng tăng trưởng kinh tế.
Bộ Công thương tiếp tục giải pháp đẩy mạnh XK các mặt hàng công nghiệp chế biến - chế tác, hàng nông sản giá trị cao đồng thời phát huy cao độ tiềm năng XK của những nhóm hàng chủ lực, như dệt may, đồ gỗ, hàng điện tử, sản phẩm nhựa, dây và cáp điện; đồng thời khuyến khích một số mặt hàng mới có nhiều triển vọng, như sản phẩm cơ khí, thực phẩm chế biến và tiêu dùng. Tăng cường xây dựng thị trường trọng điểm, kết hợp hoạt động xây dựng thương hiệu với mục tiêu mở rộng thị trường, trong đó quan tâm thỏa đáng đến các thị trường mới… 
Các DN được hỗ trợ để đầu tư phát triển ngành công nghiệp phụ trợ, từ đó cung cấp linh kiện cho nhau để tham gia mạnh, từng bước khép kín các chu trình sản xuất hàng XK. Việc này cũng cho phép gia tăng, nhất là tăng bền vững KNXK cũng như tạo sự chủ động của DN trong việc đảm nhận những hợp đồng XK lớn, đòi hỏi chặt chẽ về thời gian giao hàng và kỹ, mỹ thuật cao…

Từ những thực tiễn trên, một số chuyên gia nhận định, kết quả XK tháng đầu năm khá khả quan, bởi nếu so sánh một cách cơ học thì khi kết quả XK trung bình của một tháng trong năm đạt mức tăng hơn 10% (trong khi theo thông lệ thì các tháng cuối năm tăng mạnh hơn), có nghĩa là tổng KNXK cả năm sẽ đạt và vượt mục tiêu đề ra. Hy vọng sẽ là như vậy…

Theo Hanoimoi
Xuất khẩu nông lâm thủy sản năm 2011 rất khả quan

Có chín mặt hàng nông sản, thủy sản được Bộ Công Thương đưa vào kế hoạch các nhóm mặt hàng xuất khẩu chủ lực năm 2011. Đó là thủy sản, rau quả, nhân điều, cà phê, chè các loại, hạt tiêu, gạo, sắn và các sản phẩm từ sắn, cao su.
Theo dự báo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, năm 2011 Việt Nam có khả năng đạt sản lượng gần 40 triệu tấn lúa, tương đương năm 2010. Đối với mặt hàng thủy sản, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn vẫn nhìn nhận đây là nhóm hàng còn khả năng tăng trưởng tiếp trong năm nay. Dự báo giá trị xuất khẩu thủy sản năm 2011 có thể đạt gần 5,5 tỉ USD, tăng khoảng 500 triệu USD so với năm 2010.
Theo Phapluattp

Mở cửa kinh doanh gạo, nông dân được lợi
Các công ty nước ngoài luôn có đầu ra và thị trường ổn định. Về mặt khả năng vốn, thị trường, trình độ chuyên nghiệp, doanh nghiệp nhỏ đều không thể bằng thương nhân nước ngoài.

Vẫn còn quá sớm để nhận xét thị trường gạo bị tác động ra sao khi thương nhân nước ngoài được phép kinh doanh, xuất khẩu gạo từ năm 2011. Tuy nhiên, khi đã có mặt thương nhân nước ngoài, doanh nghiệp (DN) trong nước phải chuyên nghiệp mới cạnh tranh nổi.

Khó khăn cho DN nhỏ
Chủ tịch Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) Trương Thanh Phong cho biết theo cam kết gia nhập Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO), Việt Nam sẽ mở cửa xuất khẩu gạo trong năm nay. Theo đó, thương nhân nước ngoài được trực tiếp kinh doanh, xuất khẩu gạo ở Việt Nam thay vì phải liên doanh, liên kết với DN trong nước như trước đây. Theo ông Phong, việc nước ngoài được trực tiếp kinh doanh gạo sẽ tác động rất lớn tới thị trường và DN. Đến nay, Việt Nam có hơn 260 DN kinh doanh gạo nhưng trên thực tế chỉ có hơn 30 DN thực thụ làm gạo xuất khẩu. Số còn lại là những DN nhỏ hoặc xuất khẩu gạo không nhiều. Thậm chí có DN một năm chỉ xuất khẩu vài container.

“Cho nên khi tham gia thị trường, DN nước ngoài sẽ mua hết toàn bộ cơ sở sản xuất nhỏ. Còn DN nhỏ sẽ trở thành chân rết cho DN nước ngoài. Về mặt khả năng vốn, thị trường, trình độ chuyên nghiệp, DN nhỏ đều không thể bằng thương nhân nước ngoài được” - ông Phong nhận xét.
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Thương nhân nước ngoài được phép kinh doanh, xuất khẩu gạo sẽ có lợi cho người trồng lúa. 
Theo ông Phạm Văn Bảy, Phó Chủ tịch VFA, hiện nay ảnh hưởng của khủng hoảng kinh tế vẫn còn nên những công ty nước ngoài vào Việt Nam chưa thể vội vàng đầu tư chiều sâu như DN trong nước về nhà máy xay xát, kho chứa. Các công ty nước ngoài cũng chưa thể đổ bộ ào ạt vào Việt Nam.

Không ngại cạnh tranh

Ở một góc nhìn khác, Giáo sư Võ Tòng Xuân cho rằng việc mở cửa và cho phép nước ngoài kinh doanh gạo sẽ có lợi cho người trồng lúa. Các công ty nước ngoài luôn có đầu ra và thị trường ổn định, để từ đó ký hợp đồng cụ thể với phía nhà nông. “Các công ty nước ngoài vào sẽ giúp cho nhà nông trồng lúa có thị trường ổn định hơn. Họ sẽ ký hợp đồng cụ thể với nhà nông để trồng và chế biến một giống chứ không phải nhiều giống và như vậy thì nhà nông sẽ làm ra loại gạo tốt hơn. Điều này tốt cho người trồng lúa và giúp cho gạo Việt Nam có uy tín trên thế giới” - Giáo sư Xuân khẳng định.
Theo ông Nguyễn Văn Tiến, Tổng Giám đốc Angimex, sự tham gia của công ty nước ngoài sẽ là cơ hội thúc đẩy DN trong nước hợp tác với bà con nông dân chặt chẽ hơn theo dạng liên kết bốn nhà. Angimex đã đầu tư vùng nguyên liệu 3.000 ha vào năm ngoái, tiến tới 10.000 ha vào năm 2012 và lên đến 20.000 ha. Từ đó Angimex từng bước tạo ra vùng nguyên liệu nhằm vững vàng hơn trong sản xuất và xuất khẩu.

Ông Trương Thanh Phong khẳng định riêng Tổng Công ty Lương thực Miền Nam (Vinafood 2), nơi ông giữ vị trí tổng giám đốc, thì không ngại cạnh tranh với nước ngoài. Vì từ trước đến nay, các công ty con của Vinafood 2 đã xây dựng, nâng cấp hệ thống kho bãi cùng với tổ chức mạng lưới hàng xáo chuyên nghiệp và hiệu quả hơn. Trước đó Vinafood 2 đã phối hợp với Cục Trồng trọt tiến hành xây dựng vùng lúa nguyên liệu chất lượng cao xuất khẩu tại một số tỉnh đồng bằng sông Cửu Long. Ngay vụ đông xuân năm nay sẽ xây dựng mô hình vùng sản xuất lúa hàng hóa chất lượng cao 500-1.000 ha. Vinafood 2 cùng với công ty phân bón, thuốc bảo vệ thực vật cung cấp cho người trồng lúa vật tư nông nghiệp với giá rẻ hơn thị trường và chất lượng đảm bảo. Các đơn vị thành viên của Vinafood 2 ký hợp đồng bao tiêu toàn bộ lúa hàng hóa sản xuất ra với giá cao hơn thị trường, đảm bảo người trồng lúa có lời.
Theo Phapluattp
Kim ngạch thương mại Việt Nam-Mỹ đạt kỷ lục mới

Kim ngạch ngoại thương giữa Việt Nam và Mỹ trong năm 2010 đã đạt 18,324 tỷ USD, tăng 19% so với tổng kim ngạch của năm 2009. Đây là mức trao đổi thương mại hai chiều cao kỷ lục kể từ khi hai nước thiết lập quan hệ ngoại giao năm 1995, thời điểm tổng kim ngạch đứng ở mức 451 triệu USD.

Phóng viên TTXVN tại Washington ngày 13/2 dẫn số liệu của Bộ Thương mại Mỹ cho biết trong năm 2010, Việt Nam xuất khẩu sang Mỹ lượng hàng hóa trị giá 14,784 tỷ USD, tăng 20% so với năm trước đó, trong khi kim ngạch nhập khẩu đạt 3,539 tỷ USD, tăng 7%.Theo Ủy ban Thương mại Quốc tế Mỹ, năm ngoái, Việt Nam giữ vị trí thứ 27/221 nước và vùng lãnh thổ xuất khẩu hàng hóa sang Mỹ. Dệt may là mặt hàng xuất khẩu có kim ngạch cao nhất đạt 5,76 tỷ USD và tăng 15,2% so với năm 2009. Tiếp đến là đồ gỗ đạt 1,82 tỷ USD và giày dép đạt 1,62 tỷ USD. Thiết bị điện, sản phẩm âm thanh vượt lên chiếm vị trí thứ tư trong các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của Việt Nam sang Mỹ với giá trị xuất khẩu đạt 778,6 triệu USD, tăng 21,7% so với năm 2009. Kim ngạch xuất khẩu hàng thủy hải sản của Việt Nam sang Mỹ năm qua đạt 646,4 triệu USD, tăng 23,8%. Trong số các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của Việt Nam sang Mỹ trong năm 2010, máy móc, thiết bị cơ khí và phụ tùng đạt tốc độ tăng trưởng cao nhất, 53%, lên mức 621,2 triệu USD.

Xuất khẩu của Mỹ sang Việt Nam trong năm 2010 tăng 7% so với năm 2009 do Việt Nam tăng nhập khẩu máy móc, thiết bị cơ khí và phụ tùng đạt 393,7 triệu USD; bông, sợi và vải dệt đạt 254 triệu USD....
Theo TTXVN/Vietnam+
Từ ngày 12 – 18 tháng 02 năm 2011
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TIN TỨC – SỰ KIỆN:


Giảm giá sàn xuất khẩu gạo 


Giá cà phê tăng cao, doanh nghiệp nội gặp khó 


Giá đường trong nước cao hơn thế giới 100 USD/tấn


ĐBSCL: Giá tôm sú và cá tra tăng mạnh


CHÍNH SÁCH :


Hỗ trợ ngành lâm nghiệp đến năm 2015 


Brazil kéo dài thời gian cấp phép nhập khẩu cá tra


GIAO THƯƠNG :


Xuất khẩu năm 2011: Tăng 10%, mục tiêu không đơn giản 


Xuất khẩu nông lâm thủy sản năm 2011 rất khả quan


Mở cửa kinh doanh gạo, nông dân được lợi


Kim ngạch thương mại Việt – Mỹ đạt kỷ lục mới












































Nhóm biên tập :


Phòng truyền thông – Trung tâm thông tin PTNNNT - Viện Chính sách và chiến lược PTNNNT
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