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TIN TỨC SỰ KIỆN
Tháng 4: Giá cà phê tăng 13,5%, cacao tăng 12,6% còn đường mất 11%
Phiên giao dịch cuối tháng 4, giá cà phê arabica tiếp tục lên mức cao mới của 34 năm, cacao cao nhất 6 tuần và đường ở mức thấp nhất 6 tháng rưỡi.
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Cà phê
Giá cà phê arabica trên thị trường New York tiếp tục tăng mạnh trong phiên giao dịch 29/4 bởi nguồn cung khan hiếm trong khi nhà đầu tư có nhu cầu mua mạnh.

Theo giới phân tích, giao dịch trong phiên hôm qua vẫn trầm lắng vì không có người bán. Điều này nếu tiếp tục duy trì sẽ gây sức ép lên thị trường và đà tăng chưa dừng lại. Đóng cửa phiên cuối tháng 4, giá cà phê giao tháng 7 tăng 0,65 cent lên 2,9985 USD/lb – giá đóng cửa cao nhất kể từ năm 1977.

Tháng 4, giá cà phê arabica tăng 13,5%, là mặt hàng tăng mạnh thứ hai trong số các hàng hoá nguyên liệu, chỉ sau bạc.

Các chuyên gia phân tích dự báo, giá đường sẽ đi lên mạnh mẽ trong tháng 5 nếu Braxin xảy ra sương giá như dự báo của cơ quan khí tượng thuỷ văn nước này. Sương giá và nhiệt độ dưới 1 độ C sẽ làm cây cà phê không phát triển đựơc và chết. Năm 1994, sương giá đã khiến sản lượng cà phê của Braxin giảm 30% và giá tăng 36%.

Trong điều kiện thời tiết bình thường, sản lượng cà phê Braxin vụ này dự đoán đạt 43 triệu bao.

Ca cao
Giá ca cao thế giới tăng mạnh vì các yếu tố kỹ thuật thúc đẩy mua vào. Tháng 4 giá ca cao tăng tốt nhất trong 19 tháng qua. Đóng cửa phiên cuối tháng 4, giá ca cao giao tháng 7 tại New York tăng 60 USD, tương đương 1,8% lên 3.340 USD/tấn – cao nhất kể từ ngày 14/3.

Sterling Smith, chuyên gia phân tích của Country Hedging ở Minnesota cho rằng, đang có nhiều yếu tố hỗ trợ, bao gồm sự di chuyển của hàng hoá này ra khỏi Bờ Biển Ngà và đồng USD suy yếu.
Các nhà xuất khẩu của Bờ Biển Ngà cho biết họ sẽ nối lại hoạt động xuất khẩu bình thường vào tuần tới, sau khi phải ngưng lại trong tuần vừa qua vì vấn đề thủ tục thanh toán hải quan.

Trong tuần đến ngày 29/4, giá ca cao đã tăng 8,2% - tuần tăng mạnh nhất kể từ tháng 4/2009. Trong tháng 4, giá ca cao tăng 12,6% - tháng tăng mạnh nhất kể từ tháng 9/2009.

Đường
Giá đường trong khi đó chịu sức ép từ nguồn cung dồi dào ở Thái Lan và Braxin và đang ở mức thấp nhất 6 tháng rưỡi. Triển vọng giá đường tiếp tục suy yếu vì cung mạnh.
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Đóng cửa phiên hôm qua, giá đường giao tháng 5 giảm 0,54 cent, tức 2,3% xuống còn 23,38 cent/lb. Kỳ hạn tháng 7 giảm 1,2% xuống còn 22,25 cent/lb - thấp nhất kể từ ngày 6/10/20110.

Tháng 4, giá đường mất 11% và là tháng giảm thứ 3 liên tiếp.

Theo Reuters
Giá lúa mì tăng mạnh vì thời tiết xấu
Giá lúa mì đã tăng 2% trong phiên giao dịch ngày 19/4, sau khi tăng hơn 4% trong 3 phiên trước đó do thời tiết khô hạn có thể làm mất mùa ở Mỹ, châu Âu và Candada.

Ông Roy Huckabay, nhà phân tích của The Linn Group nhận định, “Vấn đề sản lượng đã đẩy tăng giá. Các báo cáo về điều kiện thời tiết cho thấy rất có thể người dân sẽ trì hoãn trồng lúa mì mùa xuân và làm tổn thương cây lúa mì cứng mùa đông, và thị trường đã phản ứng trước thông tin này”.
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Bộ Nông nghiệp Mỹ (USDA) đầu tuần này thừa nhận rằng, nguồn cung lúa mì đỏ cứng mùa đông đã thực sự chậm lại bởi thời tiết khô hạn. USDA cũng cho biết tỷ lệ gieo cấy vụ mùa xuân tính đến cuối tuần qua chỉ đạt 5%, thay vì mức 12% như mọi năm, trong bối cảnh thời tiết ẩm ướt và lũ lụt ở các cánh đồng Bắc Mỹ nơi vụ mùa xuân được trồng.

Thời tiết khô hạn ở Anh, Đức và Pháp cũng làm tăng mối lo năng suất lúa mì ở châu Âu sẽ giảm sút, trong khi đó việc gieo hạt giống lúa mì ở tây Canada có thể bị trì hoãn tới 3 tuần vì đất ngập nước.

Đóng cửa phiên giao dịch hôm 19/4, giá lúa mì giao tháng 5 tại Chicago tăng 1,6% lên 7,8575 USD/bushel. Giá lúa mì đỏ cứng mùa đông tại sở giao dịch thương mại Kansas tăng 2% lên 9,14 USD/bushel trong khi giá lúa mì mùa xuân tại Sở giao dịch ngũ cốc Minneapolis tăng 2,5% lên 9,3650 USD/bushel.

Theo Reuters
Việt Nam chi phối giá hạt tiêu thế giới
Trong khi các Hiệp hội, ngành hàng dù kim ngạch xuất khẩu lớn hay nhỏ vẫn loay hoay tìm chỗ dứng, thì ngành tiêu Việt Nam đã chi phối cả nguồn cung và giá cả thị trường thế giới.

“Tiêu là một ngành hàng đặc biệt làm cho tất cả chúng ta phải suy nghĩ về vị trí tồn tại của nó, xuất khẩu (XK) chiếm 50% toàn thế giới, giá 3 năm liên tục chi phối giá quốc tế và tăng cao. Nông dân trồng tiêu không ai cần vay vốn”, ông Đỗ Hà Nam, Chủ tịch Hiệp hội tiêu VN, khái quát bức tranh toàn cảnh về một trong những ngành hàng đầu tiên của VN chi phối giá cả, nguồn cung thế giới.
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Nông dân “điều tiết” giá

Giá tiêu đen tại Chư Sê, Gia Lai hiện đang ở mức 120.000 đồng/kg; tại Lâm Đồng, thương lái cũng đến tận vườn thu mua hạt tiêu đen với giá 120.000 đồng/kg. Theo ông Hồ Đình Huấn, Chủ tịch Hiệp hội Hồ tiêu Chư Sê, tại huyện này có nhiều hộ sản xuất lớn, sản lượng nhiều, có điều kiện cất trữ đang bán cầm chừng. 
Trong khi đó, Hiệp hội Hồ tiêu VN nhận định do sản lượng tiêu của Ấn Độ năm nay giảm sút, nên các doanh nghiệp chế biến và phân phối hạt tiêu trên thế giới tập trung mua ở VN khiến giá hồ tiêu tăng mạnh. 
Tại Indonesia, quốc gia XK hồ tiêu đứng thứ 2 thế giới sau VN, dự báo khối lượng XK sẽ giảm mạnh trong năm, chỉ còn khoảng 23.000 tấn, giảm tới gần 48% so với năm 2010.

Đây là điều kiện thuận lợi cho vụ này của tiêu VN, bởi theo dự báo của Hiệp hội Tiêu VN, sản lượng tiêu cả nước vụ 2011 ước đạt 100.000 – 110.000 tấn. Do vậy, càng tích trữ, nông dân càng có lợi. Tại nhiều vườn, tiêu chín đỏ cây mới thu hoạch, khi thu hoạch rải bạt dưới gốc tiêu, nên sản lượng không giảm mà chất lượng rất tốt.

Mức giá hồ tiêu hiện nay đã tăng khoảng 30.000 đồng/kg so với cuối tháng 3 và là mức cao nhất kể từ 15 năm qua. Ông Nam cho hay: “Nếu như cách đây 10 năm, VN không có tiếng nói trong hội nghị Tiêu thế giới thì hiện nay nếu chúng tôi không đi dự, hội nghị Tiêu thế giới coi như không có giá trị, cả thế giới sẽ không biết thị trường sẽ đi theo hướng nào, giá sẽ diễn biến ra sao”.

Khó bị ép giá

Người nông dân trồng tiêu hiện được coi là giàu nhất so với các loại nông sản khác. Theo ông Đỗ Hà Nam nông dân trồng tiêu buổi sáng có máy nhắn tin khắp nơi báo giá tiêu thế giới đang bao nhiêu, tăng lên bao nhiêu, họ biết ngay giá thế giới như vậy thì họ sẽ bán được bao nhiêu cho doanh nghiệp, nên đừng hòng có chuyện doanh nghiệp có thể ép giá được nông dân, hay mong nông dân bán hớ. Họ chỉ bán dần đủ trang trải chi phí đầu tư đầu vụ sẽ dừng lại tích trữ đợi giá.

Điều đặc biệt nữa là, không những không ép giá được nông dân, các nhà làm XK hồ tiêu muốn kiếm được lời thì phải năng động tìm đường bán tận gốc, chứ không thể bán qua các nhà buôn gia vị lớn trên thế giới, các DN nước ngoài cũng không nhảy vào mua hàng được như cà phê hiện nay.

Tại Chư Sê, ông Huấn cho hay muốn cập nhật giá tiêu thế giới, giá tiêu trong nước, chăm sóc, bón phân thế nào cho đúng kỹ thuật, thời vụ… nông dân có thể nhắn tin, gọi điện vào bất kỳ giờ nào, kể cả nửa đêm gà gáy. Tổng đài trả lời thông tin tự động này do Hiệp hội Hồ tiêu Chư Sê đầu tư và duy trì hoạt động từ khoảng năm 2006, từ nguồn kinh phí được đóng góp từ 700 – 800 hội viên, mỗi hội viên chỉ cần đóng… 1kg tiêu.

Theo ông Huấn, trước đây, cũng có tình trạng cứ vào mùa thu hoạch rộ là người dân đẩy mạnh bán ra, khiến cho giá rớt thê thảm. 
Nhưng mấy năm gần đây, do nắm được tình hình cung – cầu, giá cả, một số đại gia về hồ tiêu – những người thu hoạch từ 5 – 10 tấn tiêu/vụ trở lên, chỉ bán một số ít tiêu trong vụ thu hoạch để trang trải chi phí, còn lại họ trữ trong kho và theo dõi sát diễn biến giá cả thị trường quyết định lúc nào nên bán là có lợi nhất nên hầu hết các hộ trữ tiêu đều thắng lớn. Việc nông dân Chư Sê truy cập internet nắm thông tin giá tiêu không còn là chuyện lạ.

Theo Báo Đất Việt
Hội chợ Bông lúa vàng Việt Nam tại Sóc Trăng
Bộ NN&PTNT cho biết, từ ngày 27/4 đến 4/5/2011 tại tỉnh Sóc Trăng sẽ diễn ra Hội chợ Bông lúa vàng Việt Nam 2011. Đây là hội chợ diễn ra thường niên và nằm trong chương trình xúc tiến thương mại của Bộ NN-PTNT.
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Theo Ban tổ chức, Hội chợ thu hút khoảng 300 gian hàng tham gia, trưng bày các sản phẩm thuộc lĩnh vực nông nghiệp. Đặc biệt, hội chợ cũng sẽ có sự tham gia của 4 quốc gia, vùng lãnh thổ là Mỹ, Indonesia, Ấn Độ, Đài Loan.

Trong khuôn khổ Hội chợ cũng sẽ diễn ra lễ trao giải và tôn vinh các doanh nghiệp đạt giải thưởng Bông lúa vàng, tôn vinh các nhà khoa học, nhà quản lý có những đóng góp tích cực cho sự nghiệp NN-PTNT. Cũng trong dịp này, sẽ diễn ra hội trại nhà nông “Nông nghiệp xanh - Đồng hành cùng nông dân” thu hút nông dân 13 tỉnh thành khu vực ĐBSCL tham dự… 

Được biết, ngay trong những ngày diễn ra hội chợ, ban tổ chức cũng trao 40 suất học bổng cho học sinh nghèo hiếu học và trao 80 thúng lúa, gạo nghĩa tình cho nông dân nghèo chăm làm của tỉnh Sóc Trăng

Theo cpv.org

Đã hoàn tất 45% kế hoạch dự trữ gạo 

Chương trình dự trữ gạo nhằm hỗ trợ giá khi vụ mùa Đông Xuân ở khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long đạt đỉnh.
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Theo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), các doanh nghiệp trong nước đã tích lũy được 45% mục tiêu 1 triệu tấn gạo trong kho dự trữ với nỗ lực ngăn chặn giá trong nước sụt giảm đột ngột trong thời gian thu hoạch rộ. Hãng tin Bloomberg dẫn lời ông Huỳnh Minh Huệ, Tổng thư ký của VFA cho biết, giá gạo trong nước đã tăng nhờ sáng kiến này, cũng như những kỳ vọng rằng Philippines sẽ ký nhiều hợp đồng nhập khẩu.

Chương trình dự trữ gạo nhằm hỗ trợ giá khi vụ mùa Đông Xuân ở khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long đạt đỉnh. Vụ năm nay có thể cho sản lượng 10,3 triệu tấn gạo, so với 10,2 triệu tấn của năm ngoái. VFA hồi trung tuần tháng 2 đã công bố kế hoạch dự trữ, dự kiến bắt đầu từ 1/3 đến 15/4, với tổng khối lượng 1 triệu tấn.

Giá sàn xuất khẩu đối với gạo 5% tấm nước ta đã được nâng lên 490 USD/tấn từ mức 480 USD/tấn kể từ ngày 24/3, trong khi giá sàn xuất khẩu gạo 25% tấm ở 470 USD/tấn, từ 460 USD/tấn trước đó. 

Hồi đầu năm, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đề ra mục tiêu xuất khẩu 6 triệu tấn gạo trong năm nay. Năm 2010 chúng ta đã xuất khẩu 6,75 triệu tấn gạo.

Theo Bloomberg
Thái Lan có thể từ bỏ vị trí xuất khẩu gạo lớn nhất thế giới

Thái Lan đang cảm thấy áp lực lớn do giá thấp, sự tấn công của sâu bọ, và cạnh tranh từ các đối thủ mới nổi.

Thái Lan đã vượt qua Myanmar trở thành nhà xuất khẩu gạo hàng đầu thế giới vào năm 1965. Năm ngoái, 9 triệu tấn gạo Thái Lan đã được xuất khẩu ra thế giới.

Thái Lan, giống như Ả Rập Xê út trong ngành dầu, trở thành nhà sản xuất chính, là quốc gia vừa tiết chế giá gạo toàn cầu với trữ lượng dồi dào của mình. Năm nay, trong khi giá ngô và lúa mì đã đạt mức cao mới, các kho dự trữ gạo dồi dào Thái Lan đã làm cho giá gạo giảm xuống.
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Hiên chính phủ Thái Lan đang đề nghị một thay đổi lớn trong chiến lược cho người trồng lúa của mình, họ đã cảm thấy áp lực lớn do giá thấp, sự tấn công của sâu bọ, và cạnh tranh từ các đối thủ mới nổi. Chính phủ dường như đã sẵn sàng từ bỏ vị trí của Thái Lan là nước xuất khẩu gạo hàng đầu thế giới – một quyết định quan trọng, đang xem xét về mối lo ngại tăng giá dựa trên quy mô và tính ổn định của nguồn cung cấp lương thực toàn cầu.

Trong tháng 3, chính phủ Thái Lan tuyên bố ý định của mình để loại bỏ vụ gieo trồng thứ ba trong năm nay để cải thiện chất lượng gạo và để chống lại bọ chét. Kế hoạch cuối cùng có thể làm giảm xuất khẩu 2 triệu tấn hàng năm.

Các quan chức Thái Lan cho biết, họ muốn ngành này tập trung vào loại gạo mà nhiều người ưa thích, bán được với giá cao. Theo Pramote Vanichanont, chủ tịch danh dự của Hiệp hội các nhà máy xay xát gạo Thái, và cũng là thành viên của Ủy ban Chính sách gạo Quốc gia nói: Trong khi xuất khẩu gạo Thái đã tăng 33% trong thập kỷ qua, xuất khẩu Việt Nam tăng 70% trong cùng thời kỳ. Campuchia và ngay cả Myanmar cũng đang nổi lên như là các cường quốc có thế lực về gạo toàn cầu.

Chính phủ cũng lên kế hoạch chuyển hướng cho quốc gia thành trung tâm kho vận, tài chính và tiếp thị thương mại gạo của Đông Nam Á.

Kiattisak Kanlayasirivat, Giám đốc kinh doanh của Công ty kinh doanh hàng hóa Novel nhận định, chiến lược dài hạn có thể không được tốt cho nhu cầu lương thực toàn cầu. Liên Hợp Quốc dự kiến ​​nhu cầu lương thực thế giới tăng 70% vào năm 2050, và Tổ chức Nông lương của Liên Hiệp Quốc hồi tháng 2 đã kêu gọi Thái Lan và các nước láng giềng tăng sản xuất gạo. Việc giảm sản lượng của Thái Lan có thể sẽ gây tổn hại đến người tiêu dùng nghèo tại châu Phi và các nơi khác.

Việt Nam có thể không có các nguồn lực cần thiết để thay thế lượng cắt giảm lớn trong sản xuất của Thái Lan. Theo ông Nguyễn Văn Bộ, Chủ tịch Viện Hàn lâm Khoa học Nông nghiệp Việt Nam, Việt Nam không cần phải trở thành nhà xuất khẩu gạo số 1. "Để xuất khẩu nhiều, Việt Nam sẽ phải khai thác rất nhiều đất đai, sử dụng nhiều phân bón. Điều đó có thể gây ra suy thoái tài nguyên thiên nhiên."

Cuối cùng, trong khi Thái Lan là nước xuất khẩu gạo hàng đầu thế giới, giảm giá, tăng cạnh tranh có thể dẫn đến Thái Lan quyết định từ bỏ vai trò đó.

Theo Bloomberg, ITPC
Giá cà phê tăng cao nhưng thị trường vẫn trầm lắng
Giá cà phê robusta ở ĐakLak, ĐakNông tăng lên mức 48.200-48.300 đồng/kg, mức cao hiếm thấy nhưng giao dịch khá thưa thớt..

Ngày 08/04, giá cà phê robusta ở London kỳ hạn tháng 7 lên mức 2.447 USD/tấn, tăng 139 USD và kỳ hạn tháng 5 lên mức 2.468 USD/tấn, tăng 129 USD, giá cà phê arabica ở New York kỳ hạn tháng 5 cũng tăng 15,05 cent lên mức 274,95 cent/lb. Giá cà phê robusta ở ĐakLak, ĐakNông tăng lên mức 48.200-48.300 đồng/kg, mức cao nhưng thị trường vẫn trầm lắng.
Giá cà phê xuất khẩu không đổi loại 2, 5% đen vỡ, FOB (HCM) ở 2.340-2.350 USD/tấn với mức trừ lùi về còn 100 USD.
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Nhìn chung, hoạt động giao dịch của thị trường cà phê trong nước diễn ra thưa thớt vì nguồn hàng của vụ này đã cạn kiệt. Bà con đã chuyển sang tập trung giải quyết khâu tưới nước và chống hạn cho cây cà phê vụ tiếp theo.

Hiện nay, thời tiết Tây nguyên bắt đầu có nắng to, bước vào giai đoạn khốc liệt của thời kỳ khô hạn, cây cà phê rất cần nước để chống chịu. Hiện tượng các đập dâng hồ chứa thủy lợi tích lũy nước không đạt yêu cầu đã được cảnh báo. Tuy vậy, nông dân không biết gì hơn là trông chờ vào những cơn mưa trái mùa để giải hạn. Hoa cà phê ở nhiều vùng đã có hiện tượng khô cháy, sẽ có khả năng niên vụ 2011/2012 ngành cà phê nước ta tiếp tục mất mùa.

Các công ty kinh doanh, những nhà xuất khẩu cà phê vẫn đang tìm mọi biện pháp để thu hút số hàng còn tồn trong dân, nhưng xem ra đây là điều khó. Vì những nhà nông còn dự trữ thực sự là những nhà có kinh tế khá giả, vốn đầu tư cho niên vụ mới không phải là mối quan tâm chính của họ.

Họ vẫn khẳng định cung không đủ cầu và tình trạng mất mùa của các nước sản xuất cà phê chủ chốt trên thế giới sẽ thúc đẩy giá cà phê còn tiếp tục gia tăng. Chỉ có những nhà đầu cơ mới thực sự lo nghĩ vì lãi suất vốn vay tín dụng nằm ở mức cao, lợi nhuận về giá thu lại sẽ không bù đắp nổi.

Trong tuần, giá cà phê thế giới tiếp tục biến động bởi những phiên tăng giảm liên tiếp nhau thường thấy. Đầu tuần, giá cà phê tiếp tục sụt giảm thêm 82 USD, xuống mức 2.339 USD/tấn cho kỳ hạn tháng 5 và giảm thêm 34 USD, xuống mức 2.308 USD/tấn cho kỳ hạn tháng 7. Giá cà phê trong nước cũng trở về mức 46.100-46.200 đồng/kg nhân xô.

Nhưng chỉ hôm sau, giá cà phê lại có một trong những phiên tăng mạnh mẽ nhất kể từ tháng 11/2010. Giá cà phê ararbica tăng 12,2 cent, lên mức 268,25 cent/lb. Tương tự, giá cà phê robusta tăng 159 USD, lên ở 2.498 USD/tấn của kỳ hạn tháng 5 và tăng 90 USD, lên ở 2.398 USD/tấn của kỳ hạn tháng 7. Giá cà phê trong nước cũng tăng 1,6 triệu đồng, lên mức 47,6 – 47,7 triệu đồng/tấn.

Nguyên nhân được cho là do hoạt động mua bù thiếu mạnh mẽ của các nhà đầu tư và quỹ hàng hoá, phản ánh qua con số thống kê khối lượng giao dịch. Bên cạnh còn là thông tin nguồn hàng của Việt Nam gần cạn kiệt, chỉ còn đưa đến 20% sản lượng dành cho xuất khẩu nửa năm còn lại và dự báo xuất khẩu tháng 4 chỉ bằng 50-70 % của tháng 3 khiến thị trường càng thêm lo lắng về nguồn cung.

Tổ chức Cà phê Quốc tế (ICO) trong báo cáo thị trường tháng 3/2011, tiếp tục điều chỉnh dự báo sản lượng toàn cầu vụ 2010/2011 xuống 133,1 triệu bao, thấp hơn 0,6 triệu bao so với dự báo vào đầu tháng, do sản lượng của Indonesia giảm vì mất mùa.

Qua những phiên tăng giảm kế tiếp nhau cho thấy, thị trường cà phê thế giới vẫn thiếu định hướng rõ rệt. Vẫn còn đó rất nhiều yếu tố hỗ trợ tốt cho cung cầu nhưng hoạt động của các quỹ đầu cơ hàng hóa, chốt lời của nhà đầu tư trên sàn đã chi phối, làm cho giá cà phê lên xuống thất thường.

Xu hướng là giá cà phê sẽ còn tăng tiếp, vì nguồn cung thực sự khan hiếm mà nhu cầu tiêu dùng của thế giới ngày càng tăng cao.
Theo Cafef.vn
Giá cao su cao nhất 1 tháng trong nỗi lo cung từ Thái Lan 
Theo tính toán sơ bộ, sản lượng cao su của Thái Lan có thể mất đi 120.000 tấn do lũ lụt và sạt lở đất. 

Giá cao su giao dịch kỳ hạn tại Tokyo tăng 4% trong phiên giao dịch ngày 4/4 lên mức cao nhất của 1 tháng qua, nhờ đồng Yên suy yếu, giá dầu mỏ cao và nỗi lo nguồn cung.
Tại Sở giao dịch hàng hoá kỳ hạn Tokyo (Tocom), giá cao su kỳ hạn tháng 9 đã tăng 16,7 yên, tương đương 3,9 % lên 444,1 yên/kg. Trước đó, có lúc giá đạt 444,7 Yên/kg – cao nhất kể từ ngày 8/3. Giá cao su kỳ hạn tháng 8 trong khi đó đạt 461 yên/kg.
Giá cao su tại Tocom được dùng làm giá tham chiếu cho cao su toàn cầu. Các thương nhân đang lo lắng về nguồn cung từ Thái Lan khi quốc gia xuất khẩu cao su lớn nhất thế giới có khả năng không đạt sản lượng 3,3 triệu tấn như mục tiêu đề ra do lũ lụt và lở đất đã tàn phá khoảng 8.000 héc ta trong tổng số 1,92 triệu hécta cao su của nước này. Theo tính toán sơ bộ, con số sản lượng mất đi có thể khoảng 120.000 tấn.
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Giá dầu Brent trên thị trường London đã vượt 120 USD/thùng trong phiên hôm qua, trong khi giá dầu thô ngọt nhẹ tại New York lên trên 108 USD/thùng – các mức cao chưa từng thấy trong 2 năm rưỡi qua – do căng thẳng chính trị leo thang ở Trung Đông và Bắc Phi làm tăng nỗi lo nguồn cung trong khi kinh tế tăng trưởng thúc đẩy nhu cầu. Giá dầu tăng cao khiến người ta không mặn mà với cao su tổng hợp mà chuyển sang mua cao su thiên nhiên nhiều hơn. Yên yếu cũng hỗ trợ cho giá cao su. Đồng tiền của Nhật đã ở mức thấp nhất 11 tháng so với Euro trước khả năng Ngân hàng Trung ương châu Âu sẽ sớm nâng lãi suất cơ bản.

Trên các thị trường khác, giá cao su tấm hun khói RSS3 giao tháng 5 của Thái lan tăng 0,1 USD lên 5,9 USD/kg, giá cao su SMR20 của Malaysia tăng cùng mức lên 5,7 USD/kg, giá cao su SIR20 của Indonesia tăng 0,05 USD lên 2,35 USD/lb. Giá cao su tấm chưa hun khói USS3 của Thái Lan đạt 172 baht/kg, tăng 4 baht so với phiên cuối tuần trước. Thị trường Thượng Hải Trung Quốc đóng cửa nghỉ lễ trong phiên 4/4 .

Theo Reuters, Bloomberg
CHÍNH SÁCH
Các giải pháp tăng 1 triệu tấn lúa trong năm 2011
Chuyển đổi thời vụ, bố trí giống hợp lý trên cả nước, trong đó trọng tâm là vùng ĐBSCL với việc chuyển đổi thời vụ lúa Hè Thu và tăng diện tích lúa Thu Đông.
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Theo dự tính của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, để tăng thêm 1 triệu tấn lúa trong năm 2011 như chỉ đạo của Chính phủ, sẽ cần triển khai nhiều giải pháp đồng bộ như chuyển đổi thời vụ, bố trí giống hợp lý trên cả nước, trong đó trọng tâm là vùng Đồng bằng sông Cửu Long với việc chuyển đổi thời vụ lúa Hè Thu và tăng diện tích lúa Thu Đông.

Các tỉnh, thành Đồng bằng sông Cửu Long và Đông Nam Bộ sẽ phấn đấu xuống giống lúa cả năm 2011 đạt hơn 4,47 triệu ha, ước tính năng suất bình quân toàn vùng đạt 54,5 tạ/ha, sản lượng đạt 24,38 triệu tấn, tăng 869.332 tấn so với năm 2010. 

Cùng với đó, tại các vùng trồng lúa khác như đồng bằng sông Hồng và Trung Bộ cần tăng khoảng 131.000 tấn. Để thực hiện có hiệu quả mục tiêu này, ở Nam Bộ, chủ yếu là Đồng bằng sông Cửu Long tập trung mở rộng diện tích áp dụng kỹ thuật “3 giảm 3 tăng,” đặc biệt chú ý tăng sử dụng giống xác nhận và tăng diện tích thu hoạch bằng máy, tăng lò sấy lúa. Vùng này triển khai thực hiện phong trào xây dựng cánh đồng mẫu lớn, áp dụng đồng bộ các tiến bộ kỹ thuật (theo tiêu chuẩn VietGAP) và liên kết từ sản xuất đến tiêu thụ. 

Các địa phương chú ý phòng trừ các loại sâu bệnh hại lúa và chủ động đối phó hiệu quả với hạn, lũ, xâm nhập mặn.

Vụ lúa Hè Thu 2011 tại các tỉnh, thành Đồng bằng sông Cửu Long tập trung chuyển đổi thời vụ xuống giống lúa, ngoài diện tích đã xuống giống trong tháng 3 (khoảng 150.000ha), các địa phương vùng ảnh hưởng lũ phía Bắc quốc lộ 1, vùng phù sa ngọt sông Tiền, sông Hậu tập trung xuống giống trong tháng Tư, với diện tích chiếm khoảng 950.000ha, bằng 70% kế hoạch. Số còn lại xuống giống trong tháng Năm, với một số vùng sử dụng nước trời xuống giống kết thúc vào 10 ngày đầu tháng Sáu.

Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, việc chuyển đổi thời vụ này giúp tăng sản lượng thu hoạch lúa Hè Thu trong tháng Bảy, đây là thời điểm ít mưa hơn tháng Tám, chất lượng lúa tốt hơn, phơi sấy thuận lợi và hạn chế thất thoát sau thu hoạch. 

Cùng với đó, các địa phương sẽ có thời gian chuẩn bị, giãn cách và điều chỉnh quy hoạch tăng diện tích lúa Thu Đông. 

Sau khi rà soát điều kiện sản xuất lúa Thu Đông ở các địa phương, Bộ Nông nghiệp nhận định có thể tăng thêm 94.000ha lúa, nâng tổng diện tích xuống giống tại các tỉnh, thành Đồng bằng sông Cửu Long lên hơn 600.372ha. Các địa phương cần củng cố đê bao, hệ thống bơm điện và khai thác khả năng tăng diện tích lúa Thu Đông trong hệ thống sản xuất tôm-lúa ở các tỉnh ven biển như Sóc Trăng, Kiên Giang, Bạc Liêu và Cà Mau. 

Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đang trình Chính phủ xem xét hỗ trợ gần 200 tỷ đồng phân bổ cho các địa phương vùng Đồng bằng sông Cửu Long để gia cố bờ bao, bơm tát, lúa giống... đối với diện tích lúa Thu Đông tăng thêm.

Đối với các vùng trồng lúa khác, giải pháp tăng sản lượng chủ yếu bằng tăng năng suất, nhất là không để thiệt hại do dịch bệnh và tích cực phòng chống hạn. Trước mắt, các tỉnh phía Bắc tập trung chỉ đạo làm tốt vụ Đông Xuân 2010-2011.


Theo TTXVN
Quản lý nhập khẩu thủy sản sống

Có những trường hợp phải có bản thuyết minh đặc tính sinh học, hiệu quả kinh tế của loài thủy sản xin nhập.  

Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn vừa lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo thông tư liên quan đến thủ tục nhập khẩu hàng nông, lâm, thủy sản. Dự thảo này bổ sung quy định về nhập khẩu thủy sản sống để làm thực phẩm và danh mục khoảng 330 loài thủy sản không cần xin phép nhập. Nếu nhập khẩu loài nào khác ngoài 330 loài này, doanh nghiệp phải có giấy phép của Tổng cục Thủy sản, kể cả trường hợp nhập để tái xuất, để giới thiệu tại các hội chợ, triển lãm... Tùy trường hợp mà trong hồ sơ phải có bản thuyết minh đặc tính sinh học, hiệu quả kinh tế của loài thủy sản xin nhập; phương án xử lý thủy sản sau hội chợ; hợp đồng tái xuất đã ký với nước ngoài…/.

Theo Pháp luật

Rà soát thu mua nông sản của DN có vốn nước ngoài 

Bộ Công Thương đề nghị trước ngày 30/4 tới các cơ quan quản lý Nhà nước báo cáo lại tình hình cấp phép và thực hiện quyền XK nông lâm sản của khối DN vốn nước ngoài.
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Bộ Công Thương vừa có văn bản gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Hiệp hội càphê, cacao Việt Nam (Vicofa) rà soát lại hoạt động thu mua và xuất khẩu nông, lâm sản của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và văn phòng đại diện của thương nhân nước ngoài có hoạt động liên quan đến lĩnh vực nông, lâm sản.

Công văn này được đưa ra sau khi Bộ Công Thương nhận được phản ánh từ Vicofa về hiện tượng một số doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thu mua càphê để xuất khẩu vượt quá phạm vi quy định của Nhà nước, đồng thời một số văn phòng đại diện của thương nhân nước ngoài có hoạt động thúc đẩy, xúc tiến việc thu mua càphê xuất khẩu vượt quá chức năng quy định.

Theo đó, Bộ Công Thương đề nghị trước ngày 30/4 tới, các cơ quan quản lý Nhà nước rà soát và báo cáo lại tình hình cấp phép và thực hiện quyền xuất khẩu nông, lâm sản của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài gồm danh sách doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã được cấp phép thực hiện quyền xuất khẩu nông, lâm sản; đánh giá tình hình các doanh nghiệp thực hiện quyền xuất khẩu nông sản.

Đặc biệt, đối với các doanh nghiệp thu mua nông, lâm sản để sản xuất, chế biến sản phẩm tiêu thụ tại Việt Nam, Bộ Công Thương cũng đề nghị có báo cáo rõ tỷ trọng giữa hàng hóa, nguyên liệu thu mua để xuất khẩu và hàng hóa, nguyên liệu thu mua để sản xuất tại Việt Nam.

Theo Vietnam+

Thức ăn chăn nuôi: Hơn 1 năm điều chỉnh giá 22 lần 

Từ tháng 9-2009, thời điểm Thủ tướng Chính phủ có quyết định đưa TACN vào danh mục mặt hàng bình ổn giá đến nay, giá mặt hàng này đã tăng tổng cộng 22 lần. 

Theo Hiệp hội Thức ăn chăn nuôi (TACN) VN, từ tháng 9-2009, thời điểm Thủ tướng Chính phủ có quyết định đưa TACN vào danh mục mặt hàng bình ổn giá đến nay, giá mặt hàng này đã có 22 lần điều chỉnh tăng giá . Đặc biệt theo thông báo của các công ty, đợt tăng giá thứ 23 sẽ diễn ra trong vài ngày tới. 
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Tại hội nghị mổ xẻ nguyên nhân giá TACN tăng do Hiệp hội TACN tổ chức ngày 4-4, ông Lê Bá Lịch, chủ tịch hiệp hội, cho rằng mặt hàng nguyên liệu TACN dù đã đưa vào bình ổn giá nhưng chưa có hướng dẫn cụ thể nên không hiệu quả. VN phải nhập khẩu đến 60% nguyên liệu sản xuất TACN nên giá đầu vào biến động theo tỉ giá, giá xăng dầu, giá cước vận chuyển...

Trong khi đó, ông Lý Anh Dũng, chủ tịch hội đồng thành viên Công ty TNHH thương mại Quang Dũng (TP.HCM), cho rằng Nhà nước đã quá hỗ trợ ngành TACN trong thời gian qua. “Hầu hết thuế nhập khẩu các loại nguyên liệu làm TACN đều giảm còn 0%. Các nước xung quanh chúng ta không có ưu đãi như vậy, ví dụ Thái Lan thì riêng khô dầu đậu nành là 4% hoặc các mặt hàng khác đều phải có thuế” - ông Dũng cho biết. Đặc biệt, theo ông Dũng, tỉ lệ lợi nhuận trong sản xuất TACN ở VN rất cao từ 5-7%, trong khi ở Malaysia chỉ khoảng 1-1,5%/năm.

Nhiều ý kiến cũng cho rằng giá TACN của VN liên tục tăng do các doanh nghiệp chỉ chú trọng đến lợi nhuận của mình mà chưa chia sẻ khó khăn cùng người chăn nuôi.

Theo Tuổi trẻ

GIAO THƯƠNG
Xuất khẩu hơn 2,5 triệu tấn gạo trong 4 tháng đầu năm
Xuất khẩu gạo nước ta 4 tháng đầu năm 2011 ước đạt 2,509 triệu tấn, trị giá 1,19 tỷ USD, tăng 17,2% về lượng nhưng chỉ tăng 0,8% về giá trị so với cùng kỳ năm ngoái.
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Theo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), xuất khẩu gạo nước ta 4 tháng đầu năm 2011 ước đạt 2,509 triệu tấn, trị giá 1,19 tỷ USD. So với cùng kỳ năm 2010, xuất khẩu tăng 17,24% về khối lượng nhưng chỉ tăng 0,8% về giá trị. Như vậy chứng tỏ, giá gạo xuất khẩu của nước ta đã giảm đáng kể so với cách đây 1 năm.
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Riêng trong tháng 4 xuất khẩu 660.091 tấn, trị giá 306,579 triệu USD. So với 700 nghìn tấn và 385 triệu USD xuất trong tháng 4 năm ngoái, xuất khẩu tháng 4 năm nay thấp hơn cả về lượng lẫn giá trị.
Gạo 3 – 12% tấm là loại chiếm tỷ trọng lớn nhất với 37,61% và đạt 248.285 tấn xuất đi trong tháng 4 năm nay. Xuất khẩu gạo 25 – 40% tấm chiếm 25,69% với 169.594 tấn, tiếp đến là gạo 15 – 20% tấm đạt 167.697 tấn, chiếm 25,41%. Xuất khẩu gạo thơm các loại chỉ chiếm chưa đến 3,4% với 22,3 tấn, gạo đồ xuất khẩu đạt gần 10 tấn, gạo lức và gạo nếp chiếm tỷ trọng rất nhỏ chưa đến 1%.
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Thị trường xuất khẩu gạo tháng 4/2011
Về thị trường xuất khẩu tháng 4, châu Á dẫn đầu với 324,9 tấn, chiếm 49,21%, tiếp đến là châu Phi với 35,5% đạt 234,6 tấn, châu Mỹ chiếm 12,1% đạt 80,1 tấn, châu Âu là 16,2 tấn, chiếm 2,5%. Xuất khẩu sang Trung Đông và châu Úc chiếm chưa đến 1% mỗi thị trường.

Theo Cafef.vn

Xuất khẩu nông sản có thể đạt 23 tỷ USD
Bộ NN&PTNT vừa đưa ra dự báo tổng kim ngạch xuất khẩu của toàn ngành năm nay có thể đạt 23 tỷ USD, tăng 20% so với năm 2010. 
Trong đó, dự báo giá trị xuất khẩu thủy sản trong năm 2011 sẽ đạt mức 5,7- 5,8 tỷ USD, tăng 0,7-0,8 tỷ USD so với năm 2010.
Điển hình một số mặt hàng chủ lực được dự báo sẽ có kim ngạch xuất khẩu cao như gạo, thủy sản, cà phê…

Theo Bộ NN&PTNT, trong quý I/2011, xuất khẩu gạo của Việt Nam đạt 1,85 triệu tấn, tăng 400 nghìn tấn so với cùng kỳ năm ngoái. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn dự báo khối lượng gạo xuất khẩu của năm 2011 ước tính đạt mức 7,1-7,4 triệu tấn.

Kim ngạch xuất khẩu thuỷ sản của cả nước trong 3 tháng đầu năm đã đạt tới 1,1 tỷ USD, tăng 22% so với cùng kỳ năm trước, dự báo giá trị xuất khẩu thủy sản trong năm 2011 sẽ đạt mức 5,7- 5,8 tỷ USD, tăng 0,7-0,8 tỷ USD so với năm 2010.

Đối với mặt hàng cà phê Bộ NN&PTNT cũng đưa ra dự báo rất lạc quan về xuất khẩu cà phê năm 2011, ước đạt hơn 1,2 triệu tấn với trị giá hơn 2,6 tỷ USD. 
Trước đó, vào cuối năm 2010, Bộ này dự kiến chỉ đạt hơn 2 tỷ USD cà phê.

Theo cpv.org

Cà phê Việt có mặt ở 80 quốc gia và vùng lãnh thổ 
Trung bình mỗi năm, Việt Nam xuất khẩu khoảng 1 triệu tấn cà phê nhân, kim ngạch xuất khẩu đạt xấp xỉ 2 tỷ USD.
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Sáng 9/4, tại TP HCM, Hiệp hội cà phê ca cao Việt Nam tổng kết tình hình sản xuất kinh doanh cà phê nhiệm kỳ 6 và đề ra phương hướng hoạt động cho nhiệm kỳ tới. 

Trong nhiệm kỳ VI (2008-2010), Hiệp hội cà phê ca cao Việt Nam thực hiện tốt vai trò là cầu nối giữa sản xuất và tiêu thụ, tích cực tham gia đóng góp các chính sách phát triển bền vững ngành cà phê. Đến nay, diện tích cà phê cả nước đạt hơn 500.000 ha, năng suất đạt hơn 2 tấn/ha. Trung bình mỗi năm, Việt Nam xuất khẩu khoảng 1 triệu tấn cà phê nhân, kim ngạch xuất khẩu đạt xấp xỉ 2 tỷ USD, chiếm hơn 8% kim ngạch xuất khẩu của cả ngành Nông nghiệp. 

Việt Nam cũng là đối tác xuất khẩu cà phê của hơn 80 quốc gia và vùng lãnh thổ, trong đó có nhiều thị trường truyền thống, lớn như: Đức, Mỹ, Tây Ban Nha. Hiệp Hội cà phê ca cao Việt Nam cũng thẳng thắn nhìn nhận việc thông tin của Hiệp hội chưa theo kịp được diễn biến thị trường, chưa phong phú và thiếu tính dự báo, năng lực kinh doanh của một số hội viên còn hạn chế….

Trong nhiệm kỳ tiếp theo, từ nay đến năm 2013, Hiệp hội cà phê ca cao Việt Nam nhận định, ngành cà phê Việt Nam sẽ gặp nhiều thách thức như: khí hậu biến đổi thất thường sẽ ảnh hưởng đến mùa vụ, thị trường và giá cả biến động ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh cà phê nước ta. 

Hiệp hội sẽ tập trung thực hiện 6 chương trình chính, quan trọng nhất là giữ vững diện tích khai thác 500.000 ha với sản lượng hơn 1,1 triệu tấn/năm, giữ 15% thị phần xuất khẩu cà phê thế giới, đẩy mạnh hợp tác và liên kết với các nước trồng cà phê lớn để học tập kinh nghiệm sản xuất./.

Theo VOVNEWS

Giá phân bón liên tục tăng 
Giá phân bón và nguyên liệu sản xuất phân bón trên thị trường trong nước cũng liên tục tăng do tỷ giá ngoại tệ điều chỉnh, giá các yếu tố đầu vào tăng.
Theo Bộ Công Thương, trong quý I/2011 bên cạnh việc sản lượng các loại phân bón tăng thì giá cả loại mặt hàng này cũng tăng đáng kể.

Cụ thể, phân urê ước đạt 271,5 nghìn tấn tăng 18,3% so với cùng kỳ năm 2010; phân lân ước đạt 393,6 nghìn tấn tăng 2,6% so với cùng kỳ; phân NPK ước đạt khoảng 440,9 nghìn tấn tăng 37,9% so cùng kỳ; phân bón DAP ước đạt 48,2 nghìn tấn tăng 66,3% so với cùng kỳ. Riêng tập đoàn Hóa chất Việt Nam đã cung ứng cho thị trường khoảng 900.000 tấn phân bón các loại.
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Giá phân bón và nguyên liệu sản xuất phân bón trên thị trường trong nước cũng liên tục tăng, nguyên nhân do tỷ giá ngoại tệ điều chỉnh, giá các yếu tố đầu vào tăng (như: điện, xăng dầu), các nguyên liệu phải nhập khẩu như lưu huỳnh, kali... đều tăng từ 30%, thậm chí tăng gấp đôi. Ngoài ra, còn do Trung Quốc hạn chế xuất khẩu phân bón để đảm bảo nguồn cung cho thị trường nội địa.

Trước tình hình trên, để tăng cường quản lý sản xuất và kinh doanh phân bón, chủ động hơn trong việc kiểm soát sự biến động của giá bán lẻ phân bón và phù hợp hơn với cơ chế thị trường, trong thời gian tới cần quản lý danh mục phân bón theo nhóm, đưa phân bón vào nhóm hàng sản xuất, kinh doanh có điều kiện như phải đáp ứng các yêu cầu về giấy phép, chứng minh năng lực sản xuất, trang thiết bị, nhà xưởng, các điều kiện về môi trường… Đồng thời, cần chủ động dự trữ phân bón để sẵn sàng cung ứng khi thị trường biến động lớn hoặc có khả năng mất cân đối cung cầu.

Về các sản phẩm hoá chất, trong quý I năm 2011 giá cao su thiên nhiên tăng 26%, cao su tổng hợp tăng 50%, lưu huỳnh tăng 58% cùng với giá điện, xăng dầu, tỷ giá tăng đã làm chi phí sản xuất của ngành tăng lên khá cao. Tuy nhiên, sản xuất hóa chất vẫn ổn định. Riêng Tập đoàn Hoá chất Việt Nam, giá trị sản xuất công nghiệp ước tăng 12,9% so với cùng kỳ. Trong đó, nhóm sản phẩm phân bón và thuốc bảo vệ thực vật tăng 58%; cao su giảm 8,2%; điện hoá (pin, ắc quy) tăng 9,2%; chất giặt rửa giảm 18,3%; sơn, hoá chất cơ bản tăng 54,5% so với cùng kỳ năm 2010./.

Theo cpv.org

Xuất khẩu cá tra tăng mạnh

Xuất khẩu cá tra từ đầu năm đến nay đạt 376 triệu USD, tăng 21,6% so với cùng kỳ 2010.
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Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu Thủy sản Việt Nam (VASEP) cho biết, xuất khẩu cá tra quý 1/2011 đạt hơn 60.000 tấn, trị giá 135,5 triệu USD, góp phần đưa xuất khẩu cá tra từ đầu năm đến nay đạt 376 triệu USD, tăng 21,6% so với cùng kỳ 2010.

Giá cá tra xuất khẩu tính đến cuối tháng 3/2011 là 2,6 USD/kg (so với cùng kỳ năm ngoái là 2,1 USD/kg) cao nhất trong 3 năm trở lại đây. Trong đó, xuất khẩu sang hầu hết các thị trường đều tăng về giá như: Australia, Italy, Nga… giá xuất khẩu tăng trung bình từ 3-11%./.

Theo Tiền phong

Doanh nghiệp xuất khẩu cá tra “chết” dần

Theo thống kê của Vasep, nếu cuối năm 2010, cả nước có trên 200 DN tham gia xuất khẩu cá tra, cá basa thì đến tháng 3 năm nay, con số này chỉ còn lại có 144 DN.

Ngày 25.04, Vasep vừa quyết định nâng mức giá sàn xuất khẩu cá basa, cá tra lên thành 3,5 USD/kg cho sản phẩm cá philê thịt trắng. Mức giá này sẽ bắt đầu áp dụng cho thị trường châu Âu nhân Hội chợ Thủy sản Bruxen tại Bỉ vào đầu tháng 5.2011 tới.

Ông Dương Ngọc Minh - Phó Chủ tịch Vasep cho biết quyết định nâng giá sàn lên 3,5USD/kg là do giá thành xuất khẩu cá tra hiện nay đã lên trên 3,4 USD/kg. Theo đánh giá của ông Minh, mức giá này sẽ còn tăng lên nữa do tình hình khan hiếm nguyên liệu chế biến từ nay đến hết năm ngày càng trầm trọng hơn, đặc biệt là 2 quý cuối năm.
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Theo khảo sát của Vasep, sản lượng cá tra năm 2011 ước đạt trên 545.000 tấn, đủ để các doanh nghiệp sẽ chế biến ra được khoảng 300.000 tấn thành phẩm cho xuất khẩu. Nếu tính bình quân mỗi quý các DN xuất khẩu được 150.000 tấn cá basa, cá tra như quý I/2011 vừa rồi thì 300.000 tấn thành phẩm sắp tới chỉ đủ để xuất khẩu trong 2 quý, còn quý 3 các DN đóng cửa ngồi chơi, lao động mất việc.

“Giá cá nguyên liệu trong nước đã lên đến 29.000 đồng/kg (cao nhất từ trước đến nay), dự kiến sẽ còn lên đến 30.000 đồng/kg. Chi phí đầu tư vào con cá năm nay cao gấp 1,5 lần năm ngoái, nên dù giá nguyên liệu cao, nông dân cũng không dám gầy lại ao nuôi mới.

Chính vì thế, thị trường từ nay đến cuối năm sẽ còn nhiều doanh nghiệp chết nữa, chỉ những doanh nghiệp nào tự chủ được nguồn nguyên liệu, có vùng nuôi riêng mới tồn tại được” – ông Ngô Phước Hậu - Chủ tịch HĐQT Công ty Agifish phân tích.

Theo thống kê của Vasep, nếu cuối năm 2010, cả nước có trên 200 DN tham gia xuất khẩu cá tra, cá basa thì đến tháng 3 năm nay, con số này chỉ còn lại có 144 DN. 

“Trong quý I chúng tôi còn xuất hàng tồn kho từ năm ngoái, khi đó giá nguyên liệu thấp hơn hiện nay thì còn có lời chứ giờ giá thành đã lên hơn 3,4USD/kg, trong khi giá bán ở nhiều thị trường châu Âu hiện còn chưa tới. DN sắp tới chỉ có nước lỗ và lỗ. Bởi giá xuất khẩu đâu phải muốn tăng là dễ” – ông Nguyễn Văn Kịch - Tổng Giám đốc Công ty Cafatex dự đoán tình hình khó khăn sắp tới.

Ông Nguyễn Văn Ký - Tổng Giám đốc Công ty Agifish cho rằng: “Phải giải quyết được bài toán con giống cùng một chiến lược phát triển vùng nuôi hợp lý thì cá tra của ta mới phát triển bền vững được”.

Theo Dân Việt

Tháng  4 năm 2011
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TIN TỨC SỰ KIỆN :


Tháng 4: Giá cà phê tăng 13,5%, cacao tăng 12,6% còn đường mất 11%


Giá lúa mì tăng mạnh vì thời tiết xấu


Việt Nam chi phối giá hạt tiêu thế giới


Hội chợ Bông lúa vàng Việt Nam tại Sóc Trăng


Đã hoàn tất 45% kế hoạch dự trữ gạo 


Thái Lan có thể từ bỏ vị trí xuất khẩu gạo lớn nhất thế giới


Giá cà phê tăng cao nhưng thị trường vẫn trầm lắng


CHÍNH SÁCH :


Các giải pháp tăng 1 triệu tấn lúa trong năm 2011


Quản lý nhập khẩu thủy sản sống


Rà soát thu mua nông sản của DN có vốn nước ngoài 


Thức ăn chăn nuôi: Hơn 1 năm điều chỉnh giá 22 lần 


GIAO THƯƠNG :


Xuất khẩu hơn 2,5 triệu tấn gạo trong 4 tháng đầu năm


Xuất khẩu nông sản có thể đạt 23 tỷ USD


Cà phê Việt có mặt ở 80 quốc gia và vùng lãnh thổ 


Doanh nghiệp xuất khẩu cá tra “chết” dần
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