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TIN TỨC SỰ KIỆN
Giá nông sản cao, nông dân vẫn thiệt 
Hiện giá các loại nông sản như gạo, cà phê, tiêu đang ở mức cao, song người nông dân ít được hưởng lợi từ mức giá này.

Nông dân là người ngoài cuộc
Theo giáo sư Võ Tòng Xuân, tuy giá lúa đang ở mức cao, trên 6.000 đồng/kg, nhưng chỉ những nông dân nào thu hoạch lúa đông xuân muộn và hè thu sớm mới có lợi, còn nông dân thu hoạch lúa đông xuân sớm thì không được hưởng mà chỉ có các công ty lương thực, các hàng xáo hưởng lợi.
Ông Lê Văn Bảnh, Viện trưởng Viện lúa ĐBSCL, cũng cho rằng, giá các loại nông sản đều tăng khiến nhiều người tưởng nông dân sẽ được hưởng lợi nhưng thực tế không phải như vậy.

“Nếu trong thời gian tới, gạo xuất khẩu của nước ta lên mức 700 đô la Mỹ/tấn hay 1.000 đô la Mỹ/tấn thì tiền lời thuộc về doanh nghiệp xuất khẩu chứ không phải nông dân”, ông Bảnh nói.

Ngoài ra, ông Bảnh cho rằng, khi giá nông sản như lúa, gạo, cà phê.. tăng thì các loại thực phẩm, nguyên liệu đầu vào cho mùa vụ mới cũng tăng theo nên lợi nhuận từ trồng lúa của người dân không tăng cùng với đà tăng giá nông sản.
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Ông Đỗ Hà Nam, Phó chủ tịch Hiệp hội cà phê cao cao Việt Nam kiêm Chủ tịch Hiệp hội hồ tiêu Việt Nam trong buổi hội thảo tổng kết niên vụ sản xuất tiêu 2011 mới đây cũng cho rằng, giá cà phê tăng thực sự không có lợi gì nhiều cho doanh nghiệp lẫn người trồng cà phê vì doanh nghiệp thiếu vốn để mua cà phê khi vào vụ thu hoạch, còn nông dân khi thu hoạch cà phê là bán ngay cho các đại lý vì trong suốt một năm người dân phải mượn tiền của đại lý để mua phân bón, thuốc trừ sâu, xăng dầu.

Người hưởng lợi từ giá cà phê tăng chính là các thương nhân nước ngoài. Nhờ nguồn tài chính dồi dào, giàu kinh nghiệm trên thị trường quốc tế nên họ biết khi nào nên bỏ tiền ra mua cà phê giá rẻ sau đó tìm cách đẩy giá trên các sàn giao dịch cà phê tại London, New York lên để bán ra kiếm lời.

“Ngành cà phê nước ta đứng thứ 2 thế giới về sản lượng nhưng luôn bị thụ động về giá, do vậy, giá cá phê lên cao thì Việt Nam cũng không được hưởng lợi nhiều”, ông Nam cho biết.

Cần liên kết
Theo ông Bảnh, nghịch lý giá nông sản cao mà người nông dân ít được hưởng lợi buộc chúng ta phải nhìn lại mối liên kết giữa nhà nước, nhà khoa học, nhà doanh nghiệp và nhà nông trong chuỗi sản xuất và kinh doanh nông sản hàng hóa.

Theo ông Bảnh, là nước xuất khẩu gạo đứng thứ 2 thế giới nhưng Việt Nam lại không có một thương hiệu gạo Việt Nam, lý do đơn giản là chúng ta chỉ xuất khẩu gạo trắng 5%, 25% tấm khi mua tất cả các loại gạo trộn chung và bán với tên gọi là gạo trắng.
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Về phương diện nhà khoa học, ông Bảnh cho biết: “Hiện 80% giống lúa tại ĐBSCL là do Viện Lúa chúng tôi cung cấp. Giống nào được doanh nghiệp mua nhiều thì nông dân tiếp tục sản xuất còn Viện thì cứ lai tạo giống mới mà không biết có được thị trường chấp nhận hay không. Vướng mắc này chúng tôi không biết kêu ai”.

Ông Bảnh cũng tiết lộ, các doanh nghiệp, cụ thể là các doanh nghiệp xuất khẩu gạo, chẳng bao giờ đặt vấn đề nhờ Viện lúa ĐBSCL lai tạo giống lúa chất lượng cao để trồng trên cánh đồng lớn qua đó, xây dựng thương hiệu cho ngành lúa gạo nước ta. “Khi doanh nghiệp không hỗ trợ các nhà khoa học thì chúng tôi phải chờ ngân sách nhà nước để tạo giống lúa mới nhưng giống lúa làm ra có được sử dụng hay không lại tùy thuộc vào doanh nghiệp. Trong trường hợp, giống lúa không được sử dụng thì công sức của nhà khoa học bị bỏ sông bỏ biển, như vậy, làm sao mà nói đến liên kết bốn nhà cho được”, ông Bảnh nói.

Còn giáo sư Võ Tòng Xuân cho rằng, đã đến lúc doanh nghiệp cần xem nông dân như một cổ đông của họ, lợi cùng hưởng thiệt hại cùng chia sẻ, thì người nông dân mới làm giàu được trên sản phẩm mình làm ra và sợi dây liên hệ giữa người trồng lúa và người buôn bán lúa gạo mới được thắt chặt.

Theo Cafef.vn

Nông sản thế giới tháng 4: Giá cà phê tăng mạnh, bông giảm mạnh
Tình hình kinh tế thế giới phức tạp đã tác động mạnh lên thị trường nông sản thế giới tháng 4/2011.

Năm yếu tố đáng kể nhất tác động tới thị trường nông sản tháng qua.

· Động đất và sóng thần tại Nhật Bản, khiến người ta lo ngại nhu cầu nhập khẩu nông sản, đặc biệt là cao su, vào thị trường này giảm mạnh ngay sau động đất, nhưng lại tăng lên sau đó.

· Trung Quốc tăng tỷ lệ lãi suất vào đầu tháng 4, gây khả năng kinh tế nước này tăng trưởng chậm lại, kéo theo nhu cầu nông sản.

· Thời tiết thất thường ở các khu vực trồng ngũ cốc chính của Mỹ và Nam Mỹ

· Bạo loạn ở Bắc Phi gây gián đoạn nguồn cung một số nông sản từ khu vực này, như cacao

· Mỹ quyết định giữ nguyên tỷ lệ lãi suất thấp kỷ lục lịch sử, gần 0%, và duy trì chương trình hỗ trợ tài chính đến giữa năm 2011 đúng như kế hoạch.

Thị trường hàng nông sản đã thăng trầm theo từng động thái kinh tế. Đến cuối tháng, sau tuyên bố của Cục Dự trữ Liên bang Mỹ (FED), đồng USD trượt dài khiến hàng hoá trở nên vô cùng hấp dẫn với các nhà đầu tư.
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Nhìn chung, mặc dù có loại nông sản giảm giá, song hàng hoá vẫn vượt mặt chứng khoán, trái phiếu và đô la Mỹ tháng thứ 5 liên tiếp, kỳ tăng giá dài nhất ít nhất trong vòng 14 năm qua, bởi nhu cầu nguyên liệu tăng mạnh cùng với đà tăng trưởng của các nềnkinh tế.

Chỉ số 19 nguyên liệu Reuters-Jefferies CRB index tăng 3% trong tháng, mức tăng cao nhất kể từ tháng 9/2008.

Những mặt hàng có giá giảm mạnh nhất trong tháng 4 là bông (giảm 21,1%) và đường (giảm 17,9%).

Sau 7 tháng liên tiếp tăng, giá bông đã giảm mạnh trong tháng 4 do nhucầu ghậm lại. Theo/ Uỷ ban Tư vấn Bông Quốc tế (ICAC), Chỉ số Cotlook A đạt kỷ lục 2,44 USD vào ngày 8/3/2011, nhưng giảm xuống chỉ 1,73 USD vào ngày 28/4. Tuy nhiên, mức giá đó vẫn được đánh giá là cao.

ICAC cho biết việc giá tăng cao, tín dụng thắt chặt, trong khi giá sợi bông không không tăng nhanh đến vậy, và cũng bắt đầu vào vụ gieo trồng mới (giữa tháng 3/2011) đã khiến tiêu thụ của các nhà máy giảm, kéo giá bông giảm mạnh trong tháng 4.

Tiêu thụ bông tại các nhà máy trên toàn cầu dự kiến đạt 25,1 triệu tấn trong năm 2010/11, không thay đổi so với niên vụ 2009/10.

Hoạt động tỉa hạt chậm lại và các nhà máy tăng cường chuyển sang sử dụng sợi hoá học đang làm hạn chế nhu cầu bông, và giảm thị phần của nguyên liệu này trong tiêu thụ sợi toàn cầu.

Dự báo sản lượng sẽ tăng 11% đạt kỷ lục 27,6 triệu tấn trong năm 2011/12.

Nguồn cung bông tăng sẽ đáp ứng đủ nhu cầu trong niên vụ 2011/12, nhưng giá cao và sự cạnh tranh từ sợi hoá học sẽ làm hạn chế tốc độ tăng sử dụng bông ở các nhà máy ở 3%. Năm 2011/12, sản lượng bông thế giới dự kiến sẽ vượt mức tiêu thụ, kết quả là dự trữ sẽ tăng lên 10,1 triệu tấn. Tỷ lệ dự trữ - tiêu thụ dự báo sẽ xuống mức thấp kỷ lục 33% trong vụ này, và sẽ tăng trở lại mức 39% trong năm 2011/12. Tuy nhiên, những tỷ lệ đó vẫn thấp hơn mức trung bình 49% trước vụ 2009/10.

Chỉ số Cotlook A dự kiến sẽ đạt trung bình khoảng 1,65 USD/lb trong năm 2010/11, và có thể giảm xuống hơn nữa trong năm 2011/12, tuy nhiên sẽ vẫn cao hơn mức trung bình 0,60 USD củ 10 năm qua (2000/01 đến 2009/10).

Cà phê tăng giá 13,5%, cacao tăng giá 13,1%, đường giảm giá 11% và là tháng giảm thứ 3 liên tiếp.

Các chuyên gia phân tích dự báo, giá cà phê sẽ tiếp tục tăng mạnh trong tháng 5 nếu Brazil rơi vào tình trạng sương giá đúng như dự báo của cơ quan khí tượng thủy văn nước này. Sương giá và nhiệt độ dưới 1oC sẽ làm cây cà phê không phát triển được và chết. Năm 1994, sương giá đã khiến sản lượng cà phê của Braxin giảm 30% và giá tăng 36%.

Trong điều kiện thời tiết bình thường, sản lượng cà phê Brazil vụ này dự đoán đạt 43 triệu bao.

Giá ca cao thế giới tháng 4 tăng mạnh nhất trong vòng 19 tháng do hoạt động mua mạnh, chủ yếu mang tính kỹ thuật. Riêng tuần cuối tháng 4, giá ca cao đã tăng 8,2% - tuần tăng mạnh nhất kể từ tháng 4/2009. Trong tháng 4, giá ca cao tăng 12,6% - tháng tăng mạnh nhất kể từ tháng 9/2009.

Kết thúc tháng, giá ca cao giao tháng 7 tại New York tăng 60 USD, tương đương 1,8% lên 3.340 USD/tấn – cao nhất kể từ ngày 14/3.

Sterling Smith, chuyên gia phân tích của Country Hedging ở Minnesota cho rằng, đang có nhiều yếu tố hỗ trợ, bao gồm sự di chuyển của hàng hóa này ra khỏi Bờ Biển Ngà và đồng USD suy yếu.

Các nhà xuất khẩu của Bờ Biển Ngà cho biết họ sẽ nối lại hoạt động xuất khẩu bình thường vào tuần tới, sau khi phải ngưng lại trong tuần vừa qua vì vấn đề thủ tục thanh toán hải quan.

Đường nằm trong số những hàng hoá giảm giá mạnh tháng qua bởi dự kiến nguồn cung ở Thái Lan và Brazil sẽ tăng mạnh.
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Kết thúc tháng, đường kỳ hạn tháng 5 ở mức 23,38 cent/lb, tháng 7 ở mức 22,25 cent/lb, thấp nhất trong vòng 6,5 tháng, và triển vọng sẽ còn tiếp tục giảm.

Trong số các loại ngũ cốc, ngô tăng giá 9,1% trong tháng qua. Chỉ trong tuần cuối tháng, giá đã tăng 2,6%, bởi lo ngại thời tiết không thuận lợi ở Mỹ và Nam Mỹ.

Đậu tương giảm giá 1,2% trong tháng.

Đồng kết thúc tháng 4 ở mức thấp nhất 6 tuần mặc dù USD giảm giá. Tháng 4 là tháng thứ 2 liên tiếp đồng giảm giá do lo ngại lạm phát gia tăng ở Châu Á, Châu Âu và Mỹ latinh sẽ khiến cho kinh tế giảm tốc và nhu cầu kim loại vì thế tăng chậm lại theo.

Trong số các hàng hoá nhẹ, cà phê arabica kết thúc tháng ở mức cao nhất 34 năm, trong khi cacao đạt mức cao nhất 6 tuần, do đơn đặt hàng mua mạnh, đẩy giá tăng mạnh nhất trong vòng 19 tháng. Trái lại, đường giảm giá xuống mức thấp nhất 6 tháng rưỡi do sức ép nguồn cung gia tăng.

Cao su có tháng giảm giá mạnh nhất kể từ tháng 11/2008, chịu ảnh hưởng bởi hậu quả của trận động đất và sóng thần tồi tệ nhất trong lịch sử Nhật bản khiến sản lượng ô tô giảm mạnh.

Mặc dù tăng 2,8% trong phiên giao dịch 28/4/2011 lên 394 Yen, song tính chung trong cả tháng, giá đã giảm 10%. Chỉ riêng trong tuần cuối tháng, giá giảm 7% - mạnh nhất kể từ sau khi giảm 25% hồi tháng 11/2008.

Triển vọng nhu cầu cao su sẽ chưa sớm hồi phục, bởi sau trận động đất hôm 11/3, các hãng sản xuất Nhật bản phải mất vài tháng nữa mới trở lại hoạt động bình thường.

Các hãng sản xuất ô tô hàng đầu Châu Á Honda Moto và Hyundai Motor Co đã thông báo những kết quả kinh doanh rất khác nhau. Hyundai đã có lợi nhuận kinh doanh quý 1 tăng gần gấp rưỡi, trong khi Honda phải vật lộn để vượt qua những hậu quả của động đất.

Thị trường vẫn đang băn khoăn không biết liệu giá cao su có duy trì được trên mức thấp 335 Yen/kg – mức giá sau khi xảy ra động đất – trong hai tháng tới hay không, nhất là khi bắt đầu vào mùa thu hoạch cao su.

Tuy nhiên, yếu tố Trung Quốc và Ấn Độ sẽ hậu thuẫn thị trường cao su trong tháng tới. Tiêu thụ cao su Trung Quốc dự báo sẽ tăng 6% trong năm nay, lên 3,5 triệu tấn.

Sản lượng cao su thiên nhiên thế giới năm nay đượcHiệp hội Các nước Sản xuất Cao su Thiên nhiên (ANRPC) dự báo sẽ đạt 10,025 triệu tấn, so với 9,473 triệu tấn của năm 2010, trong đó dự báo về sản lượng của Thái Lan và Trung Quốc được điều chỉnh giảm, còn của Indonesia và Ấn Độ tăng.

Theo Vinanet
Tổng kiểm tra chất lượng nông sản 
Chiều 6-5, Bộ NN-PTNT đã chủ trì hội nghị trực tuyến với 63 tỉnh, thành để bàn bạc kế hoạch tổng kiểm soát an toàn vệ sinh thực phẩm (ATVSTP) trong cả nước.

Thứ trưởng Bộ NN-PTNT Lương Lê Phương cho biết, để chuẩn bị thực hiện Luật An toàn thực phẩm (có hiệu lực từ 1-7), trong đó nhiệm vụ chính được giao cho Bộ NN-PTNT, phân định rõ trách nhiệm của Bộ NN-PTNT và Bộ Y tế, trong thời gian qua, Bộ NN-PTNT đã triển khai thí điểm hoạt động kiểm tra ATVSTP trong nông sản và vật tư nông nghiệp tại 2 tỉnh Thanh Hóa và Tiền Giang. 

Theo đó, các cơ quan chức năng đã kiểm tra các cơ sở sản xuất kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, thức ăn chăn nuôi, thức ăn thủy sản, giống cây trồng lâm nghiệp; các cơ sở chế biến rau quả; cơ sở giết mổ gia súc gia cầm và các cơ sở sản xuất nước mắm. 
Kết quả kiểm tra thí điểm tại các tỉnh trên cho thấy, nhiều sản phẩm nông sản không đảm bảo ATVSTP, hoạt động quản lý vệ sinh an toàn đang bị buông lỏng ở nhiều địa phương. Tại Thanh Hóa, sau khi kiểm tra 252 cơ sở có tới 29% không đảm bảo, xếp loại C. Còn kiểm tra 1.007 cơ sở tại tỉnh Tiền Giang có tới 33% số cơ sở không đảm bảo.

Vậy nhưng trong thời gian qua, lại xảy ra cảnh chồng chéo về trách nhiệm kiểm tra, xử lý giữa các cơ quan chức năng. Cùng mặt hàng thịt bày bán ngoài chợ nhưng lại không rõ thuộc quản lý của Bộ NN-PTNT hay Bộ Y tế! Hoạt động quản lý giết mổ cũng chưa thống nhất giữa các địa phương, nơi thì giao cho ngành công thương, nơi lại giao cho ngành y tế, nơi giao cho ngành NN-PTNT.

Bộ trưởng Bộ NN-PTNT Cao Đức Phát cho biết, để chuẩn bị thực hiện Luật An toàn thực phẩm, trong đó trách nhiệm quan trọng được giao cho ngành nông nghiệp, vừa qua Bộ NN-PTNT đã ban hành Thông tư 14/2011/TT-BNNPTNT về kiểm tra sản phẩm nông lâm thủy sản và các cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp.

Từ việc thí điểm tại 2 tỉnh Thanh Hóa và Tiền Giang, Bộ NN-PTNT yêu cầu triển khai rộng khắp 63 tỉnh, thành trong cả nước. Theo đó, sẽ tổ chức một cuộc tổng kiểm tra ATVSTP trong nông sản, phân loại các cơ sở sản xuất kinh doanh thành từng nhóm A, B, C. 
Trong đó, với những cơ sở không đạt yêu cầu (loại C) sẽ yêu cầu phải khắc phục ngay, nếu không sớm khắc phục được thì xử lý nghiêm theo luật định, thậm chí sẽ rút giấy phép kinh doanh hoặc đề nghị khởi tố theo luật hình sự.

Theo SGGP
Đắk Nông: Hơn 1.000 ha cà phê bị rệp sáp tấn công 
Huyện Krông Nô có diện tích bị thiệt hại lớn nhất với 500 ha, kế đến là huyện Đác Mil hơn 350 ha, huyện Đác Song hơn 150 ha…
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Ngày 5-5, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Đắk Nông cho biết: Từ đầu tháng 4 đến nay, do tình hình thời tiết trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp, không theo quy luật hàng năm nên nhiều địa phương trong tỉnh đã xuất hiện các loại sâu bệnh hại cây trồng, nhất là rệp sáp tấn công cây cà phê.

Theo thống kê mới nhất, trên địa bàn toàn tỉnh hiện có hơn 1.000 ha cà phê bị rệp sáp tấn công gây hư hại nặng, trong đó địa phương có diện tích cà phê bị rệp sáp gây thiệt hại nặng nhất là huyện Krông Nô với hơn 500 ha, kế đến là huyện Đác Mil với diện tích hơn 350 ha, huyện Đác Song hơn 150 ha…

Tại huyện các địa phương xuất hiện rệp sáp, nhất là tại huyện Krông Nô, do mới kết thúc mùa khô, một số người dân chủ quan không thăm rẫy thường xuyên và chưa kịp phun thuốc phòng trừ sâu bệnh đầu mùa mưa nên khi phát hiện có rệp sáp tấn công các vườn cà phê mới tiến hành phun thuốc thì rệp sáp đã gây hư hại quá nặng. 
Hiện nay, nhiều vườn cà phê đã bị rệp sáp hút hết nhựa làm cành cà phê vàng úa, khô khéo, còn trái cà phê non bị khô đen, ảnh hưởng lớn đến năng suất trong niên vụ tới.

Để giúp nông dân phòng chống dịch rệp sáp tấn công các vườn cà- phê, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trạm bảo vệ thực vật các huyện, thị xã trong tỉnh hướng dẫn nông nhân mua các loại thuộc đặc trị rệp sáp về phun, ở những diện tích bị nặng thì tiến hành cắt và tiêu huỷ những cành, chùm quả đã bị khô. 
Những địa phương phát hiện rệp sáp tấn công bộ rễ của cây cà phê thì nhanh chóng phun thuốc hoá học và bón vôi bột vào gốc để trừ rệp sáp.

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Đắk Nông khuyến cáo: trong thời điểm giao mùa, đặc biệt là tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, cực đoan với kiểu khí hậu nắng nóng và mưa ít như năm nay là điều kiện tốt để rệp sáp hại cà phê bùng phát mạnh. 
Vì vậy, bà con nông dân cần thường xuyên thăm vườn cà phê và ngoài việc cắt tỉa cành, bón phân hợp lý, cần chủ động phun các loại thuốc bảo vệ thực vật phòng trừ rệp sáp trước khi chúng xuất hiện.

Theo Nhân Dân
Phú Yên: Dân “chết đứng” vì tôm nuôi chết hàng loạt  
Gần một tuần qua, hàng trăm hộ dân nuôi tôm trên đầm Ô Loan, huyện Tuy An (Phú Yên) lại lâm vào cảnh khốn cùng do tôm chết hàng loạt, nổi trắng mặt đầm.

Người ít thì mất hàng chục triệu đồng, người nhiều thì gần trăm triệu đồng.
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Gần một tuần nay, hàng trăm hộ dân đầm Ô Loan (huyện Tuy An, tỉnh Phú Yên) khóc trong nước mắt bởi tôm nuôi chuẩn bị trưởng thành bỗng nhiên “phơi xác” trắng đầm. Lão ngư Trần Thanh Tuỷ, ở thôn Phú Tân 1, xã An Cư, huyện Tuy An, kể: “Từ sau Tết đến nay, tôi quyết định vay ngân hàng 20 triệu đồng nuôi thả 40 vạn tôm sú trên diện tích đìa 4.000m2 nhưng chỉ một tháng sau là chết sạch. Để gỡ gạc, tôi đành liều thả thêm 20 vạn con giống mới, kết cục cũng “bạc” như trước”.

Cùng thảm cảnh với ông Tuỷ là hàng chục hộ khác như hộ ông Hoàng Nghiễn, Trương Thông, Phan Sen, Phan Văn Đanh, Nguyễn Thị Đủn (cùng ở thôn Phú Tân 1, xã An Cư)… Các hộ này có diện tích ao đìa từ 3.000 – 7.000 m2, thả nuôi hàng chục vạn tôm giống, chủ yếu là tôm sú, trong đó có hộ đã thả lại từ 2 – 3 lần nhưng rồi kết cục cũng chỉ là “thả đến đâu, tôm đều chết đến đấy”.

Do tôm chết nhiều nên không ít hộ phải canh chừng khi tôm vừa nổi là vớt ngay đem ra chợ bán vớt vát với giá từ 30 – 40 nghìn đồng/kg, thay vì đợi đến khi tôm trưởng thành.

Đầm Ô Loan có diện tích mặt nước gần 1.200 héc ta bao quanh 5 xã: An Cư, An Ninh đông, An Hải, An Hoà và An Hiệp. Trong đó xã An Cư và An Ninh Đông là hai trong những địa phương có diện tích nuôi tôm khá lớn bị thiệt hại nặng nề nhất.

Theo ông Huỳnh Thi, nguyên trưởng thôn Phú Tân 1, xã An Cư, toàn xã có diện tích ao đìa gần 130 héc ta, trong đó thôn Phú Tân 1 khoảng 50 héc ta với hơn 70/812 hộ nuôi tôm, thì có đến gần 50% ao nuôi có tôm chết trắng. Ông Thi cho hay: “Đầu vụ tôi thả nuôi 47 vạn con giống, trên diện tích 8.000m2, một tháng sau chết sạch, mất trắng gần 20 triệu đồng. Sau khi xử lý hồ, tiếp tục thả 30 vạn, tôm vẫn chết”.

Ông Thi cho biết đây là năm tôm chết hàng loạt có hiện tượng lạ nhất. Bởi tôm đang trong tình trạng kiệt quệ, chỉ “rần rọng” (vớt) lên rồi thả xuống là lập tức phơi bụng trên mặt nước và chết ngay sau đó vài phút. Theo ông Thi, tôm bỗng dưng chết hàng loạt có thể là do nước biển dâng, trong khi đó nước trong đầm bị ô nhiễm, khiến tôm bị sốc đột ngột dẫn đến chết hàng loạt. Mặt khác là do rác, chất thải từ các nhà hàng hải sản ven đầm, hộ nuôi… theo dòng nước đổ về đầm gây ô nhiễm nặng.

Trong khi đó cửa biển An Hải lại bị bồi lấp gần một nửa, chỉ còn rộng khoảng 30m làm hạn chế lưu thông nguồn nước đầm với nước biển. Mặc khác, do thời tiết đang lạnh, đột ngột chuyển sang nắng gắt làm mực nước trong đầm không đủ để dung hòa nhiệt làm cho tôm bị nóng mà chết…

Một yếu tố quan trọng không kém, hiện nay hầu hết các hộ nuôi tôm trên đầm Ô Loan, huyện Tuy An đang sử dụng con giống trôi nổi trên thị trường, chưa qua kiểm dịch, khả năng đề kháng bệnh và thích ứng với sự biến động của thời tiết, môi trường kém. Nhiều ngư dân cho biết, hiện tại giá tôm giống trôi nổi chỉ khoảng 200 nghìn đồng/vạn, trong khi đó tại các trung tâm giống giá cao gấp hơn 3 lần (trên 700 nghìn đồng/vạn). Đây là lý do người nuôi tôm chọn giải pháp “cầu may”.

Lão ngư Phạm Hưng, ở thôn Phú Tân 1, xã An Cư phân bua: “Đành rằng biết con giống qua kiểm dịch chất lượng tốt, độ an toàn cao, nhưng vì thiếu vốn do thua lỗ liên tiếp, mà ngân hàng chỉ cho vay 10 triệu đồng/hộ với lãi suất 1,6%/năm, nên đành phải chấp nhận vì không còn cách nào khác. Thôi thì… làm liều, “được ăn cả, ngã về không”.

Tôm chết trắng đìa không rõ nguyên nhân ở xã An Cư và An Ninh Đông, huyện Tuy An đang đẩy nhiều gia đình lâm vào cảnh nợ nần, túng quẫn.

Sau nhiều lần liên tiếp xử lý hồ, thay con giống mới nhưng đều thất bại, hầu hết ngư dân nuôi tôm sú ở xã An Cư và An Ninh Đông đã bỏ trắng đìa, không ít hộ phải đi vớt rong câu trên đầm (giá từ 5.000 – 7.000 đồng/kg) để bù đắp khoản thua lỗ và trả lãi ngân hàng.

Theo TBKTSG
10.000 ha lúa mất trắng do nước mặn xâm nhập 

Trà Vinh đã bị mất trắng khoảng 10.000ha lúa Đông Xuân muộn tại các huyện Trà Cú, Cầu Ngang, Châu Thành, Tiểu Cần và thành phố Trà Vinh do bị nước mặn xâm nhập.
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Thời tiết bất thường đã khiến nước mặn xâm nhập sâu vào nội đồng với nồng độ khá cao, gây nhiều khó khăn cho ngành nông nghiệp Trà Vinh trong sản xuất lúa và nuôi trồng thủy sản. 

Trà Cú là địa phương bị thiệt hại nặng nhất, trong số gần 12.000ha xuống giống trong vụ Đông Xuân, có đến 8.000ha bị thiệt hại nặng. Riêng ở xã Ngọc Biên, toàn bộ 1.172ha lúa xuống giống vụ Đông Xuân đang giai đoạn làm đòng và trổ bông do thiếu nước tưới, nước mặn xâm nhập nên đã bị vàng lá, héo khô, nghẹn đòng, lép hạt không còn khả năng cứu chữa.

Bà Thạch Thị Xuân, xã Ngọc Biên cho biết, thấy giá lúa năm nay đứng ở mức cao, sản xuất thu được lãi khá nên ngoài 1ha đất ruộng của gia đình, bà còn thuê thêm 1ha đất khác để gieo sạ lúa vụ Đông Xuân 2010-2011. Gia đình bà đã đầu tư hơn 40 triệu đồng để làm đất, gieo sạ, bón phân. Nhưng đến khi lúa mới được khoảng hai tháng, do bị nước mặn xâm nhập nên toàn bộ diện tích đã chết sạch.

Ủy ban Nhân dân tỉnh Trà Vinh vừa ban hành Quyết định công bố tình trạng mặn xâm nhập và khô hạn gây thiệt hại vụ lúa Đông Xuân 2010-2011, đồng thời chỉ đạo ngành nông nghiệp phối hợp với chính quyền địa phương tiến hành điều tra, lập danh sách và tổ chức họp dân công khai chính sách, các đối tượng được hỗ trợ theo đúng trình tự quy định. 

Sau đó, trình Ủy ban Nhân dân tỉnh phê duyệt để tiến hành triển khai hỗ trợ cho nông dân bị thiệt hại do thiên tai theo Quyết định 142/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ một cách sớm nhất, nhằm giúp các hộ có lúa bị thiệt hại có điều kiện tái sản xuất vụ sau và ổn định cuộc sống./. 

Theo TTXVN/Vietnam+
Bạc Liêu cần tháo gỡ những bất cập trong sản xuất lúa Đông Xuân 
Nông dân tỉnh Bạc Liêu đã cơ bản hoàn tất thu hoạch lúa Đông Xuân năm 2010-2011, với diện tích trên 46 ngàn ha, năng suất đạt khá cao từ 60 đến 75 tạ/ha, sản lượng thu hoạch trên 296 ngàn tấn, tăng hơn 80 ngàn tấn so với vụ Đông Xuân năm 2009-2010.
Giá lúa ổn định và tăng cao so với cùng kỳ, là động lực chính để nông dân Bạc Liêu tập trung chăm sóc đồng ruộng, áp dụng đúng quy trình kỹ thuật canh tác lúa theo hướng dẫn của Trung tâm Khuyến nông tỉnh Bạc Liêu về thực hiện ''4 đúng'' trong quá trình gieo sạ cũng như khi thu hoạch và bảo quản lúa sau thu hoạch...  Theo đánh giá chung của nhiều lão nông tri điền, nhờ kịp thời thay đổi cơ cấu giống hợp lý và luôn ứng dụng thay mới giống lúa cho trà lúa Đông Xuân phù hợp với đồng đất của từng vùng nên lúa cho năng suất cao.
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Tuy nhiên, bất cập trong sản xuất lúa Đông Xuân ở Bạc Liêu hiện nay là hệ thống kênh thủy lợi cung cấp không đủ nước, luôn bị thiếu nước cục bộ cuối vụ ở vùng trồng lúa Đông Xuân trọng điểm thuộc huyện Hồng Dân và Phước Long. Sản lượng lúa Đông Xuân chiếm gần 1/2 tổng sản lượng lương thực hàng năm của tỉnh Bạc Liêu, nên việc đầu tư hệ thống kênh thủy lợi cho vùng lúa Đông Xuân là biện pháp cấp bách trước mắt cũng như lâu dài, thay cho việc đắp đập thời vụ hàng năm tiêu tốn tiền tỷ, hao phí hàng trăm ngàn mét khối đất, nhưng cũng chỉ mang tính tình thế vì chỉ sử dụng trong vài tháng sau đó phải phá bỏ khi mùa mưa xuống để làm lúa vụ Hè Thu. 
Vấn đề cấp thiết nữa là đầu tư vốn cho các tổ đoàn kết, hợp tác xã nông nghiệp mua sắm máy gặt đập liên hợp, máy suốt, máy sấy lúa phục vụ thu hoạch lúa trong điều kiện ngày càng khan hiếm nhân công thu hoạch và hạn chế tối đa thất thoát sau khi thu hoạch./.

Theo TTXVN

Thức ăn chăn nuôi lại tăng giá 
Từ ngày 1.5, giá bán TACN sẽ tăng thêm 2-3% so với mức hiện hành. Nguyên nhân các DN đề xuất tăng giá là do chi phí đầu vào như xăng dầu tăng cao.

Từ đầu năm đến nay, thức ăn chăn nuôi (TACN) liên tục tăng giá. Ngay sau đợt tăng giá của tháng 4, từ ngày 1.5, giá mặt hàng này lại tăng. Điều này không chỉ khiến nhiều nông hộ “treo chuồng”, mà còn đẩy giá thực phẩm tăng mạnh.

Giá đẩy giá
Trao đổi với Lao Động, đại diện Bộ Tài chính cho biết: Từ ngày 1.5, giá bán TACN sẽ tăng thêm 2-3% so với mức hiện hành. Nguyên nhân các DN đề xuất tăng giá là do chi phí đầu vào như xăng dầu tăng cao.

Trên thực tế, đây chính là một kiểu tác động quay vòng theo kiểu “giá đẩy giá”. Các DN cho rằng khi giá xăng dầu tăng cao, các DN buộc phải tăng giá bán TACN do chi phí đầu vào tăng. 
Khi đó người nông dân chăn nuôi cũng lại buộc phải tăng giá bán thịt lợn nhằm bù đắp chi phí. Khi đó, giá cả thị trường thực phẩm một lần nữa cũng bị tác động.

Theo ông Văn Đức Mười - TGĐ Cty Vissan - thì người chăn nuôi heo luôn bị thiệt thòi mỗi khi giá TACN tăng. Tuy nhiên, điều đáng nói là ở chỗ nếu như người nông dân bị động trước sự tăng giá TACN thì DN cung cấp TACN lại luôn nắm thế chủ động tạo nên sức ép này. Trong thời gian qua, cứ mỗi lần giá thịt lợn hơi tăng đôi chút để nông dân bù đắp chi phí thì giá TACN lại tăng. Thậm chí có ý kiến cho rằng, ngành TACN làm giàu trên lưng người nông dân chăn nuôi.

Vậy vì sao có tình trạng này? Theo các chuyên gia thì đây có lẽ là mấu chốt của vấn đề. Hiện nay ngành sản xuất và cung cấp TACN hầu hết do DN nước ngoài hoặc liên doanh nắm giữ. Các DN này nhập khẩu hầu hết các nguyên liệu sản xuất từ ngô, đậu... để sản xuất và cung cấp TACN. 

Chính sự bị động nguồn cung này đã khiến người nông dân lệ thuộc phần lớn vào nguồn TACN do các DN này cung cấp. Khi đó, cứ có lý do để tăng giá là các DN này lại tạo sức ép. 
Thực tế là dù hiện nay mặt hàng này nằm trong danh mục bình ổn giá và đăng ký giá đối với Bộ Tài chính trước khi tăng giá, thế nhưng dường như cứ lần nào các DN đề xuất tăng giá thì luôn có được sự đồng thuận là... cho phép tăng giá.

Chính sự tác động quay vòng này đã khiến giá thực phẩm - nhất là thịt lợn gần đây tăng cao. Theo phản ánh của số đông người dân thì nếu như sau Tết Nguyên đán, giá thịt lợn ngon đã biến động tăng khoảng trên dưới 20% với mức tăng tương ứng khoảng từ 15.000 - hơn 20.000đ/kg. 
Cần kiểm soát chặt chẽ
Theo phân tích của các chuyên gia thì giá TACN chiếm tới 70% giá thành của nguồn thực phẩm. Nhưng điều mà các chuyên gia cảnh báo là nếu không kiểm soát thật chặt tình trạng này thì rất có thể ngành chăn nuôi sẽ bị ảnh hưởng nghiêm trọng, khi đó tác động quay vòng còn tiêu cực hơn. Theo ghi nhận của phóng viên, thì hiện nay nhiều nông hộ do vừa phải đối mặt với dịch bệnh, vừa phải đối mặt với giá TACN tăng cao nên đã “treo chuồng” tìm kiếm các công việc làm khác cho thu nhập ổn định hơn. 
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Các chuyên gia cho rằng, nếu tình trạng này kéo dài thì nguy cơ giá thực phẩm tăng mạnh sẽ khiến NTD thay đổi. Về góc độ xã hội, nếu giá thịt lợn tăng cao thì NTD sẽ quay sang mua các loại thực phẩm khác thay thế làm lệch cán cân nguồn cầu. 
Khi đó những hộ đeo bám chăn nuôi lại phải đối mặt với sự ế ẩm, bán giá cao thì không ai mua, bán giá thấp thì thua lỗ. Bên cạnh đó, các chuyên gia cũng cảnh báo về khả năng phải nhập khẩu thực phẩm nếu như nguồn cung tiếp tục bị hạn chế. 

Theo khảo sát của Cục Quản lý giá (Bộ Tài chính) thì giá thịt lợn hiện nay đúng là đã tăng cao so với sau tết và trong tháng 4.2011 giá mặt hàng này đã tăng khoảng 15.000đ/kg so với tháng 3.2011. Đây là điều khó tránh khỏi khi mà giá TACN tăng cao. 
Và khi giá thực phẩm tăng cao thì việc khả năng NTD hạn chế sử dụng, tìm kiếm nguồn thực phẩm thay thế là yếu tố có thể tiên liệu được. 
Bên cạnh đó, việc nông hộ “treo chuồng” cũng là nguy cơ tiềm ẩn khiến cho giá mặt hàng này có thể tăng tiếp và tác động đến việc phải gia tăng nhập khẩu.

Chính vì thế, để hạn chế tác động quay vòng này, việc kiểm soát chi phí đầu vào, hạn chế sự tăng giá là cực kỳ cần thiết. Các chuyên gia cho rằng, hiện nay giá nhiều mặt hàng nguyên liệu TACN đã giảm về mức 0%. 
Vì vậy, trong trường hợp giá TACN tăng cao, ngành tài chính cần vào cuộc để kiểm tra các yếu tố cấu thành giá, quyết liệt xử lý các DN vi phạm. 
Mặt khác, các DN cũng phải có trách nhiệm thực hiện bình ổn giá trong những thời điểm nhất định, chứ không thể tạo sức ép tăng giá cục bộ.

Theo Lao động
Cà phê, cacao, đường cùng đổ dốc vì bán tháo 

Giá hàng hoá trên thị trường thế giới đồng loạt giảm mạnh trong phiên giao dịch hôm qua vì hoạt động bán tháo trước lo ngại kinh tế chững lại sẽ kìm hãm nhu cầu.

Giá đường thô rơi xuống mức thấp nhất kể từ tháng 9 năm ngoái vì dự đoán xuất khẩu từ Thái Lan – nhà xuất khẩu đường lớn thứ 2 thế giới - sẽ tăng vọt trong năm nay, và Trung Quốc có thể tiếp tục thắt chặt tín dụng để kìm hãm tăng trưởng kinh tế.
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Công ty nghiên cứu F.O.Licht có trụ sở tại Đức cho rằng, Thái Lan có thể xuất khẩu kỷ lục 7 triệu tấn đường trong năm 2011, so với chỉ 4,2 triệu tấn của năm 2010. Ngân hàng Trung ương Trung Quốc trong khi đó khẳng định tiếp tục mục tiêu ổn định giá tiêu dùng và kìm lạm phát. Các nhà hoạch định chính sách của Braxin và Ấn Độ cũng phát đi tín hiệu sẽ tiếp tục nâng lãi suất nếu cần thiết. Giá đường thô giao kỳ hạn thế giới đã mất 34% trong năm nay.

Đóng cửa phiên 4/5, giá đường thô giao tháng 7 tại New York giảm 3,2% xuống còn 21,35 cent/lb - thấp nhất kể từ 10/9/2010. Giá đường trắng giao tháng 8 tại London giảm 2,8% xuống còn 592,7 USD/tấn.

Giá cà phê arabica giao tháng 7 tại New York giảm 3,8% còn 2,945 USD/lb. Ngày 3/5, giá cà phê đã lên tới 3,089 USD/lb – cao nhất 33 năm. Giá cà phê robusta giao tháng 7 tại London trong khi đó chỉ mất 1,3% xuống 2.577 USD/tấn.

Giá ca cao giao tháng 7 tại New York giảm 1,8% còn 3.211 USD/tấn. Giá ca cao tại London giảm 2% xuống 1.945 bảng Anh/tấn.

Theo Reuters
CHÍNH SÁCH
Quản lý nghề cá bằng công nghệ vệ tinh Movimar 
Dự án này được triển khai trong 3 năm với tổng kinh phí đầu tư gần 14 triệu euro.
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Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn vừa chính thức khởi động Dự án hệ thống quan sát tàu cá, vùng đánh bắt và nguồn lợi thủy sản bằng công nghệ vệ tinh Movimar.

Dự án này được triển khai trong 3 năm (2011-2013) với tổng kinh phí đầu tư gần 14 triệu euro, từ nguồn vốn ODA của Cộng hòa Pháp. Quy mô triển khai của Dự án bao gồm: xây dựng 3 trung tâm vận hành cơ sở dữ liệu và xử lý ảnh viễn thám về khí tượng thủy văn, hải dương học nghề cá tại Hà Nội, Hải Phòng và Vũng Tàu; cung cấp, lắp đặt 3.000 thiết bị kết nối vệ tinh cho tàu cá của 28 tỉnh, thành ven biển; đào tạo nguồn nhân lực sử dụng công nghệ vệ tinh Movimar tại Pháp và trong nước.

Mục tiêu của Dự án là nhằm hoàn thiện hệ thống thông tin quản lý nghề cá hiện đại, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa ngành thủy sản; quản lý các hoạt động khai thác hải sản hiệu quả và an toàn, đảm bảo trật tự, an ninh và bảo vệ chủ quyền quốc gia trên các vùng biển./.

Theo VOVNEWS

Làm rõ chi phí gia tăng trong xuất khẩu 

Bộ Công Thương đang đề nghị các bộ, ngành, đơn vị liên quan làm rõ việc chi phí gia tăng trong hoạt động xuất nhập khẩu hiện nay.

Theo phản ánh của nhiều doanh nghiệp tới Bộ Công Thương, chi phí xuất nhập khẩu trước đây chỉ từ 2-3 triệu đồng/container hàng hóa, nay đã tăng lên mức 10 triệu đồng/container, thậm chí cao hơn, khiến doanh nghiệp gia tăng chi phí.

Thứ trưởng Bộ Công Thương Hồ Thị Kim Thoa đề nghị: "Nếu mức phí cao trong khi vẫn cần đẩy mạnh xuất khẩu, chúng tôi sẽ kiến nghị Chính phủ tìm biện pháp giúp đỡ doanh nghiệp".

Theo Dân Việt

Phát triển hạ tầng nông thôn miền núi phía Bắc 
Văn phòng Chính phủ ngày 5.5 cho biết, Thủ tướng Chính phủ đã có công văn đề nghị Chủ tịch nước xem xét, phê chuẩn các hiệp định vay đối với Dự án Phát triển cơ sở hạ tầng nông thôn các tỉnh miền núi phía Bắc đã ký với Ngân hàng Phát triển châu Á (ADB).

Theo hai hiệp định vay đã ký, tổng vốn vay là 108 triệu USD, trong đó khoản vay ưu đãi là 82 triệu USD với thời hạn 32 năm, 8 năm ân hạn; lãi suất cho vay 1%/năm trong thời gian ân hạn và 1,5% trong những năm tiếp theo.
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Khoản vay kém ưu đãi hơn trị giá 26 triệu USD với thời hạn 32 năm, trong đó 8 năm ân hạn và lãi suất là 2,22%/năm trong suốt thời gian vay. Thời gian thực hiện dự án là 5 năm (2011- 2016).

Mục tiêu của dự án nhằm xây dựng và cải tạo, nâng cấp các công trình cơ sở hạ tầng nông thôn cho các tỉnh miền núi phía Bắc; xây dựng và nâng cao năng lực quản lý cơ sở hạ tầng cấp cộng đồng; tăng cường năng lực cho chính quyền các cấp tỉnh, huyện, xã; từng bước cải thiện mức sống và điều kiện sống của người dân nghèo miền núi.

Theo Dân Việt

Sẽ giảm thuế nhập khẩu điều thô xuống 0% 
Việc giảm thuế nhập khẩu điều sẽ giúp doanh nghiệp ngành này duy trì việc nhập khẩu nguyên liệu phục vụ chế biến xuất khẩu, đem về ngoại tệ cho đất nước.

Nhằm tạo điều kiện hỗ trợ ngành điều Việt Nam tăng công suất chế biến, góp phần tạo công ăn việc làm cho người lao động, mới đây, Bộ Tài chính đã gửi dự thảo xin ý kiến về việc điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu mặt hàng điều thô chưa bóc vỏ từ 5% xuống 0%.

Theo số liệu của Hiệp hội Điều, hiện nay sản lượng điều trong nước chỉ đáp ứng được ½ công suất chế biến, còn lại phải dựa vào nguồn nhập khẩu. Giá thu mua hạt điều từ nguồn nhập khẩu có xu hướng tăng cao hơn so với nguồn thu mua trong nước trong vài năm trở lại đây. 
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Cụ thể, năm 2008, giá bình quân nhập khẩu là 950USD/tấn, giá mua trong nước là 900USD/tấn; năm 2009, giá nhập khẩu là 1000USD/tấn trong khi mua trong nước là 910 USD/tấn; năm 2010 giá nhập khẩu 1050 USD/tấn, giá thu mua trong nước là 920 USD/tấn.

Việc giảm thuế nhập khẩu điều sẽ giúp doanh nghiệp ngành này duy trì việc nhập khẩu nguyên liệu phục vụ chế biến xuất khẩu, đem về ngoại tệ cho đất nước và có lợi thế cạnh tranh trong việc nhập khẩu nguyên liệu hơn so với các quốc gia chế biến khác (như Ấn Độ, Braxin).

Theo DDDN
GIAO THƯƠNG
Xuất khẩu thủy sản kỳ vọng cán đích 5,3 tỷ USD 
Đối mặt với khá nhiều rào cản, song xuất khẩu thủy sản trong 4 tháng đầu năm vẫn đang đà tăng trưởng.
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Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, 4 tháng đầu năm nay kim ngạch xuất khẩu thủy sản đạt 1,6 tỷ USD, tăng 29% so với cùng kỳ năm ngoái. Mặc dù, kim ngạch xuất khẩu tăng cao nhưng các doanh nghiệp hầu hết không có lãi do chi phí đầu vào quá cao, bên cạnh đó là hàng loạt những khó khăn khác như thiếu nguyên liệu, giá bán sản phẩm thủy sản không theo kịp...

Tuy nhiên, các doanh nghiệp xuất khẩu thủy sản vẫn kỳ vọng cán đích 5,3 tỷ USD trong năm 2011.

Còn nhiều khó khăn

Đối mặt với khá nhiều rào cản, song xuất khẩu thủy sản trong 4 tháng đầu năm vẫn đang đà tăng trưởng. Xuất khẩu thủy sản tăng trưởng ở hầu hết các thị trường tiêu thụ lớn, điển hình như Mỹ tăng 39%, Đức tăng 32%. Thị trường Canada cũng tăng lượng thủy sản nhập khẩu gấp hai lần so với cùng kỳ năm trước. Ngoài cá tra, mặt hàng tôm còn giữ vững lượng hàng xuất khẩu tại thị trường truyền thống là Mỹ, Nhật Bản và châu Âu.

Mặc dù, đạt kết quả khả quan, song theo Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản (VASEP) vẫn còn nhiều áp lực cho các mặt hàng thủy sản Việt Nam. Trước tiên, hàng thủy sản phải đối mặt với hàng loạt các rào cản do Quỹ Quốc tế bảo vệ thiên nhiên thế giới (WWF) đã đưa cá tra vào danh sách đỏ trong Cẩm nang hướng dẫn tiêu dùng thủy sản lưu hành tại 6 nước châu Âu.

Không những thế, thời gian qua, hầu hết kim ngạch xuất khẩu tăng nhưng các doanh nghiệp sản xuất lại không có lãi. Nguyên nhân là do chi phí đầu vào quá cao, trong đó cá tra nguyên liệu nhảy vọt lên 27.000-28.000 đồng/kg, cộng với lãi suất ngân hàng, điện, xăng dầu, bao bì… đều tăng trong khi giá xuất khẩu chỉ tăng nhẹ nên kinh doanh không có hiệu quả.

Các chuyên gia ngành thủy sản đánh giá trở ngại lớn nhất hiện nay là nguồn nguyên liệu thiếu trầm trọng khiến các doanh nghiệp bị động, hiện nhiều nhà máy thủy sản chỉ hoạt động khoảng 40-50% công suất.

Khảo sát mới đây cho thấy nhiều doanh nghiệp và hộ nuôi lớn đã mở rộng diện tích nuôi cá tra trở lại. Tuy nhiên, giá thức ăn cứ “phi mã,” cộng lãi suất ngân hàng từ 20-22% nhưng hạn chế cho vay khiến việc phát triển vùng nguyên liệu chưa được như mong muốn. Các mặt hàng khai thác từ biển như mực, bạch tuộc, cá ngừ, cá thu... cũng đang thiếu trầm trọng.

Ngoài lý do giá xăng dầu tăng đẩy chi phí một chuyến đi biển tăng thêm 20% còn có nguyên nhân khác là một số thương lái mua hàng từ các tàu cá rồi bán lại cho các tàu cá Trung Quốc.

“Hiện các tàu cá của ngư dân khi vào đến bến là được một số thương lái mua và bán lại cho các tàu hàng chở về Trung Quốc. Thường thì giá mua của thương lái cao hơn vì không phải trả thuế xuất nhập khẩu thủy sản, thuế kinh doanh. Điều này gây khó khăn cho doanh nghiệp thủy sản trong nước,” một doanh nghiệp ở Quảng Ninh cho biết.

Ông Lê Chí Bình, Phó Chủ tịch Hiệp hội Nghề nuôi và chế biến thủy sản An Giang cho biết, thực tế người dân vẫn tha thiết với nghề cá, nhưng vẫn phập phồng bởi giá cả chưa ổn định và thiếu vốn đầu tư.

Từ giữa quý 2 trở đi sản lượng cá tra sẽ khá hơn, chủ yếu do các nhà máy phát triển. Hiện, giá cá tra nguyên liệu vẫn được duy trì ở mức cao (từ 25.000 đến 28.000 đồng/kg), với mức giá này người nuôi có thể lãi từ 3.000-4.000 đồng/kg.

Cần các giải pháp tích cực

Tuy gặp nhiều trở ngại, song VASEP vẫn kỳ vọng kim ngạch xuất khẩu thủy sản năm 2011 vẫn cán đích 5,3 tỷ USD, tập trung vào các mặt hàng chủ lực như tôm, cá tra.

Về thị trường, bên cạnh các thị trường truyền thống như Mỹ, Nhật Bản, EU đang giữ vững nhu cầu tiêu thụ, thủy sản Việt Nam hiện mở rộng thị trường sang các nước có tiềm năng lớn là Hàn Quốc và Trung Quốc.

Ông Trần Thiện Hải, Chủ tịch VASEP cho rằng, thủy sản là một trong những lĩnh vực xuất khẩu đem về nguồn ngoại tệ lớn, đồng thời liên quan đến việc làm của rất nhiều nông dân. 
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Do đó, mục tiêu chính trong lúc này là không đặt nặng lợi nhuận bởi tất cả đều khó khăn. Vấn đề là làm sao tăng cường sản xuất, xuất khẩu để góp phần ổn định an sinh xã hội.

Để đáp ứng nhu cầu nguyên liệu, VASEP yêu cầu các doanh nghiệp đẩy mạnh phát triển vùng nuôi để tăng nguồn nguyên liệu trong thời gian tới. Ông Lý Văn Thuận, Tổng Thư ký Hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản Cà Mau cho biết người nuôi với nhau và người nuôi với doanh nghiệp đã và đang gắn kết để hình thành những vùng chuyên canh tôm tập trung quy mô lớn, nhằm chủ động nguồn nguyên liệu quanh năm.

Ông cũng cho biết từ nay đến năm 2015 sẽ không xây thêm nhà máy mới, mà tập trung thay đổi trang thiết bị hiện đại, vừa tiết giảm nhiên liệu - vừa tăng công suất chế biến.

Cũng theo VASEP, sản phẩm thủy sản xuất khẩu cần được thống nhất về tên gọi và ghi nhãn. Các doanh nghiệp cần tuân thủ các quy định về việc sử dụng các loại hóa chất trong quá trình chăn nuôi và chế biến.

Riêng đối với giải pháp tăng cường quảng bá và xúc tiến thương mại cá tra, VASEP đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn cho phép thành lập “Quỹ phát triển xuất khẩu cá tra Việt Nam” với mức đóng góp vào quỹ đề xuất là 10 USD/tấn cá xuất khẩu để giành cho việc chi phí quảng bá, tiếp thị sản phẩm và xúc tiến thương mại. VASEP cũng kiến nghị bộ này siết chặt quy hoạch nuôi cá và ổn định sản lượng cá tra nguyên liệu cho xuất khẩu khoảng 1 triệu tấn; quy hoạch sản xuất con giống tốt phục vụ nhu cầu nuôi với mức giá ổn định.

Các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long đang đồng loạt vào vụ tôm mới. Mặc dù một số nơi xảy ra dịch bệnh làm tôm chết, nhưng các địa phương đã triển khai nhiều biện pháp ngăn chặn và hỗ trợ kỹ thuật để người dân phát triển lại diện tích.

Các địa phương cũng chỉ đạo các bộ phận chuyên môn theo dõi chặt diễn biến thời tiết để hỗ trợ người nuôi đạt hiệu quả cao, đồng thời khuyến khích khai thác nhằm tăng nguồn nguyên liệu, đẩy mạnh chế biến xuất khẩu trong thời gian tới. Nhiều địa phương khác, các ngành chức năng đang triển khai các mô hình nuôi tôm bền vững, theo hướng tăng năng suất và chất lượng.

Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn Lương Lê Phương cho biết, bên cạnh những giải pháp trên, để thoát khỏi tình trạng thiếu nguyên liệu cá tra trầm trọng như hiện nay, doanh nghiệp nên tự nuôi cá, tiến tới chủ động được khoảng 30% nguyên liệu; đồng thời, trong bối cảnh chi phí đầu vào tăng mạnh, các doanh nghiệp cần đặc biệt quan tâm tới tiết kiệm, chống lãng phí trong quá trình sản xuất để hạ giá thành sản phẩm./.

Theo TTXVN
Ký kết xuất khẩu gần 4 triệu tấn gạo 
Hiệp hội Lương thực Việt Nam cho biết, số hợp đồng gạo ký đến thời điểm này đã đạt 3,9 triệu tấn, giao hàng đến hết tháng 6.2011.
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Gạo thu hoạch vụ đông xuân đã cơ bản hoàn thành, với gạo vụ hè thu sắp tới theo dự báo của Hiệp hội sẽ giữ được giá cao cho bà con nông dân, bởi nhu cầu gạo trên thị trường không đột biến nhưng đang có nhiều khách hàng như Philippines, Indonesia đang tăng cường đặt mua gạo Việt Nam.

Lượng gạo tồn kho của Hiệp hội đến thời điểm này khoảng 1,7 triệu tấn, gạo tồn trong kho của các doanh nghiệp khoảng 300.000 tấn – đủ đảm bảo cho bình ổn giá ở trong nước và xuất khẩu.

Theo Dân Việt
Vùng chôm chôm đầu tiên của Việt Nam đủ điều kiện sang Mỹ 
Như vậy, sau trái thanh long, trái chôm chôm của Việt Nam đang chuẩn bị hoàn tất quá trình thâm nhập thị trường tiềm năng này
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Cục Bảo vệ Thực vật, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và Cơ quan kiểm dịch thực vật Mỹ vừa cấp mã số chứng nhận cho vùng trồng chôm chôm của tổ hợp tác Tiên Phú, xã Tiên Long, huyện Châu Thành, tỉnh Tiền Giang. Vùng cấp mã số có diện tích 34 ha, trong đó có 21 ha chôm chôm thường và 13 ha chôm chôm nhãn. Đây là vùng trồng chôm chôm đầu tiên của Việt Nam được cấp mã số đủ điều kiện xuất khẩu đi Mỹ.

Sau khi có mã số, các chuyên gia Mỹ sẽ tiến hành xác định liều lượng chiếu xạ trước khi cấp phép cho xuất khẩu trái chôm chôm vào Mỹ. Ngoài Tiền Giang, sắp tới một vùng trồng chôm chôm của Bến Tre cũng được cấp mã số vùng trồng đạt tiêu chuẩn xuất khẩu đi Mỹ.

Như vậy, sau trái thanh long, trái chôm chôm của Việt Nam đang chuẩn bị hoàn tất quá trình thâm nhập thị trường đầy tiềm năng này và đây cũng là cơ hội để trái cây Việt Nam khẳng định vị thế của mình trên thị trường quốc tế. Các chuyên gia ngành nông nghiệp cho rằng, quá trình này có nhiều thuận lợi hơn do các doanh nghiệp trong nước đã có kinh nghiệm khi xuất khẩu trái thanh long sang Mỹ./.

Theo TTXVN

Quý I, xuất khẩu sang châu Phi tăng 27% 

Trong cán cân thương mại với châu Phi, Việt Nam tiếp tục xuất siêu.

Theo Vụ Thị trường châu Phi, Tây Á, Nam Á, mặc dù tình hình chính trị, xã hội tại các nước Bắc Phi và Bờ Biển Ngà hết sức căng thẳng trong những tháng cuối năm 2010 và đầu năm 2011, tổng kim ngạch xuất khẩu của Việt Nam sang các thị trường chính của châu Phi vẫn đạt 234 triệu USD trong quý I/2011, tăng 27% so với cùng kỳ năm ngoái, vượt chỉ tiêu xuất khẩu đề ra (19%).

Tổng giá trị nhập khẩu của Việt Nam từ các thị trường chính của châu Phi đạt 69 triệu USD, tăng 28%. Các mặt hàng nhập khẩu chủ yếu vẫn là gỗ, hạt điều, bông, sắt thép phế liệu. Như vậy, trong cán cân thương mại với châu Phi, Việt Nam tiếp tục xuất siêu.

Theo Tổng cục Hải quan Việt Nam, trong 3 tháng đầu năm, các thị trường có kim ngạch xuất khẩu tăng gồm Senegan, đạt 60 triệu USD (+329), Ghana, 18 triệu USD (+38%), Angeria 23 triệu USD (+21%), Nam Phi 78 triệu USD (+4%). Riêng Bờ Biển Ngà, trong quý I, các doanh nghiệp Việt Nam đã xuất khẩu được 11 triệu USD, tăng 120%.

Các mặt hàng có giá trị xuất khẩu sang châu Phi tăng gồm có gạo, giày dép, hàng dệt may, cà phê, sản phẩm hóa chất, máy tính và linh kiện, hạt tiêu, sản phẩm từ sắt thép.

Dự báo tăng trưởng xuất khẩu của Việt Nam vào khu vực châu Phi sẽ đạt khoảng 20-25% trong quý II./.

Theo VOVNEWS

Thị trường cà phê: Nhà đầu tư bán tháo, nhà rang xay gom hàng
Các nhà đầu tư cũng xả hàng giống như các thị trường khác nhưng giá giảm là cơ hội để các nhà rang xay mua vào sau thời gian dài đứng ngoài thị trường.
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Trong 2 phiên giao dịch vừa qua, giá cà phê thế giới biến động trái chiều với thị trường hàng hoá nói chung. Nếu như phiên 5/5, giá hàng hoá giảm bình quân 6,5% thì cà phê arabica chỉ để mất 2,3% còn cà phê robusa tăng điểm.

Theo các nhà quan sát thị trường, nhà đầu tư trên sàn ICE ở New York cũng mạnh tay xả hàng trong phiên hai phiên 5 và 6/5 khi USD mạnh lên nhưng lực mua mạnh từ các nhà rang xay khi thấy giá cà phê arabica rời xa mức cao 34 năm đã hỗ trợ cho giá không giảm quá sâu. Trong cả hai phiên, tổng khối lượng giao dịch của kỳ hạn tháng 7 đạt trên 18.000 lô mỗi phiên – cao gấp gần 2 lần so với khối lượng giao dịch trung bình của những phiên trước đó.

Thị trường London trong khi đó hầu như không xảy ra hoạt động bán tháo, khối lượng giao dịch kỳ hạn tháng 7 trong 2 phiên qua đạt bình quân 8.000 lô, thấp hơn cả mức của những phiên trước đó. Thị trường này được hỗ trợ vì nguồn cung suy yếu do thời tiết xấu và sâu bệnh phá hoại cây trồng ở Indonesia và Việt Nam. Vụ thu hoạch cà phê robusta ở Braxin khả năng bị trì hoãn vì mưa kéo dài.

Chốt tuần này, giá cà phê arabica đứng ở 288,5 cent/lb, tăng 0,09 cent so với phiên trước đó và giảm chưa đến 2 cent trong cả tuần. Giá cà phê robusta cùng kỳ hạn tăng 16 USD lên 2.598 USD/tấn và tăng 43 USD trong cả tuần.

Trong năm nay, cà phê arabica là mặt hàng tăng giá mạnh nhất trong số các nông sản, với mức tăng 24% kể từ đầu năm vì nỗi lo cung yếu và nhu cầu cao.

Giá cà phê nước ta biến động theo giá tại London vì thế không có sự sụt giảm mạnh nào trong tuần này. Chốt tuần cà phê nhân xô vẫn vững ở 49,9 – 50 triệu đồng/tấn - mức cao nhất trong lịch sử.

Theo Cafef.vn
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