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TIN TỨC – SỰ KIỆN
Lại thay đổi giá hướng dẫn gạo xuất khẩu
Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) vừa điều chỉnh giảm giá hướng dẫn gạo xuất khẩu. Theo đó, giá gạo 5% đã giảm từ mức 520 USD/tấn xuống còn 500 USD/tấn, gạo 25% tấm từ 490 USD/tấn xuống còn 480 USD/tấn.

Như vậy, kể từ đầu năm tới nay, đây là lần thứ 5 VFA điều chỉnh giá hướng dẫn gạo xuất khẩu, trong đó, giá gạo 5% tấm được điều chỉnh quanh mức từ 500-520 USD/tấn, gạo 25% tấm điều chỉnh quanh mức 480-498 USD/tấn.

Ở ĐBSCL, giá lúa gạo hàng hóa vẫn đang ở mức cao. Giá lúa hạt dài hiện vào khoảng trên dưới 6.000 đ/kg, lúa thường từ 5.600-5.800 đ/kg. Giá gạo nguyên liệu loại 1 hiện khoảng 7.900 – 8.000 đ/kg, gạo thành phẩm 5% tấm tại mạn tàu từ 9.450 – 9.600 đ/kg, gạo 15% tấm 8.900 – 9.050 đ/kg và gạo 25% tấm khoảng 8.400 – 8.600 đ/kg.
Theo Nông nghiệp Việt Nam
Vinamilk tiếp tục tăng giá thu mua sữa tươi nguyên liệu

Công ty Cổ phần Sữa Việt Nam (Vinamilk) vừa có thông báo sẽ tiếp tục tăng giá thu mua sữa tươi nguyên liệu từ hôm nay (10/3).
Mức giá thu mua mới tăng thêm từ 480- 1.150 đồng/kg so với trước đó được áp dụng cho tất cả các hộ nông dân nuôi bò sữa, tại các vùng miền trong cả nước. Tuỳ theo từng địa phương, giá sữa bò tươi nguyên liệu được Vinamilk thu mua là từ 11.300- 12.000 đồng/kg (tăng khoảng 4- 12,5%). 
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Trước đó vào ngày 6/1, công ty này cũng đã tăng giá thu mua sữa tươi nguyên liệu thêm 500 đồng/kg. Như vậy, từ đầu năm 2011 đến nay, Vinamilk đã có 2 đợt tăng giá thu mua sữa nhằm hỗ trợ cho người chăn nuôi bò sữa. 

Hiện Vinamilk đang thu mua khoảng 60% sản lượng sữa bò tươi nguyên liệu của cả nước. Mỗi ngày công ty  này thu mua trên 400 tấn sữa bò tươi nguyên liệu từ hệ thống 86 đại lý trung chuyển sữa bố trí theo các khu vực chăn nuôi bò sữa khắp cả nước. 

Thời điểm này, ngoài các trang trại của các hộ chăn nuôi bò sữa, Vinamilk còn trực tiếp đầu tư hơn 500 tỷ đồng cho 5 trang trại kiểu mẫu với quy mô công nghiệp hiện đại tại Nghệ An, Thanh Hoá, Tuyên Quang, Bình Định, Lâm Đồng và đang tiếp tục đầu tư thêm các trang trại chăn nuôi bò sữa theo quy mô công nghiệp trong năm 2011.

Theo Vneconomy

Giá cá tra tăng cao kỷ lục

Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, kim ngạch xuất khẩu thủy sản 2 tháng đầu năm 2011 đạt 835 triệu USD, tăng 54,4% so với cùng kỳ năm trước, trong đó kim ngạch xuất khẩu cá tra đạt khoảng 270 triệu USD. 

Giá xuất khẩu được cải thiện cộng thêm lợi thế từ việc điều chỉnh tỷ giá sẽ khiến các doanh nghiệp chi mạnh tay hơn trong việc thu mua nguyên liệu. Trong 2 tháng đầu năm, sản lượng khai thác từ nuôi trồng đạt 348 ngàn tấn, tăng 2,4% so với cùng kỳ năm trước, trong đó, sản lượng cá tra ước gần 112.000 tấn.

Nửa đầu tháng 3/2011, giá cá nguyên liệu tại thị trường nội địa tăng từ 46,6% - 48,8%. Theo các chuyên gia nông nghiệp, sở dĩ giá cá tăng đột biến là do diện tích nuôi cá tra giảm đáng kể, hiện tại có khoảng 40% diện tích phải “treo ao” hay chuyển sang nuôi loại khác. 

Tại Tiền Giang có 133,5 ha nuôi cá tra nhưng lại có đến 48,3ha bỏ trống, chiếm 40%. Theo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Đồng Tháp, diện tích nuôi cá tra giảm trên 136 ha so với cùng kỳ. Tình hình thiếu nguồn cá tra nguyên liệu là hậu quả từ việc giá cá dưới giá thành trong những năm trước. Nhiều nông dân và doanh nghiệp nhận định giá cá tra sẽ tiếp tục tăng trong thời gian tới.

Nhiều nhà máy chế biến thủy sản xuất khẩu phải tạm thời ngừng hoạt động hoặc giảm công suất do không mua được nguyên liệu. Tại Cụm công nghiệp Mỹ Quý, Long Xuyên (An Giang), Tổng giám đốc Công ty Cổ phần An Xuyên cho biết: “Cá nguyên liệu khan hiếm, giá tăng quá cao lại rất khó mua, công nhân phải nghỉ liên tục”. 

Ở Cụm công nghiệp Thốt Nốt và Khu công nghiệp Trà Nóc (Cần Thơ), nhiều nhà máy, phân xưởng trống vắng. Theo nhiều doanh nghiệp, giá cá vượt 25.000 đồng/kg cho thấy mức độ thiếu hụt nguồn cá nguyên liệu rất căng thẳng. 

Ông Lê Chí Bình, Phó chủ tịch Hiệp hội Nghề nuôi và chế biến thủy sản An Giang cho biết, tình trạng này xảy ra từ hơn bốn tháng trước và đang diễn ra nghiêm trọng. Hiện không ít nhà máy phải tạm đóng cửa, số còn hoạt động cũng giảm từ 50% công suất. Dù giá bán cao, hiện nay người nuôi lãi khoảng 6.000-6.500 đồng/kg, nhưng đầu tư nuôi cá vẫn trầm lắng. 

Theo ông Phạm Văn Quỳnh, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cần Thơ, chi phí đầu tư nuôi cá hiện tăng gần gấp đôi so với ba năm trước, khiến giá thành nuôi cá từ mức 16.000 đồng/kg vào giữa năm 2010 đến nay đã vọt lên 18.500-19.000 đồng/kg. 

Từ đó đến cuối năm 2010, qua nhiều đợt thua lỗ nặng nhiều hộ cạn vốn, thậm chí nợ nần, ngân hàng lại hạn chế cho vay nên người nuôi không thể đầu tư. Một số chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tại Đồng bằng sông Cửu Long cho biết họ không giải quyết vay đối với những hộ nuôi cá đang còn nợ. 

Theo ông Phạm Ngọc Thạch, Giám đốc Ngân hàng Nhà nước tỉnh Đồng Tháp, các chi nhánh ngân hàng thương mại trong tỉnh hiện rất thận trọng, chỉ cho vay đối với những trường hợp có hợp đồng liên kết và bao tiêu sản phẩm với doanh nghiệp, đối với những hộ đang nuôi có tiềm lực kinh tế, nhưng cũng chỉ ở mức 30% trên số vốn đầu tư.

Một khó khăn nữa là lượng con giống thả nuôi đang thiếu hụt nghiêm trọng. Nguyên nhân từ thua lỗ đã làm hàng loạt cơ sở làm giống bị phá sản, nhiều đàn cá bố mẹ dùng sản xuất giống phải bán đổ bán tháo trước đó. Ở Đồng Tháp, giá cá bột mới ương đã tăng khoảng 50%, tức tăng từ 150-200 đồng/con so với tháng trước. 
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“Chưa biết vài ngày tới, giá con giống còn tăng bao nhiêu nữa”, một nhân viên Công ty Thủy sản Việt Long nói. Bởi với mức giá bán cá hiện tại, chủ các trại ương giống vẫn lỗ, vì giá thuốc xử lý, thức ăn, nhân công, điện đều tăng vọt. Đây cũng là nguyên nhân mà nhiều chủ trại ương giống hoạt động cầm chừng, dẫn đến nguồn cung khan hiếm. 

Theo Cục Nuôi trồng Thuỷ sản (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn), trong hơn 4.000 hộ ương cá giống hiện nay, có đến khoảng 3.000 hộ quy mô nhỏ, không đăng ký, hoạt động ương dưỡng cá giống hiện đang bị thả nổi. Trong khi đó, việc thay thế toàn bộ giống cá tra ở đồng bằng sông Cửu Long chưa đảm bảo chất lượng bằng giống chất lượng cao, sạch bệnh, theo kế hoạch phải đến năm 2015 mới hoàn thành. 

Nhằm nâng cao hiệu quả nuôi trồng thủy sản, Tổng cục Thủy sản đã hướng dẫn các biện pháp chống rét trong nuôi trồng thủy sản; chỉ đạo thu hoạch các sản phẩm nuôi trồng có khả năng chịu lạnh kém. Đồng thời, chỉ đạo các cơ sở sản xuất giống chuẩn bị tốt các điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị, nguồn giống bố mẹ; hướng dẫn các địa phương, cơ sở thực hiện các biện pháp kỹ thuật gia cố, sữa chữa, cải tiến kỹ thuật hệ thống ao đầm nuôi. 

Ngoài ra, Tổng cục cũng đang hoàn thiện hệ thống nghiên cứu, sản xuất, cung ứng giống thủy sản từ Trung ương đến các địa phương. Mục tiêu phấn đấu đến năm 2015, cung cấp 100% giống thủy sản cho nhu cầu nuôi; 70% giống các đối tượng nuôi chủ lực là giống sạch bệnh. Đến năm 2020, cung cấp 100% giống các đối tượng nuôi chủ lực là giống chất lượng cao sạch bệnh.

Theo kế hoạch của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, năm 2011, diện tích nuôi cá tra vùng Đồng bằng sông Cửu Long sẽ đạt 6.300 ha mặt nước, sản lượng con giống từ 2,5 - 2,6 tỷ con, sản lượng cá thương phẩm ước đạt từ 1,2 - 1,3 triệu tấn, kim ngạch xuất khẩu đạt từ 1,45-1,55 tỷ USD. 

Cũng trong năm 2011, 60% cơ sở nuôi cá tra sẽ được đánh số, đăng ký nuôi cá tra có điều kiện và thực hiện truy xuất nguồn gốc sản phẩm. Ngày 3/3/2011, Thủ tướng Chính phủ đã ra QĐ số 333/TTg phê duyệt Đề án phát triển nuôi trồng thủy sản đến năm 2020. Trong đó, mục tiêu cá tra đạt sản lượng khoảng 1,5 đến 2 triệu tấn, tăng trưởng trung bình 4,8% năm.

Theo Vneconomy

Gieo mạ sân theo qui trình cải tiến

Thêm một qui trình sản xuất mạ sân theo phương pháp cải tiến của Tổ hợp tác sản xuất giống xã Phú Hưng, huyện Phú Tân, tỉnh An Giang do ông Huỳnh Văn Tâm phụ trách.
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Mô hình này được các nhà khoa học, các nhà quản lý đánh giá cao và được đông đảo bà con nông dân học tập, làm theo thay cho cách gieo mạ dưới ruộng như trước đây do có nhiều ưu điểm vượt trội.

Theo ông Tâm, qui trình này đơn giản, dễ làm, tiết kiệm chi phí, công lao động, rút ngắn thời gian làm mạ, chủ động được thời vụ cấy, lượng giống gieo mạ sân chỉ bằng 1/2 so với sạ hàng, 1/4 sạ bằng tay. 
Bình thường bà con gieo mạ trên ruộng hết 25kg/1.000m2, với qui trình này chỉ cần 5kg/1.300m2 mà chất lượng mạ lại đồng đều hơn, tỷ lệ cây sống sau cấy cao hơn, lúa nhanh bén rễ, tốt hơn do dễ khử lẫn hơn, năng suất cao hơn 10-20%. 
Theo chúng tôi, với các tỉnh phía Nam có thể áp dụng phương pháp gieo mạ cải tiến này cho bất cứ thời vụ nào trong năm để chủ động được mạ đáp ứng tốt cho thời vụ cấy. Tuy nhiên, với các tỉnh phía Bắc, bà con cần chuẩn bị thêm một số thanh tre (bản rộng 2-3cm, dài 1,5m) và nilon trắng để làm vòm che chống rét, chống sương muối cho mạ khi gieo mạ vụ xuân.

Theo Nông nghiệp Việt Nam

Quảng Trị: Trồng thử nghiệm lạc siêu nguyên chủng L14

Ngày 9/3, tin từ Sở NN-PTNT tỉnh Quảng Trị cho biết, sở vừa phối hợp với Phòng NN-PTNT huyện Cam Lộ để đưa vào trồng thử nghiệm 10 ha lạc siêu nguyên chủng L14 ở xã Cam Thành (Cam Lộ).

Đây là giống lạc quốc gia, có thời gian sinh trưởng từ 120-135 ngày (vụ đông xuân) và 90-110 ngày (vụ hè thu); chống chịu sâu bệnh tốt, thích ứng với vùng đất bãi bồi ven sông, ven biển, các vùng thâm canh. Nếu được chăm sóc tốt trong điều kiện khí hậu, thổ nhưỡng phù hợp, năng suất lạc siêu nguyên chủng L14 có thể đạt tới 4-5,5 tấn/ha.

Được biết, hơn 10 năm nay, lạc nguyên chủng L14 đã được đưa vào sản xuất tại một số địa phương ở Quảng Trị và đưa lại hiệu quả kinh tế cao. 
Tuy nhiên sau đó, giống lạc này bị thoái hóa dần nên năng suất giảm, bình quân chỉ đạt 2-2,4 tấn/ha. Với ưu thế vượt trội về năng suất và chất lượng của giống lạc siêu nguyên chủng L14, nếu vụ trồng thử nghiệm này đạt được năng suất cao, Sở NN-PTNT Quảng Trị sẽ nhân rộng giống cho các địa phương trong các vụ tiếp theo.

Theo Nông nghiệp Việt Nam
Cà Mau có 3 doanh nghiệp dẫn đầu về xuất khẩu thuỷ sản

Theo thống kê của Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP), tỉnh Cà Mau có 3 DN gồm: Công ty CP Thủy hải sản Minh Phú, Công ty TNHH Kinh doanh chế biến thủy sản và xuất nhập khẩu Quốc Việt, Công ty CP Chế biến và xuất nhập khẩu Cà Mau (Camimex) nằm trong top 10 DN dẫn đầu của cả nước về xuất khẩu thủy sản.

Theo đó, năm 2010, Minh Phú đạt kim ngạch xuất khẩu 248,6 triệu USD, tăng hơn 90 triệu USD so năm 2009, chiếm 30% kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh Cà Mau, lợi nhuận hơn 470 tỷ đồng, vươn lên dẫn đầu cả nước về lĩnh vực này. Còn Quốc Việt đạt 103,4 triệu USD; Camimex 76,16 triệu USD. Dự kiến năm 2011, Minh Phú phấn đấu đạt kim ngạch 360 triệu USD, duy trì vị trí nhất cả nước; Quốc Việt 110,6 triệu USD; Camimex 81 triệu USD, góp phần đưa kim ngạch xuất khẩu thủy sản tỉnh Cà Mau đạt 1 tỷ USD./.
Theo Báo Kinh tế Việt Nam
Giá lúa gạo giảm nhẹ

Từ đầu tuần đến nay, giá lúa gạo tại ĐBSCL đã giảm khoảng 600 đến 700 đồng/1 kg.
Ngày 9/3 giá lúa tại Tiền Giang còn 5.200 - 5.300 đồng/kg, giá gạo lứt ở mức 7.100 đồng/kg. 
Hiệp hội Lương thực Việt Nam thông báo giảm giá sàn xuất khẩu gạo. Theo đó, giá sàn gạo 5% tấm giảm từ 520 USD/tấn xuống còn 500 USD/tấn, giá sàn gạo 25% tấm giảm 10 USD/tấn xuống còn 480 USD/tấn./.
Theo Báo Tuổi trẻ
Nhiều rủi ro khi xuất khẩu sang châu Phi

Các cơ chế, chính sách của phần lớn các quốc gia tại châu lục này phức tạp, hệ thống cơ sở hạ tầng lạc hậu... Không ít doanh nghiệp Việt Nam đã bị "lừa" khi làm ăn tại đây.

Tại cuộc Hội thảo "Giảm thiểu rủi ro trong quan hệ thương mại với châu Phi" do Bộ Công Thương tổ chức hôm qua (8.3), ông Lý Quốc Hùng-Vụ trưởng Vụ Thị trường châu Phi, Tây Á, Nam Á (Bộ Công Thương) cho biết, mặc dù châu Phi là thị trường lớn và tiềm năng, song các doanh nghiệp VN lại rất khó khăn trong việc mở rộng làm ăn và "ngại" thâm nhập sâu vào thị trường này.

Nguyên nhân là do các cơ chế, chính sách của phần lớn các quốc gia tại châu lục này phức tạp, hệ thống cơ sở hạ tầng lạc hậu, hệ thống ngân hàng chưa phát triển, thông tin liên lạc còn hạn chế... Không ít doanh nghiệp Việt Nam đã bị "lừa" khi làm ăn tại đây.

Tại hội thảo, các chuyên gia đã khuyến cáo các doanh nghiệp cần có sự kiểm định kỹ thông tin về đối tác làm ăn; các giao dịch buôn bán cần được thực hiện thông qua các ngân hàng tin cậy.

Theo Báo Nông thôn ngày nay
CHÍNH SÁCH
Thủ tướng ra quyết định mua lương thực dự trữ

Ngày 9/3, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng ký quyết định về việc mua lương thực dự trữ nhà nước hàng năm.
Cụ thể, đối với gạo dự trữ nhà nước, có 4 phương thức mua là đấu thầu rộng rãi; chỉ định thầu; mua trực tiếp hoặc chào hàng cạnh tranh.

Việc chỉ định thầu chỉ áp dụng khi phải tổ chức mua ngay số lượng gạo bù vào phần đã cấp theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ trong trường hợp không đủ điều kiện tổ chức đấu thầu rộng rãi để bảo đảm đủ cơ số lương thực dự trữ nhà nước sẵn sàng đáp ứng yêu cầu cứu trợ, viện trợ, khắc phục hậu quả thiên tai, hỏa hoạn, dịch bệnh. Việc mua gạo trực tiếp được áp dụng khi hợp đồng đối với gói thầu có nội dung tương tự được ký trước đó không quá 6 tháng; chào hàng cạnh tranh được áp dụng đối với trường hợp gói thầu mua gạo có giá gói thầu dưới 2 tỷ đồng. 

Đối với thóc dự trữ nhà nước có 3 phương thức mua là chỉ định thầu được áp dụng đối với trường hợp mua bù số lượng thóc sau khi đã xuất cấp để đáp ứng yêu cầu cứu trợ, khắc phục hậu quả thiên tai, hỏa hoạn, dịch bệnh; chào hàng cạnh tranh được áp dụng đối với trường hợp gói thầu mua thóc có giá gói thầu dưới 2 tỷ đồng; mua trực tiếp, rộng rãi của mọi đối tượng. Về giá mua lương thực dự trữ nhà nước, Thủ tướng quy định Bộ trưởng Bộ Tài chính quyết định giá giới hạn tối đa để tổ chức mua lương thực dự trữ nhà nước. Căn cứ vào giá giới hạn tối đa do Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định, Tổng cục trưởng Tổng cục Dự trữ Nhà nước quyết định giá mua cụ thể theo từng thời điểm và từng địa bàn khi mua lương thực dự trữ nhà nước.

Quyết định nêu rõ lương thực nhập kho dự trữ nhà nước phải đáp ứng được các quy định tại quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về lương thực dự trữ nhà nước, yêu cầu, kỹ thuật, quy trình bảo quản và công tác quản lý theo quy định hiện hành.

Các quy định trên có hiệu lực từ ngày 25/4/2011 và sẽ được tạm thời áp dụng cho đến ngày 31/12/2012.

Theo TTXVN

Hà Nội: Quỹ Hỗ trợ nông dân cho 909 dự án vay vốn sản xuất, kinh doanh 

Hội Nông dân TP Hà Nội cho biết, tính đến đầu tháng 3-2011, Quỹ Hỗ trợ nông dân (HTND) 4 cấp toàn thành phố đạt trên 221 tỷ đồng, riêng năm 2011, UBND TP Hà Nội đã cấp bổ sung cho Quỹ HTND TP 75 tỷ đồng từ nguồn ngân sách. 

Quỹ HTND Hà Nội đang triển khai cho vay đối với 909 dự án chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi, kinh doanh - dịch vụ, kinh tế V.A.C, phát triển làng nghề. Hội Nông dân TP Hà Nội cho biết, nhằm đáp ứng nhu cầu vay vốn của hội viên để đầu tư phát triển kinh tế, Hội đã có tờ trình UBND TP Hà Nội điều chỉnh mức cho vay đối với hộ từ 5 triệu đồng/hộ lên 10 triệu đồng/hộ.


Theo Báo Hà Nội mới
Tháng 2/2011: Gần 543 tỷ đồng đầu tư cho nông nghiệp

Trong tháng 2, gần 543 tỷ đồng từ nguồn vốn ngân sách nhà nước đầu tư cho nông nghiệp, bằng 16,56% so với kế hoạch năm. 

Khối thủy lợi có tổng mức đầu tư và khối lượng thực hiện nhanh với gần 470 tỷ đồng, bằng 24,88% kế hoạch, tiếp đến các khối nông nghiệp 33 tỷ đồng, lâm nghiệp 15,5 tỷ đồng, khoa học - công nghệ 8,5 tỷ đồng... Bộ NN&PTNT cho biết, so với nhu cầu vốn đầu tư phát triển của ngành thì số vốn Chính phủ giao trong năm 2011 chỉ đáp ứng được khoảng 33% nhu cầu, tương đương với hơn 3.672 tỷ đồng (trong đó, vốn trong nước hơn 1.519 tỷ đồng, vốn nước ngoài là 2.153 tỷ đồng). Do vậy, hiện nay có 31 công trình thủy lợi đang thi công sẽ phải dừng lại do thiếu vốn đầu tư.

Theo Báo Hà Nội mới
Bảo hiểm nông nghiệp: Giúp người dân khỏi trắng tay

Để hạn chế những rủi ro trong sản xuất nông nghiệp, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định 315/QĐ-TTg thí điểm bảo hiểm nông nghiệp (BHNN) giai đoạn 2011 - 2013 tại 21 tỉnh, thành phố. Quyết định này đang được hàng triệu nông dân kỳ vọng, giúp bà con chủ động khắc phục và bù đắp thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh gây ra.

Một trong những điểm nổi bật của Quyết định 315 là: Người tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp sẽ được hưởng lợi cao hơn người không tham gia trên cùng địa bàn. Hộ nông dân nghèo sản xuất nông nghiệp (trồng lúa, nuôi trâu, bò, lợn; nuôi cá tra, ba sa, tôm sú, tôm chân trắng) tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp sẽ được hỗ trợ cao nhất, đến 100% phí bảo hiểm. Hộ nông dân cận nghèo được hỗ trợ 80%. Mức hỗ trợ 60% được áp dụng cho các hộ tham gia chương trình; các tổ chức sản xuất nông nghiệp (doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân, hợp tác xã) sẽ được hỗ trợ 20% phí bảo hiểm.

Trao đổi với phóng viên Báo Kinh tế nông thôn, ông Dương Tương Phục, Chủ tịch Hội Nông dân huyện Gia Lâm (Hà Nội) cho biết: “Nếu được hỗ trợ từ 60 - 100% phí mua bảo hiểm, sẽ có nhiều nông dân tham gia”. Khảo sát của Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện Gia Lâm cho thấy, hiện toàn huyện có trên 2.000 con bò sữa. Giá bò dao động từ 35 - 40 triệu đồng/con, mỗi ngày một con bò cho 15- 20 lít sữa. Với giá bán từ 8.000 - 8.500 đồng/lít, nông dân có thể thu về 150.000 - 200.000 đồng. Như vậy, nếu phải bỏ ra vài chục nghìn đồng mua bảo hiểm, hầu hết nông dân sẽ tham gia.

Theo tính toán của nhiều chuyên gia kinh tế, nông dân mua bảo hiểm cho 1 con bò thông thường phải bỏ ra khoảng 320.000 đồng (5% giá trị bảo hiểm). Với quyết định mới, họ sẽ được hỗ trợ tới 90% phí mua bảo hiểm, tức là nhà nước sẽ hỗ trợ tới 288.000 đồng, nông dân chỉ phải nộp 32.000 đồng. Nếu không may bò chết vì dịch bệnh, người không mua bảo hiểm chỉ được nhận tối đa 800.000 đồng nhưng nếu đóng bảo hiểm, họ sẽ được nhận bồi thường lên tới 7,2 triệu đồng, tức là gấp hơn 200 lần.

Theo Báo Kinh tế nông thôn

GIAO THƯƠNG
Giảm sản lượng để tăng chất lượng

Giá cà phê đang lập đỉnh về giá trong vòng nhiều năm gần đây. Hiện cà phê robusta bán ở thị trường thế giới xấp xỉ 2.380 USD/tấn.

Giá cà phê trong nước ở mức 45.000-46.000 đồng/kg. Với mức giá trên, người trồng cà phê đang lãi tới 35-40 triệu đồng/ha.

Tại đề án chiến lược phát triển ngành cà phê trong 20 năm tới, ban soạn thảo kiến nghị nên thu hẹp diện tích trồng cây cà phê. Một đề xuất, theo nhiều người là khá… ngược đời! Tuy nhiên, những người am tường lịch sử phát triển của mặt hàng cà phê cho rằng ban soạn thảo đề án có lý do chính đáng trước khi đề xuất.

Ngành hàng nông sản đã từng trải qua những “vố đau” do mải chạy theo số lượng mà không chịu đầu tư theo chiều sâu. Điển hình như chương trình phát triển bò sữa rộ lên vào đầu năm 2001. Thời điểm đó, Bộ NN&PTNT kỳ vọng bò sữa sẽ “thay đổi diện mạo của người chăn nuôi trong nước”. Tuy nhiên, việc có nhiều tỉnh không có điều kiện tự nhiên phù hợp với bò sữa nhảy vào “xí phần” khiến chương trình thất bại thảm hại. Gần đây là phong trào nhà nhà nuôi cá tra khi thấy mặt hàng này mang lại nhiều lợi nhuận. Điều này dẫn tới tình trạng “thừa thiếu nguyên liệu” xảy ra thường xuyên. Nhiều người lâm vào cảnh trắng tay vì có lúc giá cá rớt xuống cực thấp. Trước tình hình này, ngành thủy sản đã phải chấp nhận giảm kim ngạch xuất khẩu từ 1,4 tỉ USD trong năm 2010 xuống còn 1 tỉ USD trong năm 2011. Điều này đồng nghĩa diện tích nuôi cá tra sẽ bị thu hẹp để bảo đảm sự phát triển bền vững.

Trở lại với cà phê, thay vì mở rộng diện tích trồng, nhiều chuyên gia đề xuất nên tập trung trồng và tăng năng suất tại vùng đất có nhiều lợi thế. Doanh nghiệp đầu tư vào công nghệ chế biến, mở rộng thị trường… để nâng cao giá trị gia tăng. Nếu làm tốt những điều này, xuất khẩu cà phê không những giữ vững con số 1,7 tỉ USD như năm qua mà sẽ vượt 2 tỉ USD. Điều quan trọng là ngành cà phê phát triển dựa trên nền tảng vững bền.
Theo Phapluattp

Papua New Guinea cho phép nhập khẩu cá tra, basa philê Việt Nam

Theo tin từ VASEP, Cơ quan Thanh tra và Kiểm dịch nông nghiệp Papua New Guinea (NAQIA) vừa chính thức cho phép nhập khẩu các sản phẩm cá tra, basa đông lạnh Việt Nam.

Theo đó, các cơ sở chế biến cá tra, basa philê đông lạnh xuất khẩu vào Papua New Guinea phải nằm trong danh sách được phép chế biến và xuất khẩu thủy sản do NAFIQAD công nhận. Các lô hàng cá tra, basa xuất khẩu vào Papua New Guinea phải kèm theo chứng thư do NAFIQAD cấp (theo mẫu do NAQIA quy định). Đồng thời, NAQIA cũng thông báo thủ tục nhập khẩu và các yêu cầu đối với nhà nhập khẩu cá tra, basa vào nước này.

Theo Báo Nông nghiệp Việt Nam

Phập phù giá lúa

Nông dân ĐBSCL đang lo lắng vì giá lúa ngày càng giảm trong khi vụ đông xuân đang thu hoạch rộ.
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Mặc dù các doanh nghiệp (DN) đã triển khai thu mua lúa tạm trữ theo chỉ đạo của Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) hơn 10 ngày, song giá lúa cứ giảm dần trong những ngày qua. Hiện ĐBSCL chỉ mới thu hoạch khoảng 40% trong tổng số 1,5 triệu ha diện tích lúa đông xuân. Nhiều chuyên gia dự báo giá lúa sẽ biến động mạnh hơn khi vào chính vụ.

Giảm giá từng ngày

Dọc theo Quốc lộ 80 từ huyện Vĩnh Thạnh, TP Cần Thơ đến các huyện Tân Hiệp, Châu Thành, tỉnh Kiên Giang, nông dân đang khẩn trương thu hoạch lúa và tập kết về phơi, chứa ven đường. Không còn cảnh bạn hàng vào tận ruộng săn đón ngay khi hạt lúa còn nằm trên bông, hiện tình hình tiêu thụ lúa đã có dấu hiệu chựng lại khi nhiều tỉnh, thành ở ĐBSCL đang chuẩn bị bước vào thu hoạch rộ vụ lúa đông xuân 2010-2011.

Chúng tôi làm một chuyến khảo sát tình hình mua bán và giá cả lúa gạo chạy dọc Quốc lộ 30 từ huyện Cao Lãnh qua các huyện Thanh Bình, Tân Hồng, Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp. Nhiều nông dân đang phơi lúa cặp bên đường cứ lóng ngóng tìm hàng xáo, người thì chờ dưới bến sông để đón ghe mua lúa.

Doanh nghiệp đủng đỉnh

Không chỉ có người trồng lúa mới thấp thỏm, bất an mà cánh bạn hàng, thương lái cũng đang lo rầu không kém. Bà Lương Thị The, bạn hàng xáo chuyên thu mua lúa bán lại cho các DN xuất khẩu ở huyện Lấp Vò, tỉnh Đồng Tháp, cho biết chỉ 3 ngày trước bà bị lỗ 5 triệu đồng vì giá lúa sụt giảm nhanh chóng. Cũng theo bà The, các DN thu mua ở đây không mặn mòi lắm với việc mua vào trong thời điểm này vì giá cả trong nước khá cao, DN ít có lợi.

Trong khi đó, một số DN được VFA phân bổ chỉ tiêu thu mua tạm trữ lại kêu gặp khó khăn vì đầu ra không thuận lợi nên họ cứ thủng thẳng mà mua, miễn sao là bảo đảm tiến độ và chỉ tiêu được giao. Có DN còn tự hạ giá mua vào thấp hơn một số nơi khác để khỏi phải nhập kho trong thời điểm này. 
Ông Phạm Thái Bình, Giám đốc Công ty TNHH Trung An ở quận Thốt Nốt, TP Cần Thơ, cho biết hiện đơn vị không gặp khó khăn gì trong việc thu mua lúa gạo tạm trữ. “Công ty được giao chỉ tiêu thu mua 15.000 tấn gạo tương đương 30.000 tấn lúa, hiện đã mua vào được vài ngàn tấn rồi. Việc mua tạm trữ cũng khá thuận lợi, vì phía ngân hàng cũng rót vốn đều đều. Hiện giá lúa hạt dài mua tại công ty khoảng 5.800 đồng/kg” – ông Bình cho biết.

Theo Báo Nguoilaodong

Hiệp định Thương mại tự do FTA: Mở rộng thị trường cho dệt may

Hôm qua (8-3), tại TP.HCM, Bộ Công Thương đã tổ chức hội thảo giới thiệu về Hiệp định Thương mại tự do (FTA) giữa Việt Nam và khối thương mại tự do châu Âu (EFTA).

Ông Didier Chambovey, Phó Tổng Thư Ký EFTA, cho biết khối EFTA sẽ đảm bảo cân bằng quyền lợi của hai bên khi ký kết FTA như trước đây họ đã ký kết với những nước khác.
Hiện nay một số ngành xuất khẩu chính của Việt Nam sang khối EFTA là thủy sản, dệt may, thủ công mỹ nghệ… Trong đó, sản phẩm chủ yếu xuất khẩu sang thị trường Thụy Sĩ, Na Uy. Theo ông Lê Văn Đạo, Phó Chủ tịch Hiệp hội Dệt may Việt Nam, năm 2009 dệt may xuất khẩu sang Thụy Sĩ đạt gần 10 triệu USD.

Cũng theo ông Đạo, GPD bình quân đầu người ở Na Uy gần 90.000 USD, Thụy Sĩ gần 70.000 USD, Iceland 38.000 USD... Với mức tiêu thụ như vậy, việc ký kết FTA sẽ là cơ hội thuận lợi để tiếp cận mạnh mẽ hơn với thị trường này.

Theo Phapluattp

Đầu tư vào Campuchia được thuê đất giá rẻ

Hiệp hội Doanh nghiệp (DN) tỉnh An Giang vừa ký kết hợp tác thương mại với Hội Người Việt Nam tại Vương quốc Campuchia.

Hai bên thống nhất để hàng Việt Nam chất lượng cao có mặt ở thị trường Campuchia và thỏa thuận các DN đầu tư vào Campuchia sẽ được thuê lại mặt bằng diện tích 36.000 m² với chi phí thấp. 
Đồng thời, các DN Việt Nam còn được tạo điều kiện dễ dàng để nhập hàng hóa từ Việt Nam sang phân bổ cho thị trường Campuchia.

Ông Nguyễn Phụng Hoàng, Phó Chủ tịch Hiệp hội DN tỉnh An Giang, cho biết Chính phủ Campuchia và Hội Người Việt Nam tại Campuchia còn giúp đỡ cho các DN vận chuyển hàng hóa tập trung về các chợ đầu mối để phân phối ra thị trường, hỗ trợ giấy tờ, thủ tục kê khai thuế tại các cửa khẩu được dễ dàng…

Theo Phapluattp
Bangladesh sẽ mua 200.000 tấn gạo của VN

Bộ Công Thương cho biết, Bangladesh sẽ mua 200.000 tấn gạo của VN theo hợp đồng cấp chính phủ trong tháng 3 này.

Cơ quan dự trữ lương thực của Bangladesh cho biết, có thể mua 100.000 tấn gạo đồ với giá 575USD/tấn (đã tính chi phí và cước vận chuyển) và 100.000 tấn gạo trắng 15% tấm với giá 530 USD/tấn.

Tuy là nước sản xuất gạo lớn thứ tư trên thế giới, với 34 triệu tấn/năm, nhưng nước này vẫn nhập khẩu gạo để chống tăng giá lương thực trong nước.

Theo Báo Nông thôn ngày nay
“Cởi trói” cho chương trình bình ổn giá

Nguyên liệu đầu vào tăng giá đang khiến các doanh nghiệp tham gia chương trình bình ổn giá của TP.HCM đau đầu tính toán việc sản xuất, kinh doanh để không đứt nguồn hàng.
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Ông Văn Đức Mười - Tổng Giám đốc Công ty Vissan cho biết, đầu vào sản xuất hiện tăng mạnh, chẳng hạn, giá heo hơi đã trên 40.000 đồng/kg. Vissan có nhiều trang trại nuôi heo nhưng không đủ bù chi phí bán hàng theo giá cam kết vì giá thức ăn chăn nuôi tăng liên tục. Trong khi đó các sản phẩm của Vissan bán ra thấp hơn thị trường 10% kéo dài đến hết tháng Ba, đang đẩy công ty vào tình thế thâm dụng tài chính.

Theo bà Phạm Thị Huân - Giám đốc Công ty Ba Huân, một trong các công ty tham gia chương trình bình ổn giá của TP.HCM, đáng lẽ lãnh đạo thành phố nên uyển chuyển cho doanh nghiệp điều chỉnh giá theo diễn biến thị trường, dĩ nhiên vẫn thấp hơn giá bên ngoài 10% thì doanh nghiệp khi phải đối mặt với giá nguyên vật liệu tăng mạnh không đến nỗi gặp khó.
Vẫn cung cấp đủ hàng và giá như cam kết, nhưng ông Trương Chí Thiện - Giám đốc Công ty thực phẩm Vĩnh Thành Đạt cảm thấy khó xoay xở vì xăng tăng gần 18%, nguyên vật liệu tăng thêm 10%. "

Với những biến động trên, kế hoạch kinh doanh của chúng tôi phải thay đổi, nhưng việc "cứng hóa" giá cả như hiện nay đối với các đơn vị tham gia bình ổn giá e rằng không chịu đựng được lâu"- ông Thiện than thở.

Còn theo ông Mười, nên có một lộ trình điều chỉnh giá theo cách san sẻ chi phí mà doanh nghiệp, người dân và Nhà nước mỗi bên chịu một ít. Khi đó doanh nghiệp sẽ đỡ lỗ, mà người dân cũng có hàng hóa với mức giá phải chăng.

Sở Công Thương TP.HCM khẳng định, hiện không có dấu hiệu hàng bình ổn giá bị cung cấp gián đoạn. Theo như cam kết của các doanh nghiệp tham gia chương trình bình ổn giá với UBND TP.HCM thì doanh nghiệp sẽ cung cấp hàng hóa với giá thấp hơn thị trường 10% cho đến hết ngày 31.3.2011 và đến nay chưa thấy doanh nghiệp nào rút chân ra khỏi chương trình này.

"Đúng là các doanh nghiệp có gặp khó khăn do biến động mạnh chi phí nhưng mới diễn ra trong thời gian ngắn, nên tác động đến doanh nghiệp chưa lớn. Chương trình bình ổn giá năm 2010 và Tết Tân Mão sắp kết thúc, nên doanh nghiệp cố gắng tiết giảm chi phí để hàng hóa có giá phù hợp cung ứng cho thị trường" - bà Lê Ngọc Đào - Phó Giám đốc Sở Công Thương TP.HCM cho biết.

Theo Báo Nông thôn ngày nay

Tuần 2 tháng 3 năm 2011
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TIN TỨC SỰ KIỆN :


Lại thay đổi giá hướng dẫn gạo xuất khẩu


Vinamilk tiếp tục tăng giá thu mua sữa tươi nguyên liệu


Giá cá tra tăng cao kỷ lục


Gieo mạ sân theo qui trình cải tiến


Quảng Trị: Trồng thử nghiệm lạc siêu nguyên chủng L14


Cà Mau có 3 doanh nghiệp dẫn đầu về xuất khẩu thuỷ sản


Giá lúa gạo giảm nhẹ


Nhiều rủi ro khi xuất khẩu sang châu Phi


CHÍNH SÁCH :


Thủ tướng ra quyết định mua lương thực dự trữ


Hà Nội: Quỹ Hỗ trợ nông dân cho 909 dự án vay vốn sản xuất, kinh doanh 


Tháng 2/2011: Gần 543 tỷ đồng đầu tư cho nông nghiệp


Bảo hiểm nông nghiệp: Giúp người dân khỏi trắng tay


GIAO THƯƠNG :


Giảm sản lượng để tăng chất lượng


Papua New Guinea cho phép nhập khẩu cá tra, basa philê Việt Nam


Phập phù giá lúa
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