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TIN TỨC SỰ KIỆN
Khai mạc Festival Lâm sản Việt Nam tại Bình Định

Tối 26/3, tại Trung tâm Văn hóa Thông tin tỉnh Bình Định, Bộ Công Thương, Bộ NN&PTNT; Hiệp hội Lâm sản Việt Nam và Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Định đã tổ chức khai mạc Festival lâm sản Việt Nam lần thứ nhất năm 2011.
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OFICINATECNICA
DE COOPERACION




Phát biểu tại buổi khai mạc, Phó Chủ tịch nước Nguyễn Thị Doan đánh giá cao sự phối hợp của các bộ, ngành Trung ương và tỉnh Bình Định trong việc tổ chức lễ hội này, qua đó các ngành chức năng, nhà quản lý, doanh nghiệp và người dân thấy được trách nhiệm to lớn của mình trong việc trồng, chăm sóc, khai thác chế biến lâm sản theo hướng bền vững, nhất là trong điều kiện biến đổi khí hậu ngày càng bất lợi. Phó Chủ tịch nước yêu cầu các bộ, ngành chức năng và địa phương cần quan tâm công tác phòng chống khai thác rừng một cách cạn kiệt; chú trọng đầu tư nguồn vốn để phát triển rừng, nâng cao công nghệ chế biến lâm sản và xúc tiến đầu tư...Festival Lâm sản Việt Nam lần này được tổ chức tại thành phố Quy Nhơn, với nhiều nội dung thiết thực hấp dẫn gồm hai phần lễ và hội. Phần lễ gồm lễ khai mạc và bế mạc; phần hội với sự tham gia của trên 104 doanh nghiệp trong nước và 6 doanh nghiệp đầu tư nước ngoài với trên 528 gian hàng, giới thiệu đồ gỗ, thiết bị và điểm trao đổi giao dịch... trên tổng diện tích 8.000m2 nhà bạt. 

Ngoài ra, các hoạt động tham quan, giao lưu, xúc tiến thương mại và liên kết kinh doanh tại một số doang nghiệp gỗ tại khu công nghiệp Phú Tài và Diễn đàn Lâm nghiệp Việt Nam 2011... cũng sẽ được tổ chức. Kim ngạch xuất khẩu đồ gỗ và lâm sản cả nước năm 2010 đạt 3,5 tỷ USD và dự kiến năm 2011 đạt trên 4 tỷ USD. Riêng tỉnh Bình Định năm 2010 đã xuất khẩu 22.000 container, tổng giá trị kim ngạch đạt 268,8 triệu USD và giải qiuyết việc làm cho trên 30.000 lao động, chiếm 60% tổng kim ngạch xuất khẩu của tỉnh; dự kiến năm 2011 đạt từ 280-300 triệu USD./.
Theo TTXVN
Giá heo hơi lên 47.000đồng/kg

Theo các thương lái thu mua heo tại Bình Định, khoảng 1 tuần trở lại đây, giá heo hơi trên địa bàn tỉnh tiếp tục tục có sự tăng giá từ 5.000-7.000 đồng/kg.

Hiện giá heo hơi đang ở mức 47.000 đồng/kg, đạt mức cao nhất trong khoảng 2 năm trở lại đây. Tuy giá heo tăng nhưng người chăn nuôi cũng khá dè dặt trong việc phát triển đàn do sợ giá sẽ giảm lại trong thời gian tới. Bên cạnh đó, do giá thức ăn chăn nuôi cũng tăng mạnh nên hiệu quả từ nuôi heo không cao.
Theo NNVN

Chuyên gia Đan Mạch thăm ngành chăn nuôi Việt Nam

Sáng 27/3, phái đoàn do Hiệp hội sản xuất heo giống Đan Mạch Danbred gồm 22 chuyên gia ngành sản xuất heo giống bao gồm cả nhà sản xuất và các chuyên gia nghiên cứu đã đến Hà Nội. Nhân sự kiện này, chiều nay (28/3), Đại sứ quán Đan Mạch đã có buổi họp báo.
Đây là chuyến thăm khảo sát đầu tiên trong chuyến công tác dài hạn nhằm thiết lập quan hệ đối tác kinh doanh với các công ty trong ngành chăn nuôi heo của Việt Nam. Được biết, phái đoàn sẽ lựa chọn đến thăm một số trang trại của Việt Nam để hiểu hơn về ngành chăn nuôi heo ở Việt Nam, phần lớn là ở Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh.

Ngoài ra, Danbred sẽ tổ chức hội thảo với các bài thuyết trình đặc biệt do các nhà nghên cứu của Trung tâm Nghiên cứu heo thuộc Hội đồng Nông nghiệp và Thực phẩm Đan Mạch trình bày. Chủ đề của hội thảo bao gồm: chăn nuôi heo, an toàn thực phẩm và thú y, đây đều là những lĩnh vực mà Đan Mạch đi tiên phong về công nghệ và bí quyết. Các chuyên gia nghiên cứu sẽ thuyết trình về hệ thống chăn nuôi heo của Đan Mạch, những kinh nghiệm và thực hành của Đan Mạch về an toàn thực phẩm và thú y.

Danbred là hệ thống mở gồm các nhà sản xuất chăn nuôi heo hợp tác cùng nhau để không ngừng cải thiện và xây dựng các tổ hợp gien của đàn heo Đan Mạch nhằm nâng cao tỷ lệ sống, tăng lợi nhuận, nâng cao chất lượng và số lượng heo thịt. Sự nâng cao này góp phần giúp các nhà sản xuất chăn nuôi heo có chất lượng và sản lượng cao hơn đảm bảo thu nhập ổn định. Qua đây, các doanh nghiệp và người sản xuất chăn nuôi trong nước có thể học tập kinh nghiệm từ các bạn Đan Mạch.

Cũng theo Giám đốc Trung tâm nghiên cứu thuộc Hôi đồng Nông nghiệp và Thực phẩm Đan Mạch ông Lindhart B.Nielsen: Đây là những vấn đề cực kỳ quan trọng đối với các nhà sản xuất Việt Nam nếu họ muốn cạnh tranh trên thị trường quốc tế, sánh ngang với các công ty sản xuất ở các nước phát triển hơn. Tập trung vào cải thiện các tổ hợp gien có thể làm tăng đầu ra sản lượng và hiệu quả tài chính của các công ty sản xuất. Điều này đang ngày càng trở nên hợp lý vì mức tiêu thụ thịt heo ở Việt Nam đang tăng và việc Việt Nam gia nhập WTO đòi hỏi các công ty sản xuất heo của Việt Nam nên tuân thủ các tiêu chuẩn an toàn thực phẩm quốc tế./.
Theo cpv.org
Đưa giấy vở học sinh vào diện bình ổn giá

Sở Công Thương Hà Nội vừa hoàn thành kế hoạch bình ổn các mặt hàng thiết yếu trên địa bàn thủ đô năm 2011 để trình UBND TP.Hà Nội.

Theo đó, chương trình bình ổn sẽ được thực hiện trong 10 tháng từ 1.6.2011 đến 30.4.2012 với tổng số kinh phí là hơn 476 tỷ đồng. Ngoài việc tăng kinh phí và kéo dài thời gian hơn một tháng so với năm 2010, chương trình bình ổn các mặt hàng thiết yếu 2011 còn đưa giấy vở học sinh vào đối tượng được bình ổn giá.
Theo NTNN

Xuất khẩu rau quả sẽ tăng mạnh

Bộ Công Thương vừa dự báo, xuất khẩu rau hoa quả từ nay tới cuối năm sẽ tăng mạnh do nhu cầu tăng cao.

Các mặt hàng như trái cây tươi, trái cây đóng hộp, trái cây sấy khô, rau đóng hộp như dưa chuột, ớt, cà chua, cà tím… sẽ tạo nên sự “bứt phá” trong kim ngạch xuất khẩu rau, hoa quả trong thời gian tới.

Theo Bộ này, nhu cầu tiêu thụ rau quả trên thế giới được dự báo sẽ tăng mạnh trong giai đoạn 2011-2015. Các quốc gia phát triển vẫn là các nước nhập khẩu nhiều rau quả trong đó EU là thị trường nhập khẩu rau quả chủ yếu.

Nhu cầu tiêu thụ rau diếp và các loại rau xanh khác sẽ tăng khoảng 22-23%; khoai tây và các loại rau củ khác tăng 7-8%. Giá rau tươi sẽ tiếp tục tăng cùng với tốc độ tăng nhu cầu tiêu thụ trong khi giá rau chế biến sẽ chỉ tăng nhẹ.
Theo NTNN

Kinh tế Việt Nam sẽ phục hồi nhanh

Đó là thông tin từ Báo cáo cập nhật kinh tế Đông Á vừa được Ngân hàng Thế giới công bố hôm qua (21.3). Báo cáo đã đánh giá cao việc Chính phủ VN đưa ra các biện pháp mạnh để khôi phục lại ổn định kinh tế vĩ mô.

Chính phủ đã nhận ra rằng cần phải chú ý, tập trung giải quyết bất ổn cho dù điều này sẽ giảm tốc độ tăng trưởng trong ngắn hạn. VN đã công khai đưa ra ý định theo đuổi "chính sách tài chính và tiền tệ chặt chẽ và thận trọng", thể hiện qua việc ban hành Nghị quyết 11, bao gồm một loạt các cải cách tiền tệ, tài chính và cơ cấu nhằm làm dịu nền kinh tế quá nóng.

Báo cáo cũng nhận định: Lạm phát cơ bản (không kể lương thực phẩm và nhiên liệu) của VN sẽ có thể giảm dần khi triển khai các chính sách thắt chặt tiền tệ và tài chính. Tỷ lệ lạm phát cơ bản giảm và ở mức ổn định cùng với sự cân bằng được cải thiện của thị trường quốc tế sẽ dần dần sẽ giúp bình ổn thị trường ngoại hối tại VN.

Nợ công của VN có thể vẫn bền vững nếu duy trì được đà phục hồi kinh tế hiện nay và Chính phủ có một lộ trình giảm thâm hụt tài chính. Trong khi các chính sách ổn định kinh tế vĩ mô sẽ làm chậm tăng trưởng trong ngắn hạn, nếu thực hiện thành công, các biện pháp này sẽ giúp VN đạt được tiềm năng tăng trưởng trước khủng hoảng của mình trong trung hạn.

Theo NTNN

DPM tăng nhập khẩu bù đắp lượng đạm thiếu hụt khi Đạm Phú Mỹ dừng sản xuất

Tổng Công ty Phân bón và Hóa chất Dầu khí (DPM) cho biết: Nhà máy Đạm Phú Mỹ sẽ dừng sản xuất trong 30 ngày (từ 15/5/2011) để tiến hành bảo dưỡng lớn khoảng 366 hạng mục tại 4 xưởng: Amôniăc, Urê, phụ trợ và sản phẩm.
Với vai trò được Chính phủ giao là bình ổn thị trường phân đạm trong nước, DPM đang tích cực nhập khẩu phân bón để đáp ứng nhu cầu phân đạm cho vụ Hè Thu ở phía Nam, bù đắp sản lượng phân đạm thiếu hụt do Nhà máy Đạm Phú Mỹ dừng sản xuất.

Kể từ khi bắt đầu đi vào hoạt động cách đây 6 năm, DPM đã cung cấp hơn 4,5 triệu tấn đạm DPM và phân bón các loại ra thị trường, góp phần quan trọng trong việc bình ổn thị trường, đảm bảo đáp ứng đủ và kịp thời 50% nhu cầu phân đạm cho sản xuất nông nghiệp. 

Được biết, để chuẩn bị cho việc dừng sản xuất trong 1 tháng, từ quý 3/2010, DPM đã lập kế hoạch chuẩn bị cùng tiến độ triển khai, giám sát chi tiết các hạng mục công việc để việc bảo dưỡng được tiến hành an toàn, đảm bảo chất lượng kỹ thuật và đúng tiến độ. 
Theo dự kiến, Nhà máy Đạm Phú Mỹ sẽ hoạt động trở lại 100% công suất vào ngày 16/6/2011./.

Theo cpv.org
Đồng bằng sông Cửu Long: Sản lượng lúa đông xuân đạt trên 10 triệu tấn 

Đến nay, các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL) cơ bản thu hoạch xong vụ lúa đông xuân 2010-2011 với sản lượng trên 10 triệu tấn, tương đương với vụ đông xuân trước. Như vậy, năm nay ĐBSCL lại trúng mùa lúa này.
Các tỉnh đã gieo sạ được 1,63 triệu ha, năng suất bình quân 6,3 tấn/ ha; khoanh vùng sản xuất theo quy trình kỹ thuật đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn khuyến cáo và đã kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, không để bùng phát dịch hại. Nhằm đáp ứng nhu cầu sử dụng giống lúa đạt chuẩn đang tăng lên trong vùng, các tỉnh ĐBSCL tăng cường sản xuất giống siêu nguyên chủng, nguyên chủng và xác nhận trên cả 2 hệ thống chính qui và nông hộ. 
Từ đầu vụ, hệ thống thủy lợi tại khu vực được hoàn thiện, chủ động tưới tiêu, mặt ruộng được san phẳng, làm đất kỹ. Nông dân sử dụng giống xác nhận gieo sạ. Mật độ sạ 117kg/ ha, chủ yếu là sạ hàng. Việc gieo sạ được thực hiện đồng loạt, né rầy. Nhờ đó, toàn bộ diện tích đều tránh được rầy di trú từ 18 – 25 ngày sau khi sạ. Rầy nâu có xuất hiện nhưng mật số rất thấp. Các bệnh gây hại khác như cháy lá, đốm vằn, lem lép hạt xuất hiện phổ biến tại các mô hình (giai đoạn lúa 28 – 45 ngày sau sạ) nhưng được phòng trừ kịp thời nên mức gây hại không đáng kể. Bệnh vàng lùn và lùn xoắn lá (VLLXL) chỉ xuất hiện tại một số mô hình sau 40 ngày sạ nhưng tỉ lệ nhiễm thấp, không ảnh hưởng đến sự tăng trưởng của cây lúa. 
Ban chỉ đạo phòng trừ rầy nâu, bệnh VLLXL các cấp, phân công cán bộ bám cơ sở, cùng nông dân giám sát đồng ruộng; hướng dẫn nông dân chăm sóc lúa, phòng trừ rầy nâu bằng nhiều biện pháp khoa học hữu hiệu nên diện tích lúa nhiễm bệnh không nhiều. Song song đó, các biện pháp canh tác tiên tiến như IPM, “3 giảm 3 tăng”, “1 phải 5 giảm”, bón phân cân đối được áp dụng rộng rãi hơn./.

Theo TTXVN

Tăng giá sàn xuất khẩu gạo

Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) cho biết sẽ nâng giá sàn gạo xuất khẩu kể từ ngày 24/3/2011. Theo đó, giá sàn xuất khẩu gạo 5% tấm tăng 2,1% lên 490 USD/tấn, giá sàn gạo 25% tấm tăng 2,2% lên 470 USD/tấn.

Như vậy từ đầu năm tới nay, VFA đã 7 lần điều chỉnh giá gạo, riêng trong tháng 3 có tới 3 lần điều chỉnh là ngày 12/3, 20/3 và 24/3. Mới nhất, ngày 20/3, VFA điều chỉnh giảm giá sàn gạo xuất khẩu loại 5% tấm từ 500 USD/tấn xuống còn 480 USD/tấn và gạo 25% tấm từ 480 USD/tấn xuống 460 USD/tấn./.

Cũng theo báo cáo của Hiệp hội lương thực Việt Nam, dự kiến xuất khẩu gạo trong tháng 3/2011 khoảng 650.000 tấn, đưa xuất khẩu cả quý I/2011 đạt mức cao nhất kể từ khi Việt Nam xuất khẩu gạo. Riêng đăng ký hợp đồng xuất khẩu gạo tính đến ngày 28/02/2011 là 2,3 triệu tấn, tăng 3,88% so với cùng kỳ năm trước.
                                     Theo cpv.org


Viện KHKT Nông Lâmnghiệp Tây Nguyên nỗ lực nâng cao chất lượng sản phẩm cà phê

Trong nhiều năm, Viên Khoa học Kỹ thuật (KHKT) Nông Lâm nghiệp Tây Nguyên đã tập trung nghiên cứu cải tạo cây cà phê có năng suất thấp, cây bị bệnh rỉ sắt thành cây năng suất cao, chất lượng sản phẩm tốt; xây dựng quy trình chăm bón và phòng trừ sâu bệnh hợp lý, nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.
Viện đã xây dựng một số mô hình cải tạo vườn cà phê cũ bằng ghép chồi để nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm; xây dựng và chuyển giao các vườn giống cung cấp chồi ghép tại những vùng chuyên canh cây công nghiệp để ghép cải tạo cây cà phê và thay dần các giống chưa được chọn lọc; thâm canh bằng việc ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất. Viện đã đầu tư xây dựng vườn nhân chồi tại 3 địa điểm: huyện Krông Păk (Đắk Lắk), Đắk Mil (Đắk Nông) và tại vườn thực nghiệm của viện ở TP Buôn Ma Thuột. Trong đó, mỗi địa điểm xây dựng 0,2 ha vườn nhân chồi các dòng cà phê vối (Robusta) cao sản đã được chọn lọc, nhằm thực hiện những mô hình sản xuất tiên tiến vùng chuyên canh trọng điểm cà phê của tỉnh.

Thực hiện cải tạo vườn cây cà phê, trong mỗi xã chọn 1 gia đình nông dân có khoảng 1 ha cà phê vối đang giai đoạn kinh doanh xây dựng mô hình sản xuất. Tổng diện tích các vườn cà phê trong xã được chọn mô hình sản xuất là 15 ha. Cán bộ khoa học của viện đã phân loại, đánh giá năng suất và khả năng kháng sâu bệnh từng cây cà phê trong vườn. Sau khi thu hoạch xong những cây cà phê có năng suất thấp, cây bị bệnh rỉ sắt hoặc cây có quả nhỏ đã được cưa gốc cách mặt đất từ 30 đến 35 cm. Ước tính mỗi hecta cà phê có khoảng 30% số cây phải cưa để cải tạo (tức từ 300 đến 350 cây/ha). Sau 2 tháng cưa cây, cà phê mọc chồi, việc ghép cải tạo cây được tiến hành. Trên mỗi thân cây cà phê được ghép 2 chồi.
Đối với mô hình thâm canh, mỗi huyện được chọn 2 gia đình với quy mô mỗi hộ 1 ha cà phê. Trên 1 ha cà phê chia thành 2 phần vườn cây có diện tích bằng nhau. Trong đó có một nửa vườn cây được áp dụng công thức phân bón theo sự khuyến cáo của viện, còn một nửa vườn cây được bón theo tập quán sản xuất của người dân để so sánh năng suất, chất lượng và hiệu quả kinh tế.
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Về mô hình phòng trừ dịch hại tổng hợp (IPM), mỗi huyện chọn 5 xã; mỗi xã chọn 2 gia đình làm cà phê sát vườn nhau để dễ so sánh với diện tích cà phê mỗi hộ 1 ha. Trong đó, một vườn nông dân tự phòng trừ sâu bệnh hại theo sự hiểu biết và kinh nghiệm của người nông dân. Trên vườn thứ hai được tiến hành các biện pháp phòng trừ sâu bệnh tổng hợp theo đề xuất của viên để so sánh. Sau nhiều theo dõi tình hình sản xuất, xem xét kết quả thu được trên các mô hình sản xuất và vườn cây đối chứng, Viên Khoa học Kỹ thuật Nông Lâm nghiệp Tây Nguyên cho biết, sau 60 ngày ghép cải tạo cà phê, tỉ lệ cây sống đạt trung bình 92,8%. Trong đó tại huyên Krông Păk, vườn cây cà phê ghép chồi đạt tỉ lệ sống 95,6%. Cây ghép sau 2 năm được hãm ngọn với chiều cao từ 107 đến 137 cm, có số cặp cành cấp I từ 17,5 đến 19,0 cặp và năng suất đạt từ 7,5 đến 15 kg quả tươi/cây. Các chỉ tiêu sinh trưởng và năng suất của cây cà phê ghép ở huyện Cư M’gar có chiều hướng tốt hơn 2 địa bàn Krông Păk và Đắk Mil. Qua theo dõi, toàn bộ số cây cà phê được ghép cải tạo đều cho nhiều quả, chất lượng quả cũng được cải thiện hơn. Trung bình 4,58 kg quả tươi cho 1 kg nhân thành phẩm, trong khi đó vườn đối chứng 4,8 kg quả tươi mới cho 1 kg nhân. Đặc biệt, những vườn cà phê được ghép cải tạo, tình trạng cây bị bệnh rỉ sắt đã giảm hẵn. Những cây cà phê được cải tạo cho hạt to và đều, vừa tăng năng suất, vừa nâng cao chất lượng, tăng giá trị sản phẩm.

Về chế độ bón phân cho cà phê, viện cho hay: các mô hình khuyến cáo bón phân hợp lý cân đối giữa các thành phần N-K-P, thì lượng phân bón cho cà phê vẫn thấp hơn so với mức bón của bà con nông dân của những vườn cây đối chứng. Tuy vậy, năng suất các vườn cây bón hợp lý vẫn cao hơn những vườn đối chứng từ 0,17 đến 0,35 tấn nhân/ha; hạt cà phê của những vườn cây này cũng to hơn, màu sắc đẹp hơn, nên chất lượng sản phẩm tốt hơn. Việc bón phân hợp lý không những làm tăng thu nhập của nông dân do tiết kiệm chi phí phân bón và tăng năng suất, vừa tạo cho vườn cây phát triển bền vững và ổn định, vừa hạn chế sự ô nhiẽm môi trường. 

Ngoài việc cung ứng nguồn chồi ghép của những dòng cà phê chất lượng tốt, Viện còn tư vấn và trực tiếp giúp đỡ cho bà con dân tộc thiểu số các địa phương cải tạo vườn cà phê năng suất thấp và vườn cây bị bệnh rỉ sắt bằng ghép cây, tạo những vườn cây cho năng suất cao, chất lượng sản phẩm tốt, đáp ứng cho yêu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu./. 
Theo TTXVN

CHÍNH SÁCH
Tiếp tục hoàn thuế GTGT của hàng xuất khẩu

Bộ Tài chính vừa thông báo tiếp tục thực hiện giải quyết tạm hoàn 90% thuế GTGT đầu vào của hàng hóa thực xuất khẩu trong năm 2011 đối với trường hợp doanh nghiệp chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng và hoàn tiếp 10% khi có chứng từ thanh toán.
Về thời gian giải quyết hoàn thuế, Bộ Tài chính hướng dẫn: 
- Đối với hồ sơ đề nghị tạm hoàn thuế GTGT của hàng hóa xuất khẩu, chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng (90%) đảm bảo tính đầy đủ, đúng thủ tục, hợp pháp thì thời hạn giải quyết tạm hoàn thuế tối đa không quá 7 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được đủ hồ sơ đề nghị hoàn thuế của người nộp thuế.

Theo NTNN

EC bỏ áp thuế chống bán phá giá đối với giày mũ da VN

Kể từ ngày 31.3, Ủy ban châu Âu (EC) bỏ áp thuế chống bán phá giá với giày mũ da của Việt Nam.

Tại buổi họp báo thường kỳ của Bộ Ngoại giao ngày 24.3, trả lời câu hỏi của phóng viên đề nghị cho biết bình luận của VN trước việc Ủy ban châu Âu (EC) bỏ áp thuế chống bán phá giá với giày mũ da của VN kể từ ngày 31.3.

Người phát ngôn Bộ Ngoại giao, Nguyễn Phương Nga cho biết:

“Quyết định của EC là phù hợp với thực tế sản xuất và xuất khẩu giày mũ da của VN, phù hợp với xu thế chung là tự do hóa thương mại và chống chủ nghĩa bảo hộ, cũng như xu hướng phát triển tích cực của quan hệ đối tác và hợp tác toàn diện giữa VN và Liên minh châu Âu”.
Theo NTNN

Vinamilk tăng giá mua sữa tươi

Vinamilk cho biết tiếp tục tăng giá mua sữa tươi thêm 1.000 đồng/kg.
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Trong đó mức hỗ trợ mùa vụ cho các hộ nông dân tăng thêm 800 đồng/kg, phí dịch vụ hỗ trợ trạm trung chuyển tăng thêm 200 đồng/kg.
Chính sách này được áp dụng cho tất cả các hộ nông dân và tổ chức chăn nuôi bò sữa tại Hà Nội và các tỉnh phụ cận. Giá sữa bò tươi nguyên liệu được Vinamilk thu mua sẽ là 13.000 đồng/kg (tăng 8,5%)./.

Theo Tiền phong

Ngân hàng Phát triển Việt Nam cắt giảm 3 nghìn tỷ đồng vốn đầu tư 

Thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/2/2011 về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, Ngân hàng Phát triển Việt Nam đã điều chỉnh giảm kế hoạch giải ngân tín dụng cho các dự án đầu tư 10,5% (khoảng 3 nghìn tỷ đồng) so với kế hoạch tín dụng đầu tư được Thủ tướng Chính phủ giao năm 2011.
Theo kế hoạch giải ngân vốn tín dụng cho các dự án năm 2011 là 28 nghìn tỷ đồng, sau khi cắt giảm 3 nghìn tỷ đồng, Ngân hàng Phát triển Việt Nam sẽ dành 1,5 nghìn tỷ đồng dự phòng để xử lý vốn cho các dự án có thể rút ngắn thời gian thi công, hoàn thành sớm hơn dự kiến và được phân bổ trong quí IV/2011. Số vốn 23,5 nghìn tỷ đồng, Ngân hàng Phát triển Việt Nam bố trí vốn cho 259 dự án, trong đó tập trung ưu tiên vào các nhóm dự án chắc chắn hoàn thành đưa vào sử dụng năm 2011, các chi phí chăm sóc rừng và phòng chống cháy rừng của các dự án trồng rừng, các dự án an sinh xã hội, các dự án đảm bảo năng lượng điện, một số dự án trọng điểm theo chương trình của Chính phủ.

Nhằm đẩy mạnh việc hỗ trợ xuất khẩu góp phần giảm nhập siêu, từ tháng 3/2011 trở đi, Ngân hàng Phát triển Việt Nam điều hành hạn mức tín dụng xuất khẩu ở mức 18 nghìn tỷ đồng ưu tiên cho các mặt hàng có thế mạnh xuất khẩu. Cùng với việc thực hiện các nhiệm được giao, Ngân hàng Phát triển Việt Nam đã cắt giảm đầu tư xây dựng cơ bản và trang bị tài sản nội ngành với số tiền trên 48 tỷ đồng, cắt giảm 10% chi tiêu thường xuyên.../.
Theo TTXVN

Mỹ: Điều khoản luật liên quan cá da trơn tiếp tục bị phản đối

Tiếp sau việc một số nghị sĩ Mỹ kêu gọi không ủng hộ một điều khoản trong Dự luật Nông nghiệp 2008 của nước này liên quan việc kiểm tra cá da trơn (catfish), trong đó có thể có mặt hàng cá tra của Việt Nam, đến lượt các nhà nhập khẩu Mỹ lên tiếng phản đối vì cho rằng áp dụng điều khoản này sẽ làm tăng giá cá.
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Được biết, điều khoản luật này hiện giành được sự ủng hộ của một số nghị sĩ có thế lực ở khu vực miền Nam nước Mỹ nhưng các nghị sĩ này đã yêu cầu Bộ Nông nghiệp Mỹ phải xác định rõ cá nào thuộc loài cá da trơn. Trong phiên điều trần tại Quốc hội Mỹ đầu tuần này, Bộ trưởng Nông nghiệp Tom Vilsack cho rằng, quyết định cuối cùng về định nghĩa cá da trơn có thể được đưa ra vào năm 2012./.
Theo TTXVN

GIAO THƯƠNG
Xuất khẩu thủy sản đặt mục tiêu cao

Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP) dự báo, xuất khẩu thủy sản năm 2011 có thể đạt 5,3 tỷ USD, mức cao nhất từ trước đến nay do nhu cầu toàn cầu tăng và nguồn cung quốc tế suy giảm.
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Xuất khẩu thủy sản của Việt Nam trong năm 2010 đạt 4,94 tỉ USD, tăng 16,3% so với năm 2009. Việt Nam đứng thứ 6 trong số 10 nhà xuất khẩu thủy sản hàng đầu của thế giới và đứng thứ 5 trong khu vực châu Á sau Trung Quốc, Ấn Độ, Indonesia và Philippines. 

Hai mặt hàng thủy sản xuất khẩu chủ lực là tôm và cá tra trong đó mặt hàng tôm lần đầu tiên (năm 2010) đạt hơn 2 tỷ USD. Với mức giá cao, mặt hàng tôm đã vượt lên chiếm 40,7% tổng giá trị xuất khẩu thủy sản của Việt Nam. Xuất khẩu cá tra, basa trong năm 2010, dù gặp nhiều khó khăn đối với việc tiêu thụ song vẫn xuất khẩu sang 136 thị trường trên thế giới đạt khoảng 680 nghìn tấn với giá trị thu về khoảng 1,4 tỷ USD. Các mặt hàng khác như cá ngừ, mực và bạch tuộc... cũng đạt giá trị khá cao trong tổng giá trị xuất khẩu thủy sản năm 2010. Hai tháng đầu năm 2011 xuất khẩu thủy sản Việt Nam đạt 835 triệu USD, tăng 54,4% so với cùng kỳ năm trước. Ông Trương Đình Hòe, Tổng thư ký VASEP cho biết thủy sản Việt Nam ngày càng có chỗ đứng trên thế giới, được coi như một nguồn cung cấp khá ổn định, DN xuất khẩu am hiểu và định hình tốt hơn nhu cầu thị trường. Cả năm, ngành thủy sản phấn đấu mức tăng trưởng chung 7% so với năm 2010; mục tiêu xuất khẩu dự kiến đạt 5,3 tỷ USD.

Ngành thủy sản xác định tiếp tục đầu tư cho sản xuất nguyên liệu, ưu tiên đầu tư các sản phẩm chủ lực như: tôm, cá tra, cá ngừ, nhuyễn thể… Một trong những giải pháp được Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu Thủy sản Việt Nam (VASEP) và các DN chế biến cá tra thống nhất đưa ra để ổn định và đẩy mạnh thị trường xuất khẩu cá tra trong năm 2011 là tăng cường quản lý giá sàn xuất khẩu. Ngoài ra, tôm sẽ đóng vai trò đầu tàu, với nguồn cung tôm thẻ chân trắng, tôm sú đều ổn định. Giá tôm xuất khẩu cũng được dự báo sẽ tiếp tục đi lên trước nhu cầu đang tăng của các nước Mỹ, EU, Hàn Quốc, Trung Quốc… Xuất khẩu tôm có thể đạt 2,2 tỉ USD trong năm 2011. Theo các chuyên gia ngành thủy sản thì bên cạnh những thị trường truyền thống như Mỹ, Nhật, EU có xu hướng giữ vững nhu cầu tiêu thụ thì thủy sản Việt Nam còn có cơ hội mở rộng thị trường sang các nước có tiềm năng lớn như Hàn Quốc và Trung Quốc. Trong năm 2010 kim ngạch xuất khẩu thủy sản sang 2 thị trường Hàn Quốc và Trung Quốc tăng mạnh lần lượt 28% và 22% so với năm 2009 và xu hướng này sẽ tiếp tục giữ qua năm 2011.

Thị trường Hàn Quốc, một trong những nước có tốc độ phát triển kinh tế nhanh nhất trong khu vực, đang tăng cường nhập khẩu thủy sản phục vụ tiêu dùng. Thị trường Trung Quốc đang chuyển hướng từ nước xuất khẩu sang nhập khẩu cho chế biến. Chính sách thương mại song phương ngày một cải thiện cũng sẽ góp phần thúc đẩy xuất khẩu thủy sản Việt Nam chính ngạch lẫn tiểu ngạch sang thị trường Trung Quốc. Ông Lê Văn Quang- Chủ tịch HĐQT kiêm Tổng giám đốc Tập đoàn Thủy sản Minh Phú nhấn mạnh để tận dụng những cơ hội tăng trưởng xuất khẩu thủy sản đang được dự báo sáng sủa trong năm 2011 các DN ngành thủy sản cần có những bước đi thận trọng trong đó đặc biệt chú trọng các yếu tố phát triển bền vững từ nuôi trồng, khai thác, chế biến tiêu thụ sản phẩm  đến việc đáp ứng được các yêu cầu bảo vệ môi trường trong xây dựng cũng như trong quá trình hoạt động của các cơ sở chế biến./.

Theo KTVN

Xây dựng thương hiệu gỗ Việt Nam

Liên tục đứng trong top 10 mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu lớn nhất trong nước thế nhưng thương hiệu đồ gỗ Việt Nam còn yếu.
Trong khuôn khổ Festival Lâm sản Việt Nam lần thứ nhất - Bình Định năm 2011, sáng 27/3, tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Hiệp hội Gỗ và Lâm sản Việt Nam tổ chức Diễn đàn Lâm nghiệp Việt Nam với chủ đề “Phát triển Chế biến và Thương mại lâm sản gắn với quản lý rừng bền vững”.
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Những năm gần đây, ngành chế biến lâm sản Việt Nam có bước phát triển nhanh. Nếu như năm 2000 kim ngạch xuất khẩu sản phẩm gỗ chỉ đạt hơn 200 triệu USD thì đến năm 2010 đạt 3,4 tỷ USD và liên tục đứng trong top 10 mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu lớn nhất trong nước. Mặc dù tạo ra giá trị xuất khẩu lớn, nhưng thực trạng ngành lâm sản Việt Nam còn nhiều hạn chế. Cụ thể, hầu hết nguyên liệu gỗ phục vụ sản xuất là nhập khẩu, trong khi lĩnh vực trồng và khai thác rừng chỉ xuất khẩu gỗ nguyên liệu, giá trị thấp. Thị trường xuất khẩu gỗ và lâm sản chưa ổn định; nhiều doanh nghiệp chưa có chiến lược phát triển cụ thể hoặc chưa tích cực khai thác thị trường trong nước. Thương hiệu đồ gỗ Việt Nam còn yếu, phải phân phối qua kênh nước ngoài. Ông Nguyễn Văn Thâm, Phó Chủ tịch Hiệp hội Gỗ và Lâm sản Bình Định cho rằng: “Để xây dựng thương hiệu gỗ Việt Nam thì doanh nghiệp phải làm theo đúng quy trình sản xuất của quốc tế, trong đó quan trọng nhất là phải bảo vệ môi trường. Bên cạnh đó, doanh nghiệp nên quan tâm đến thị trường trong nước để giảm lượng nhập khẩu của nước ngòai...”/.

Theo VOVNews
Động đất ở Nhật: Doanh nghiệp Việt lo lắng

Thảm họa động đất, kéo theo các sự cố về nhà máy điện hạt nhân… ở Nhật chắc chắn sẽ ảnh hưởng nặng nề đến nền kinh tế nước này.
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Chế biến hàng thủy sản xuất khẩu tại Công ty CP Thủy hải sản Minh Phú 

Với Việt Nam, lâu nay có khoảng 200 doanh nghiệp (DN) thường xuyên xuất khẩu thủy sản (chủ yếu là tôm) sang Nhật, nên các DN này cũng có thể bị ảnh hưởng, thiệt hại dây chuyền.

Theo Bộ NNPTNT, năm 2010, kim ngạch xuất khẩu sang Nhật đạt 1,5 tỷ USD, trong đó riêng thủy sản đạt đến 900 triệu USD. Và năm 2011 này, Nhật vẫn được đánh giá là thị trường chủ lực của thủy sản Việt Nam.
Khó khăn về kinh tế ở Nhật sau thảm họa đang là mối quan tâm của không ít DN thường xuyên xuất hàng sang thị trường này, bởi nhu cầu chi tiêu của nhiều người dân Nhật có thể giảm đi.

Tuy nhiên, theo ông Lê Văn Quang - Tổng Giám đốc Công ty cổ phần Thủy hải sản Minh Phú (Cà Mau), những ngày qua các đơn hàng vẫn xuất sang Nhật đều đặn. Năm 2010, Nhật chiếm khoảng 15% thị phần xuất khẩu của Minh Phú, do đó, ảnh hưởng từ thị trường này do động đất, sóng thần là điều mà ông Quang rất quan tâm. “Nhưng tôi cũng đã hỏi thăm một số nhà nhập khẩu bên đó và họ cho biết, thị trường tiêu thụ chưa có vấn đề gì”.

Theo Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP), đến thời điểm này cũng chưa có doanh nghiệp nào phải hủy kế hoạch xuất hàng sang Nhật, bởi thảm họa xảy ra không ảnh hưởng lớn đến thị trường chung.

Tuy vậy, đại diện một số DN thủy sản khác thì nhận định rằng, ảnh hưởng kim ngạch xuất khẩu sang Nhật là điều hoàn toàn có thể xảy ra, dù mức độ tụt giảm khó xác định cụ thể. Nhưng thách thức cũng đồng thời là cơ hội!

Theo ông Lê Văn Quang, rất nhiều nhà máy chế biến thủy sản của Nhật đóng ở vùng phía bắc Tokyo cũng có khả năng đóng cửa, và đó là cơ hội cho DN Việt Nam. “

Có thể, sản luợng xuất sang Nhật sẽ giảm, nhưng kim ngạch sẽ gia tăng nhờ các mặt hàng cao cấp được xuất đi nhiều hơn” - ông Quang dự đoán.

Đồng thời, tình trạng khan hiếm nguyên liệu như tôm… cũng giải tỏa phần nào khi các nhà máy của Nhật ngưng cạnh tranh mua tại Việt Nam.
Theo  NTNN


TPHCM đảm bảo bình ổn giá gạo

Ngày 24-3, Phó Chủ tịch Ủy ban Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh Nguyễn Thị Hồng và các sở, ngành của thành phố làm việc với lãnh đạo Tổng Công ty Lương thực miền Nam (Vinafood 2) về việc bình ổn giá lương thực, đặc biệt là gạo.

Ông Trương Thanh Phong, Tổng Giám đốc Vinafood 2 cam kết với thành phố đảm bảo cung ứng đủ gạo, kể cả khi có những biến động bất thường trên thị trường.
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Theo Vinafood 2, ngoài kho gạo dự trữ của thành phố ở huyện Bình Chánh là 4.000-5.000 tấn gạo, sắp tới Tổng Công ty sẽ hoàn thành thêm kho trữ gạo ở khu vực này. Ngoài ra, Vinafood 2 còn có thêm kho dự trữ ở Long An, Tiền Giang. Vì vậy, khi có yêu cầu Vinafood 2 sẵn sàng cung ứng gạo trong bất cứ tình huống khẩn cấp nào.

Ông Trương Thanh Phong đề nghị thành phố tạo điều kiện để mở thêm nhiều điểm bán gạo, nhất là các quận vùng ven (quận Thủ Đức, quận 9…) và huyện ngoại thành (Củ Chi, Hóc Môn, Bình Chánh), đặc biệt là huyện biển Cần Giờ. Đồng thời, Tổng công ty sẽ chỉ đạo Công ty Lương thực Thành phố Hồ Chí Minh (Foodcosa) mua tạm trữ lúa gạo ngay từ đầu năm để chủ động bình ổn giá.

Ông Huỳnh Công Thành, Giám đốc Foodcosa, đơn vị chịu trách bình ổn gạo trên địa bàn thành phố cho biết năm 2011, mỗi tháng Foodcosa đảm nhiệm bình ổn 2.500 tấn gạo thường, 500 tấn gạo thơm, 150 tấn đường và 100 tấn dầu ăn.

Để việc bình ổn thực tế hơn, Foodcosa kiến nghị thực hiện theo nguyên tắc bán thấp hơn giá thị trường 10% và được điều chỉnh khi giá thị trường tăng hơn 10%, ngược lại, nếu giá thị trường giảm, công ty cũng sẽ điều chỉnh xuống và bán hàng đúng giá niêm yết.

Ông Thành kiến nghị thành phố cho phép Công ty xây dựng thêm các kho khu vực liên quận hoặc liên huyện như Củ Chi, Cần Giờ… gắn liền với cửa hàng bình ổn để dự trữ và chủ động tại chỗ khi có biến động.

Ngoài ra, công ty sẽ mở các điểm bán gạo bình ổn tại các khu công nghiệp và khu chế xuất, nơi tập trung lượng rất lớn công nhân lao động.

Phó Chủ tịch Ủy ban Nhân dân Thành phố Nguyễn Thị Hồng nhấn mạnh Vinafood 2 là doanh nghiệp nhà nước góp phần cùng thành phố phát huy năng lực bán lẻ, dẫn đến việc chiếm lĩnh thị phần bán lẻ, góp phần bình ổn và dẫn dắt giá bán mặt hàng gạo. Do vậy, các đơn vị tham gia bình ổn giá cùng phối hợp lẫn nhau trong việc phân phối sản phẩm bình ổn, thay vì từng đơn vị, nay kết hợp để việc phân phối các mặt được nhân rộng ra, phủ kín nhiều hơn, đến được với nhiều người tiều dùng hơn.

Thành phố đồng ý để khuyến khích doanh nghiệp mở rộng mạng lưới, đặc biệt chú ý bà con vùng sâu, vùng xa như Cần Giờ, công ty cũng có thể ký hợp đồng cung ứng gạo trực tiếp cho các bếp ăn tập thể ở các khu công nghiệp, khu chế xuất…

Theo TTXVN

Mở rộng xuất khẩu sang Algeria

Algeria là nền kinh tế lớn thứ 4 của khu vực châu Phi với xu hướng nhập khẩu ngày càng tăng và đa dạng, đây là thị trường có nhu cầu cao về các sản phẩm mà Việt Nam có thế mạnh xuất khẩu như gạo, cà phê, vật liệu xây dựng…
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Algeria hiện là một trong những đối tác xuất khẩu hàng đầu của Việt Nam ở châu Phi với kim ngạch xuất khẩu sang thị trường này đạt khoảng 75-80 triệu USD/năm. Tuy nhiên, tốc độ tăng trưởng chưa cao và tỷ trọng hàng xuất của Việt Nam trong tổng giá trị nhập khẩu hàng năm của Algeria còn thấp (chỉ khoảng 0,15%).

Theo số liệu Hải quan Algeria, tổng kim ngạch xuất nhập khẩu giữa Việt Nam và Algeria năm 2010 đạt 119 triệu USD, mức cao nhất từ trước tới nay và tăng trên 26% so với năm 2009, trong đó Việt Nam xuất siêu đạt khoảng 118,9 triệu USD, tăng 25,9%.

Các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của Việt Nam sang Algeria đã tăng mạnh, đứng đầu về kim ngạch là cà phê, đạt gần 52 triệu USD, tăng 6,32% so với cùng kỳ năm 2009; giày dép tăng 40%; hạt tiêu tăng 36%.

Đặc biệt, với mặt hàng vật liệu xây dựng, giá trị xuất khẩu sang Algeria năm 2009 chỉ là con số không nhưng năm 2010, giá trị xuất khẩu đạt được là 26 triệu USD, đứng thứ 2 về kim ngạch  sau cà phê. Đây thực sự là thị trường tiềm năng mà các DN Việt Nam không thể bỏ qua.

Điều thuận lợi là hiện Algeria đang thực sự có nhu cầu cao về vật liệu xây dựng, với nguồn thu nhập dồi dào từ dầu khí (mỗi năm xuất khẩu khoảng 40 đến 60 tỷ USD), Chính phủ Algeria đã đưa ra nhiều chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế khổng lồ, tập trung khoảng 70% ngân sách dành cho xây dựng cơ sở hạ tầng.

Nổi bật là là chương trình 5 năm giai đoạn 2010-2014 với dự chi 150 tỷ USD nhằm tiếp tục xây mới 1 triệu căn hộ, hiện đại hoá hệ thống đường sắt, đường bộ, xây dựng các đập thuỷ lợi, sân bay, cảng biển, bệnh viện, trường học,…

Điều này đã và đang biến Algeria trở thành một thị trường nhập khẩu lớn về thiết bị xây dựng, phương tiện vận tải. Theo ước tính của các chuyên gia, mỗi năm, bình quân nhập khẩu thiết bị xây dựng và phương tiện vận tải tại Algeria tăng khoảng 30%.

Tới đây, một Triển lãm quốc tế về xây dựng sẽ được tổ chức tại Algeria dự kiến từ ngày 9-13/5 bao gồm nhiều lĩnh vực như công nghiệp vật liệu xây dựng, máy móc và thiết bị xây dựng…Các DN Việt Nam quan tâm có thể tận dụng dịp này để trực tiếp tìm hiếu sâu về nhu cầu thị trường, trực tiếp trao đổi và làm ăn với các DN bạn.

Bên cạnh triển vọng của vật liệu xây dựng, với nhu cầu mới của thị trường Algeria, Việt Nam còn có khả năng phát triển xuất khẩu được những sản phẩm có thế mạnh khác như dệt may, đồ gỗ, vi tính và linh kiện vi tính, đồ điện, hàng điện tử…

Bộ Công Thương cho biết sẽ tổ chức đoàn doanh nghiệp Việt Nam tham gia Hội chợ quốc tế Algie 2011 tại thủ đô Algie, vào tháng 6/2011 - một trong những hội chợ quốc tế lớn nhất ở châu Phi, được tổ chức với quy mô lớn. Tham gia hội chợ không những giúp các DN trưng bày, giới thiệu sản phẩm hàng hóa tới người tiêu dùng Algeria mà còn tạo điều kiện để các DN có cơ hội gặp gỡ các đối tác Algeria cũng như các DN quốc tế tham gia.

Hi vọng với những hoạt động giao thương tích cực trao đổi thương mại giữa Việt Nam và Algeria sẽ được thúc đẩy mạnh mẽ hơn; qua đây DN Việt Nam không những mở rộng các mặt hàng xuất khẩu tới Algeria mà còn cả khu vực châu Phi nói chung./.

Theo KTVN

Không cấm nhập khẩu thực phẩm từ Nhật Bản

Ngày 25.03, Bộ NNPTNT đã có cuộc họp khẩn bàn về việc kiểm soát thực phẩm nhiễm xạ nhập khẩu từ Nhật Bản.

Theo đánh giá của Bộ NNPTNT, nguy cơ nhiễm xạ cao nhất đối với thực phẩm nhập khẩu của Nhật hiện nay là: Cá, tôm, sữa và các sản phẩm sữa,trong đó nhiều nhất là thủy sản, cá và mực. Đối với thực vật là: Rau, củ, quả, táo, bí đỏ. Tuy nhiên, kim ngạch nhập khẩu các mặt hàng này không đáng kể.

Sau cuộc họp hôm qua, Bộ trưởng Bộ NNPTNT Cao Đức Phát cho biết: Trách nhiệm đầu mối trong việc kiểm tra thực phẩm nhiễm xạ là Bộ Y tế với việc trực tiếp kiểm tra với sản phẩm sữa, còn Bộ NNPTNT tham gia kiểm tra tại cửa khẩu. Ông Phát cũng yêu cầu các cơ quan chức năng phải công bố quy định tạm thời về các mức nhiễm xạ cho phép với từng loại thực phẩm, đặc biệt công bố ngay danh mục tạm thời mức nhiễm xạ cho phép dựa trên quy định của Luật Thực phẩm Codex.

Đồng thời, đề nghị Bộ Y tế có công hàm thông báo cho phía Nhật đề nghị phía Nhật cập nhật thông tin về tình hình nhiễm xạ cho VN, thông báo cho phía Nhật chủ trương kiểm soát thực phẩm nhập về VN.

Tuy nhiên, sau cuộc họp Bộ NNPTNT đã thống nhất là không cấm nhập khẩu đối với các thực phẩm nhập khẩu từ Nhật Bản, mà chỉ tăng cường các biện pháp kiểm tra an toàn trên.

* Những ngày qua thông tin thực phẩm nhập khẩu từ Nhật Bản chứa chất phóng xạ có mặt tại VN đã làm không ít người tiêu dùng lo sợ. Tuy nhiên, ngày 25.3 ông Nguyễn Công Khẩn - Cục trưởng Cục An toàn vệ sinh thực phẩm (Bộ Y tế) khẳng định: “Người tiêu dùng không nên hoang mang, tới thời điểm này chưa phát hiện thực phẩm nhập khẩu từ Nhật Bản vào VN có chất phóng xạ”.

Theo NTNN

Nhật Bản tăng nhập khẩu rau củ, hải sản từ Việt Nam

Các mặt hàng xuất khẩu chủ lực của Việt Nam vào Nhật, do có đặc thù riêng, nên việc xuất hàng sang Nhật có thể tăng sau thảm hoạ hôm 11/3 của nước này.
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Ông Phạm Văn Phụng, Giám đốc Công ty Cổ phần nông sản thực phẩm Lâm Đồng cho biết, khoảng một tuần nay xuất khẩu các loại rau củ tươi cấp đông đi Nhật tăng thêm trên 10% do đối tác ở Nhật yêu cầu đột xuất. Nhu cầu tăng một phần do Nhật thiếu nguồn rau trong nước sau những ngày động đất, sóng thần, phần khác do nguồn rau mà Nhật nhập từ Trung Quốc bị thiếu hụt khi một số vùng rau của Trung Quốc vừa gặp hạn hán.Theo đánh giá của một cơ quan nghiên cứu của Bộ Công thương, xuất khẩu các mặt hàng nông, thuỷ sản của Việt Nam sang Nhật Bản có thể tăng bởi ảnh hưởng của động đất và rò rỉ phóng xạ từ Nhà máy hạt nhân Fukushima ở Đông Bắc làm nguồn cung tại chỗ của Nhật giảm, các DN cần chú ý đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, bởi hàng hoá, nhất là thực phẩm vào Nhật phải đáp ứng các tiêu chuẩn rất khắt khe./.
Theo SGTT
Xuất khẩu gạo trong quý I/2011 đạt mức cao

Theo báo cáo của Hiệp hội lương thực Việt Nam, dự kiến xuất khẩu gạo trong tháng 3/2011 khoảng 650.000 tấn, đưa xuất khẩu cả quý I/2011 đạt mức cao nhất kể từ khi Việt Nam xuất khẩu gạo.
Báo cáo cho biết, đăng ký hợp đồng xuất khẩu gạo tính đến ngày 28/02/2011 là 2,3 triệu tấn, tăng 3,88% so với cùng kỳ năm trước.Tính chung hai tháng đầu năm 2011, giá trị xuất khẩu gạo theo giá FOB là 538,5 triệu USD, tăng 54,75% về số lượng và tăng 60,21% về trị giá theo giá FOB (tăng 45,41% về trị giá theo giá CIF) so với cùng kỳ năm 2010. Đơn giá xuất khẩu bình quân theo giá FOB là 490 USD/tấn, tăng 16,71 USD/tấn so với cùng kỳ năm 2010. Trong đó, theo hợp đồng tập trung chiếm đến 78% và hợp đồng thương mại chỉ chiếm có 22%. Dự báo xuất khẩu trong quý II/2011 sẽ đạt thấp do số lượng hợp đồng còn lại chờ giao hàng từ tháng 4/2011 trở đi còn ít trong khi tình hình thị trường thế giới đang bất ổn và nhu cầu yếu đi.

Theo cpv.org

Đan Mạch tăng cường hợp tác kinh doanh với Việt Nam 
Đại sứ quán Đan Mạch vừa cho biết, ngày 28/3 tới đây sẽ tổ chức chương trình cho 3 đoàn doanh nghiệp Đan Mạch thăm và làm việc với các công ty của Việt Nam tại Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh.
Trong chuyến thăm lần này, các doanh nghiệp Đan Mạch sẽ chia sẻ với các đối tác Việt Nam kiến thức và kinh nghiệm của Đan Mạch trong lĩnh vực dệt may, chăn nuôi (sản xuất lợn giống) và công nghệ nước. Bên cạnh đó, Đại sứ quán cũng sẽ tổ chức các hội thảo về Quan hệ đối tác Việt Nam – Đan Mạch trong lĩnh vực dệt may và hội thảo về công nghệ của Đan Mạch về công nghệ nước tại đô thị và xử lí nước thải.

Đại sứ John Nielsen nói: ”Đây là các lĩnh vực thế mạnh của Đan Mạch về cả kiến thức và công nghệ. Chính vì vậy Đan Mạch có nhiều kinh nghiệm mang tới Việt Nam. Đan Mạch là một trong những nước xuất khẩu thực phẩm hàng đầu trên thế giới, là nhà xuất khẩu thời trang lớn thứ 9 trong khối các nước OECD. Công nghệ nước Đan Mạch đã được công nhận trên trường quốc tế. Hi vọng rằng chuyến thăm này sẽ kiến tạo những quan hệ đối tác kinh doanh giữa Đan Mạch và Việt Nam trong tương lai”. Ông cũng cho biết, các hoạt động này do Đại sứ quán Đan Mạch tổ chức với mục đích hỗ trợ các công ty Đan Mạch khám phá các cơ hội kinh doanh tại Việt nam, gặp gỡ với các đối tác Việt Nam và thiết lập quan hệ đối tác kinh doanh.

Theo cpv.org
Tuần 4 tháng 3 năm 2011
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TIN TỨC SỰ KIỆN :


Khai mạc Festival Lâm sản Việt Nam tại Bình Định


Chuyên gia Đan Mạch thăm ngành chăn nuôi Việt Nam


Không cấm nhập khẩu thực phẩm từ Nhật Bản


Xuất khẩu rau quả sẽ tăng mạnh


Kinh tế Việt Nam sẽ phục hồi nhanh


DPM tăng nhập khẩu bù đắp lượng đạm thiếu hụt khi Đạm Phú Mỹ dừng sản xuất


Đồng bằng sông Cửu Long: Sản lượng lúa đông xuân đạt trên 10 triệu tấn 


Tăng giá sàn xuất khẩu gạo


Viện KHKT Nông Lâmnghiệp Tây Nguyên nỗ lực nâng cao chất lượng sản phẩm cà phê


CHÍNH SÁCH :


Tiếp tục hoàn thuế GTGT của hàng xuất khẩu


EC bỏ áp thuế chống bán phá giá đối với giày mũ da VN


Vinamilk tăng giá mua sữa tươi


Ngân hàng Phát triển Việt Nam cắt giảm 3 nghìn tỷ đồng vốn đầu tư 


Mỹ: Điều khoản luật liên quan cá da trơn tiếp tục bị phản đối


GIAO THƯƠNG :


Xuất khẩu thủy sản đặt mục tiêu cao


Xây dựng thương hiệu gỗ Việt Nam


Động đất ở Nhật: Doanh nghiệp Việt lo lắng


TPHCM đảm bảo bình ổn giá gạo



































SẤN PHẨM ĐƯỢC 


TÀI TRỢ BỞI:


Cơ quan hợp tác phát triển Tây Ban Nha
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