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TIN TỨC SỰ KIỆN
Công bố 21 cơ sở kinh doanh tôm có tạp chất

Bộ NNPTNT đã chính thức công bố danh sách 21 cơ sở sản xuất, kinh doanh vi phạm quy định của Bộ NNPTNT về "kiểm soát tạp chất trong tôm nguyên liệu và sản xuất, kinh doanh sản phẩm tôm có tạp chất" với mức độ vi phạm lần đầu tiên.

Danh sách một số cơ sở có: Công ty TNHH Đại Lợi (Cà Mau). Doanh nghiệp tư nhân Tiến Kỳ (Cà Mau). Phân xưởng 3 - Công ty TNHH Long Shin (DL 316) có địa chỉ tại Khánh Hoà.

Đại lý cung cấp tôm nguyên liệu Văn Tiên (do ông Lê Việt Thái đại diện), địa chỉ: Xã Hưng Mỹ, huyện Cái Nước, tỉnh Cà Mau. Công ty TNHH Một thành viên Thủy sản Anh Huy (Cà Mau). Đại lý thu mua, cung cấp tôm nguyên liệu Nhân (Bạc Liêu)...

Hầu hết các cơ sở này đều có hành vi vi phạm khi bơm chích, sơ chế, kinh doanh, buôn bán tôm và các sản phẩm của tôm có chứa tạo chất Agar vào tôm nguyên liệu với số lượng từ 50-300kg/cơ sở.

Bộ NNPTNT cũng đã đình chỉ hiệu lực công nhận điều kiện đảm bảo VSATTP trong thời gian 6 tháng đối với Công ty cổ phần XNK Vĩnh Lợi (DL 161), địa chỉ: Quốc lộ 1A, thị trấn Hòa Bình, huyện Hòa Bình, tỉnh Bạc Liêu do có hành vi tái phạm việc chế biến tôm nguyên liệu có chứa tạp chất Agar.
Theo Nông thôn ngày nay

Sản xuất nông nghiệp tại ĐBSCL: Đau đầu tìm tiêu chuẩn chung

Người nuôi cá tra ở ĐBSCL bị bủa kín bởi 23 bộ tiêu chuẩn khác nhau, tương đương 23 chứng chỉ, mà chứng chỉ nào cũng ép họ dưới chiêu bài “không có là không bán được hàng.”
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Việc 26 nhà vườn trồng bưởi Năm Roi ở HTX Mỹ Hòa, huyện Bình Minh, tỉnh Vĩnh Long bị “treo” chứng nhận Global GAP trong 2 năm qua cùng với người nuôi cá tra ở ĐBSCL bị bủa kín bởi 23 bộ tiêu chuẩn khác nhau, tương đương 23 chứng chỉ, mà chứng chỉ nào cũng ép họ dưới chiêu bài “không có là không bán được hàng”… là hai câu chuyện điển hình cho những hụt hẫng trong việc ứng dụng các tiêu chuẩn an toàn vào sản xuất. Rõ ràng, tìm một tiêu chuẩn nền tảng cho sản xuất nông nghiệp là nhu cầu bức thiết hiện nay.

Doanh nghiệp phải hậu thuẫn nông dân
Tại thị trường nội địa, hệ thống siêu thị được xem là kênh phân phối và kênh tiêu thụ nông sản khó tính. Nói khó tính vì mỗi hệ thống siêu thị đều có những tiêu chí nhất định khi thu gom nông sản bán ra thị trường. Thực tế, nông sản rất khó tiếp cận kênh phân phối siêu thị. Trong khi doanh thu nông sản chiếm khoảng 50% của hệ thống này. Vì vậy, khi muốn xuất khẩu ra nước ngoài các mặt hàng nông sản phải chịu áp lực rất lớn từ các bộ tiêu chuẩn của thị trường tiêu thụ.

Thực tế, nhiều mặt hàng trái cây ở Bến Tre, Tiền Giang sản xuất theo hướng sản phẩm có chất lượng an toàn như VietGAP, Global GAP đã đem lại những tín hiệu khả quan. Nông sản làm ra không sợ dội chợ, giá bán cao, từ đó thu nhập của nông dân tăng lên. Đáng chú ý là người dân trong vùng đã áp dụng màng phủ nông nghiệp vào trồng rau. Với cách làm này, sản phẩm sẽ an toàn, thu hoạch lâu dài, năng suất cao, bán được giá. Theo tính toán của nhiều địa phương, mỗi hécta trồng rau theo mô hình này đạt lợi nhuận từ 50 - 60 triệu đồng… Hiện ĐBSCL có hơn 1.000 ha rau màu trồng với màng phủ nông nghiệp, tập trung ở An Giang, Tiền Giang và Cần Thơ.
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Sản xuất nông nghiệp theo hướng ứng dụng công nghệ cao, tạo ra sản phẩm chất lượng, an toàn đang là hướng phát triển mà ngành nông nghiệp đang nhắm đến. Song sản xuất nông nghiệp ở ĐBSCL vẫn đang đối diện với nhiều khó khăn thách thức, trong đó sản xuất vẫn còn manh mún, lạc hậu, đầu tư vào nông nghiệp chưa tương xứng với tiềm năng trong vùng.

Việc các mô hình sản xuất nông nghiệp đạt chứng nhận Global GAP vừa qua là do có sự hợp tác giữa doanh nghiệp và nông dân nhằm tạo ra sản phẩm chất lượng, an toàn, từng bước xây dựng thương hiệu cho nông sản trong vùng. Tuy nhiên, trong bối cảnh nguồn lực của nông dân còn hạn chế, việc đầu tư xây dựng các mô hình sản xuất đạt chứng nhận như Global GAP không quá khó nếu doanh nghiệp chịu hợp tác với nông dân. Tuy nhiên, xây dựng mô hình đạt chứng nhận là một chuyện, còn duy trì mô hình lại là chuyện khác. Bài học bưởi Năm Roi ở HTX Mỹ Hòa là một điền hình.

“Ở Cai Lậy, Tiền Giang, nông dân làm mấy chục hécta lúa để được công nhận Global GAP tốn mấy chục ngàn USD nhưng chỉ công nhận theo mùa vụ (khoảng 3 tháng). Liệu nông dân có duy trì khoản tiền này thường xuyên để được tái công nhận!? Theo tôi, điều quan trọng là phải có doanh nghiệp đứng sau lưng mua sản phẩm của nông dân. Cái khó để duy trì các tiêu chuẩn này là mối liên kết, liên hoàn giữa doanh nghiệp và nông dân. Mua rồi nhưng liệu vụ sau có mua nữa không hay nông dân theo đuổi các tiêu chuẩn rồi bán theo giá nông sản thường?”, TS Lê Văn Bảnh, Viện trưởng Viện lúa ĐBSCL, đặt vấn đề. 
VietGAP hóa các sản phẩm nông nghiệp
Nhiều doanh nghiệp Việt Nam đang lúng túng khi thực hiện ứng dụng các tiêu chuẩn trong sản xuất. Có doanh nghiệp đã thực hiện tiêu chuẩn phân tích mối nguy và điểm kiểm soát tới hạn (HACCP) cho thị trường châu Âu hơn 10 năm trước nhưng nay lại bị khách hàng Mỹ, Nhật từ chối. Nói cách khác, người nuôi cá tra ở ĐBSCL bị bủa kín bởi 23 bộ tiêu chuẩn khác nhau là một cách “nhũng nhiễu” của người mua.

Việc xác định thị trường để xây dựng các tiêu chuẩn tương thích là cần thiết để tránh lãng phí. Các doanh nghiệp muốn đa dạng hóa thị trường phải bấm bụng đa dạng hóa bộ tiêu chuẩn. Từ bài học của bưởi Năm Roi ở HTX Mỹ Hòa cho thấy, mối liên kết “4 nhà” hiện nay là rất quan trọng. Khi xây dựng mô hình sản xuất theo một tiêu chuẩn nào đó phải có doanh nghiệp đặt hàng lâu dài, không nên làm theo kiểu đem con bỏ chợ.

Việc các mô hình sản xuất nông nghiệp, thủy sản đạt chứng nhận GlobalGAP là rất khó khăn. Bộ NN-PTNT cũng nhìn thấy điều này, nên khuyến khích nông dân thực hiện theo tiêu chuẩn VietGAP. Trong sản xuất lúa, Bộ NN-PTNT phát động chương trình “nông dân nhỏ, cánh đồng lớn” để hình thành vùng sản xuất lớn. “Nông dân thực hiện theo tiêu chuẩn VietGAP: ghi nhật ký sản xuất chi tiết về quy trình sản xuất. Nếu nước ngoài đồng ý thì mua, không nhất thiết phải theo tiêu chuẩn nước ngoài”, TS Lê Văn Bảnh đề xuất. “Cần phải biết quy hoạch ở đâu, sản xuất trái cây gì, diện tích bao nhiêu, khi nào xong quy hoạch? Ai thực hiện phải chỉ cho rõ; chính sách để cải tạo vườn cây không chuyên? Thực hiện tốt điều này, chúng ta mới xuất khẩu lớn hơn”, TS Nguyễn Minh Châu, Viện trưởng Viện Nghiên cứu cây ăn quả miền Nam, đề xuất. 
Theo SGTT

Triển khai công tác quy hoạch xây dựng nông thôn mới khu vực ĐBSCL 

Ngày 8/7, tại An Giang, Ban chỉ đạo Trung ương xây dựng nông thôn mới, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức Hội nghị triển khai công tác quy hoạch xây dựng nông thôn mới. Tham dự hội nghị có đại diện lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương và các tỉnh, thành phố khu vực đồng bằng sông Cửu Long.
Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới là một trong những nội dung, nhiệm vụ quan trọng để triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông thôn, nông dân. Chương trình được triển khai sớm, nhanh chóng đi vào cuộc sống, trở thành phong trào của cả nước, được người dân và các địa phương hết sức quan tâm, ủng hộ và tích cực triển khai. Tại khu vực các tỉnh, thành vùng đồng bằng sông Cửu Long, sau hơn 1 năm thực hiện, đa số các địa phương đã thành lập Ban chỉ đạo 3 cấp tỉnh, huyện, xã; đồng thời triển khai các khoản kinh phí ngân sách để các xã nông thôn mới triển khai thực hiện.

Tại hội nghị, Ban chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đã t riển khai thông tư liên tịch giữa 3 Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch - Đầu tư, Bộ Tài chính, hướng dẫn một số nội dung thực hiện Quyết định số 800/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020; Quy định việc thẩm định, phê duyệt nhiệm vụ, đồ án quy hoạch chung xây dựng xã nông thôn mới; Hướng dẫn cơ chế huy động và quản lý các nguồn vốn tại 11 xã điểm thực hiện đề án “Chương trình xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa” cho lãnh đạo các tỉnh, thành, ban chỉ đạo xây dựng chương trình tại khu vực đồng bằng sông Cửu Long.

Nhiều vấn đề chính đã được đề cập tại thông tư như: Các dự án quy hoạch, dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội, dự án phát triển “mỗi làng một sản phẩm hàng hóa”, đề án đào tạo xây dựng nông thôn mới cho cán bộ cơ sở xã, thôn, bản, cán bộ hợp tác xã, chủ trang trại… Cơ chế huy động vốn cần tập dụng triệt để nhân lực, vật lực từ sức dân, huy động nguồn vốn đầu tư của doanh nghiệp đối với các công trình có khả năng thu hồi vốn trực tiếp .

Ông Nguyễn Đăng Khoa, Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, kiêm Phó trưởng ban chỉ đạo Trung ương Chương trình xây dựng nông thôn mới cho rằng: Các địa phương trong khu vực đ ồng bằng sông Cửu Long trong quá trình thực hiện chương trình đã bộc lộ những khó khăn, bộc lộ một số nhược điểm mà điển hình là chưa nhận thức rõ vai trò, vị trí, tầm quan trọng của chương trình, cũng như vai trò chủ thể của người dân và cộng đồng trong xây dựng nông thôn mới, vẫn còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại vào nguồn lực bên ngoài. Bên cạnh đó, công tác hướng dẫn, tổ chức chỉ đạo thiếu chủ động, bộ máy quản lý, chỉ đạo điều hành chưa thống nhất. /.

Theo TTXVN

Hai tỉnh Đông Nam bộ được chọn thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp 

Để hạn chế những rủi ro trong sản xuất nông nghiệp, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định 315/QĐ-TTg thí điểm bảo hiểm nông nghiệp giai đoạn 2011 - 2013 tại 21 tỉnh, thành phố. 
Quyết định này đang được hàng triệu nông dân kỳ vọng, giúp bà con chủ động khắc phục và bù đắp thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh gây ra. Đồng Nai và Bình Dương là hai trong số những địa phương được chọn thí điểm thực hiện.
Cùng với các tỉnh thành phố là Hà Nội, Hải Phòng, Bắc Ninh, Nghệ An, Vĩnh Phúc, Thanh Hóa và Bình Định, hai tỉnh khu vực Đông Nam bộ là Bình Dương và Đồng Nai cũng được chọn thực hiện thí điểm bảo hiểm đối với trâu, bò, lợn, gia cầm. 
Cụ thể, Nhà nước sẽ hỗ trợ 100% phí bảo hiểm cho hộ nông dân, cá nhân nghèo sản xuất nông nghiệp tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp; hộ nông dân, cá nhân cận nghèo sản xuất nông nghiệp tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp được hỗ trợ 80% phí bảo hiểm. 
Một trong những điểm nổi bật của Quyết định 315 là: Người tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp sẽ được hưởng lợi cao hơn người không tham gia trên cùng địa bàn. Hộ nông dân nghèo nuôi trâu, bò, lợn, gia cầm... tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp sẽ được hỗ trợ cao nhất, đến 100% phí bảo hiểm. Hộ nông dân cận nghèo được hỗ trợ 80%. Mức hỗ trợ 60% được áp dụng cho các hộ tham gia chương trình, các tổ chức sản xuất nông nghiệp như doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân, hợp tác xã sẽ được hỗ trợ 20% phí bảo hiểm. Theo Vụ Bảo hiểm (Bộ Tài chính), tỷ trọng tham gia bảo hiểm nông nghiệp ở Việt Nam rất thấp, chỉ khoảng 1% tổng diện tích cây trồng, 0,24% số trâu - bò, 0,1% đàn lợn và 0,04% số gia cầm được bảo hiểm. Do đó cần phải có sự tuyên truyền, giải thích để cho người sản xuất nông nghiệp hiểu và tham gia một cách đầy đủ. Theo qui định, tổ chức, cá nhân tham gia sản xuất nông nghiệp được hỗ trợ phải đáp ứng đủ 4 điều kiện, đó là có đối tượng được bảo hiểm theo quy định, có quyền lợi được bảo hiểm, phải tham gia thí điểm bảo hiểm nông nghiệp và đóng phí bảo hiểm thuộc phần trách nhiệm của mình, cùng với đó là thực hiện sản xuất, canh tác, chăn nuôi, nuôi trồng, phòng dịch theo quy định của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn. Như vậy, tại các tỉnh triển khai thí điểm, trong đó có Đồng Nai và Bình Dương có thể triển khai thí điểm toàn bộ địa bàn hoặc trên một số huyện, xã tiêu biểu. Các rủi ro được bảo hiểm và bồi thường bảo hiểm như bão lũ, rét hại, sương giá, dịch tai xanh, bệnh lở mồm long móng. Về phía các doanh nghiệp bảo hiểm triển khai thí điểm bảo hiểm nông nghiệp cũng phải đáp ứng đủ bốn điều kiện sau, đó là kinh doanh bảo hiểm phi nhân thọ, đáp ứng khả năng thanh toán theo quy định của Luật Kinh doanh bảo hiểm, có hệ thống công ty, chi nhánh, văn phòng giao dịch tại địa bàn triển khai thí điểm bảo hiểm nông nghiệp và phải có đội ngũ nhân viên làm bảo hiểm nông nghiệp./..

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Ra quân Tổng Điều tra nông thôn, nông nghiệp và thủy sản năm 2011: Cả hệ thống chính trị nhập cuộc

Ngày 1/7, hơn 140.000 điều tra viên cấp xã và 3.700 giám sát viên các cấp từ trung ương đến địa phương đã sẵn sàng bước vào cuộc Tổng Điều tra nông thôn, nông nghiệp và thủy sản năm 2011 nhằm thu thập thông tin phục vụ việc xây dựng kế hoạch, hoạch định chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn trong thời kỳ mới.
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Thiên không thời, địa không lợi nhưng nhân hòa
Mặc dù thời tiết ngày đầu ra quân Tổng Điều tra tại nhiều địa bàn trên cả nước có mưa to, cộng thêm thời điểm ra quân Tổng Điều tra lại trùng với thời điểm mùa vụ gấp gáp, bận rộn nhất của nhà nông nhưng với sự chỉ đạo, phối hợp cũng như như nỗ lực của cả một hệ thống chính trị, cuộc Tổng Điều tra vẫn được tiến hành tốt đẹp. Các điều tra viên và giám sát viên các cấp đã đến được các hộ dân ở những địa bàn khó khăn nhất để thực hiện công tác điều tra thu thập thông tin chính xác trong sự ủng hộ của bà con các thôn xã.

Tại tỉnh Vĩnh Phúc, đoàn công tác do ông Đỗ Thức-Tổng cục trưởng Tổng cục Thống kê kiêm Phó Trưởng ban chỉ đạo Trung ương đã có buổi làm việc trực tiếp với UBND tỉnh Vĩnh Phúc, huyện Vĩnh Tường và xã Ngũ Kiên-quê hương của Anh hùng Nguyễn Viết Xuân để giải quyết các khó khăn phát sinh trong cuộc Tổng Điều tra. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Phúc Hà Hòa Bình cho biết: Tổng Điều tra lần này được coi là nhiệm vụ trọng tâm trong tháng 7 của Vĩnh Phúc bởi các vấn đề về nông dân, nông thôn, nông nghiệp luôn là vấn đề quan trọng với Vĩnh Phúc - một tỉnh tỷ trọng nông nghiệp vẫn chiếm cao.
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Còn Phó Chủ tịch UBND huyện Vĩnh Tường, ông Khổng Văn Thuyết lại chia sẻ: Cuộc Tổng Điều tra lần này thực sự có ý nghĩa với Vĩnh Tường - một huyện thuần nông lớn nhất của Vĩnh Phúc đang “trăn trở” với phong trào xây dựng nông thôn mới. Những thông tin chính xác thu thập được chắc chắn sẽ giúp Trung ương và tỉnh có những đánh giá sát thực thực nhất để đề ra các giải pháp, đường hướng giúp địa phương xây dựng thành công phong trào xây dựng nông thôn mới theo 19 tiêu chí cụ thể.

Những quan tâm trăn trở của lãnh đạo các cấp cũng chính là tâm nguyện của mỗi hộ nông dân. Anh Phan Bá Thịnh (thôn Đông, xã Ngũ Kiên, huyện Vĩnh Tường) phấn khởi cho biết: Ngày 1/7 là ngày đầu ra quân của Tổng Điều tra nên gia đình anh mặc dù rất bận rộn với vụ gặt cũng như chuẩn bị cấy vụ mùa mới nhưng anh vẫn bố trí ở nhà để đón điều tra viên. Anh Thịnh cho hay: “Khai đủ khai đúng sẽ có lợi cho mọi người dân. Vì ngành thống kê mà thu được thông tin chính xác sẽ giúp Nhà nước có các chính sách hỗ trợ nông dân tốt hơn về giống, vốn, vật nuôi để phát triển kinh tế”.

Chủ động gỡ bỏ khó khăn nảy sinh
Không chỉ gặp các khó khăn về thời tiết, mùa vụ, Tổng Điều tra lần này còn gặp nhiều khó khăn phát sinh.

Tại Ninh Bình, Thanh Hóa, đoàn công tác do Phó Tổng cục trưởng Tổng cục Thống kê Trần Thị Hằng đã có buổi làm việc với UBND các cấp để rút kinh nghiệm và chỉ đạo giải quyết kịp thời các khó khăn nảy sinh trong ngày đầu ra quân Tổng Điều tra.

Theo bà Hằng, trong ngày đầu ra quân, trung bình mỗi điều tra viên đã hoàn thành được 3-4 phiếu điều tra số 1. Khó khăn thực tế chính là các hộ gia đình có người già làm chủ hộ không nhớ được chính xác diện tích đất sử dụng của hộ do đã chia bớt cho con cái. Trước khó khăn này, Ban chỉ đạo đã yêu cầu các điều tra viên dùng sổ đỏ để kiểm tra lại thông tin chính xác.

Tại Vĩnh Long - một tỉnh có dân nông thôn chiếm khoảng 78% dân số, đoàn kiểm tra do ông Nguyễn Văn Liệu, Phó Tổng cục trưởng Tổng Cục Thống kê, kiêm Ủy viên thường trực Ban chỉ đạo Trung ương đã đi giám sát và dự lễ ra quân tại xã Thuận An, huyện Bình Minh. Tại đây, những khó khăn mà điều tra viên gặp phải cũng là câu hỏi về đất hộ sử dụng và diện tích đất hộ cho thuê, cho mượn hoặc câu hỏi về phân loại ngành sản xuất chính của hộ.  Bên cạnh các khó khăn về câu hỏi, việc dự trữ phiếu điều tra số 1 quá thấp cũng là một vấn đề với các địa phương, nhất là các địa phương có nhiều hộ dân với trình độ văn hóa thấp. Một đại diện của Ban chỉ đạo Tổng Điều tra tỉnh Vĩnh Phúc cho biết: Do tỷ lệ dự trữ phiếu số 1 thấp nên địa phương lo tình trạng thiếu phiếu có thể xảy ra. Trong khi đó, phiếu số 1 này sẽ được sử dụng công nghệ quét quang để xử lý số liệu nên không được tự ý sao chụp hoặc để ướt, để bẩn.

Tổng cục trưởng Đỗ Thức cho biết: Tỷ lệ dự trữ phiếu số 1 theo quy định của Bộ Tài chính chỉ là 5%. Vì vậy, các địa phương phải nêu cao tinh thần tiết kiệm khi sử dụng phiếu. Trước tình trạng thiếu phiếu có thể xảy ra, Ban chỉ đạo đã yêu cầu các điều tra viên ghi trước các thông tin khó ra sổ tay để xử lý thật đúng trước khi đánh dấu vào phiếu số 1 nhằm hạn chế thấp nhất tình trạng hủy phiếu. Chiến dịch dự kiến kết thúc ở cấp xã trong 15 ngày đầu của tháng 7 để chuyển các phiếu điều tra lên các cấp cao hơn thẩm định lại, sau đó được chuyển về Tổng cục Thống kê xử lý số liệu.

Ngày đầu ra quân Tổng Điều tra đã thành công tốt đẹp với sự nhập cuộc của cả hệ thống chính trị. Công tác tuyên truyền đã giúp người dân hiểu rõ lợi ích và tầm quan trọng của cuộc Tổng Điều tra. Hình ảnh những chiếc xe lưu động đi đến từng ngõ ngách đường làng cùng đội ngũ tuyên truyền viên nhiệt tình đã tạo nên không khí tưng bừng ngay trong buổi đầu ra quân./

Theo TTXVN

GIÁ CẢ NÔNG SẢN

Giá cá tra có dấu hiệu ngưng giảm

Giá chỉ còn giảm ở Long Xuyên của An Giang và tỉnh Đồng Tháp, mức giảm cũng co hẹp về dưới 1.000 đồng/kg. Tại Cần Thơ, giá tăng 1.000 đồng/kg.

Cụ thể tại huyện Long Xuyên tỉnh An Giang, giá cá tra thịt trắng tiêu chuẩn chế biến xuất khẩu (loại 0,9 – 1,1 kg/con) tuần này hạ 1.000 đồng xuống 24.000 – 25.000 đồng/kg.

Tại Châu Đốc, Châu Phú và Thoại Sơn, giá cá tra nguyên liệu đã ngưng giảm và dao động phổ biến ở 24.000 – 25.000 đồng/kg.

Tại Đồng Tháp, giá cá tra thịt trắng tuần này chỉ hạ 500 – 700 đồng/kg, so với mức giảm 1.000 đồng của tuần trước, phổ biến ở 24.000 – 24.800 đồng/kg.

Giá cá tra ở Cần Thơ đã tăng trở lại mức 23.000 – 26.000 đồng/kg, cao hơn 1.000 đồng so với tuần trước.

Với cá giống, giá cá tra bột tuần này cũng tăng mạnh lên 0,9 đồng/con, so với 0,5 đồng/con của tuần trước. Cá hương cỡ 3.000 con/kg ổn định mức 50 đồng/con và cá giống cỡ 2 cm giá 800 đồng/con.Dù đã có các dấu hiệu ngưng giảm nhưng giá cá tra tại các tỉnh này hiện thấp hơn khoảng 4.000 – 6.000 đồng/kg so với giá kỷ lục thiết lập hồi cuối tháng 4.

Theo Cafef.vn

Nông sản thế giới tăng giá vì thời tiết nắng nóng

Giá ngô và đậu tương cùng tăng trong tuần này – tuần tăng đầu tiên kể từ tháng 5, vì thời tiết tại Mỹ dự báo sẽ khô hạn, ảnh hưởng tới sự phát triển của cây trồng.
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Theo báo cáo của Commodity Weather Group LLC, nhiệt độ ở bang Nebraska tới tây nam bang Indiana sẽ lên đến 38 độ C trong tuần tới, nhiệt độ ban đêm cao hơn nhiều so với mức trung bình, khiến cho quá trình sinh trưởng và phát triển của cây ngũ cốc bị gián đoạn. Thời tiết nắng nóng sẽ kéo dài cho đến tận ngày 23/7.

Đóng cửa phiên 8/7, giá ngô giao tháng 9 tăng 21,5 cent, tương đương 3,5% lên 6,37 USD/bushel. Trong tuần, giá tăng tổng cộng 6,7% - tuần tăng đầu tiên trong 7 tuần và tăng 61% trong 1 năm qua.

Giá đậu tương giao tháng 11 tăng 0,7% lên 13,465 USD/bushel. Trong phiên có lúc giá lên 13,495 USD/bushel, cao nhất từ 22/6. Trong tuần này đậu tương tăng giá 2,6%.

Ngũ cốc tăng giá còn bởi báo cáo từ Bộ Nông nghiệp Mỹ hôm qua cho thấy, xuất khẩu ngô từ Mỹ, nguyên liệu chính trong sản xuất thức ăn chăn nuôi, sang Trung Quốc, nước sản xuất thịt lợn nhiều nhất thế giới, đã tăng vọt.

Cụ thể là, các nhà xuất khẩu Mỹ đã bán 540.000 tấn ngô cho Trung Quốc trong tuần qua. Dự kiến Trung Quốc có thể mua 5 triệu tấn ngô của Mỹ và Argentina để bổ sung kho dự trữ.

Ngô là nông sản được trồng nhiều nhất ở Mỹ, trị giá 66,7 tỷ USD trong năm 2010, tiếp đến là đậu tương với 38,9 tỷ USD.

Theo Bloomberg

Mức cộng cho giá cà phê Việt Nam giảm 27% trong tuần này

Hiện giá cà phê nhân của nước ta giao dịch tại châu Âu là cộng 110 – 130 USD/tấn so với giá kỳ hạn tháng 9 trên sàn London.

Theo nguồn tin Bloomberg, mức giá cộng cho cà phê robusta của Việt Nam, nước sản xuất cà phê robusta lớn nhất thế giới, đã giảm 27% trong vòng 1 tuần qua do lực bán mạnh. Hiện giá cà phê nhân của Việt Nam giao dịch tại châu Âu là cộng 110 – 130 USD/tấn so với giá kỳ hạn tháng 9 trên sàn London. Cách đây 1 tuần (hôm 1/7), mức giá cộng là 150 USD/tấn.

Trên thị trường thế giới, giá cà phê robusta giao tháng 9 hạ 26 USD, tương đương 1,1% xuống còn 2.437 USD/tấn trong ngày 8/7. Trong năm nay, cà phê robusta tăng giá 16%, sau khi tăng 57% trong năm 2010.

Theo Bloomberg

Giá lúa gạo tăng mạnh nhờ nhu cầu xuất khẩu

Dự báo giá gạo nước ta sẽ tiếp tục tăng trong thời gian tới nhờ khách hàng của Thái Lan chuyển sang.
Theo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), giá lúa gạo nước ta tuần này tiếp tục tăng nhờ nhu cầu mạnh từ nước ngoài.
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Tại khu vực ĐBSCL, giá lúa khô loại thường dao động từ 5.750 - 5.900 đồng/kg, tăng 50 đồng so với tuần trước, giá lúa dài khoảng 5.950 - 6.150 đồng/kg, tăng 100 đồng/kg.

Giá gạo nguyên liệu loại 1 làm ra gạo 5% tấm tăng 200 đồng, lên 8.000 – 8.150 đồng/kg tùy từng địa phương, gạo nguyên liệu làm ra gạo 25% tấm là 7.800 – 7.950 đồng/kg tùy chất lượng và địa phương. Giá gạo thành phẩm tăng đồng loạt 100 đồng/kg, với gạo 5% tấm không bao bì tại mạn 9.450 – 9.600 đồng/kg, gạo 15% tấm là 8.850 – 9.100 đồng/kg và gạo 25% tấm khoảng 8.600 – 8.750 đồng/kg tùy chất lượng và địa phương.

Cũng theo VFA, trong tuần từ 1/7 đến 7/7, cả nước đã xuất khẩu 105.837 tấn gạo, thu về 49,087 triệu USD, nâng tổng số gạo xuất khẩu từ đầu năm đến nay lên 4,018 triệu tấn, trị giá 1,896 tỷ USD. Giá gạo nước ta trong 2 tuần qua tăng mạnh trở lại sau hơn 2 tháng sụt giảm liên tiếp, nhờ nhu cầu cao từ các khách hàng, đặc biệt có lợi thế cạnh tranh hơn so với giá gạo của Thái Lan. Bangladesh trong tuần trước ký hợp đồng mua 200.000 tấn gạo 15% tấm giao trong tháng 7, Indonesia cũng đã thỏa thuận xong việc mua 1 triệu tấn để bình ổn giá trong nước.

Dự báo giá gạo nước ta sẽ tiếp tục tăng trong thời gian tới nhờ khách hàng của Thái Lan chuyển sang trước dự báo giá gạo Thái sẽ tăng cao khi đảng Pheu của nước này thực hiện chính sách thu mua lúa gạo giá cao như đã cam kết.

Theo Cafef.vn

Giữ giá đường bán sỉ ở mức 18.000 đồng/kg

Theo hiệp hội, mức giá trên đang được thị trường chấp nhận và bảo đảm người trồng mía lãi 20-40 triệu đồng/ha.

Đó là kiến nghị của Hiệp hội Mía đường VN gửi các DN đối với loại đường RS bán sỉ tại kho nhà máy, nhằm bình ổn giá cả thị trường theo chủ trương của Chính phủ. Theo hiệp hội, mức giá trên đang được thị trường chấp nhận và bảo đảm người trồng mía lãi 20-40 triệu đồng/ha. Liên quan đến việc nhập khẩu đường, hiệp hội cho hay đây mới là khuyến cáo nội bộ gửi DN trong trường hợp giá đường tăng cao chứ chưa phải là đề xuất Bộ Công Thương.

Theo PLTPHCM

Giá thức ăn chăn nuôi: đầu vào giảm, đầu ra tăng

Đây là một nghịch lý cần được làm sáng tỏ.
Mặc dù giá nhiều loại nguyên liệu nhập khẩu để chế biến thức ăn gia súc giảm hoặc đứng giá nhưng giá sản phẩm mà các nhà máy trong nước bán cho người chăn nuôi lại tiếp tục tăng. Đây là một nghịch lý cần được làm sáng tỏ.
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Bà Thái Thị Sang, chủ trại heo có hơn 500 heo thịt ở tỉnh Tây Ninh cho biết, vừa qua giá cám hỗn hợp cho heo thịt trên 50kg của công ty CP đã tăng thêm khoảng 4.000 đồng/bao, lên 260.000 đồng/bao 25kg. Theo một số chủ trại, giá thức ăn chăn nuôi từ tháng 6 đến nay không giảm, thậm chí tăng thêm, mặc dù giá một số nguyên liệu đầu vào nhập khẩu giảm .

Từ đầu năm đến nay giá thức ăn chăn nuôi đã tăng 8 lần, khiến cho giá heo phải tăng theo. Giá mua heo hơi tại tỉnh Tây Ninh hôm nay lên đến 64.000 đồng/kg.

Ông Lê Bá Lịch, Chủ tịch Hiệp hội thức ăn chăn nuôi Việt Nam, cho biết trong tháng 6, giá thức ăn cho heo và gà đã tăng trung bình 11-12% so với tháng 1. Trong khi đó, giá nhiều loại nguyên liệu làm thức ăn chăn nuôi nhập khẩu như khô dầu đậu tương, bột cá trong tháng 6 đã giảm khoảng 5% so với tháng trước, chỉ riêng giá bắp nhập khẩu đứng ở mức cao, ông Lịch cho biết.

Theo báo cáo mà Hiệp hội gửi cho Tổ điều hành thị trường trong nước vào cuối tháng 6, diễn biến giá nguyên liệu trên thị trường thế giới có những đợt tăng giảm khá mạnh chứ không chỉ “một chiều tăng” như giá thức ăn trong nước. Cụ thể, sau khi tăng mạnh vào tháng 1 thì giá nhiều loại nguyên liệu như bắp, lúa mì, bột cá, khô dầu đậu tương… trong tháng 2 đứng lại rồi giảm mạnh vào tháng 3. Tháng 4 giá các mặt hàng trên tăng nhẹ trước khi ổn định trong suốt tháng 5 và tháng 6. Tại sao giá sản phẩm thức ăn chăn nuôi không giảm tương ứng với giá nguyên liệu nhập khẩu là vấn đề mà người chăn nuôi rất quan tâm, cần được các cơ quan quản lý làm rõ.

Theo ông Lịch, tuy là nước có nền nông nghiệp và ngư nghiệp phát triển cao nhưng Việt Nam đang phải nhập khẩu trên 60% nguyên liệu đầu vào để sản xuất thức ăn chăn nuôi, chủ yếu từ các nước như Ấn Độ, Argentina. 

Theo TBKTSG

Nông dân phấn khởi vì lúa hè thu trúng mùa, trúng giá 

Đến nay nông dân Hậu Giang đã thu hoạch được gần 13.000 ha trên tổng diện tích gieo cấy 78.000 ha, năng suất bình quân đạt 5,6 tấn/ha, tăng hơn năm trước 2 tạ/ha. 
Hiện tại, mặc dù giá lúa có giảm hơn so với đầu vụ từ 500 đến 700 đồng/kg nhưng vẫn còn ở mức cao, dao động trên dưới 5.100 đồng/kg lúa khô. Giá lúa ướt thu hoạch ngay thời điểm mưa dầm được thương lái thu mua tại ruộng từ 3.800 đến 4.200 đồng/kg. Do phần lớn nông dân thiếu nơi phơi sấy nên bà con đều bán lúa ướt cho thương lái.
Theo ông Nguyễn Văn Đồng, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thông tỉnh Hậu Giang: do lúa năm nay vừa trúng mùa, trúng giá nên lợi nhuận của nông dân đạt khá. Với giá bán như hiện nay và chi phí giá thành trong vụ này là 3.200 đồng/kg (cao hơn vụ trước 400 đồng/kg), lợi nhuận thu được trong vụ này bình quân đạt từ 12 đến 15 triệu đồng/ha, chiếm trên 30% tổng vốn đầu tư. Nông dân đã đầu tư tăng được 31 máy gặt đập liên hợp, nâng tổng số máy gặt đập liên hợp trên địa bàn Hậu Giang lên 76 máy, giúp bà con thu hoạch nhanh, giảm chi phí hơn so với các năm trước. 
Khó khăn lớn nhất trong vụ này là chi phí cho phân bón, vật tư tăng cao, thiếu sân phơi, lò sấy trong khi hầu hết diện tích thu hoạch đều rơi vào giai đoạn mưa bão. Nhờ sản xuất có lãi nên ở một số huyện Châu Thành A, Vị Thủy sau khi thu hoạch xong lúa hè thu, bà con đã khẩn trương vệ sinh đồng ruộng và xuống giống lại lúa vụ 3.
Nông dân huyện Càng Long (Trà Vinh) đã thu hoạch được gần 8.000 ha lúa vụ hè thu, chiếm trên 57% diện tích xuống giống. Năng suất bình quân đạt 5,4 tấn/ha, tăng gần 1 tấn/ha so với vụ lúa hè thu năm ngoái, cao nhất kể từ trước đến nay. Giá lúa tươi thu hoạch bằng máy gặt đập liên hợp hiện dao động từ 4.500- 4.600 đồng/kg, lúa phơi khô làm sạch đủ chuẩn chế biến xuất khẩu có giá từ 5.400- 5.500 đồng/kg. Theo các hộ nông dân cho biết, tuy chi phí sản xuất lúa vụ hè thu tăng hơn vụ đông xuân 2010- 2011 khoảng 15- 25% (tuỳ điều kiện đất) nhưng với năng suất và giá cả như hiện nay, bình quân mỗi hécta người trồng lúa thu lãi khoảng 12- 15 triệu đồng, riêng các hộ thâm canh tốt đạt năng suất 6- 7 tấn/ha có mức lãi cao hơn nhiều.
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Càng Long là huyện trọng điểm sản xuất lúa của tỉnh Trà Vinh, hàng năm sản xuất 3 vụ lúa gồm: đông xuân, hè thu và thu đông, với diện tích khoảng 14.000- 14.500 ha/vụ, trong đó sản xuất lúa vụ hè thu thường gặp nhiều khó khăn nhất. 
Năm nay cũng không ngoại lệ, vào thời điểm đầu vụ tình hình khô hạn, mặn xâm nhập diễn ra khá gay gắt, đe dọa trực tiếp và ảnh hưởng rất lớn đến tiến độ xuống giống lúa vụ hè thu trên địa bàn huyện. Nhưng huyện đã tập trung chỉ đạo, làm tốt công tác thủy lợi nội đồng, quản lý chặt việc vận hành các công trình thủy lợi đầu mối trong việc ngăn mặn, tiếp ngọt một cách hiệu quả nhất; thực hiện xuống giống một cách đồng loạt, đúng lịch thời vụ theo hướng “né” rầy và hạn mặn theo hướng dẫn của cán bộ kỹ thuật và chính quyền địa phương... Trong chế độ canh tác, có khoảng 90% nông dân sử dụng các giống lúa xác nhận, có sức kháng rầy cao, áp dụng chương trình “3 tăng, 3 giảm” một cách triệt để, đặc biệt là không sạ dày và bón thừa đạm cho cây lúa…

Ông Trần Văn Tâm, Phó Giám đốc Công ty lương thực Trà Vinh cho biết: Công ty đang triển khai mua tạm trữ 60.000 tấn gạo (tương đương khoảng 120.000 tấn lúa) trong vụ lúa hè thu theo chỉ tiêu phân bổ của Tổng công ty lương thực miền Nam. 
Vụ lúa hè thu năm 2011, nông dân tỉnh Trà Vinh xuống giống được khoảng 80.000 ha, với sản lượng ước đạt 400.000 tấn lúa. Để hoàn thành chỉ tiêu mua gạo tạm trữ và mua hết lúa hàng hóa trong dân, ngoài việc tổ chức 04 điểm mua lúa gạo tại các khu vực trọng điểm lúa vụ hè thu, Công ty lương thực Trà Vinh phối hợp chặt với khoảng 30 khách hàng là các đại lý, cơ sở xay xát lúa gạo trong tỉnh, triển khai mua tạm trữ 6 0.000 tấn gạo trong vụ lúa hè thu. 
Đặc biệt, Công ty vừa hoàn thành xây dựng và đưa vào hoạt động kho chứa gạo tại xã An Phú Tân, huyện Cầu Kè, công suất 70.000 tấn/năm. Kho chứa gạo này được xây dựng theo hệ thống khép kín, với các trang thiết bị hiện đại từ khâu thu mua, chế biến, phân tích chất lượng và tạm trữ lúa gạo.

Năm 2011, Tổng công ty lương thực miền Nam giao chỉ tiêu cho Công ty lương thực Trà Vinh xuất khẩu 150.000 tấn gạo. Đến nay, Công ty đã mua vào được 82.000 tấn gạo, hiện đã ký kết hợp đồng được 70.000 tấn và xuất khẩu được 60.000 tấn, với tổng kim ngạch hơn 15 triệu USD./.

Theo TTXVN

MỘT SỐ TIN ĐỊA PHƯƠNG
Các địa phương thu hoạch lúa Đông Xuân đạt năng suất, sản lượng cao 

Đến thời điểm này, nông dân nhiều địa phương đã cơ bản thu hoạch xong lúa Đông Xuân đạt năng suất, sản lượng cao.
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Đây là vụ lúa bội thu của nông dân tỉnh Hà Nam với năng suất bình quân đạt 66 tạ/ha, tăng gần 3 tạ/ha so với vụ Đông Xuân năm 2010. Có khá nhiều diện tích cho năng suất đạt hơn 80 tạ/ha, tập trung ở các giống lúa lai như: Nhị Ưu 838, VL20, Nam Dương 99, Thục Hưng 6... Các giống lúa chất lượng như Bắc thơm số 1, Hương thơm số 1, Nếp 97... vốn cho năng suất thấp hơn bình quân các giống lúa thuần, nhưng vụ Đông xuân năm nay cũng đạt 60 - 62 tạ/ha, có nơi 64 tạ/ha. Lúa gieo thẳng cho năng suất cao hơn từ 10 – 15% so với lúa cấy. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang chỉ đạo các địa phương đẩy nhanh tiến độ làm đất để sản xuất vụ Mùa kịp thời vụ bằng các giống có năng suất và chất lượng cao, phù hợp với điều kiện thổ nhưỡng ở địa phương để canh tác hiệu quả.

Vụ lúa Đông Xuân năm 2011 của Bắc Giang ước đạt năng suất 5,9 tấn/ha, tăng 0,3 tấn/ha và sản lượng hơn 314 ngàn tấn, tăng khoảng 7.000 tấn so với vụ Đông Xuân năm 2010. Đây là vụ lúa Đông Xuân của tỉnh có năng suất, sản lượng đạt cao nhất từ trước tới nay. Đến thời điểm này, toàn tỉnh đã thu hoạch được 47.920 ha lúa Đông Xuân 2011, đạt 90% kế hoạch diện tích cả vụ. Sản xuất lúa vụ này ở Bắc Giang đạt kết quả cao là do tỉnh chuyển mạnh sang gieo cấy trà lúa Xuân muộn, chiếm tới hơn 90% tổng diện tích gieo cấy cả vụ. Lúa thuần chiếm 73,4% diện tích gieo cấy với các giống lúa chủ lực cho năng suất cao như Khang Dân 18, Q5, Xi23, ĐV 108... Ngoài nguồn ngân sách tỉnh hỗ trợ 40% giá giống lúa lai, các huyện, thành phố trong tỉnh cũng chủ động trích ngân sách địa phương hỗ trợ thêm giá giống lúa, vật tư, phân bón cho nông dân.

Tỉnh Thái Bình đã thu hoạch được trên 90% diện tích lúa Xuân và đang khẩn trương làm đất gieo cấy lúa mùa trà sớm. Mặc dù gặp khó khăn về thời tiết đầu vụ, nhưng vụ lúa xuân năm nay Thái Bình tiếp tục được mùa lớn với năng suất lúa bình quân có thể đạt từ 72 - 73 tạ/ha, cao nhất từ trước tới nay. Dự kiến năng suất bình quân toàn tỉnh đạt trên 72 tạ/ha, tăng 0,7 tạ/ha so với vụ xuân 2010. Một số huyện có năng suất cao như: Quỳnh Phụ 74 tạ/ha, Hưng Hà 73 tạ/ha... Ngay cả 2 huyện ven biển là Thái Thụy cũng ước đạt 71 tạ/ha, Tiền Hải gần 70 tạ/ha. Cá biệt ở một số địa phương nhờ chuyển đổi tốt về cơ cấu giống lúa nên năng suất còn đạt tới trên 80 tạ/ha.

Không chỉ giành thắng lợi về năng suất, đây còn là vụ xuân có chi phí đầu vào thấp nhờ tiết kiệm đáng kể được tiền mua thuốc trừ sâu do sâu bệnh ít gây hại và mật độ đều thấp hơn so với cùng kỳ nhiều năm... Nếu như các vụ trước, trung bình người dân phải phun trừ sâu bệnh từ 6- 8 đợt, cá biệt có nhà phải phun tới 10 đợt thì ở vụ xuân này người nông dân chỉ phải phun trừ 2 đợt diệt sâu cuốn lá và bệnh đạo ôn, diện phun trừ lại rất hẹp nên đã tiết kiệm khoảng 80% chi phí cho công tác phòng trừ sâu bệnh so với trung bình các năm. Nhờ vậy lợi nhuận mà người nông dân thu được cũng cao hơn nhiều so với các vụ lúa trước.

Cùng với việc khẩn trương thu hoạch lúa xuân theo phương châm gặt lúa xuân đến đâu làm đất ngay đến đó, nông dân trong tỉnh cũng đang đẩy nhanh tiến độ làm đất để gieo cấy lúa mùa. Đến nay, toàn tỉnh đã cấy được khoảng 10.000 ha trà lúa mùa sớm và phấn đấu hoàn thành gieo cấy toàn bộ diện tích lúa mùa trước ngày 25/7.

Tỉnh Vĩnh Phúc đã thu hoạch xong 30.849 ha lúa đông xuân năm 2011 (100% diện tích), sản lượng đạt 176.816 tấn, năng suất bình quân đạt 57,32 tạ/ha, cao hơn vụ đông xuân năm trước trên 1 tạ/ha và đạt mức cao nhất trong 10 năm qua. Hai huyện Yên Lạc, Vĩnh Tường được coi là vựa lúa của tỉnh, diện tích lúa đông xuân trên 10.000 ha, năng suất đạt từ 65 đến 66 tạ/ha, cao hơn mức bình quân chung của tỉnh. Vĩnh Phúc đã chỉ đạo các ngành chức năng tư vấn cho nông dân một số giống lúa có năng suất và chất lượng cao, phù hợp với điều kiện thổ nhưỡng ở địa phương để canh tác hiệu quả. Tỉnh cũng chỉ đạo các ngành chức năng kiểm soát chặt chẽ các loại phân bón, thuốc bảo vệ thực vật...kiên quyết xử lý các trường hợp buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng để bảo vệ quyền lợi người nông dân. Dự kiến vụ mùa năm nay, tỉnh gieo cấy trên 29.000 ha lúa./.

Theo TTXVN

Bắc Kạn: Doanh nghiệp hỗ trợ nông dân trồng rừng và tiêu thụ nguyên liệu

Để đảm bảo nguồn nguyên liệu ổn định phục vụ chế biến, Công ty Cổ phần Sahabak (Bắc Kạn) đang triển khai thực hiện Dự án hỗ trợ trồng rừng và tiêu thụ nguyên liệu cho nông dân trên địa bàn các huyện, thị xã: Chợ Mới, Bạch Thông, Na Rì, Chợ Đồn và thị xã Bắc Kạn.
Dự án không những đảm bảo nguồn nguyên liệu ổn định cho Công ty mà góp phần giúp người dân tại các địa phương thực hiện Dự án có điều kiện phát triển kinh tế rừng, nâng cao chất lượng cuộc sống.

Hiện nay, Công ty đang triển khai Dự án chế biến gỗ ván thanh (giai đoạn I) với tổng mức đầu tư 34,5 tỷ đồng, công suất 3.000m3 sản phẩm chính/năm, đến tháng 10/2011, Công ty bổ sung 4.500m3 ván dăm tận dụng từ phế liệu. 
Tuy nhiên, đến cuối tháng 6/2011, Công ty đã sử dụng hết 4.350m3 gỗ nguyên liệu, sản xuất được 2.015m3 phôi sơ chế, chế biến được khoảng 263m3 gỗ thanh sản phẩm với chất lượng đạt yêu cầu của thị trường, doanh thu ước đạt 2.110 triệu đồng.

Ngoài ra, Dự án đầu tư sản xuất ván MDF (ván sợi nhân tạo) của Công ty đã được phê duyệt từ tháng 5/2011 với công suất 108.000m3 ván MDF/năm, sử dụng công nghệ ép liên tục, thiết bị nhập khẩu đồng bộ từ Châu Âu, tổng mức đầu tư 1.140 tỷ đồng, nguyên liệu sử dụng 180.000m3 gỗ/năm, dự kiến khởi công xây dựng vào tháng 7/2011, vận hành thử máy vào quý I năm 2013. Nguyên liệu phục vụ cho chế biến MDF là các loại gỗ rừng trồng, trong đó chủ đạo là cây keo. 
Do nhu cầu sử dụng nguyên liệu khoảng 180.000m3/năm (145.000 tấn/năm) và với năng suất rừng trồng đạt 75m3/ha mà chỉ sử dụng được 80% sản lượng khai thác cho MDF nên mỗi năm cần khai thác 3.000ha rừng trồng. Với chu kỳ kinh doanh rừng trồng là 8 năm, tổng diện tích đất rừng mà Công ty cần quy hoạch tối thiểu là 24.000ha.

Đồng chí Lê Viết Thắng, Tổng Giám đốc Công ty Cổ phần Sahabak cho biết: Dự án được thực hiện với cơ chế là Công ty cho vay không lãi một lần vào năm thứ nhất với mức 3 triệu đồng/ha; đối với những diện tích trồng cây keo, người dân được vay vốn cam kết bán gỗ cho Công ty Cổ phần Sahabak. Công ty cam kết bao tiêu sản phẩm khi khai thác rừng trồng theo giá thỏa thuận trên cơ sở giá thị trường tại thời điểm khai thác; hình thức thực hiện lồng ghép với Dự án 147.

Được biết, Công ty Cổ phần Sahabak được thành lập gồm các cổ đông: Tổng Công ty Công nghiệp Sài Gòn, Công ty Lâm nghiệp Bắc Kạn, Tổng Công ty Xây dựng Hà Nội và Công ty Cổ phần bất động sản Sài Gòn - Đông Dương./.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Hà Nội phát triển chăn nuôi theo vùng trọng điểm 

Để phát triển chăn nuôi bền vững, cung cấp sản phẩm đạt chất lượng cao cho thị trường, giảm thiểu ô nhiễm môi trường và nâng cao thu nhập cho nông dân, thành phố Hà Nội chủ trương phát triển chăn nuôi theo vùng, xã trọng điểm; chăn nuôi quy mô lớn ngoài khu dân cư, giảm dần chăn nuôi nhỏ lẻ, trong khu dân cư.
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Thành phố đặt mục tiêu đến năm 2015, các huyện ngoại thành giảm tỉ lệ chăn nuôi nhỏ lẻ từ 70% hiện nay xuống còn 40%; quy mô nuôi ở các trang trại chăn nuôi lợn, gia cầm ngoài khu dân cư được mở rộng và xây dựng khoảng 15 xã chăn nuôi chuyên canh bò sữa. Từ nay đến hết năm 2011, ngành chăn nuôi thành phố phấn đấu đạt tổng đàn là trên 230.000 con trâu, bò (trong đó có 9.000 bò sữa); khoảng 1,7 con lợn và trên 17 triệu con gia cầm.

Trong những tháng cuối năm, Hà Nội tiếp tục hoàn chỉnh quy hoạch các vùng chăn nuôi, sản xuất tập trung, đẩy mạnh đưa chăn nuôi ra xa khu dân cư; tăng cường giám sát dịch bệnh, không để dịch bệnh bùng phát trên đàn vật nuôi để bảo đảm tốc độ sinh trưởng và chất lượng của đàn gia súc, gia cầm trên địa bàn. Ngành Nông nghiệp Hà Nội cũng tập trung quy hoạch, xây dựng và hình thành các vùng chăn nuôi lợn tập trung tại một số xã thuộc huyện như Mỹ Đức, Ứng Hòa, Thanh Oai, Chương Mỹ; vùng nuôi lợn nái và lợn thương phẩm tại các huyện Sơn Tây, Thạch Thất, Ba Vì, Sóc Sơn, Đông Anh... Sở Nông nghiệp phối hợp với các địa phương, các ngành tăng cường hỗ trợ chuyển giao kỹ thuật cho nông dân để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm chăn nuôi; gắn phát triển chăn nuôi với khâu giết mổ, chế biến công nghiệp, bảo đảm vệ sinh thú y, an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường.

Thành phố Hà Nội đã xây dựng được 7 vùng chăn nuôi bò sữa tập trung tại một số xã thuộc huyện Ba Vì, Quốc Oai và Gia Lâm. Tại các vùng chăn nuôi tập trung này, đàn bò sữa đang phát triển mạnh cả về số lượng và quy mô nuôi. Hiện nay, tổng đàn bò sữa trên toàn thành phố đã đạt hơn 7.700 con, cung cấp hơn 8.500 tấn sữa tươi mỗi ngày cho các nhà máy, các cơ sở chế biến các sản phẩm sữa trên địa bàn./.

Theo TTXVN

Giúp đồng bào dân tộc thiểu số từng bước cơ giới hóa nông nghiệp 

Theo ông Vũ Ngọc Hùng, Giám đốc Trung tâm Khuyến nông Hà Giang, được sự giúp đỡ của Trung tâm Khuyến nông quốc gia, Trung tâm Khuyến nông Hà Giang đã bàn giao máy làm đất đa năng, máy gặt đập liên hợp cho đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn với tổng trị giá 635 triệu đồng.
Thông Nguyên là xã vùng sâu, vùng xa, đặc biệt khó khăn của huyện Hoàng Su Phì. Xã có tỷ lệ đói nghèo chiếm trên 50%, nông dân các dân tộc thiểu số chủ yếu phát triển nông nghiệp, đời sống còn gặp rất nhiều khó khăn. Năm 2011, diện tích đất tự nhiên toàn xã hơn 4.000 ha, đất nông nghiệp trên 2.800 ha, đất phi nông nghiệp trên 130 ha. Được sự giúp đỡ của chương trình khuyến nông Trung ương, 5 hộ gia đình nông dân của xã Thông Nguyên đã được hỗ trợ 5 máy làm đất đa năng với tổng giá trị 135 triệu đồng. Máy có nhiều chức năng như cày bừa đất trồng lúa trên cả ruộng nước và ruộng khô theo hình thức phay, băm gốc rạ; cày bừa, đánh luống đất trồng màu; xới đất, làm cỏ vườn, cây ăn quả và phá gốc các cây trồng màu, cây công nghiệp.

Cùng với xã Thông Nguyên, 5 chiếc máy gặt đập liên hợp VNAGR-GĐLH 1000, có giá trị 100 triệu đồng/chiếc được bàn giao cho 5 hộ gia đình nông dân thôn Châng, xã Phương Thiện, thành phố Hà Giang. Máy gặt đập liên hợp này có công suất 25 đến 30 phút/sào. Đây là loại máy công suất nhỏ, có thể gặt được ở những chân ruộng lầy, thụt và những thửa ruộng có diện tích vừa và nhỏ. Máy gặt đập liên hợp 1 ngày có thể gặt trên dưới 1 ha lúa, nhanh gọn, sạch sẽ, năng suất cao gấp từ 20 đến 40 lần so với lao động thủ công. Theo đánh giá sơ bộ, hiệu quả của 2 loại máy giúp nông dân Hà Giang giảm công lao động, khắc phục được tình trạng thiếu lao động thời vụ. Việc áp dụng máy móc sẽ giảm từ 30% đến 50% chi phí sản xuất, từng bước cơ giới hóa trong sản xuất nông nghiệp một cách đồng bộ, đảm bảo thời vụ sản xuất đề ra.

Ông Vàng Văn Vơn, thôn Nậm Lìn, xã Thông Nguyên, huyện Hoàng Su Phì cho biết: Gia đình sẽ bảo quản, giữ gìn tốt máy móc đã được chương trình cấp và thực hiện tốt cách vận hành, sử dụng máy. Không chỉ phục vụ cho sản xuất của gia đình, ông sẽ giúp bà con trong thôn sản xuất nông nghiệp, để tất cả nông dân thôn Nậm Lìn, xã Thông Nguyên từng bước vươn lên phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo./.

Theo TTXVN
Phú Yên tập trung đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng nông nghiệp, nông thôn 

Tỉnh ủy Phú Yên vừa thông qua chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Ðại hội XI của Ðảng. 
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Chương trình hành động của tỉnh tập trung thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm về: Ðầu tư phát triển nông nghiệp bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng quan trọng và Khu kinh tế Nam Phú Yên, nhằm tạo động lực thúc đẩy công nghiệp và dịch vụ phát triển; phát triển nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa; xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh và tăng cường sự lãnh đạo của Ðảng đối với công tác cải cách hành chính.
Thực hiện các chương trình trên, Tỉnh ủy Phú Yên tập trung vào ba khâu mang tính đột phá lớn về đầu tư xây dựng hạ tầng, nông nghiệp, nông thôn và phát triển nguồn nhân lực. Theo đó, trong năm năm (2011-2015), tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội của Phú Yên cần khoảng 65 nghìn tỷ đồng, tăng 2,4 lần so với năm năm (2006-2010). Ðến năm 2015, tỉnh Phú Yên hoàn thành kết cấu hạ tầng giai đoạn một của Khu kinh tế nam Phú Yên, rộng 23.720 ha và hoàn thành bảy trục giao thông quan trọng gồm tuyến đường ven biển và các tuyến nối Phú Yên với các tỉnh Bình Ðịnh, Khánh Hòa, Gia Lai và Ðác Lắc.  Tỉnh bố trí vốn đầu tư cho nông nghiệp và nông thôn từ 2.100 tỷ đến 2.500 tỷ đồng, tăng gấp 2,5 - 3 lần so với giai đoạn 2006-2010. Ðối với chương trình phát triển nguồn nhân lực, tỉnh Phú Yên phấn đấu giải quyết việc làm cho 117.500 lao động, nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo từ 38% hiện nay lên 55% vào năm 2015./.

Theo TTXVN

Long An đẩy mạnh phát triển kinh tế nông nghiệp 

Theo sở Nông nghiệp &PTNT Long An, tỉnh đã quy hoạch được hơn 100.000 ha xây dựng vùng sản xuất hàng hoá, đẩy mạnh phát triển kinh tế trong những năm tới.
Khai thác lợi thế lũ hàng năm mang phù sa, đồng thời kết hợp khai thác nguồn nước ngọt quanh năm từ sông Hồng Ngự, sông Tiền dẫn về, tỉnh đã quy hoạch 40.000 ha lúa cao sản ở các huyện Tân Hưng, Vĩnh Hưng, Mộc Hoá, Tân Thạnh, Thạnh Hoá và tổ chức các tổ đội liên kết với nhau trong sản xuất, thu hoạch phục vụ xuất khẩu. 
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Các huyện phía Nam của tỉnh là Bến Lức, Cần Đước, Cần Giuộc, Tân Trụ, Châu Thành và Thủ Thừa tỉnh cũng đã quy hoạch hơn 20.000 ha lúa đặc sản như Nàng thơm, Tài nguyên. Long An đã hình thành vùng sản xuất cây công nghiệp ngắn ngày như từ 10.000-15.000 ha đay, 15.000 ha mía và 5.000 ha lạc ở huyện Thạnh Hoá, Mộc Hoá, Thủ Thừa, Bến Lức, Đức Hoà, Đức Huệ và 15.000 ha nuôi tôm sú, cua sữa, cá thương phẩm ở các huyện ven biển như Cần Đước, Cần Giuộc, Tân Trụ, Châu Thành.

Long An đã đầu tư hàng ngàn tỷ đồng và hiện nay nạo vét khai thông hệ thống kênh đầu mối, kênh nội đồng với hơn 15.000 km, đảm bảo tưới tiêu cho 100% diện tích nằm trong vùng quy hoạch sản xuất hàng hoá. 
Riêng vùng trồng mía ở 4 huyện Bến Lức, Thủ Thừa, Đức Huệ và Đức Hoà, tỉnh, huyện sử dụng vốn ngân sách kết hợp với huy động nhân dân đong góp đầu tư hơn 200 tỷ đồng xây dựng đê bao ngăn lũ, triều cường dọc theo sông Vàm Cỏ Đông bảo vệ an toàn cho vùng trồng mía. Các huyện trên còn tổ chức hơn 2.000 tổ nhân giống lúa cao sản, lúa đặc sản, mía, đay, lạc đảm bảo nguồn giống chất lượng./.

Theo TTXVN

CHÍNH SÁCH
Đã bố trí 1.600 tỷ đồng thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới 

Bộ Tài chính cho biết, ngoài số kinh phí thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới tại 11 xã điểm năm 2009-2010, năm 2011, ngân sách Trung ương đã bố trí 1.600 tỷ đồng kinh phí để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
Tuy nhiên, trong quá trình phân bổ vốn cần lưu ý ưu tiên cho những địa phương khó khăn và địa phương làm tốt.
Theo Văn phòng Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, do là chương trình mới nên trong quá trình triển khai thực hiện còn nhiều hạn chế, như: công tác quy hoạch, lập đề án xây dựng nông thôn mới còn chậm; công tác rà soát, đánh giá thực trạng nông thôn theo 19 tiêu chí còn lúng túng; đa số người dân và một bộ phận cán bộ chưa hiểu đầy đủ về xây dựng nông thôn mới; năng lực, trình độ cán bộ còn hạn chế… Vì vậy, Bộ Tài chính đề nghị các địa phương hoàn thiện Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới ở các cấp tỉnh, huyện, xã để vận hành chương trình hiệu quả nhất, tăng cường công tác tuyên truyền cả về bề rộng và chiều sâu, hướng dẫn các địa phương đánh giá theo 19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới… Đồng thời, trong quá trình triển khai gặp khó khăn vướng mắc, UBND tỉnh phải có văn bản báo cáo cụ thể để Bộ Tài chính có hướng dẫn cụ thể cho tỉnh cũng như để các địa phương khác thực hiện.

Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hồ Xuân Hùng nhấn mạnh: Để chương trình đạt hiệu quả cao nhất, các địa phương không chỉ trông chờ sự hỗ trợ từ ngân sách trung ương mà phải chủ động bố trí cân đối ngân sách địa phương, chủ động lồng ghép chương trình, dự án trên địa bàn cùng với vốn trung ương thực hiện có hiệu quả mục tiêu Chương trình quốc gia xây dựng nông thôn mới./.

Theo TTXVN

Giải ngân hơn 1.900 tỷ đồng đầu tư nông nghiệp 

Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tính đến hết tháng 6/2011, khối lượng thực hiện vốn đầu tư xây dựng cơ bản và giải ngân vốn ngân sách tập trung trong ngành nông nghiệp ước đạt ước đạt 1.912,8 tỷ đồng, bằng 52,09% kế hoạch năm.
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Cũng theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, trong 6 tháng đầu năm 2011, các Bộ đã chỉ đạo sát sao các Ban quản lý dự án đôn đốc các nhà thầu khẩn trương tập trung thi công các gói thầu xây lắp đã được phê duyệt, các công trình lớn, các công trình cấp bách, các công trình chặn dòng, vượt lũ, đặc biệt là các công trình thủy lợi sử dụng nguồn vốn ODA đang ở giai đoạn gấp rút hoàn thành theo cam kết với các nhà tài trợ. Do vậy, khối lượng thực hiện và giải ngân vốn các công trình dự án thuộc khối thủy lợi đạt cao so với kế hoạch Nhà nước giao và so với cùng kỳ năm 2010.

Cụ thể như các dự án: thủy lợi lưu vực sông Hồng; thủy lợi các tỉnh miền Trung; Quản lý rủi ro thiên tai; thủy lợi Phước Hòa… Ngoài ra, các dự án thủy lợi sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cũng vẫn duy trì được tiến độ thi công, đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu, đặc biệt là các công trình cần phải đẩy nhanh tiến độ chặn dòng, vượt lũ: Hồ Cửa Đạt, Hồ Định Bình, Hồ Krong Pach Thượng, Hồ Bản Mồng, Hệ thống thủy lợi Tân Mỹ, Hệ thống thủy lợi sông Ray, Dự án JA Mơ…

Tuy nhiên, trong thời gian qua vẫn còn có một số công trình ở địa bàn miền núi, các công trình mới mở, các công trình chưa có mặt bằng thi công hoặc kỹ thuật thi công phức tạp đều bị chậm tiến độ. Để khắc phục thực tế này, trong thời gian tới, ngành nông nghiệp sẽ tiếp tục đẩy mạnh phối hợp với các địa phương tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ các công trình./.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Doanh nghiệp kinh doanh lúa gạo “vướng” Nghị định 109
Nhiều doanh nghiệp kinh doanh lúa gạo phản ánh về các điều khoản của quyết định 560 của Bộ Nông nghiệp và PTNT, hướng dẫn nghị định 109 các yêu cầu kỹ thuật về kho chứa và chế biến lúa gạo phục vụ cho xuất khẩu.

Tại cuộc họp sơ kết xuất khẩu gạo 6 tháng đầu năm do Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) tổ chức ngày (5/7), nhiều doanh nghiệp xuất khẩu gạo cho biết họ gặp khó khăn với quá trình thẩm định cơ sở chế biến và kho chứa tại doanh nghiệp của cơ quan chức năng.

Theo ông Trương Thanh Phong, Chủ tịch VFA thì tính đến thời điểm này vẫn mới chỉ có 7 doanh nghiệp đủ điều kiện xuất khẩu gạo theo nghị định 109. “Hiệp hội sẽ kiến nghị với Bộ Nông nghiệp và PTNT để kịp thời gỡ vướng cho các doanh nghiệp”, ông Phong cho biết.

Ông Phạm Văn Bảy, giám đốc Công ty Xuất nhập khẩu Nông sản Thực phẩm An Giang cho rằng, quy định như trên chưa sát với thực tế vì có rất nhiều doanh nghiệp có cơ sở sấy, xay xát, và kho chứa không liền kề với nhau nhưng vẫn đảm bảo hiệu quả chế biến, vận chuyển. Tuy nhiên, nhiều doanh nghiệp không được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện xuất khẩu gạo chỉ vì thẩm định không đạt yêu cầu.

Để tạo điều kiện cho việc doanh xuất khẩu gạo, nhiều doanh nghiệp cũng đề xuất Chính phủ cho gia hạn thời gian thực hiện xây dựng nhà máy xay xát và kho chứa lúa, chẳng hạn điều chỉnh lên 2-3 năm nữa để doanh nghiệp có thời gian đầu tư tốt hơn. Mặt khác, Nhà nước cũng cần có những chính sách hỗ trợ, ưu đãi doanh nghiệp trong việc mở rộng đầu tư. Trong 6 tháng đầu năm 2011, cả nước xuất khẩu hơn 3,5 triệu tấn gạo, trị giá gần 1,7 tỷ USD. Riêng tháng 6 đạt gần 300 nghìn tấn, trị giá hơn 125 triệu USD.

Theo Kinh tế nông thôn

Chỉ nên để 80 doanh nghiệp làm đầu mối xuất khẩu gạo
Bộ Công thương đã có văn bản đề nghị Bộ NN-PTNT xem xét và sửa đổi quy chuẩn tạm thời về yêu cầu kỹ thuật kho chứa thóc và cơ sở xay xát thóc gạo phục vụ xuất khẩu.
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Theo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), để giảm bớt lộn xộn trong kinh doanh và xuất khẩu gạo như thời gian vừa qua, cần siết lại tiêu chuẩn về các doanh nghiệp xuất khẩu gạo và chỉ nên có 80 doanh nghiệp xuất khẩu gạo là hợp lý

Theo VFA, thời gian qua có quá nhiều doanh nghiệp tham gia xuất khẩu với nhiều thành phần khác nhau, có doanh nghiệp chỉ đi thu mua rồi về xuất, không hề có kho tàng chuyên dụng, hệ thống xay xát, phơi sấy… và không có kinh nghiệm trong xuất khẩu gạo. Trong 6 tháng đầu năm 2011, cả nước có 211 đơn vị xuất khẩu gạo nhưng chỉ có 50 doanh nghiệp xuất khẩu từ 10.000 tấn trở lên, chiếm 92,7% lượng gạo xuất khẩu, 161 doanh nghiệp còn lại chỉ xuất có 7,3% lượng gạo xuất khẩu, tổng cộng là 285.000 tấn/3.900.000 tấn gạo đã xuất của cả nước, thậm chí có một số thương nhân trong 6 tháng chỉ xuất 700 kg gạo, 1 tấn gạo…

Căn cứ vào tình hình thực tế và theo kiến nghị của các thương nhân, Bộ Công thương đã có văn bản đề nghị Bộ NN-PTNT xem xét và sửa đổi quy chuẩn tạm thời về yêu cầu kỹ thuật kho chứa thóc chuyên dùng và cơ sở xay xát thóc gạo phục vụ xuất khẩu theo hướng giảm bớt các yêu cầu kỹ thuật, chỉ bắt buộc đáp ứng những điều kiện căn bản nhất và có lộ trình hoàn chỉnh tiếp để các thương nhân có thời gian chuẩn bị. Nhưng đến thời điểm này Bộ NN-PTNT chưa có văn bản điều chỉnh, trong khi đó, theo quy định của Nghị định 109/2010, các thương nhân không có giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xuất khẩu do Bộ Công thương cấp sẽ không được xuất khẩu gạo.

Theo TTXVN

Hỗ trợ dự án quản lý thủy lợi phát triển nông thôn ĐBSCL 

Ngày 7/7, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt kết quả đàm phán Dự án "Quản lý thủy lợi phục vụ phát triển nông thôn đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL)". 

Theo đó, Thủ tướng Chính phủ ủy quyền cho Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam thay mặt Nhà nước ta ký Hiệp định Tài trợ và các văn bản pháp lý liên quan của Dự án trên với đại diện của Ngân hàng Thế giới (WB).
Được biết, Dự án "Quản lý thủy lợi phục vụ phát triển nông thôn ĐBSCL" có 4 hợp phần: Hợp phần A: Hỗ trợ quy hoạch và xây dựng năng lực tài nguyên nước; Hợp phần B: Hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thích ứng với biến đổi khí hậu; Hợp phần C: Hỗ trợ cấp nước và vệ sinh môi trường nông thôn; hợp phần D: Hỗ trợ thực hiện và quản lý dự án.

Dự án được thực hiện tại 7 tỉnh của ĐBSCL bao gồm: An Giang, Cần Thơ, Hậu Giang, Kiên Giang, Cà Mau, Bạc Liêu và Sóc Trăng.

Mục tiêu chung của dự án là bảo vệ và tăng cường việc sử dụng tài nguyên nước một cách tổng hợp tại 7 tỉnh ở phía tây của vùng ĐBSCL, nhằm tăng lợi ích từ sản xuất nông nghiệp, nâng cao mức sống và tăng tốc các biện pháp thích nghi với biến đổi khí hậu. Theo đó, sẽ duy trì và cải thiện điều kiện sản xuất nông nghiệp và nuôi trồng thủy sản cho 120.000 ha; cải thiện giao thông thủy và bộ thông qua việc khôi phục và cải tạo một số kênh, cống và đường giao thông nông thôn; tăng khả năng tiếp cận nước sạch đến khoảng 80.000 hộ; giảm nguy cơ gây thiệt hại đến sản xuất nông nghiệp do sự xâm nhập mặn của nguồn nước../.

Theo TTXVN

Bảo hiểm cây cao su: Cung cầu chưa gặp

Dù được đánh giá là tiềm năng, nhưng rủi ro cao là lý do khiến nhiều công ty bảo hiểm không muốn triển khai bảo hiểm cho cây cao su nói riêng, những cây công nghiệp khác nói chung.
Các nhà tái bảo hiểm cũng e dè khi vào cuộc. Thực tế, rất ít nhà tái bảo hiểm nhận tái bảo hiểm trong lĩnh vực này, nếu có thì cũng đề ra các yêu cầu rất khắt khe. Chính vì vậy, hầu hết công ty bảo hiểm phi nhân thọ vẫn "im hơi lặng tiếng" với phân khúc nghiệp vụ này.

Được triển khai từ năm 2006, nhưng đại diện Tổng CTCP Bảo Minh thừa nhận, bảo hiểm cây cao su có rất ít khách hàng quan tâm. Chính vì thế, sau hơn 4 năm triển khai, bảo hiểm cây cao su vẫn nằm trong dạng thí điểm và Bảo Minh chưa ban hành chính thức quy tắc bảo hiểm cho sản phẩm này.

Ông Nguyễn Ngọc Anh, Phó giám đốc ban quản lý nghiệp vụ của Bảo Minh cho biết, các hợp đồng bảo hiểm cây cao su của Bảo Minh chủ yếu tập trung ở Tây Ninh. Từ đầu năm 2011, Bảo Minh đã cấp được khoảng 15 hợp đồng bảo hiểm cho cây cao su. Tính cả các năm trước đến nay thì Bảo Minh mới cấp được gần 80 hợp đồng bảo hiểm cho nghiệp vụ này. Đây là con số quá nhỏ bé so với số lượng hợp đồng bảo hiểm của các nghiệp vụ khác, cũng như so với tiềm năng thực của thị trường.
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"Các hợp đồng này thường được cấp qua ngân hàng. Thực tế, khách hàng chủ yếu tham gia bảo hiểm khi có nhu cầu vay vốn của ngân hàng, chứ không phải yêu cầu bảo hiểm do nhận thức được vai trò thiết thực của bảo hiểm", ông Ngọc Anh nói và cho rằng, đây là một trong những khó khăn cho các công ty bảo hiểm.

Hiện tại, ngoài Bảo Minh còn có Tổng công ty Bảo hiểm Bảo Việt (Bảo Việt) và Tổng công ty Bảo hiểm BIDV (BIC) cũng đang triển khai loại hình bảo hiểm cây cao su. Từ nhiều năm trước, Bảo Việt đã tiên phong trong việc triển khai bảo hiểm cây cao su, bạch đàn, vật nuôi (bò sữa). Tháng 9/2010, BIC công bố triển khai sản phẩm bảo hiểm cây cao su. BIC kỳ vọng sản phẩm sẽ góp phần giúp người trồng cây yên tâm sản xuất và đầu tư vào vườn cây cao su, thông qua việc chung tay cùng họ giảm bớt khó khăn và thiệt hại do bão gây ra.

Tuy nhiên, mặc dù "bắt mạch" được cầu, đi tiên phong trong lĩnh vực bảo hiểm cây cao su, nhưng cả ba doanh nghiệp nêu trên đều ghi nhận những kết quả khá khiêm tốn. 
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Đi theo các hướng tiếp cận khác nhau, Bảo Minh cung cấp sản phẩm trực tiếp cho các hộ gia đình, BIC hướng sản phẩm tới các doanh nghiệp, tập đoàn lớn. Nhưng cả hai hướng này đều tương đối gian nan. Các công ty bảo hiểm khó thuyết phục khách hàng mua bảo hiểm, nhất là đối với các hộ gia đình, khi họ phải phải tính toán kỹ từng đồng vốn đầu tư cho vườn cây. Đại diện các doanh nghiệp bảo hiểm cho biết, mặc dù mức phí đã được hạ và khá ưu đãi, nhưng hầu như vẫn chưa thuyết phục được khách hàng tham gia.

Việc tìm nhà tái bảo hiểm cho sản phẩm bảo hiểm này cũng là khó khăn lớn của các doanh nghiệp bảo hiểm. Hiện mới chỉ có BIC nhận được sự hỗ trợ cả về nghiệp vụ và tái bảo hiểm của Swiss Re. Việc không tìm được nhà tái bảo hiểm khiến doanh nghiệp bảo hiểm e ngại, vì rủi ro rất cao. Thêm vào đó, nguyên tắc của bảo hiểm là số đông, khi chưa đáp ứng được yêu cầu về số đông khách hàng thì các doanh nghiệp bảo hiểm chỉ dám lựa chọn một số địa bàn có rủi ro hợp lý để triển khai theo lộ trình, sau đó mới mở rộng dần sang các địa bàn khác.

Trao đổi với ĐTCK, đại diện một doanh nghiệp bảo hiểm trong nước cho rằng, hầu hết doanh nghiệp bảo hiểm đều chưa có ý định dấn thân thêm vào phân khúc bảo hiểm cây công nghiệp. "Trước mắt, phải tập trung triển khai thật tốt những loại hình bảo hiểm cây công nghiệp đã được đưa ra thị trường như cao su, cà phê", vị này chia sẻ.

Ngành cao su ghi nhận thiệt hại lớn sau cơn bão số 9 hồi tháng 9/2009 là 1.000 tỷ đồng, diện tích bị thiệt hại xấp xỉ 5% tổng diện tích vườn cây trong cả khu vực miền Nam Trung Bộ và Tây Nguyên, sản lượng bình quân sụt giảm và tổng sản lượng hao hụt khoảng gần 4.000 tấn mủ cao su. Đây là con số đáng nhớ trong lịch sử ngành, cho thấy sự bấp bênh và phụ thuộc thời tiết của người trồng cao su. Đáng tiếc là không có bất kỳ một sự bảo vệ nào về mặt tài chính trước các rủi ro như vậy. Với các cây công nghiệp khác, khi thiên tai xảy ra, người trồng cũng đối mặt với rủi ro tương tự.

Theo Đầu Tư Chứng Khoán
GIAO THƯƠNG
6 tháng đầu năm: Nông nghiệp tăng trưởng khá

Trong khó khăn chồng chất, nhưng 6 tháng đầu năm, ngành nông nghiệp thực sự “vượt bão” và giành thắng lợi - xuất siêu nông sản đạt 4,3 tỷ USD.

Cao su, cà phê bứt phá

Tổng kim ngạch xuất khẩu đầu năm đến nay ước đạt khoảng 12 tỷ USD, tăng đến 37,6% so với cùng kỳ. Những mặt hàng có khối lượng và kim ngạch xuất khẩu tăng cao như: Cà phê (45% về sản lượng và 22,6% về kim ngạch), cao su (12,6% và 80,7%)… Tính chung, các mặt hàng nông sản chiếm tỷ trọng lớn nhất với kim ngạch xuất khẩu đạt xấp xỉ 7 tỷ USD, tăng gấp rưỡi so với cùng kỳ năm trước...

Đặc biệt các mặt hàng từ sắn tăng đến 64,2% về sản lượng và 109% về kim ngạch. Các mặt hàng xuất khẩu tăng mạnh góp phần nâng thặng dư thương mại của ngành nông nghiệp đạt 4,3 tỷ USD và góp phần giảm nhập siêu cho cả nước. Cùng thời kỳ này năm trước, ngành nông nghiệp chỉ xuất siêu gần 2,6 tỷ USD.
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Theo nhận định của giới chuyên gia, giá cà phê xuất khẩu đang trong xu hướng có lợi cho người trồng, bình quân đạt 2.184 USD/tấn. Các thị trường tiêu thụ cà phê lớn của Việt Nam cũng tăng trưởng mạnh, chẳng hạn như Bỉ là thị trường lớn thứ 2 sau Mỹ, đạt giá trị 178,5 triệu USD và gấp gần 6 lần so với năm trước.

Mặt hàng cao su xuất khẩu 6 tháng ước đạt 274.000 tấn, trị giá 1,2 tỷ USD. Mặt hàng này dù chỉ tăng 14,6% về lượng nhưng giá cao su tăng liên tục, với mức bình quân đạt 4.372 USD/tấn, giúp cho giá trị xuất khẩu tăng ngoạn mục tới 80% so với cùng kỳ năm trước. Mặt hàng gạo trong 6 tháng qua xuất khẩu được gần 4 triệu tấn, kim ngạch xấp xỉ 2 tỷ USD.

Mặc dù lượng gạo xuất khẩu sang thị trường truyền thống là Philippines giảm mạnh, nhưng bù lại xuất khẩu gạo Việt Nam lại có sự tăng trưởng vượt bậc ở các thị trường khác như Indonesia, Cuba và Malaysia. Cùng với đà tăng của nhiều mặt hàng nông sản khác, giá xuất khẩu điều, tiêu vẫn duy trì ở mức khả quan dù số lượng có sự sụt giảm ở nhiều thị trường.

Còn nhiều thách thức

Bộ trưởng NNPTNT Cao Đức Phát đánh giá, dù đạt nhiều thành quả khả quan nhưng nhìn chung tốc độ tăng trưởng của ngành NNPTNT chưa cao (1,9% so với mục tiêu 2,6% của cả năm). Trong ngành còn tồn tại nhiều vấn đề bức xúc. Bộ trưởng chỉ ra rằng, bức xúc nhất hiện nay trong chăn nuôi là dịch bệnh, trong lâm nghiệp là phá rừng, trong quản lý an toàn vệ sinh thực phẩm là sự lộng hành của thực phẩm kém chất lượng, phân bón, thuốc BVTV giả... Tất cả những tồn tại này cần phải được tập trung giải quyết trong thời gian tới.

Đại diện lãnh đạo Bộ NNPTNN cũng cho biết, từ nay đến cuối năm ngành nông nghiệp sẽ tập trung cao độ để thúc đẩy sản xuất, phấn đấu tốc độ tăng trưởng giá trị gia tăng đạt chỉ tiêu của Chính phủ. Đặc biệt, bộ sẽ trình Chính phủ một số chính sách, chương trình để phát triển bảo vệ rừng, nước sạch vệ sinh môi trường, xây dựng lực lượng kiểm ngư...

Một chuyên gia trong lĩnh vực nông nghiệp cho rằng: Nguồn cung nông sản toàn cầu đang có nhiều dấu hiệu cạn kiệt, sản lượng nông sản không đáp ứng được nhu cầu ngày càng lớn. Đây vừa là thách thức, vừa là cơ hội cho các quốc gia biết tận dụng lợi thế trong việc đầu tư, cải thiện chất lượng để đạt hiệu quả cao nhất về sản lượng cũng như về giá.

Theo Nông thôn ngày nay

Xuất khẩu nhiều mặt hàng nông nghiệp tăng hơn 37%

Từ nay đến cuối năm, ngành nông nghiệp sẽ tập trung cao độ để thúc đẩy sản xuất, phấn đấu tốc độ tăng trưởng giá trị gia tăng đạt 2,6% như chỉ tiêu đề ra.

Tại buổi gặp gỡ báo chí chiều 30-6, ông Nguyễn Minh Nhạn, chánh văn phòng Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn (NN&PTNT), cho biết mặc dù sáu tháng đầu năm 2011 gặp nhiều khó khăn về thời tiết, dịch bệnh, thị trường nhưng ngành nông nghiệp vẫn duy trì được tăng trưởng, nổi bật nhất vẫn là xuất khẩu và sản xuất lương thực.

Theo ông Nhạn, giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản ước đạt 107.065 tỉ đồng, tăng 3,74% so với cùng kỳ năm 2010. Tổng kim ngạch xuất khẩu đầu năm đến nay ước đạt 12 tỉ USD, tăng đến 37,6% so với cùng kỳ năm 2010. Năng suất lúa vẫn đạt gần 6,3 tấn/ha (tăng 0,6 tạ/ha), sản lượng lúa đạt gần 19,5 triệu tấn, tăng 260.000 tấn. Chăn nuôi gia súc, gia cầm, nuôi trồng, khai thác thủy sản đều tăng...


Thứ trưởng Bộ NN&PTNT Diệp Kỉnh Tần cho biết từ nay đến cuối năm ngành nông nghiệp sẽ tập trung cao độ để thúc đẩy sản xuất, phấn đấu tốc độ tăng trưởng giá trị gia tăng đạt 2,6% như chỉ tiêu của Chính phủ. Bộ sẽ chỉ đạo quyết liệt để tăng sản lượng lúa 1 triệu tấn (so với năm 2010), kiềm chế dịch bệnh, xây dựng nông thôn mới. Đặc biệt, bộ sẽ trình Chính phủ một số chính sách, chương trình để phát triển bảo vệ rừng, nước sạch vệ sinh môi trường, xây dựng lực lượng kiểm ngư...

Về hiện tượng các nước láng giềng ồ ạt mua nông sản của VN với giá cao, bất chấp hàng hóa chất lượng không đảm bảo, Thứ trưởng Diệp Kỉnh Tần khẳng định sẽ trao đổi cùng Bộ Công thương tính toán để có các giải pháp hợp lý trong việc hạn chế vấn đề này, cũng như đảm bảo nguyên liệu đầu vào cho các nhà máy chế biến trong nước.

Theo Tuổi trẻ
Việt Nam – EU hướng tới tự do thương mại 

Với giá trị xuất khẩu sang EU chiếm 16% GDP cả nước (tương đương 14,9 tỷ USD), EU là một trong những đối tác thương mại quan trọng nhất của Việt Nam. Việc ra đời FTA Việt Nam – EU sẽ thúc đẩy mạnh hơn thương mại song phương và gia tăng các cơ hội đầu tư cho cả hai bên.
Lợi ích song phương
Việt Nam gần đây đã ký một loạt các Hiệp định thương mại tự do (FTA) với Nhật Bản, Trung Quốc, Hàn Quốc, Ấn Độ, Australia và New Zealand. Sau khi các FTA này được ký kết, kết quả rõ nhất là thương mại song phương của Việt Nam tăng mạnh, các cơ hội đầu tư cũng gia tăng. Tiếp tục tiến trình này, hiện nay Việt Nam đang tích cực tìm kiếm cơ hội để đàm phán thêm các FTA với Hoa Kỳ và Liên minh châu Âu (EU).
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Lợi ích tiềm năng từ FTA Việt Nam – EU được ông Claudio Dordi – chuyên gia của dự án Mutrap 3, đưa ra đầu tiên là việc hạ thấp thuế quan của EU, điều này sẽ giúp tăng cường xuất khẩu, đặc biệt là các mặt hàng chủ chốt (dệt may, da giày, thuỷ sản) vào EU. Đồng thời với đó, việc hạ thấp thuế quan của Việt Nam giúp cho việc nhập khẩu từ EU các hàng hoá, dịch vụ chất lượng cao với giá rẻ hơn. Ngoài ra, FTA còn giúp tăng đầu tư của EU vào Việt Nam và tăng cường tính cạnh tranh cho Việt Nam trên toàn cầu.

Nhận xét từ góc độ phòng vệ thương mại, việc ký kết FTA Việt Nam – EU sẽ đem lại nhiều thuận lợi hơn cho cả hai bên. TS Đinh Thị Mỹ Loan – Tổng thư ký Hiệp hội các nhà bán lẻ Việt Nam cho rằng, hai bên sẽ có cơ hội bình luận, giải quyết ôn hoà những khúc mắc phát sinh, xử lý những khó khăn mà các nhà xuất khẩu Việt Nam thường gặp phải.

Ông Juan Jose Almagro – cố vấn, Phái đoàn Liên minh châu Âu tại Việt Nam cho biết: “Thị trường EU hiện có hơn 500 triệu người tiêu dùng; là nhà nhập khẩu và xuất khẩu lớn nhất thế giới, chiếm trên 20% tổng GDP toàn cầu trong năm 2010, sức mua tăng theo thu nhập đầu người (khoảng 50.000 USD/năm). Khuôn khổ pháp lý của EU hội nhập cao sau 50 năm hài hoà hoá. Một thuế quan duy nhất trên toàn khối EU, chính vì vậy, hàng hoá được lưu thông miễn phí khi một sản phẩm đã vào được EU”.

Hiện nay, EU là đối tác thương mại lớn thứ hai của Việt Nam với thương mại hai chiều trong năm 2010 đạt 15,5 tỷ USD. Việt Nam xuất các mặt hàng chủ lực sang EU như: da giày, may mặc, cà phê, thuỷ sản và đồ gỗ. Việt Nam nhập khẩu từ EU xấp xỉ khoảng 4,13 tỷ USD năm 2010. EU xuất khẩu sang Việt Nam nhiều sản phẩm như máy móc, kính mắt, dược phẩm, sắt, thép, thiết bị viễn thông, ô tô…

Theo ông Juan Jose Almagro, Việt Nam đã phải chịu thâm hụt thương mại trong nhiều năm (14,85 tỷ USD năm 2009 và 14,2 tỷ USD trong năm 2010). và đã thất bại trong việc kiểm soát thâm hụt thương mại dưới 20% tổng thu xuất khẩu của cả nước. “Thâm hụt thương mại của Việt Nam là vấn đề song phương liên quan tới đối tác duy nhất. Nó không phải là vấn đề về cơ cấu với các đối tác khác mà chỉ là với Trung Quốc, năm 2009 là 77,64% và năm 2010 là 90%. Cán cân thương mại của Việt Nam có dấu hiệu khả quan và có khả năng cạnh tranh đối với các đối tác như EU (5 tỷ USD), với Hoa Kỳ (10,5 tỷ USD)” – ông Juan Jose Almagro nói.

Theo tính toán bước đầu của ông Claudio, trong thương mại hàng hoá, các thuế quan và các hạn chế về mặt định lượng có thể sẽ được xoá bỏ. Có thể điều này sẽ áp dụng cho ít nhất 90-95% các dòng thuế.

Còn ông Juan Jose Almagro thì đưa ra con số rất tích cực, sau khi Hiệp định thương mại tự do Việt Nam – EU được ký kết, mỗi năm hai bên sẽ tiết kiệm được khoảng 100 triệu euro. “Như vậy, việc ký kết FTA Việt Nam – EU không đơn thuần chỉ có ý nghĩa kỹ thuật” – ông này nói.

Cùng vượt qua rào cản khác
Ông Lê Quang Lân – Phó Vụ trưởng Vụ chính sách thương mại đa biên (Bộ Công thương) khẳng định: Với bất kỳ FTA nào thì năng lực của doanh nghiệp cũng là rất quan trọng, là yếu tố căn bản để bước vào đàm phán. Các doanh nghiệp của Việt Nam còn hạn chế về năng lực sản xuất, tiếp cận thông tin. “Tuy nhiên, với mong muốn của chúng ta về một FTA mang lại lợi ích cho DN thì việc đầu tiên chúng tôi tiếp tục tham khảo các hiệp hội, doanh nghiệp về khả năng của chúng ta có thể cạnh tranh, phát huy được đến đâu trong quá trình xuất khẩu sang EU” – ông Quang Lân cho biết.

Chia sẻ những băn khoăn này, ông Nguyễn Hữu Phải – Tổng Giám đốc Công ty  May Bắc Giang cho biết: “Hiện doanh nghiệp Việt Nam xuất khẩu sang EU với hình thức gia công là chủ yếu. Hàm lượng giá trị trong sản phẩm xuất khẩu không cao, đạt khoảng 20% giá trị FOB. Thị trường EU khá khó tính với hàng rào kỹ thuật đòi hỏi cao cũng là một trở ngại lớn đối với các doanh nghiệp dệt may. Để đáp ứng các tiêu chuẩn hàng hoá xuất khẩu vào EU, Việt Nam không chỉ phải đáp ứng yêu cầu của 1 mà là 27 nước trong khối này”.

Ngoài ra, theo ông Nguyễn Hữu Phải, nguyên phụ liệu cho ngành dệt may Việt Nam chủ yếu nhập từ Hàn Quốc, Trung Quốc, Hồng Kông, Đài Loan. Vì vậy, nếu phía EU yêu cầu nguyên phụ liệu phải có nguồn gốc ở Việt Nam mới được hưởng thuế suất ưu đãi thì tỷ trọng sản phẩm xuất khẩu được hưởng ưu đãi thuế là rất ít.

Khẳng định rõ hơn về quan điểm đàm phán trong vấn đề này, ông Quang Lân cho biết: “Chúng ta phải đảm bảo rằng qui tắc xuất sứ đó phải phù hợp với năng lực thực hiện của doanh nghiệp Việt Nam. Có như vậy, doanh nghiệp Việt Nam mới có cơ hội hưởng ưu đãi từ FTA với EU. Đấy là mục đích phải đạt được: giảm thuế nhập khẩu của đối tác, đồng thời làm cho qui tắc xuất sứ đó phải phù hợp với năng lực để tận đụng được ưu đãi đó”.

Hiện nay, EU đang đàm phán FTA với Singapore, Malaysia và đang khởi động đàm phán với Việt Nam. Các đối tác khác trong ASEAN như Philippines, Thái Lan cũng bắt đầu giai đoạn khởi động. Tất cả các FTA này đều hướng tới một mong muốn là EU thực sự có được khuôn khổ hợp tác chung với các nước ASEAN. Và ASEAN cũng mong muốn các FTA song phương giữa EU và từng nước sẽ là những viên gạch từng bước xây nên một thoả thuận trong khu vực ASEAN và EU.

Hiện nay, Việt Nam và EU đang trong giai đoạn định hướng đàm phán. Lợi ích của Việt Nam khi tham gia FTA Việt Nam – EU là tăng cường xuất khẩu trong những lĩnh vực chủ lực như nông sản, thuỷ sản, hải sản. Phía EU cũng có những yêu cầu với Việt Nam về xuất khẩu của EU với các mặt hàng máy móc thiết bị, ô tô…/.

Theo VOVNEWS

Tìm cơ hội hợp tác, đầu tư vào thị trường Cameroon và Trung Phi 

Nhằm thúc đẩy quan hệ thương mại giữa Việt Nam với thị trường khu vực Trung Phi, Bộ Công Thương sẽ phối hợp với Tổ chức quốc tế Pháp ngữ (OIF) và Trung tâm thương mại quốc tế (ITC) tổ chức đoàn khảo sát thị trường và nghiên cứu các cơ hội mở rộng hợp tác thương mại và đầu tư tới Cameroon và Cộng hoà Trung Phi từ 23/8 đến 01/ 9/2011.

Đây là hoạt động nằm trong khuôn khổ Chương trình Phát triển thương mại liên vùng giữa các nước thuộc Liên minh kinh tế và tiền tệ Tây Phi (UEMOA), Cộng đồng kinh tế và tiền tệ Trung Phi (CEMAC) với Việt Namdo OIF và ITC đài thọ.

Cameroon là nền kinh tế lớn nhất khu vực Trung Phi, riêng GDP của nước này đã bằng ½ tổng GDP của 6 nước thành viên CEMAC. Cameroon có tiềm năng về các mặt hàng cacao, cà phê, bông, các sản phẩm lâm nghiệp, khai khoáng và dầu. Trong những năm gần đây, trao đổi thương mại giữa Việt Nam và Cameroontăng trưởng khá tốt. Năm 2010, kim ngạch xuất khẩu sang thị trường Cameroon đạt 33,65 triệu USD trong đó mặt hàng xuất khẩu chính là gạo, đạt kim ngạch 23,5 triệu USD. Kim ngạch nhập khẩu của Việt Nam từCameroon không ngừng tăng, đặc biệt là mặt hàng gỗ nguyên liệu. Giá trị nhập khẩu từ Cameroon năm 2010 đạt 55,6 triệu USD trong đó các mặt hàng gỗ và sản phẩm gỗ đạt 40 triệu USD, chiếm 72% kim ngạch nhập khẩu, sắt thép phế liệu đạt 3 triệu USD, bông các loại đạt 1,8 triệu USD.

Còn đối với Cộng hòa Trung Phi thì đây là một nền kinh tế có qui mô tương đối nhỏ và dựa chủ yếu vào nông nghiệp và xuất khẩu kim cương. Ngành khai thác kim cương chiếm 54% giá trị xuất khẩu; ngoài ra còn có sắt, mangan, nikel... nhưng sản lượng rất thấp. Các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của nước này là kim cương, gỗ, bông, cà phê, thuốc lá…

Chuyến đi khảo sát lần này là một hoạt động xúc tiến thương mại ý nghĩa đối với các doanh nghiệp ViệtNam. Đây là cơ hội để các doanh nghiệp nước ta tìm hiểu, mở rộng đối tác làm ăn, tìm kiếm thị trường xuất khẩu đối với các mặt hàng xuất khẩu tiềm năng của Việt Nam sang Cameroon và Cộng hòa Trung Phi./.

Theo Bộ Công Thương
IFC và Nhật Bản đầu tư sản xuất gỗ tại Việt Nam

Tập đoàn Tài chính (IFC), thành viên của Nhóm Ngân hàng Thế giới, và Công ty TNHH Lâm nghiệp Sumitomo của Nhật Bản đã thông báo góp vốn đầu tư xây dựng một nhà máy sản xuất ván ép tại tỉnh Long An của Việt Nam.

Trong đó, IFC sẽ đóng góp 9 triệu USD vốn cổ phần đầu tư xây dựng nhà máy nhằm thúc đẩy sự phát triển của ngành công nghiệp sản xuất đồ gỗ hiện đứng thứ ba trên thế giới của Việt Nam, và đem lại lợi ích cho khoảng 700 nông dân tham gia vào chuỗi cung ứng lâm nghiệp.

Ngành công nghiệp sản suất đồ gỗ của Việt Nam hiện trong tình trạng thiếu nguồn cung ván ép sản xuất trong nước và đang phải nhập khẩu tới 70% nhu cầu, trong khi đây là một trong những nguyên liệu chủ yếu để sản xuất đồ gỗ thành phẩm.

Theo Nông thôn ngày nay
6 tháng cuối năm: Xuất khẩu nông sản có thể đạt 9,2 tỷ USD

Đó là dự báo của Bộ Công Thương tại cuộc họp giao ban hôm qua (4.7). Theo Bộ này, xét trên tình hình thực tế và khả năng xuất khẩu (XK), dự báo XK hàng hóa cả năm 2011 có thể đạt khoảng 84,5 – 85,5 tỷ USD, tăng 17 – 18,4% so với năm 2010.

Như vậy, trừ đi kim ngạch XK 6 tháng đầu năm là 42,3 tỷ USD thì 6 tháng cuối năm kim ngạch XK của cả nước sẽ đạt khoảng 42,2 – 43,2 tỷ USD. Rà soát lại từng nhóm hàng, từng mặt hàng XK chính thì cơ cấu hàng hóa XK cả nước vẫn diễn biến theo chiều hướng tích cực. Trong đó, nhóm hàng nông sản, thủy sản dự báo giá XK vẫn giữ ở mức cao, nhưng có thể sẽ không cao như 6 tháng đầu năm. Lượng XK khó có khả năng tăng, nên 6 tháng cuối năm dự kiến kim ngạch XK của nhóm này đạt khoảng 9,2 tỷ USD, nâng tổng kim ngạch XK cả năm đạt khoảng 19 tỷ USD.

Về nhập khẩu, Bộ Công Thương cũng dự báo, sẽ không cao như 6 tháng đầu năm, vì vậy dự kiến nhập khẩu 6 tháng cuối năm khoảng 49,5 – 50,5 tỷ USD, đưa tổng kim ngạch nhập khẩu của cả nước đạt khoảng 99 tỷ USD. Như vậy, nhập siêu cả năm 2011 sẽ vào khoảng 14 – 14,5 tỷ USD với tỷ lệ nhập siêu/xuất khẩu khoảng 16%.

Theo Nông thôn ngày nay

Indonesia sẽ nhập 1 triệu tấn gạo Việt Nam

Cục hậu cần quốc gia (Bulog) Indonesia cho biết, Chính phủ Indonesia trong tháng này sẽ nhập khẩu gạo của Việt Nam và Thái Lan nhằm tăng cường an ninh lương thực.

Theo đó, nước này sẽ nhập khẩu của mỗi nước 1 triệu tấn gạo. Theo Bộ trưởng Nông nghiệp Indonesia Suswono Asyraf, Chính phủ Indonesia nhập khẩu gạo nhằm bình ổn giá gạo đã bắt đầu tăng do vụ mùa thu hoạch chính đã kết thúc, và dự kiến giá lương thực tăng trước thềm tháng ăn chay Ramadhan của người Hồi giáo.

Theo TTXVN
Tìm “đầu ra” cho cá tra quá lứa

Người nuôi cá tra ở ĐBSCL đang đối diện với nguy cơ phá sản khi giá cá tra nguyên liệu đang sụt giảm từng ngày.
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Rất nhiều người nuôi cá tra ở TP.Cần Thơ, An Giang, Đồng Tháp chấp nhận lỗ, kêu bán cá tra quá lứa nhưng thương lái không thèm dòm ngó tới. 

Ông Nguyễn Quốc Dư ở huyện Vĩnh Thạnh, TP.Cần Thơ mấy ngày qua kêu bán cá tra quá lứa nhưng đều bị thương lái từ chối với lý do cá lớn, không xuất khẩuđược. Nhiều người nuôi cá ở miệt An Giang, Đồng Tháp cũng chịu cảnh tương tự.

Theo ông Hùng, cá cỡ nhỏ như vậy đúng tiêu chuẩn xuất khẩu mà mua có 22.000 đồng/kg thì người nuôi chịu lỗ khoảng 3.000 đồng/kg. Tất cả vốn liếng đều vay mượn nên nguy cơ phá sản rất lớn, vụ tới cũng chẳng ai dám đầu tư nuôi.

Ông Nguyễn Văn Đạo – Tổng Giám đốc Công ty Thủy sản Gò Đàng (Tiền Giang) cho rằng: Thị trường xuất khẩu chủ lực của cá tra chủ yếu chuộng loại cá trọng lượng từ 800-850 gram. Cá quá lứa chỉ xuất sang Trung Đông và Nga nhưng rất ít. Vì vậy, doanh nghiệp cũng không mặn mà chuyện mua cá quá lứa. Nông dân có cá tra quá lứa đang phải tự bơi bằng cách bán cho thương lái nhỏ tiêu thụ ở chợ nhưng mỗi ngày chỉ vài tấn với giá rẻ.

Ông Lê Chí Bình – Phó Chủ tịch Hiệp hội Nghề nuôi và Chế biến thủy sản An Giang cho biết: “Hiện nay trên địa bàn tỉnh An Giang còn tồn hơn 1.000 tấn cá tra quá lứa. Vấn đề là doanh nghiệp vẫn có thể thu mua lượng cá này vì vẫn có thị trường tiêu thụ và chế biến thành những sản phẩm sâu: Xiên que, sushi… nhưng người nông dân vẫn khó bán. Bởi vì một số doanh nghiệp cố tình ép giá cá tra nhất là đối với những người nuôi nhỏ lẻ”.

Theo ông Bình, để giải quyết thấu đáo vấn đề ngoài việc thu mua cá quá lứa còn phải tính đến chuyện phát triển bền vững nghề nuôi, chế biến cá tra. Không thể để chuyện cá khan hiếm dân không chịu bán và cá thừa thì doanh nghiệp không chịu mua.

Hiệp hội Nghề nuôi và Chế biến thủy sản Việt Nam (VASEP) đã đề nghị nâng giá sàn thu mua cá tra. Tuy nhiên, đại diện 1 doanh nghiệp xuất khẩu cá tra cho rằng nhiều doanh nghiệp cố tình né tránh, không mua cá tra quá lứa. Nếu đúng vậy, đầu ra cho cá tra sẽ còn là một câu chuyện dài dài...

Theo Nông thôn ngày nay




Tuần 01 tháng 07 năm 2011
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TIN TỨC SỰ KIỆN :


Công bố 21 cơ sở kinh doanh tôm có tạp chất


Sản xuất nông nghiệp tại ĐBSCL: Đau đầu tìm tiêu chuẩn chung


Triển khai công tác quy hoạch xây dựng nông thôn mới khu vực ĐBSCL 


Hai tỉnh Đông Nam bộ được chọn thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp 


Ra quân Tổng Điều tra nông thôn, nông nghiệp và thủy sản năm 2011: Cả hệ thống chính trị nhập cuộc


GIÁ CẢ NÔNG SẢN & MỘT SỐ TIN ĐỊA PHƯƠNG


CHÍNH SÁCH :


Đã bố trí 1.600 tỷ đồng thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới 


Giải ngân hơn 1.900 tỷ đồng đầu tư nông nghiệp 


Doanh nghiệp kinh doanh lúa gạo “vướng” Nghị định 109


Chỉ nên để 80 doanh nghiệp làm đầu mối xuất khẩu gạo


Hỗ trợ dự án quản lý thủy lợi phát triển nông thôn ĐBSCL 


Bảo hiểm cây cao su: Cung cầu chưa gặp


GIAO THƯƠNG :


6 tháng đầu năm: Nông nghiệp tăng trưởng khá


Xuất khẩu nhiều mặt hàng nông nghiệp tăng hơn 37%


Việt Nam – EU hướng tới tự do thương mại 























SẤN PHẨM ĐƯỢC 


TÀI TRỢ BỞI:


Cơ quan hợp tác phát triển Tây Ban Nha
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