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TIN TỨC SỰ KIỆN
Triển khai quyết liệt các biện pháp kiểm soát giá cả, thị trường

Ngày 9/7, Thủ tướng Chính phủ có Công điện số 1120/CĐ-TTg gửi các Bộ, các cơ quan ngang Bộ, các cơ quan thuộc Chính phủ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty Nhà nước, yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ để phấn đấu đạt được mục tiêu kiềm chế lạm phát đã đề ra.


Công điện của Thủ tướng nêu rõ: Trong những ngày đầu tháng 7 này, ở một số địa phương đã xảy ra tình trạng giá lương thực, thực phẩm tăng cao, gây ảnh hưởng đến đời sống của nhân, cũng như mục tiêu kiềm chế lạm phát của Chính phủ. Để đạt được mục tiêu kiềm chế lạm phát ở mức 15% - 17% như đã báo cáo Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Trước tình hình này, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành, địa phương khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ chủ yếu: 
Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố tăng cường công tác quản lý giá cả, thị trường; chỉ đạo các cơ quan chức năng tập trung triển khai quyết liệt các biện pháp kiểm tra, kiểm soát giá cả, thị trường, không để xảy ra tình trạng đầu cơ, găm hàng, tăng giá bất hợp lý, tùy tiện; kiểm soát chặt chẽ việc tuân thủ các quy định pháp luật về quản lý giá trên địa bàn. 
Chỉ đạo và tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh các mặt hàng thiết yếu, nhất là các mặt hàng lương thực, thực phẩm, bảo đảm cho nhu cầu tiêu dùng và tăng thu nhập cho nhân dân. 
Xử lý kiên quyết, kịp thời, nghiêm minh các hành vi vi phạm pháp luật về giá, nhất là việc lợi dụng chủ trương của Nhà nước về điều hành giá một số mặt hàng theo cơ chế thị trường để tăng giá bất hợp lý, đưa tin thất thiệt, gây tâm lý hoang mang trên địa bàn.

Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan và các địa phương theo dõi sát diễn biến của thị trường trong nước và quốc tế để kịp thời ban hành chính sách thuế phù hợp và có biện pháp điều tiết bình ổn thị trường, không để xảy ra đột biến giá các loại hàng thiết yếu, liên quan trực tiếp đến sản xuất và đời sống; kiên trì và nhất quán trong điều hành giá điện, xăng dầu theo cơ chế thị trường trên cơ sở tính toán lộ trình, thời điểm phù hợp với tình hình và mục tiêu kiềm chế lạm phát mà chính phủ đề ra.

Bộ Công thương chủ trì, phối hợp với các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Y tế, Xây dựng có biện pháp thúc đẩy sản xuất, điều hòa xuất nhập khẩu, bảo đảm cân đối cung cầu các mặt hàng thiết yếu như: lương thực, thực phẩm, xăng dầu….không để xảy ra tình trạng thiếu hàng gây sốt giá, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của nhân dân.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Công thương và UBND các tỉnh có đường biên giới khẩn trương kiểm tra và có biện pháp quản lý chặt chẽ việc xuất khẩu lương thực, thực phẩm sang các nước có chung đường biên giới nhằm đảm bảo nguồn cung hàng hóa trong nước và nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu, tránh tình trạng đẩy giá lên cao, gây tác động bất lợi đến chỉ số giá tiêu dùng trong nước…

Các Tập đoàn kinh tế, các Tổng công ty nhà nước chủ động thực hiện các giải pháp tiết giảm chi phí, xây dựng căn cứ và lộ trình tăng giá phù hợp đối với những mặt hàng thuộc danh mục bình ổn giá theo quy định của pháp luật; tuân thủ nghiêm các quy định của pháp luật về đăng ký giá, kê khai giá…

Bộ Thông tin và Truyền thông tiếp tục chỉ đạo các cơ quan thông tin báo chí kịp thời công bố thông tin về chủ trương, chính sách của Đảng, Chính phủ; phát hiện xử lý nghiêm những đối tượng tung tin đồn thất thiệt về giá cả, thị trường nhằm tạo sự đồng thuận trong toàn xã hội đối với các chủ trương, chính sách của Đảng và công tác chỉ đạo, điều hành của Chỉnh phủ trong việc thực hiện nhiệm vụ kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô và bảo đảm an sinh xã hội./.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Mỗi ngày, hơn 1.000 tấn đường “chảy” qua Trung Quốc

Đó là con số được bà Phạm Thị Sum, Chủ tịch HĐQT Công ty CP Đường Biên Hòa (Đồng Nai), đưa ra tại hội nghị tổng kết sản xuất mía đường niên vụ 2010-2011 diễn ra ở TP.HCM, ngày 15-7.

Hiện lượng đường tiếp tục xuất qua Trung Quốc qua cửa khẩu các tỉnh phía Bắc.

Bà Sum cho hay tại cửa khẩu Móng Cái (Quảng Ninh), bà chứng kiến mỗi ngày khoảng 800 -1.000 tấn đường được xuất qua đây. Ngoài ra còn có thêm 200-300 tấn đường được xuất qua Trung Quốc qua những cửa khẩu khác.

Dịp tháng 5-2011, khi giá đường xuống thấp, thương nhân mua đường RS trực tiếp tại các nhà máy với giá 16.000-17.000 đồng/kg, sau đó xuất sang Trung Quốc với giá 18.000-19.000 đồng/kg. Tại Trung Quốc, giá đường được bán 30.000-35.000 đồng/kg. Dự báo năm nay Trung Quốc thiếu khoảng 2 triệu tấn đường nên đang đẩy mạnh thu mua.

Tuy nhiên, từ đầu tháng 6, khi giá đường ở VN tăng cao, việc mua bán đường chuyển sang hình thức tạm nhập tái xuất. Theo đó, thương nhân Trung Quốc mua đường ở Thái Lan, vận chuyển qua Việt Nam rồi mới đưa sang Trung Quốc. Đường từ Thái Lan mất khoảng 5-6 ngày để về đến cảng Hải Phòng, sau đó tái xuất qua Trung Quốc. Với hình thức này, DN lãi 3-50 USD/tấn đường.

Theo Phapluattp

Sản lượng lúa sẽ tăng 880.000 tấn trong năm nay

Trong đó, vụ đông xuân cả nước tăng 260.000 tấn. Vụ hè thu, thu đông và vụ mùa dự báo tăng 620.000 tấn.

Bộ NN&PTNT dự báo sản lượng lúa năm 2011 của cả nước sẽ tăng 880.000 tấn, nâng tổng sản lượng lúa cả năm đạt 40,78 triệu tấn.

Trong đó, vụ đông xuân cả nước tăng 260.000 tấn. Vụ hè thu, thu đông và vụ mùa dự báo tăng 620.000 tấn.

Bộ NN&PTNT cho biết lượng lúa tăng thêm quy ra gạo ước đạt 500.000 tấn, nâng tổng lượng gạo xuất khẩu cả năm đạt 7,3 triệu tấn. 

Theo PLTPHCM
Năng suất mía tăng trở lại, nhà máy đường có lãi

Sản lượng mía đạt 15.045,1 nghìn tấn, cung cấp 12.356.900 tấn mía ép, tăng 2.788.050 tấn so với vụ trước.

Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bùi Bá Bổng cho biết sau nhiều năm “dẫm chân tại chỗ,” niên vụ 2010-2011, năng suất mía nguyên liệu của cả nước đã tăng trở lại, cây mía đã hấp dẫn được người nông dân và tất cả các nhà máy đường đều có lãi.

Con số thống kê được đưa ra tại hội nghị tổng kết sản xuất mía đường niên vụ 2010-2011 diễn ra ở Thành phố Hồ Chí Minh ngày 15/7 cho thấy, diện tích mía cả nước hiện đat 271.400ha, trong đó 25 tỉnh nằm trong vùng quy hoạch nguyên liệu mía. Tổng diện tích mía cung cấp cho vụ ép 2010-2011 là 248.761ha; tăng 6.348ha so với vụ trước.

Do được đầu tư thâm canh, chăm sóc tốt trong điều kiện thời tiết thuận lợi, năng suất mía ở các vùng tăng cao, trong đó năng suất mía đồi cao, đưa năng suất bình quân mía vùng nguyên liệu lên khoảng 60,5 tấn/ha (tăng khoảng 8,6 tấn/ha so với vụ trước).


Sản lượng mía đạt 15.045,1 nghìn tấn, cung cấp 12.356.900 tấn mía ép, tăng 2.788.050 tấn so với vụ trước.

Để giảm bớt tình trạng lộn xộn trong thu mua nguyên liệu, niên vụ 2010-2011, tổng diện tích mía các nhà máy ký hợp đồng và đầu tư cho người trồng là 218.666ha (chiếm 97,9% diện tích vùng nguyên liệu tập trung), sản lượng mía ép công nghiệp đạt 12.356.900 tấn, tăng 2,78 triệu tấn, đáp ứng được 73,3% công suất thiết kế của các nhà máy.

Theo Hiệp hội mía đường Việt Nam, để có kết quả này, các công ty, nhà máy đường đã chủ động phối hợp với các sở nông nghiệp và phát triển nông thôn rà soát quỹ đất và xây dựng quy hoạch vùng mía; nhiều tỉnh đã công bố phân chia, quy hoạch diện tích mía cho từng nhà máy.

Bên cạnh đó, việc liên kết với các Viện, trường và công ty thương mại trong công tác giống mía, kỹ thuật thâm canh mía và công tác cơ giới hóa, làm đất, trồng, chăm bón, thu hoạch mía được duy trì thường xuyên và có hiệu quả.

Vụ ép mía 2010-2011, giá đường ở mức cao ngay từ đầu vụ nên các công ty đường đã đưa ra giá mua khá hợp lý (900-1.200 đồng/kg), không có sự biến động lớn giữa các vùng miền như các năm trước nên đơn vị chế biến và hầu hết người trồng mía đều có lãi. Tuy nhiên, ở khu vực Đồng bằng sông Cửu Long, do còn nhiều diện tích mía do người dân tự trồng, mua bán theo thỏa thuận qua thương lái nên chất lượng mía kém nhưng giá mua mía khá cao (1.100-1.300 đồng/kg).

Các tỉnh miền Bắc và miền Trung-Tây Nguyên, hầu hết vùng nguyên liệu do các nhà máy hỗ trợ đầu tư vật tư, giống ban đầu với lãi suất ưu đãi hoặc không tính lãi nên giá mua mía thường thấp hơn khu vực Đồng bằng sông Cửu Long (800-1.000 đồng/kg).

Mặc dù vậy, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đánh giá vụ ép mía 2010-2011 khá thuận lợi cho cả người trồng mía và các doanh nghiệp chế biến kinh doanh đường nên các đơn vị đều có kế hoạch mở rộng diện tích cho vụ ép tới.

Tham dự hội nghị, nhiều doanh nghiệp kiến nghị Chính phủ nên có chủ trương mới thay thế Quyết định 246 về Quy hoạch phát triển mía đường đến năm 2010.

Theo các doanh nghiệp, Chính phủ cần có quy hoạch đến năm 2015 và tầm nhìn đến năm 2020 với diện tích nguyên liệu mở rộng hơn bởi sản phẩm từ cây mía hiện không chỉ cung cấp cho các nhà máy đường mà còn cung ứng nguyên liệu cho các ngành sản xuất khác như ván ép, làm nhiên liệu sinh học, điện, bánh kẹo… Ngoài ra, việc quy hoạch vùng mía nguyên liệu nên tập trung hơn để có thể đưa cơ giới hóa vào sản xuất, giảm bớt lao động thủ công hạ giá thành sản phẩm.

Số liệu tổng hợp của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho thấy, diện tích mía của cả nước niên vụ 2011-2012 có thể đạt khoảng 259,7 nghìn ha; tăng hơn vụ trước 4,2%; năng suất bình quân đạt 64,9 tấn/ha, tăng 4,4 tấn/ha; sản lượng mía ước đạt 16,8 triệu tấn mía, tăng hơn 1,8 triệu tấn./.

Theo Vietnam+
Nông dân “khóc ròng” vì dứa rớt giá

Không những rớt giá mà đầu ra của loại nông sản này hiện đang rất bấp bênh.

Nông dân ở vùng chuyên canh khóm (dứa) Cầu Đúc - xã Hỏa Tiến, TP Vị Thanh, Hậu Giang, hiện đang “khóc ròng” vì giá khóm rớt thê thảm.

Dưới cái nắng hầm hập trưa hè, lão nông Nguyễn Văn Thông - ở ấp Thạnh Hòa 2, vẫn cặm cụi bên rẫy khóm nhà mình. Ông than thở: “Vụ khóm năm nay so với mọi năm giá thấp quá, trong khi chi phí đầu vào lại tăng cao vùn vụt. Năm trước ở thời điểm này giá khóm dao động trên 5.000 đồng/kg, trừ chi phí thì nông dân có lãi từ 6 - 7 triệu đồng/công. Trong khi hiện nay giá khóm trồi sụt thất thường, chỉ từ 3.300 - 3.500 đồng/kg, có lúc tuột xuống còn 2.700 đồng/kg”.


Chỉ về cánh đồng khóm bạt ngàn, chú Năm (xã Hỏa Tiến), buồn xo nói: “Khóm rớt giá đã đành, đằng này nông dân trồng khóm còn bị cánh thương lái chèn ép mua với giá thấp. Ngặt nỗi khóm đang vào chính vụ không bán thì không được, chẳng lẽ công kỹ chăm sóc cực khổ hàng tháng trời nay bỏ không”.

Không giống như những loại trái cây khác, ở thời điểm giá thấp nhiều nhà vườn có thể “neo” chờ giá. Còn loại nông sản này càng “neo”, trái càng chín mùi và rất dễ bị hư, nên nông dân trồng khóm không dám “mạo hiểm” chờ giá lên.

Theo tìm hiểu của chúng tôi, bà con nông dân trồng khóm còn chịu thiệt thòi trăm điều. Theo cách tính thông thường của các thương lái, khóm được chia ra thành nhiều loại, nhưng lại đánh đồng thu mua cùng một giá. Chẳng hạn ở thời điểm giá khóm 4.000 đồng/kg thì đối với khóm có trọng lượng từ 1kg/trái trở lên thì mua với giá 4.000 đồng; khóm có trọng lượng từ 700 - 900g/trái thì phải gộp 2 trái nhưng chỉ tính giá… 1 trái, tức 4.000 đồng!

Dù được xây dựng thương hiệu, bản thân loại nông sản này cũng được đánh giá là có hương vị đặc biệt so với những loại trồng ở nơi khác, nhưng nông dân trồng khóm vẫn khốn khổ vì giá cả thất thường!

Cám cảnh với việc thường xuyên bị ép giá, kèm theo đầu ra không ổn định, nhiều nông dân trồng khóm đã “làm liều” cải tạo đất trồng khóm chuyển sang trồng lúa. Dù họ biết chắc chắn rằng, năng suất sẽ không cao do vùng này đặc thù là vùng đất phèn. Chú Thông - ở ấp Thạnh Hòa 2, cho biết: “Mấy chục năm nay cả gia đình sống dựa vào 2,5ha khóm, trước tình cảnh trên, tôi đã chuyển 2ha sang làm ruộng, 5 công khóm còn lại cũng tính chuyển sang ruộng luôn nhưng khu vực này đất cao quá nên chưa làm được”.

Theo Nông thôn ngày nay
Những tín hiệu đáng mừng của ngành sản xuất cà phê 

Theo Hiệp hội Cà phê Ca cao Việt Nam dự báo sản lượng cà phê của nước ta trong niên vụ 2010/2011 sẽ tăng 2,9% so với niên vụ trước, đạt 18 triệu bao. 
Theo báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tổng lượng cà phê xuất khẩu 6 tháng đạt 913 ngàn tấn với giá trị xấp xỉ 2 tỉ USD, tăng 38,6% về lượng và gấp hơn 2 lần về giá trị. Giá cà phê xuất khẩu đang trong xu hướng có lợi cho người trồng, đồng thời các thị trường tiêu thụ cà phê lớn của Việt Nam cũng tăng trưởng mạnh, giá trị xuất khẩu sang các thị trường gấp từ 2 – 6 lần so với cùng kỳ năm trước.

Như vậy, tính đến hết tháng 6, xuất khẩu cà phê của năm 2011 đã đạt mức tăng trưởng cao cả về khối lượng và giá trị xuất khẩu. EU là thị trường tiêu thụ cà phê lớn nhất của nước ta trong 5 tháng qua với lượng tiêu thụ 334 nghìn tấn, tăng 50% so với cùng kỳ năm 2010 và chiếm 41,9% tổng khối lượng xuất khẩu cà phê của cả nước. Tiếp theo là thị trường Hoa Kỳ với lượng tiêu thụ 77,7 nghìn tấn, tăng 15,6% so với cùng kỳ năm ngoái. 
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Tiêu thụ của thị trường Nhật Bản đứng thứ ba với gần 23 nghìn tấn, giảm 15% so với cùng kỳ năm 2010. Bên cạnh đó, Bộ Nông nghiệp Mỹ (USDA) cũng dự báo kim ngạch xuất khẩu của nước ta trong niên vụ tới (bắt đầu từ tháng 10 tới đến hết tháng 9 năm sau) sẽ đạt 18,75 triệu bao tương đương 1,125 triệu tấn, tăng 7,6% so với niên vụ trước.

Theo thống kê, đầu tháng 6, giá cà phê nhân xô trong nước tiếp tục xu hướng tăng và lập đỉnh mới ở mức 51.600 đồng/kg, tăng 38% so với mức giá hồi đầu năm. Nhưng đến thời điểm ngày 1/7/2011 giá cà phê trong nước đã liên tiếp sụt giảm và chỉ còn ở mức 47.600 đồng/kg vào ngày 23/6, giảm tới 4.000 đồng/kg, tương đương mức giảm 8%. Nguyên nhân là do chịu ảnh hưởng của giá trên thị trường thế giới đi xuống bởi hoạt động bán tháo của nhà đầu tư. Tuy nhiên, đầu tháng 7, giá cà phê trong nước đã tăng mạnh trở lại và đạt mức 51.100 – 51.200 đ/kg tùy từng địa phương tăng trưởng tới gần 37% so với mức giá hồi đầu năm. Có thể thấy giá cà phê nhân xô thu mua nội địa luôn theo sát từng diễn biến của giá cà phê tại sở giao dịch hàng hóa London.

Việc giá cà phê thế giới tăng trở lại do những thông tin về điều kiện thời tiết bất lợi và đồng USD suy yếu đã hỗ trợ cho giá cà phê trong nước. Hiện tại, do lượng cà phê tồn kho còn ít và phân tán, chỉ còn khoảng 100.000 tấn nên người nông dân ở khu vực Tây Nguyên đang có tâm lý găm hàng chờ giá lên mức cao hơn mới bán ra.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cũng vừa đưa ra dự báo khối lượng xuất khẩu cà phê của năm 2011 ước đạt gần 1,3 triệu tấn với trị giá gần 3 tỷ USD. Đây là những tín hiệu đáng mừng đối với ngành sản xuất và kinh doanh cà phê của nước ta.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Sản xuất lúa chất lượng cao để nâng giá trị gạo xuất khẩu 

Theo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), sáu tháng đầu năm 2011, cả nước đã xuất khẩu 3,912 triệu tấn gạo các loại, đạt trị giá kim ngạch 1,874 tỷ USD, tăng 17,57% về lượng và tăng 24,71% về trị giá so cùng kỳ năm 2010. Với đà này, dự kiến lượng gạo hàng hóa xuất khẩu cả năm 2011 có thể đạt bảy triệu tấn.
Xuất khẩu tăng, chất lượng ổn định
Có được con số xuất khẩu gạo kỷ lục 3,9 triệu tấn trong tình hình diễn biến thị trường lương thực trong nước và ngoài nước liên tục diễn ra những biến động giá cả ngược chiều, mới thấy cố gắng nỗ lực của bốn nhà: nông dân - nhà khoa học - doanh nghiệp - Nhà nước, trong việc sản xuất, tìm kiếm, mở rộng thị trường xuất khẩu gạo Việt Nam. 
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Trong khi theo dự báo, những tháng đầu năm, việc xuất khẩu gạo sẽ gặp nhiều khó khăn do bất ổn chính trị ở Trung Ðông, thị trường lớn Phi-li-pin thay đổi chính sách nhập khẩu gạo. Tuy nhiên, theo Chủ tịch VFA Trương Thanh Phong, gần đây thị trường gạo thế giới đã có nhiều thay đổi theo hướng có lợi cho doanh nghiệp (DN) xuất khẩu gạo của Việt Nam. Lượng gạo giao cho thị trường châu Phi tăng 55,88% so dự kiến. Gạo xuất cho các nước châu Á cũng tăng 10,54%. Mới đây, chính phủ Phi-li-pin chuyển hợp đồng cấp chính phủ sang tư nhân với số lượng nhập gạo 660 nghìn tấn, trong đó các DN trong nước đã ký hợp đồng xuất 567 nghìn tấn gạo. Băng-la-đét không chỉ nhập khẩu gạo trắng mà còn nhập khẩu gạo đồ (mặt hàng khá mới của Việt Nam) góp phần giải quyết việc tiêu thụ lúa tươi. Các nước In-đô-nê-xi-a và Trung Quốc đang có kế hoạch nhập gạo với số lượng lớn. I-rắc vẫn nhập thường xuyên mỗi tháng 100 nghìn tấn. Theo VFA, dự kiến cân đối xuất khẩu gạo sáu tháng cuối năm có thể lên đến hơn ba triệu tấn. Như vậy, tổng lượng gạo cả năm có thể xuất khẩu lên đến bảy triệu tấn.
Cũng theo VFA, do chất lượng gạo xuất khẩu Việt Nam ngày càng ổn định nên độ 'vênh' giá cả giữa gạo Việt Nam và Thái-lan không xa như trước. Giám đốc Công ty Mê Kông (Cần Thơ) Lê Việt Hải cho biết: 'Trước đây chất lượng gạo của Việt Nam không bằng gạo của Thái-lan nhưng hiện nay biên độ này đã được thu hẹp nên giá trị gạo xuất khẩu Việt Nam không còn là trở ngại khi chào bán ở các thị trường ngoài nước'.

Thứ trưởng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bùi Bá Bổng cũng cho biết: 'Năm nay xuất khẩu gạo có khả năng vượt dự kiến đề ra chính nhờ Nhà nước ta thực hiện nhiều chính sách đầu tư về giống, khoa học - kỹ thuật, thủy lợi, phân bón, lãi suất cho vay... cho nông dân nhằm chuyển đổi cơ cấu mùa vụ, cơ cấu giống để chuyển mạnh sang sản xuất những giống lúa chất lượng cao, phục vụ nhu cầu tiêu thụ cả trong nước và ngoài nước'.

Mới đây, tám thành viên của Tổng công ty Lương thực miền Nam cùng nhau hợp tác đầu tư, xây dựng vùng nguyên liệu lúa đông xuân 2010 - 2011, với gần bảy nghìn ha thu mua được 8.631 tấn. Vụ đông xuân 2011 - 2012, Công ty lương thực Long An sẽ đầu tư 500 ha lúa chất lượng cao tại Mộc Hóa theo hình thức bao tiêu trọn gói. Nhờ vậy, diện tích đất lúa năm 2010 giảm 380 nghìn ha so năm 2000 nhưng sản lượng tăng mạnh nhờ năng suất nhảy vọt từ 3,18 tấn/ ha (bình quân cả nước năm 1990) lên 5,3 tấn ha, trong đó khoảng 500 nghìn ha vụ đông xuân đạt từ bảy tấn/ha trở lên. Việt Nam trở thành quốc gia dẫn đầu khu vực ASEAN về năng suất, chiếm 22% lượng gạo xuất khẩu trên toàn thế giới.

Vẫn còn nhiều biến động
Từ nay đến cuối năm, giá gạo thế giới vẫn còn nhiều biến động bất thường do kinh tế thế giới tiếp tục gặp khó khăn với những bất trắc khó lường. Thiên tai, biến đổi khí hậu sẽ tiếp tục ảnh hưởng nghiêm trọng đến kinh tế thế giới. Kinh tế trong nước sẽ tiếp tục chịu nhiều tác động từ tình hình kinh tế thế giới khiến lãi suất, giá tiêu dùng khó giảm. Việc cảnh báo của Tổ chức Nông lương của Liên hợp quốc (FAO) về khủng hoảng giá lương thực thế giới là có cơ sở, nhưng nguyên nhân chủ yếu không bắt nguồn từ lúa gạo. 
Dự báo mới nhất của Bộ Nông nghiệp Hoa Kỳ cho thấy, tổng sản lượng gạo thế giới năm nay sẽ tăng 10,6 triệu tấn (2,2%) so niên vụ trước, trong khi tổng tiêu dùng chỉ tăng gần 8,9 triệu tấn, nên dự trữ gạo thế giới cuối niên vụ này vẫn tăng 4,5 triệu tấn. Dự báo tổng sản lượng lúa của Việt Nam năm 2011 tăng 2%, đạt 40,7 triệu tấn (27,15 triệu tấn quy gạo). Trong khi đó, Viện Nghiên cứu lúa gạo quốc tế (IRRI) lại cảnh báo có thể tái diễn cuộc khủng hoảng gạo như năm 2008. Dù trong tám tháng (tính đến tháng 2-2011) giá gạo chỉ tăng 17% nhưng giá lúa mì tăng 121%.

Ðể việc sản xuất, xuất khẩu cũng như bảo đảm an ninh lương thực trong nước, Hiệp hội Lương thực Việt Nam đề nghị các doanh nghiệp (DN) cần linh hoạt, chủ động trong hoạt động mua bán và nắm giữ nguồn hàng. Xuất khẩu không hạn chế về số lượng song các DN phải thực hiện nghiêm giá bán. Sắp tới sẽ có thêm nhiều DN nước ngoài và cả trong nước tham gia lĩnh vực xuất khẩu gạo, do đó, cạnh tranh thu mua nguyên liệu sẽ gay gắt hơn các năm trước. Trong khi đó, theo các DN, việc đăng ký giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh gạo theo hướng dẫn của Bộ Công thương đang làm 'khó' DN bởi đến nay mới có bảy trong số 211 DN xuất khẩu gạo được cấp giấy chứng nhận trong khi hạn chót để thực hiện quy định này là từ ngày 1-10-2011. 
Mới đây, Bộ Công thương đã có văn bản đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giảm bớt các yêu cầu kỹ thuật và có lộ trình hoàn chỉnh để DN có thời gian chuẩn bị. Các DN cũng đề nghị hiệp hội nên tiếp tục cho mua tạm trữ một triệu tấn gạo (đợt hai) nhằm chủ động ổn định nguồn nguyên liệu, góp phần bình ổn giá và bảo đảm tiêu thụ lúa gạo trong nước.

Ðiều quan trọng cần làm ngay nhằm nâng giá trị hạt gạo Việt Nam còn là nâng cao mối liên kết giữa sản xuất - tiêu thụ - xuất khẩu giữa các tỉnh vùng lúa một cách chuyên nghiệp, bài bản nhằm tạo ra nhiều mặt hàng mới từ lúa, gạo. Phát triển và tiến tới xây dựng vùng lúa chất lượng cao, quy mô lớn, có thương hiệu riêng, phục vụ xuất khẩu cũng như tiêu thụ trong nước. Tích cực nâng cao thu nhập của người trồng lúa gắn với phát triển nông thôn ngày càng văn minh, hiện đại. VFA và các DN hội viên cần xây dựng chiến lược khai thác thị trường trong nước hướng vào tầng lớp dân cư đô thị với thị hiếu gạo phẩm cấp tốt, giá cao./.

Theo Báo Nhân dân

Xuất hiện nhiều cánh đồng triệu phú
Hiện nay, với cách canh tác hợp lý, hiệu quả và đặc biệt khi triển khai chương trình xây dựng nông thôn mới, ngày càng nhiều cánh đồng cho thu nhập cả trăm triệu/ha xuất hiện tại các địa phương.
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Thực hiện Nghị quyết của Tỉnh ủy về việc xây dựng 30 xã điểm nông thôn mới từ nay đến 2015, ngoài việc rà soát, lập quy hoạch xây dựng, huy động các nguồn lực để xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, tỉnh Đồng Tháp tập trung nhân rộng các mô hình phát triển kinh tế - xã hội có hiệu quả thiết thực, nhất là các mô hình sản xuất nông nghiệp theo hướng hiện đại, gắn kết giữa sản xuất và tiêu thụ.

Xây dựng mô hình cánh đồng sản xuất lúa theo hướng hiện đại là bước đi mà tỉnh Đồng Tháp đang hướng đến.

Từ vụ Đông xuân 2008-2009 đến nay, Trung tâm Khuyến nông, Khuyến ngư tỉnh phối hợp với các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện thành công nhiều mô hình cánh đồng sản xuất lúa theo hướng hiện đại như ở Hợp tác xã (HTX) dịch vụ nông nghiệp Tân Cường, xã Phú Cường (huyện Tam Nông); HTX Thắng Lợi xã Mỹ Đông (huyện Tháp Mười); Đoàn kinh tế quốc phòng 959 (huyện Tân Hồng) và HTX dịch vụ nông nghiệp số 1 Thường Thới Tiền (huyện Hồng Ngự).

Mô hình có tổng diện tích thực hiện 894ha, với 594 hộ tham gia. Qua thực hiện mô hình cho thấy, lượng giống gieo sạ giảm, số lần phun thuốc bảo vệ thực vật giảm, giá thành sản xuất thấp, năng suất đạt trên 7 tấn/ha, lợi nhuận cao hơn so với sản xuất bình thường. Điển hình như mô hình ở huyện Tháp Mười, lượng giống gieo sạ bình quân 125kg/ha, tiết kiệm bình quân 60kg/ha/vụ.

Phân bón giảm bình quân 15kg/ha, tương đương số tiền 247.700 đồng/ha. Giá thành sản xuất trong cánh đồng 2.380 đồng/kg, thấp hơn sản xuất thường gần 300 đồng/kg, năng suất đạt 7,2 tấn/ha, lợi nhuận bình quân trong cánh đồng trên 23 triệu đồng/ha.

Bây giờ, xã Vĩnh Kim, huyện Vĩnh Linh (Quảng Trị) có những bước đột phá trong phát triển kinh tế bằng việc tạo ra những cánh đồng giá trị kinh tế cao.

Từ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện, HĐND xã Vĩnh Kim đã đề ra chỉ tiêu về việc xây dựng cánh đồng 50 triệu đồng trở lên/ha/năm.

Nhờ việc chỉ đạo sâu sát, tại xã đã phát triển được nhiều mô hình xen canh cho thu nhập cao như: ném xen lạc thu nhập trung bình đạt 140 triệu đồng/ha; ném xen ngô gối lạc cho thu nhập 136 triệu đồng/ha; khoai thơm hoặc từ, tía gối cải củ hoặc rau gối lạc Đông - Xuân cho thu nhập 132,8 triệu đồng/ha.

Nhiều hộ có khả năng đầu tư thâm canh cao, đem lại thu nhập bình quân trên tổng diện tích của hộ đạt trên 100 triệu đồng/ha.

Nhờ làm tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo, định hướng sản xuất nên mô hình cánh đồng 50 triệu đồng trở lên/ha phát triển ngày càng mạnh mẽ, đã thực sự trở thành phong trào thi đua giữa các hộ gia đình. Năm 2006, cánh đồng 50 triệu đồng trở lên/ha toàn xã chỉ đạt 20% diện tích, nhưng đến nay đã đạt trên 56% diện tích (tương đương với trên 330 ha), trong đó diện tích đạt 100 triệu đồng trở lên/ha chiếm 20% tổng diện tích và được cân đối cụ thể ngay trong từng hộ gia đình.

Chỉ sau 4 năm thực hiện “Liên kết giữa 4 nhà“, bộ mặt nông thôn vùng kênh bê tông nổi ấp Cầu Tre, xã Phú Cần, huyện Tiểu Cần (Trà Vinh) đã thật sự thay da, đổi thịt.

Vùng kênh bê tông nổi ấp Cầu Tre không còn là vùng đất khó, nay đã trở thành “ Cánh đồng triệu phú”. Bởi 126 hộ dân, đa phần là đông bào dân tộc Khmer nơi đây đã làm nên điều kỳ diệu, đưa năng suất lúa từ 3- 4 tấn/ha/vụ nay tăng vọt lên 8- 9 tấn/ha/vụ. Trong khi đó, cán bộ kỹ thuật Công ty cổ phần Bảo vệ Thực vật An Giang giúp họ tiết kiệm được khoảng 30- 40% chi phí sản xuất, khiến nhiều hộ đã trở thành triệu phú”.

Cũng như một số địa phương khác, An Giang đã vượt ngưỡng "cánh đồng 50 triệu đồng/ha/năm".

Đạt hiệu quả khả quan là nhờ nông dân đã tuân thủ triệt để các khuyến cáo của ngành nông nghiệp về lịch xuống giống né rầy, sử dụng 80% giống lúa xác nhận, giống chất lượng cao cho năng suất vượt trội, lúa dễ trồng, ít sâu bệnh, đồng thời còn áp dụng triệt để khoa học kỹ thuật vào đồng ruộng.
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Theo ông Đỗ Vũ Hùng - Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp – Phát triển nông thôn tỉnh An Giang, năm 2010 sản xuất nông nghiệp của tỉnh đạt thắng lợi cao nhất từ trước đến nay về diện tích, năng suất và sản lượng kéo theo giá trị sản xuất đạt 75,62 triệu đồng/ha, tăng 2 triệu đồng/ha so năm 2009 và đạt 108% so kế họach.

Do giá các loại cây màu liên tục đứng ở mức cao, ngành nông nghiệp tỉnh Vĩnh Long đang nhân rộng các mô hình trồng màu trên đất ruộng cho thu nhập cao, góp phần thúc đẩy mạnh quá trình chuyển dịch cơ cấu sản xuất.

Đó là mô hình trồng củ đậu (củ sắn) của huyện Trà Ôn trên 171ha với năng suất bình quân 100 tấn/ha, thu nhập 300 triệu đồng/ha/năm; mô hình luân canh lúa - khoai lang, lúa - khoai lang – dưa hấu ở các xã Thành Lợi, Tân Thành, Thành Đông (huyện Bình Tân), thu nhập từ 120 – 140 triệu đồng/ha; mô hình trồng hành lá trên 300 ha ở xã Tân Bình (Bình Tân) cho thu nhập bình quân 150 triệu đồng/ha/năm. 

Theo chinhphu.vn

GIÁ CẢ NÔNG SẢN
Giá bột cá có thể tăng 43% vào năm 2020

Giá dầu cá cũng có thể tăng 19% lên 1.382 USD/tấn trong khi giá cá nuôi có thể tăng 50% lên 2.825 USD/tấn.
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Theo báo cáo Triển vọng Nông nghiệp thế giới năm 2011 do Tổ chức Nông Lương Liên Hợp Quốc (FAO) và Tổ chức Hợp tác và Phát triển Kinh tế (OECD) biên soạn, giá bột cá năm 2020 có khả năng tăng 43%, đạt 1.940 USD/tấn so với mức giá trung bình 1.355 USD/tấn trong giai đoạn từ 2008 đến 2010.

Năm 2020, giá dầu cá cũng có thể tăng 19% lên 1.382 USD/tấn trong khi giá cá nuôi có thể tăng 50% lên 2.825 USD/tấn.

Ông Audun Lem, một trong các tác giả của báo cáo đồng thời là chuyên viên cao cấp về tiếp thị nghề cá của FAO cho biết, đây là lần đầu tiên các số liệu nghề cá được đưa vào báo cáo do số liệu trước đây về nghề cá không đồng bộ.

Việc đưa số liệu nghề cá vào báo cáo làm rõ hơn phạm vi liên kết của các lĩnh vực khác nhau như gia cầm, thủy sản khai thác, thủy sản nuôi và ngũ cốc. Các dự báo nghề cá trong báo cáo chỉ ra mọi mối liên kết từ thủy sản khai thác tới tiêu dùng và giá thịt gà.

Ví dụ, dự báo nguồn cung bột cá và dầu cá vẫn ổn định nhưng giá sẽ tăng do nhu cầu bột cá trong nuôi trồng thủy sản và chăn nuôi đang tăng và dầu cá sẽ phục vụ trực tiếp cho người tiêu dùng. Điều này sẽ làm tăng chi phí và giá sản phẩm thủy sản nuôi. Mặt khác, lĩnh vực nuôi trồng thủy sản có khả năng tăng năng suất và sản lượng nên sẽ kéo chi phí xuống thấp.

Theo những dự báo của FAO và OECD, giá thủy sản nuôi có khả năng tăng mạnh hơn giá thủy sản khai thác. Giá thủy sản khai thác dự kiến chỉ tăng 23%, lên 1.223 USD/tấn năm 2020. Điều này là do những thay đổi sắp tới trong cơ cấu nghề cá, với việc khai thác nhiều hơn các loài cá có giá trị thấp hơn. Xu hướng này vừa mới bắt đầu vì đầu năm nay, các sản phẩm thủy sản nuôi đắt hơn 23% so với hồi tháng 9/2008.

Báo cáo cũng dự báo nuôi trồng thủy sản vẫn là một trong những lĩnh vực tăng trưởng nhanh nhất so với các hệ thống sản xuất thực phẩm khác, với tổng sản lượng đạt 73,6 triệu tấn năm 2020, trừ rong biển (chiếm gần 20 triệu tấn năm 2009).

Tuy vậy, tăng trưởng nuôi trồng thủy sản dự kiến giảm đáng kể từ 5,6% trong giai đoạn 2008 - 2010 xuống mức 2,8% hàng năm.

Sự suy giảm sản lượng thủy sản nuôi là do thực tế sản lượng thủy sản nuôi lúc đầu nhỏ nên tốc độ tăng trưởng ban đầu cao hơn. Tuy nhiên các vùng nước và diện tích nuôi ngày càng hạn chế cũng như những vấn đề mâu thuẫn giữa người sử dụng với các ngành khác. Giá và chi phí cao hơn cũng sẽ gây áp lực tới nhu cầu ở một số thị trường.

Dự báo tăng trưởng sản lượng nuôi trồng thủy sản ở một số khu vực như EU và Bắc Mỹ giảm.

Lượng thủy sản nuôi trong tổng sản lượng thủy sản tiêu dùng dự báo sẽ tăng đều từ 47% trong giai đoạn 2008 - 2010 lên 51% năm 2015 và 54% năm 2020.

Theo Vasep

Giá tôm sú nguyên liệu ở tỉnh Trà Vinh cao kỷ lục

Tôm loại 15 con/kg hiện có giá từ 225.000-245.000 đồng/kg, loại 20 con/kg có giá từ 220.000- 225.000 đồng/kg, loại 25 con/kg có giá từ 188.000-200.000 đồng/kg...

Giá tôm sú nguyên liệu trên địa bàn tỉnh Trà Vinh hiện đứng ở mức cao kỷ lục, tăng khoảng 50.000-60.000 đồng/kg so cùng kỳ năm 2010, cao nhất kể từ trước đến nay.

Tôm loại 15 con/kg hiện có giá từ 225.000-245.000 đồng/kg, loại 20 con/kg có giá từ 220.000- 225.000 đồng/kg, loại 25 con/kg có giá từ 188.000-200.000 đồng/kg, loại 30 con/kg có giá từ 170.000-180.000 đồng/kg.

Tuy giá tôm nguyên liệu đứng ở mức cao nhưng đa phần các nhà máy chế biến mặt hàng tôm xuất khẩu ở vùng Đồng bằng Sông Cửu Long nói chung và tỉnh Trà Vinh nói riêng, hiện lâm vào tình trạng “đói” nguyên liệu, hoạt động theo kiểu cầm chừng, đạt khoảng 40-50 công suất.


Nguyên nhân chính là do ở vùng ngập mặn, ven biển thuộc các tỉnh vùng Đồng bằng Sông Cửu Long mới bắt đầu thu hoạch tôm sú nuôi đợt I; với diện tích, số lượng con giống thả nuôi không nhiều nên sản lượng thu hoạch được không đáng kể. Riêng số tôm nuôi còn lại phần lớn đang ở trong giai đoạn 2-3 tháng tuổi, còn khoảng 2 tháng nữa mới bắt đầu vào vụ thu hoạch rộ (nuôi tôm sú 4-5 tháng mới thu hoạch).

Hơn nữa, vụ nuôi tôm năm nay gặp nhiều bất lợi, ngoài các yếu tố về thời tiết, môi trường, chất lượng con giống... bệnh tôm năm nay có nhiều diễn biến phức tạp, ngoài các loại bệnh thường gặp như đốm trắng, đỏ thân, đầu vàng, xuất hiện bệnh mới do một loại vi khuẩn gây hoại tử gan tụy khiến tôm nuôi bị chết trên diện rộng.

Chỉ tính riêng tỉnh Trà Vinh hiện có khoảng 7.000ha của gần 8.000 lượt hộ nuôi bị thiệt hại với khoảng 410 triệu con tôm giống, chiếm gần 24% lượng giống thả nuôi. Trong đó, số tôm thả nuôi sớm (đợt I) bị thiệt hại lên đến 60-70% so với lượng giống thả nuôi./.

Theo TTXVN/Vietnam
Giá gạo xuất khẩu tăng mạnh nhất trong 3 tháng

Dự báo giá gạo nước ta sẽ tiếp tục tăng nhờ khách hàng của Thái Lan chuyển sang trước dự báo giá gạo Thái sẽ tăng cao khi đảng Pheu thực hiện mua lúa gạo theo cam kết.

Theo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), giá lúa gạo nước ta tuần đến ngày 14/7 tiếp tục tăng mạnh nhờ nhu cầu xuất khẩu.

Tại khu vực ĐBSCL, giá lúa khô loại thường dao động từ 6.100 – 6.200 đồng/kg, tăng 250 – 300 đồng/kg, lúa dài khoảng 6.250 – 6.350 đồng/kg, tăng 300 đồng so với tuần trước.

Giá gạo nguyên liệu loại 1 làm ra gạo 5% tấm tăng 100 - 150 đồng, lên 8.150 – 8.250 đồng/kg tùy từng địa phương, gạo nguyên liệu làm ra gạo 25% tấm tăng 200 đồng lên 8.000 – 8.100 đồng/kg tùy chất lượng và địa phương. Giá gạo thành phẩm tăng khoảng 400 - 600 đồng/kg, với gạo 5% tấm không bao bì tại mạn 9.800 – 9.900 đồng/kg, gạo 15% tấm là 9.400 – 9.500 đồng/kg và gạo 25% tấm khoảng 9.000 – 9.100 đồng/kg tùy chất lượng và địa phương. Đây là các mức tăng chưa từng thấy trong ít nhất 3 tháng qua.

Cũng theo VFA, trong nửa đầu tháng 7, cả nước đã xuất khẩu 222.931 tấn gạo, thu về 106,737 triệu USD, nâng tổng số gạo xuất khẩu từ đầu năm đến hết ngày 14/7 lên 4,135 triệu tấn, trị giá 1,953 tỷ USD.

Giá gạo nước ta trong 3 tuần qua tăng mạnh trở lại sau hơn 2 tháng sụt giảm liên tiếp, nhờ nhu cầu cao từ các khách hàng, đặc biệt có lợi thế cạnh tranh hơn so với giá gạo của Thái Lan. Bangladesh mới đây ký hợp đồng mua 200.000 tấn gạo 15% tấm giao trong tháng 7, Indonesia cũng đã thỏa thuận mua 600.000 tấn gạo nước ta để bình ổn giá trong nước.

Dự báo giá gạo nước ta sẽ tiếp tục tăng trong thời gian tới nhờ khách hàng của Thái Lan chuyển sang trước dự báo giá gạo Thái sẽ tăng cao khi đảng Pheu của nước này thực hiện chính sách thu mua lúa gạo từ nông dân theo cam kết kể từ cuối tháng 10 tới.

Theo Cafef.vn

Giá cá tra lại hạ mạnh

Sau 1 tuần ngưng giảm, giá cá tra nguyên liệu tại ĐBSCL tiếp tục hạ trong tuần này, thấp nhất là 22.700 đồng/kg.

Tuần từ ngày 5 – 12/7, giá cá tra loại 1 và loại 2 tiếp tục có xu hướng giảm tại một số địa phương ở ĐBSCL.

Tại An Giang, giá cá loại 1 ở Long Xuyên giảm 1.000 đồng xuống 23.000 – 24.000 đồng/kg, ở Châu Đốc giảm 500 – 10.000 đồng xuống 24.000 – 24.000 đồng/kg.

Tại Đồng Tháp, giá cá tra loại 1 giảm 300 đồng xuống 24.000 – 24.500 đồng/kg.

Tại Tiền Giang, giá cá tra loại 1 và loại 2 đồng loạt giảm 1.000 đồng xuống lần lượt 24.000 – 25.000 đồng/kg và 22.000 – 23.000 đồng/kg.

Cá tra tuần qua cao nhất là ở Cần Thơ, giá 26.000 đồng/kg và thấp nhất là 22.700 đồng/kg tại huyện Phú Tân tỉnh An Giang.

Theo Vasep
Giá thịt lợn tăng cao do thiếu nguồn cung tạm thời

Ngày 14/7, tại Hà Nội, Cục Chăn nuôi (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) đã tổ chức hội nghị đánh giá tình hình sản xuất, tiêu thụ sản phẩm chăn nuôi 6 tháng đầu năm và các biện pháp bình ổn giá sản phẩm chăn nuôi 6 tháng cuối năm 2011.
Tại hội nghị, ông Nguyễn Thanh Sơn, Phó Cục trưởng Cục chăn nuôi nhấn mạnh: giá các sản phẩm chăn nuôi 6 tháng đầu năm biến động lớn theo chiều hướng liên tục tăng và tăng cao nhất là đối với thịt lợn. Tại miền Bắc, nếu giá thịt lợn hơi bình quân từ 38.000 - 41.000 đồng/kg vào thời điểm tháng 1/2011, thì nay đã tăng lên 60.000 - 63.200 đồng/kg, tăng gần 60%. Còn tại miền Nam, giá thịt lợn hơi có xu hướng tăng cao hơn với mức tăng lên tới 71%. Nguyên nhân gây ra áp lực tăng giá như hiện nay là do ảnh hưởng của dịch bệnh cuối năm 2010, nên tình hình sản xuất chăn nuôi không đều giữa các vùng đã xảy ra sự thiếu hụt cục bộ tại một số vùng dẫn đến sự chênh lệch về giá và đẩy giá lợn tăng cao.

Tuy nhiên, theo số liệu của Tổng cục Thống kê cũng như qua kiểm tra thực tế tại các địa phương, tổng sản lượng thịt hơi các loại sản xuất trong 6 tháng đầu năm 2011 khoảng 2,460 triệu tấn, tăng 6,67% so với cùng kỳ năm 2010. Vì vậy, tình trạng tăng giá quá cao như hiện nay chỉ là do sự thiếu hụt tạm thời, ông Ho​​​​àng Kim Giao, Cục trưởng Cục Chăn nuôi thừa nhận tại hội nghị. "Giá sản phẩm chăn nuôi trong thời điểm hiện nay tăng cao do nguồn cung trong tháng 6 vừa qua có thiếu. Tuy nhiên, tổng sản lượng thịt các sản phẩm chăn nuôi không giảm, mà còn có chiều hướng tăng trong thời gian tới và sự thiếu hụt này sẽ được bổ sung trong tháng 8 tới", ông Giao nói. Theo Cục Chăn nuôi, để thị trường sản phẩm chăn nuôi bình ổn trong thời gian tới, cần tạo mọi điều kiện thuận lợi cho người chăn nuôi; đồng thời kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ thị trường lưu thông phân phối và có biện pháp chống gom hàng, tăng giá bất hợp lý…/.

Theo Vnexpress.net
Giá bưởi da xanh hấp dẫn nhà vườn miền Tây

Giá thu mua bưởi da xanh tại các vựa trái cây ở Tiền Giang, Bến Tre hiện ở mức 25.000 – 27.000 đồng/kg (loại 1kg/trái trở lên), gấp đôi giá bưởi Năm Roi.

Mức giá này khá hấp dẫn đối với các nhà vườn Bến Tre, trong khi đó, ở vùng cây ăn trái huyện Kế Sách (tỉnh Sóc Trăng), thương lái vào tận vườn thu mua với giá từ 15.000 – 20.000 đồng/kg, giảm bình quân hơn 20% so vài tháng trước đây.

Trong khi nhiều loại trái cây rớt giá mạnh thì bưởi da xanh vẫn giữ được mức giá khá cao. Theo nhà vườn ở huyện Kế Sách, bưởi Sóc Trăng có giá thấp hơn ở Bến Tre, Tiền Giang là do nơi này không có vùng chuyên canh cây bưởi da xanh, không có vựa thu mua… nên thương lái phải vận chuyển đặc sản vùng này về các vựa lớn ở Cái Bè (Tiền Giang), Mỏ Cày, Chợ Lách (Bến Tre) khiến cho giá mua tại vườn thấp hơn mặt bằng giá thị trường chung.

Theo SGTT

MỘT SỐ TIN ĐỊA PHƯƠNG
An Giang: 6 tháng đầu năm thu hoạch 145.297 tấn cá tra

Số hộ và diện tích nuôi trong những tháng đầu năm vẫn không tăng đột biến, điều này cho thấy sản xuất vẫn còn bất ổn.

Theo báo cáo của Sở NN và PTNT An Giang, từ đầu năm đến nay giá cá tra nguyên liệu luôn ở mức cao hơn so với cùng kỳ năm ngoái, trong đó đã có lúc giá cá tra đạt kỷ lục cao nhất từ trước đến nay 29.000 đồng/kg, người nuôi lãi từ 4.000 - 5.000 đồng/kg.
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Song thực tế số hộ và diện tích nuôi trong những tháng đầu năm vẫn không tăng đột biến, điều này cho thấy sản xuất vẫn còn bất ổn. Mặt khác, người nuôi hiện nay thiếu vốn đầu tư, trong khi các ngân hàng không tích cực cho vay nuôi thuỷ sản như trước, giá thức ăn đang có xu hướng tăng nhanh...do vậy quy mô nuôi vẫn chưa có nhiều chuyển biến, diện tích thả nuôi cá tra còn thấp.

Theo kết quả điều tra đến 1/5/2011 của Cục Thống kê tỉnh, diện tích nuôi thủy sản là 1.209 ha, tăng 31 ha so với cùng kỳ năm 2010, trong đó có 910 ha nuôi cá tra, giảm 6 ha. Số lồng bè nuôi thủy sản là 1.808 chiếc, tăng 92 chiếc so với cùng kỳ năm ngoái, trong đó có 92 bè nuôi cá tra. Sản lượng thủy sản thu hoạch trong 6 tháng đầu năm 169.604 tấn, bằng 101,53% (tăng 2.544 tấn) so với cùng kỳ năm ngoái, trong đó có 145.297 tấn cá tra, chiếm 85,2% tổng sản lượng và bằng 101,2% (tăng 1.668 tấn) so với cùng kỳ năm ngoái.
Sản lượng thu hoạch cá tra tuy có tăng chút ít so với cùng kỳ năm ngoái nhưng mức tăng không đáng kể, chủ yếu các hộ nuôi phần lớn thuộc các vùng nuôi của DN, có đầu mối tiêu thụ khá ổn định nên đã mạnh dạn đầu tư thâm canh tăng năng suất, sản lượng. Những hộ nuôi nhỏ lẻ trước đây hầu như không còn khả năng tái sản xuất nên đã ngừng nuôi.

Từ đầu năm đến nay Trung tâm Giống thủy sản tỉnh đã sản xuất 118,1 triệu cá tra bột, đạt 39% kế hoạch, 1.064 nghìn con cá tra giống, đạt 23,6% kế hoạch. Gần đây, giá cá tra ở An Giang chững lại đã kéo theo giá cá tra giống tại các ao nuôi của nông dân giảm mạnh. Nếu đầu tháng 5, giá cá tra giống (2,5 - 3 cm) là 55.000 đồng/kg thì nay giảm còn 20.000 - 22.000 đồng/kg. Với giá này, ngư dân sẽ lỗ hơn 10.000 đồng/kg.

Sắp tới, An Giang sẽ tập trung vào dự án thay thế đàn cá tra bố mẹ hậu bị, trong đó xây dựng bản thỏa thuận hợp tác về phương thức tiếp nhận và quản lý đàn cá tra bố mẹ hậu bị (10.000 con), đồng thời khảo sát kiểm tra năng lực, cơ sở vật chất và điều kiện tiếp nhận đàn cá tra bố mẹ hậu bị của các cơ sở sản xuất giống, xây dựng các biểu mẫu, hồ sơ ghi chép để tập huấn cho các cơ sở tiếp nhận.

Theo Vasep

Phú Yên: Quy hoạch phát triển kinh tế-xã hội vùng miền núi đến năm 2020

Thông tin từ Văn phòng UBND tỉnh Phú Yên cho biết, nhằm tạo động lực cho phát triển kinh tế-xã hội vùng miền núi một cách bền vững, UBND tỉnh đã phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng miền núi Phú Yên đến năm 2020.
Theo đó, các chỉ tiêu cụ thể trong giai đoạn từ nay đến năm 2020 là: tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân đến năm 2020 đạt 13,8%/năm, trong đó giai đoạn 2011-2015 là 13,7%/năm, giai đoạn 2016-2020 là 14,5%/năm. Cơ cấu kinh tế phải chuyển dịch theo đúng hướng, trong đó giai đoạn 2011-2015 ngành công nghiệp là 48%, dịch vụ là 30,3% và nông nghiệp là 15,1%; giai đoạn 2020 ngành công nghiệp là 48%, dịch vụ là 38,2% và nông nghiệp 15,1%. Giá trị gia tăng bình quân đầu người (VA/người), năm 2010 đạt 750USD, năm 2015 đạt 1.490 USD và năm 2020 đạt 2.700 USD. Mỗi năm giải quyết việc làm cho khoảng 3.500 đến 3.800 người; đến năm 2020 lao động nông nghiệp còn 45% tổng lao động làm việc trong các ngành kinh tế; chuyển dịch cơ cấu lao động theo ngành nghề, đến năm 2015 lao động nông nghiệp chiếm khoảng 55%; năm 2020 chiếm khoảng 45% trong tổng lao động xã hội. Giảm tỷ lệ hộ nghèo bình quân hàng năm từ 2,5 - 3%, đến năm 2010 còn 15%; năm 2015 còn 5%; đến năm 2020 cơ bản không còn hộ nghèo.

Trên tinh thần đó, UBND tỉnh Phú Yên đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan, đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh tập trung tuyên truyền những chỉ tiêu phát triển kinh tế của từng giai đoạn, mục tiêu chung của quy hoạch tổng thể đến năm 2020, đồng thời đề ra các giải pháp phù hợp để đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động theo hướng hiện đại, hiệu quả; củng cố quốc phòng - an ninh, phát huy tinh thần đoàn kết giữa đồng bào các dân tộc; xây dựng hệ thống chính trị cơ sở trong sạch, vững mạnh, bộ máy hành chính tinh gọn, đội ngũ cán bộ quản lý, chuyên môn ngang tầm với yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ hội nhập, góp phần xây dựng một Phú Yên phát triển vững mạnh toàn diện./. 

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Bình Định: Khuyến công thúc đẩy phát triển “tam nông” 

Trung tâm Khuyến công tỉnh Bình Định đẩy mạnh công tác đào tạo, truyền và du nhập nghề, ứng dụng khoa học kỹ thuật; chuyển giao công nghệ và xây dựng hạ tầng cơ sở nông thôn.... Nhờ đó, diện mạo nông thôn Bình Định ngày càng khởi sắc.
Ông Nguyễn Bá Tài, Giám đốc Trung tâm Khuyến công tỉnh Bình Định cho biết: Thông qua các chương trình khuyến công, nhiều ngành nghề truyền thống tại tỉnh Bình Định đã bị mai một, nay được phục hồi trở lại và phát triển thành làng nghề ở cấp độ cao hơn. Điển hình là làng dệt chiếu bằng máy móc và hàng thủ công mỹ nghệ từ cói của Hợp tác xã Hoài Châu Bắc; dệt thảm dừa và hàng thủ công mỹ nghệ từ dừa của xã Tam Quan Nam, thuộc huyện Hoài Nhơn; Làng rượu Bàu Đá xã Nhơn Lộc, huyện An Nhơn; Làng nghề dệt thổ cẩm Hà Văn Trên, xã Canh Thuận, huyện Vân Canh và làng nghề dệt thổ cẩm Hà Ri, xã Vĩnh Hiệp, huyện Vĩnh Thạnh. Đến nay, toàn tỉnh đã có 38 làng nghề truyền thống được UBND tỉnh công nhận đạt tiêu chí làng nghề, bằng 70% tổng số làng nghề trên địa bàn được qui hoạch và phát triển. Nhiều sản phẩm làng nghề đã xây dựng được thương hiệu có uy tín như: Nước mắm Mười Thu, Rượu Bàu Đá và dệt thảm xơ dừa xuất khẩu.
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Công tác đào tạo, du nhập nghề mới cho lao động nông thôn đã từng bước gắn kết với doanh nghiệp, cơ sở bao tiêu sản phẩm. C ác doanh nghiệp tư nhân Đức Mai xã Bình Tân (Tây Sơn); Hợp tác xã dịch vụ điện năng Hoài Châu Bắc, hợp tác xã nông nghiệp Hoài Xuân (Hoài Nhơn); nghề sản xuất bẹ chuối xuất khẩu xã Phước Hưng (Tuy Phước); xã Cát tiến (Phù Cát); thị trấn Vân Canh (huyện Vân Canh); nghề may công nghiệp cho công ty may An Nhơn, dệt thổ cẩm, đan lát và làm chổi đót ở các huyện miền núi Vĩnh Thạnh, An Lão... bước đầu được khôi phục, tận dụng nguyên liệu tại chỗ sản xuất nâng cao đời sống, góp phần vào công tác xóa đói, giảm nghèo tại địa phương.

Chương trình khuyến công còn hỗ trợ và ứng dụng thành công các mô hình trình diễn kỹ thuật, chuyển giao công nghệ sản xuất gạch Tuy nen bằng lò nung liên tục kiểu đứng công suất 5 triệu viên/năm cho các công ty Liên Thành (Hoài Ân) và Sơn Thịnh, Tây Sơn, tiết kiệm chi phí đầu tư, nâng cao hiệu quả kinh tế và hạn chế tối đa việc ô nhiễm môi trường. Qua nguồn kinh phí khuyến công hỗ trợ, các cơ sở sản xuất đều có điều kiện tiếp cận thị trường tiêu thụ sản phẩm, cung cấp nguyên liệu, thiết bị và được tham quan các mô hình tiên tiến trong nước, mạnh dạn bỏ vốn đầu tư mới, mở rộng sản xuất và tham gia đầu tư vào các cụm công nghiệp.

Ông Nguyễn Châu Long, Chủ nhiệm HTX Điện năng Hoài Châu Bắc, huyện Hoài Nhơn cho biết: được sự giúp đỡ và hỗ trợ của Trung tâm Khuyến công tỉnh Bình Định, đến nay, HTX đã từng bước đầu tư mua sắm may móc và tiến hành hiện đại dần nghề dệt chiếu cói truyền thống, góp phần đưa năng suất dệt tăng gấp 6 lần và chất lượng, mẫu mã đẹp hơn so với dệt bằng thủ công. Sản phẩm chiếu được tiêu thụ mạnh trên thị trường, sản xuất đến đâu tiêu thụ hết đến đó. HTX không chỉ nghiên cứu chế tạo thành công 10 máy dệt chiếu công nghiệp mà còn sản xuất theo đơn đặt hàng nhiều máy khác cho các cơ sở dệt chiếu cói ở trong nước.

Trên lĩnh vực thủy sản, ông Trần Văn Phúc, Giám đốc Trung tâm giống thủy sản tỉnh Bình Định cho biết: chỉ từ đầu năm đến nay, Trung tâm đã nghiên cứu, sản xuất và cung ứng trên 250 nghìn con cua giống, 570 nghìn con tôm sú và 3 triệu cá giống rô phi diêu hồng và hàng chục ngàn con cá mú, cá chẻm...khác đạt chất lượng tốt cho ngư dân các huyện Tuy Phước, Quy Nhơn, Phù Mỹ, Hoài Nhơn và Phù Cát phát triển nuôi trồng thủy sản đạt giá trị kinh tế cao.

Giám đốc Trung tâm Khuyến công tỉnh Bình Định cho biết thêm: thời gian tới, chương trình khuyến công tiếp tục hỗ trợ đào tạo ngành nghề mới như: sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ xuất khẩu mây tre cho 250 lao động tại xã Hoài Châu, huyện Hoài Nhơn; nghề khảm xà cừ cho 100 lao động tại doanh nghiệp Hoàng Hà; 100 lao động khác sản xuất hàng tre nứa tại huyện An Nhơn. Một số dự án sẽ được triển khai như đầu tư đổi mới hiện đại hóa nghề dệt chiếu truyền thống và sản xuất gạch bloc tại huyện Hoài Nhơn; xây dựng hệ thống xử lý nước thải cơ sở Quang Toàn (Tuy Phước), các dự án đào tạo nhân rộng nghề thủ công mỹ nghệ xuất khẩu từ bẹ chuối, mây tre, hàng gỗ ngoài trời, may công nghiệp và ốc sò, làm nón ngựa tại Phù Cát, Quy Nhơn, Tây Sơn...

Ông Nguyễn Văn Thắng, Phó Giám đốc Sở Công Thương Bình Định khẳng định: công tác khuyến công của tỉnh trong những năm qua đã đi đúng hướng và tạo được nhiều chuyển biến tích cực góp phần thúc đẩy chủ trương, chính sách phát triển “tam nông” theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 7 khóa X của Đảng. Đến nay, Bình Định có khoảng trên 14.500 cơ sở sản xuất ngành nghề tiểu thủ công nghiệp và làng nghề truyền thống, thu hút trên 36.400 lao động và tạo ra giá trị sản xuất công nghiệp gần 793 tỷ đồng/năm; trong đó chủ yếu là công nghiệp cá thể có khoảng 14.300 hộ với 28.700 lao động và đã tạo ra giá trị sản xuất công nghiệp gần 400 tỷ đồng/năm, góp phần trong việc chuyển đổi cơ cấu kinh tế ở nông thôn theo hướng công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ./.

Theo TTXVN

Đắk Nông đầu tư phát triển hệ thống thủy lợi vùng đồng bào dân tộc thiểu số 

Tỉnh Đắk Nông quyết định đầu tư gần 3.000 tỷ đồng, bằng ngân sách địa phương và trái phiếu Chính phủ để phát triển xây dựng, nâng cấp hệ thống thủy lợi nhỏ và vừa trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, giai đoạn 2011-2020, trung bình khoảng 300 tỷ đồng/năm.
Theo đó, tỉnh đầu tư xây dựng mới, nâng cấp và sửa chữa khoảng 250 công trình thủy lợi nhỏ và vừa phục vụ sản xuất cho bà con dân tộc thiểu số. Trong đó, tỉnh xây dựng mới 100 công trình; nâng cấp và sửa chữa 150 công trình. Kinh phí đầu tư xây dựng mới từ 10 đến vài chục tỷ đồng/công trình, nâng cấp và sửa chữa từ 3 - 5 tỷ đồng/công trình. Khi hoàn thành, hệ thống thủy lợi nhỏ và vừa tỉnh Đắk Nông đảm bảo tưới tiêu cho khoảng 5.000 ha lúa 2 vụ, hơn 32.000 ha cà phê và các cây trồng khác, tạo ra 4.000 ha mặt nước để phát triển nuôi trồng thủy sản. Khoảng 200.000 người sẽ được hưởng lợi từ các công trình thủy lợi này, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho bà con dân tộc thiểu số.

Từ năm 2006 đến 2010, tỉnh Đắk Nông cũng đã đầu tư gần 1.200 tỷ đồng xây dựng mới 65 công trình thủy lợi nhỏ và vừa phục vụ phát triển sản xuất nông nghiệp tại địa phương./.

Theo TTXVN

Thừa Thiên - Huế đầu tư cho phát triển làng nghề 

Thực hiện Kế hoạch “khôi phục, phát triển nghề, làng nghề và sản xuất sản phẩm xuất khẩu năm 2011-2012”, UBND tỉnh Thừa Thiên - Huế đã quyết định dành 14,75 tỷ đồng nhằm khôi phục và thúc đẩy sự phát triển một số nghề, làng nghề truyền thống trên địa bàn tỉnh.
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Được biết, với làng nghề mây tre đan Bao La (xã Quảng Phú, huyện Quảng Điền), Thừa Thiên - Huế sẽ dành 2,36 tỷ đồng đầu tư phát triển các sản phẩm mỹ nghệ cao cấp phục vụ cho xuất khẩu, phối hợp với một số địa phương lân cận như làng nghề Thủy Lập, Đông Vinh để tạo vùng sản xuất vệ tinh, đảm bảo nguồn hàng xuất khẩu ổn định.

Ngoài ra, hoạt động khuyến công tỉnh sẽ hỗ trợ cho làng nghề đào tạo mới, đào tạo nâng cao tay nghề cho 1.000 lao động địa phương để đảm bảo nguồn nhân lực cho phát triển sản xuất. Trung tâm khuyến công tỉnh cũng sẽ tích cực thực hiện các chương trình xúc tiến thương mại nhằm quảng bá sản phẩm của làng nghề và mở rộng cơ hội tìm đối tác cho doanh nghiệp (DN) làng nghề.

Cải tiến mẫu mã sản phẩm, phát triển thị trường cho sản phẩm theo hướng phục vụ du lịch là nội dung chủ đạo trong kế hoạch khôi phục và phát triển làng nghề nón lá Mỹ Lam (xã Phú Mỹ, huyện Phú Vang). Vốn là sản phẩm đặc trưng đậm nét văn hóa Huế, nón lá Mỹ Lam được du khách rất ưa chuộng. Tận dụng ưu thế này, trong thời gian tới, tỉnh sẽ dành 1,41 tỷ đồng hỗ trợ cho làng nghề Mỹ Lam cải tiến mẫu mã sản phẩm cho phù hợp với mục đích phục vụ du lịch; quảng bá sản phẩm của làng nghề thông qua các hội chợ, triển lãm và tập trung hỗ trợ Mỹ Lam xây dựng thương hiệu làng nghề. Thông qua các đề án khuyến công, tỉnh cũng dành 1,8 tỷ đồng đào tạo nghề theo mẫu mới và đào tạo nâng cao tay nghề cho 600 lao động địa phương nhằm chuẩn bị nguồn nhân lực tay nghề cao cho phát triển làng nghề.

Với làng nghề gốm cổ Phước Tích (xã Phong Hòa, huyện Phong Điền), tỉnh sẽ dành 660 triệu đồng hỗ trợ bảo tồn, phát triển làng nghề gắn với du lịch. Cụ thể, tỉnh sẽ hỗ trợ cho làng nghề, DN làng nghề quảng bá sản phẩm trên các phương tiện truyền thông; hỗ trợ DN làng nghề trực tiếp tham gia các hội chợ để tìm kiếm đối tác và hỗ trợ làng nghề cải tiến mẫu mã, công nghệ sản xuất, tìm kiếm vật liệu mới… Mục tiêu chung của tỉnh là đưa kim ngạch xuất khẩu hàng thủ công mỹ nghệ của tỉnh năm 2011 đạt 10 triệu USD, năm 2012 đạt 13 triệu USD. Thừa Thiên - Huế sẽ tập trung khôi phục và phát triển làng nghề mây tre đan Bao La, làng nghề nón lá Mỹ Lam, làng nghề gốm Phước Tích theo hướng mở rộng sản xuất, đẩy mạnh xuất khẩu và phát triển du lịch làng nghề.

Theo TTXVN

Phú Yên: Hơn 2.100 tỷ đồng cho phát triển NNNT giai đoạn 2011-2015 

Văn phòng Tỉnh ủy Phú Yên cho biết, Tỉnh ủy Phú Yên vừa quyết định bố trí vốn ngân sách trong khoảng từ 2.100 - 2.200 tỷ đồng để đầu tư cho phát triển nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011-2015, tăng hơn 2,5 lần so với giai đoạn 2006-2010.
Được biết, mục tiêu của chương trình nhằm tiếp tục duy trì và thúc đẩy phát triển kinh tế ngành nông-lâm-thuỷ sản theo hướng bền vững; sản xuất hàng hoá, chất lượng cao, có sức cạnh tranh tốt, sản phẩm sạch đáp ứng nhu cầu đa dạng và phục vụ cho phát triển dịch vụ, công nghiệp, xuất khẩu; chú trọng chuyển dịch hợp lý cơ cấu ngành, gắn phát triển nông nghiệp với công nghiệp chế biến và phát triển dịch vụ ở nông thôn; cải thiện có hiệu quả điều kiện sống của người dân nông thôn, nhất là người nghèo; sử dụng hợp lý, hiệu quả các nguồn tài nguyên thiên nhiên gắn với bảo vệ môi trường bền vững, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong phát triển nông nghiệp và nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới.

Theo đó, một số chỉ tiêu chủ yếu phải thực hiện có hiệu quả, đó là: đối với chỉ tiêu về kinh tế, tốc độ giá trị gia tăng của ngành nông-lâm-ngư nghiệp hàng năm đạt từ 3,5-4%; ổn định cơ bản quỹ đất lúa 2 vụ hơn 26.000 ha/năm, bảo đảm đạt sản lượng trên 32 vạn tấn/năm; phấn đấu đến năm 2015: tỷ trọng trồng trọt: 35%, chăn nuôi: 20%, thủy sản: 40%, dịch vụ nông nghiệp: 2,5%, lâm nghiệp: 2,5% trong cơ cấu ngành; xây dựng vùng nguyên liệu cây công nghiệp chủ yếu theo quy hoạch (mía, sắn, cao su, dừa…) hơn 5 vạn ha; tổng đàn bò 245.000 con, trong đó tỷ lệ bò lai 65%; đàn lợn 170.000 con, trong đó lợn thịt hướng nạc chiếm 90%; gia cầm hơn 2 triệu con; sản lượng khai thác thuỷ sản đạt khoảng 40.000 tấn/năm, trong đó cá ngừ đại dương khoảng 6.000 tấn. Sản lượng thuỷ sản nuôi trồng trên 20.000 tấn; tổng nguồn vốn ngân sách đầu tư phát triển nông nghiệp và nông thôn 5 năm (2011-2015) tăng gấp 2,5-3 lần so với giai đoạn 2006-2010.

Về lĩnh vực xã hội, phấn đấu đến năm 2015: xây dựng ít nhất 25% số xã đạt tiêu chí quốc gia về nông thôn mới; có 15/18 làng nghề được công nhận; nâng quỹ sử dụng thời gian lao động ở nông thôn lên 87-88%; tỷ lệ lao động nông thôn được đào tạo nghề đạt 41%; cơ cấu lao động khu vực nông- lâm- thuỷ sản giảm còn 56% so tổng lao động xã hội; giảm tỷ lệ hộ nghèo ở nông thôn bình quân hàng năm trên 2%/năm (theo chuẩn giai đoạn 2011-2015).

Đối với môi trường, đến năm 2015: Nâng độ che phủ rừng lên 39-40%; tỷ lệ hộ dân nông thôn sử dụng nước hợp vệ sinh đạt trên 90%, trong đó nước sạch đạt tiêu chuẩn 05 (Quy chuẩn 02) của Bộ Y tế khoảng 50%...

Số kinh phí trên không bố trí sử dụng đối với các công trình giao thông, bưu điện, cấp nước từ cấp huyện trở lên và lưới điện trên 22KV./.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

CHÍNH SÁCH
Dừng mua gạo tạm trữ
Tối 11-7, Hiệp hội Lương thực VN đã phát hành văn bản thông báo tạm dừng chủ trương mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo vụ hè thu.
Theo kế hoạch, kể từ ngày 15-7 các doanh nghiệp thành viên hiệp hội sẽ bắt đầu mua tạm trữ nhằm không để giá lúa giảm xuống 5.000 đồng/kg, đảm bảo cho nông dân có lãi. Tuy nhiên, do hiện nay giá lúa gạo đang tăng từng ngày và ở mức rất cao so với các vụ hè thu trước nên không cần thiết phải mua tạm trữ nữa.


Ông Nguyễn Văn Đôn, giám đốc Công ty TNHH Việt Hưng (Tiền Giang), cho biết ngày 11-7 giá gạo lứt (gạo dài và gạo IR50404) trên thị trường các tỉnh ĐBSCL dao động 8.100-8.300 đồng/kg, tăng 300 đồng/kg so với giữa tuần trước. Trong khi đó giá lúa khô đã vượt mốc 6.000 đồng/kg, nhiều nơi thương lái mua 6.200 đồng/kg.

“So với giá gạo xuất khẩu của các hợp đồng đã ký, hiện tất cả doanh nghiệp xuất khẩu đều lỗ khi mua lúa gạo trong nước với giá cao” - ông Đôn nói.

Một lãnh đạo Tổng công ty Lương thực miền Nam cho biết thêm hiện đang có tình trạng doanh nghiệp nước ngoài núp bóng thương lái trong nước mua gom lúa gạo ở các tỉnh đang thu hoạch rộ như An Giang, Đồng Tháp..., sau đó vận chuyển ra khỏi biên giới VN.

Đây cũng là một trong những nguyên nhân làm giá lúa gạo cao bất thường so với các năm trước. Một mặt các doanh nghiệp tạm thời ngưng mua tạm trữ nhưng vẫn sẵn sàng tham gia mua nếu giá lúa xuống thấp, một mặt chuẩn bị tư thế bình ổn thị trường, không để giá lúa gạo diễn biến bất thường.

Theo Tuổi trẻ
Năm 2015, sẽ có 60% doanh nghiệp dùng hải quan điện tử

Toàn ngành phấn đấu đến năm 2015, tỷ lệ thu nộp lệ phí bằng phương thức điện tử đạt từ 90%-95%.
Tổng cục Hải quan cho biết, năm 2015, toàn ngành phấn đấu 60% doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan điện tử. Thời gian thông quan đến năm 2015, ngang bằng với mức trung bình của các nước tiên tiến trong khu vực Đông Nam Á tại thời điểm năm 2010.

Bên cạnh đó, toàn ngành cũng phấn đấu đến năm 2015, tỷ lệ thu nộp lệ phí bằng phương thức điện tử đạt từ 90%-95%. Thời gian kiểm tra thực tế hàng hóa qua máy soi container từ 3-5 phút; kiểm tra thủ công kết hợp kiểm tra qua máy soi container từ 30-60 phút. Toàn bộ hoạt động giám sát hải quan thuộc địa bàn hoạt động hải quan tại các cửa khẩu trọng điểm và tuyến đường vận chuyển quan trọng được thực hiện chủ yếu bằng phương tiện kỹ thuật (camera, vệ tinh định vị...).
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Để đạt mục tiêu trên, Tổng Cục Hải quan đang từng bước khắc phục sớm những sơ hở, bất cập của hệ thống thủ tục hải quan điện tử hiện hành, nâng cao tính an toàn của dữ liệu khai điện tử trên cơ sở áp dụng đồng bộ chữ ký số.

Ngoài ra, đơn vị cũng từng bước đầu tư xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung tại các địa bàn trọng điểm phù hợp với đặc thù từng khu vực và lưu lượng hàng hóa xuất nhập khẩu, đẩy nhanh tiến độ đầu tư hệ thống trang thiết bị máy móc phục vụ công tác kiểm tra, giám sát hàng hóa. Toàn ngành cũng xây dựng hệ thống các chỉ số, ban hành quy trình thu thập, phân tích và xử lý dữ liệu; đồng thời tiến hành đo lường chỉ số hoạt động đối với lĩnh vực đề ra./.
Theo TTXVN
Đẩy mạnh phát triển chăn nuôi để ổn định giá thực phẩm
Giá thực phẩm tăng mạnh trong thời gian vừa qua là do thiếu nguồn cung tạm thời. Để ổn định giá thực phẩm về lâu dài đòi hỏi phải phát triển chăn nuôi một cách bền vững. Theo đó, phải đẩy mạnh việc tái cơ cấu đàn gia súc, gia cầm, có chính sách hỗ trợ phát triển chăn nuôi…
Đó là những giải pháp đã được các nhà quản lý đưa ra tại cuộc họp về tình hình sản xuất, tiêu thụ sản phẩm chăn nuôi 6 tháng đầu năm và biện pháp bình ổn giá sản phẩm chăn nuôi 6 tháng cuối năm do Cục Chăn nuôi (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) tổ chức, diễn ra hôm nay (14/7) tại Hà Nội.

Giá thực phẩm có thể giảm từ cuối tháng 8
Tại hội nghị, ông Hoàng Kim Giao, Cục trưởng Cục Chăn nuôi cho biết, có ba nguyên nhân chính làm tăng giá sản phẩm chăn nuôi trong 6 tháng đầu năm. Thứ nhất, chi phí đầu vào tăng dẫn đến giá thực phẩm tăng. Thứ hai, mất cân đối cung cầu tại một số thời điểm và cục bộ một số vùng nên đã làm thiết hụt thực phẩm tạm thời dẫn đến tăng giá. Thứ ba, khâu lưu thông phân phối phần lớn do thương lái quyết định dẫn đến chênh lệch lớn giữa giá thu mua tại chuồng và giá đến tay người tiêu dùng cho nên giá đã tăng cao.
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“Do việc thiếu hụt thực phẩm chỉ là tạm thời nên trong thời gian tới sự thiếu hụt này sẽ được bổ sung và dự báo trong tháng 8 tới giá thực phẩm có thể giảm” – ông Hoàng Kim Giao nhấn mạnh.

Cùng quan điểm trên, ông Nguyễn Thanh Sơn, Phó Cục trưởng Cục Chăn nuôi cho rằng: Trong thời gian qua, giá các sản phẩm chăn nuôi đã tăng cao nhất là giá thịt lợn. Nguyên nhân gây ra áp lực tăng giá như hiện nay là do ảnh hưởng của dịch bệnh cuối năm 2010, nên tình hình sản xuất chăn nuôi không đều giữa các vùng đã xảy ra sự thiếu hụt cục bộ và đẩy giá tăng cao.

Được biết, hiện Cục Chăn nuôi đang tích cực vận động người chăn nuôi đầu tư, thúc đẩy tăng đàn gia súc, đồng thời sẽ không lơ là trong việc giám sát chất lượng con giống, vận chuyển gia súc… từ đó để có thể tác động giảm giá thành thực phẩm. Ngoài ra, từ nay đến cuối năm, do dịch bệnh không còn, chăn nuôi phát triển ổn định hơn nên chiều hướng giảm giá sẽ xuất hiện từ cuối tháng 8. Cụ thể, thị trường thịt trong nước sẽ thiết lập mặt bằng giá mới thấp hơn từ 10 – 15%.

Có chính sách hỗ trợ người chăn nuôi
Ông Hoàng Kim Giao, Cục trưởng Cục Chăn nuôi khẳng định từ nay đến cuối năm không lo thiếu thịt vì dịch bệnh đã chấm dứt. Hiện Cục chăn nuôi đang khuyến khích người chăn nuôi tăng đàn gia súc, đồng thời sẽtăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường lưu thông phân phối, có biện pháp chống tăng giá bất hợp lý….

Tuy nhiên, đó chỉ là giải pháp trước mắt, còn về lâu dài các đại biểu cho rằng cần phải có quy hoạch tổng thể vùng chăn nuôi, có chính sách hỗ trợ người chăn nuôi… Theo ông Lê Văn Mẽ, Chủ tịch HĐQT Công ty Phú Sơn, chuyên sản xuất, mua bán, xuất nhập khẩu các loại gia súc, gia cầm, thủy sản, thì cần phải có sự hỗ trợ cho những người chăn nuôi đề họ được tiếp cận đồng vốn, tiếp cận khoa học kỹ thuật… từ đó phát triển chăn nuôi một cách chuyên nghiệp.

Đồng thuận với ý kiến hỗ trợ cho người chăn nuôi được tiếp cận nguồn vốn tín dụng với lãi suất ưu đãi, ông Chung Kim, Tổng giám đốc Công ty TNHH Kim Long, chuyên cung cấp lợn giống cao sản lại đề nghị các doanh nghiệp cùng chung tay thành lập quỹ bình ổn và tổ tư vấn, kiểm soát dịch bệnh, tránh để hỗ trợ cho người nông dân trong chăn nuôi.

Một giải pháp dài hạn khác được nêu ra tại cuộc họp là tái cơ cấu ngành chăn nuôi theo hướng giảm tỷ trọng sản phẩm thịt lợn, tăng thịt gia cầm, ổn định gia súc ăn cỏ. Ngoài ra, cần đẩy mạnh quy hoạch vùng chăn nuôi, đặc biệt ưu tiên đối với phát triển chăn nuôi quy mô lớn là các trang trại và gắn với cơ sở giết mổ công nghiệp. Ông Lê Bá Lịch, Chủ tịch Hiệp hội thức ăn chăn nuôi Việt Nam cho rằng, việc quy hoạch rõ ràng sẽ góp phần chấm dứt tình trạng phân tâm về việc tái đàn như hiện nay.

Cục Chăn nuôi cho biết sẽ ghi nhận và tập hợp các ý kiến tại cuộc họp để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình Chính phủ xem xét, giải quyết khó khăn cho ngành chăn nuôi.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản
GIAO THƯƠNG
Doanh nghiệp xuất khẩu gạo “kêu” lỗ: Vô lý

Năm nay hoàn toàn khác, từ đầu quí 3 đến nay, giá gạo trong nước và xuất khẩu của Việt Nam liên tục tăng cao.

Sau khi Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA) thông báo ngưng mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo mà lẽ ra các doanh nghiệp hội viên của VFA bắt đầu mua từ ngày 15/7, nhiều chuyên gia lẫn các tờ báo đều cho rằng, đây là hành động của các doanh nghiệp nhằm đè giá lúa để họ giảm lỗ trong xuất khẩu gạo. Thực hư ra sao?

Doanh nghiệp xuất khẩu có bị lỗ?
Trên một tờ báo nhiều chuyên gia cho biết, việc tạm dừng mua lúa tạm trữ là động thái “đè” giá lúa để giảm lỗ cho các doanh nghiệp. Chứng cứ để nói doanh nghiệp bị lỗ được viện dẫn thông tin: “Tính đến ngày 7/7, giá gạo xuất khẩu bình quân từ đầu năm đến nay là 471 đô la/tấn. Nhưng nếu chỉ tính các hợp đồng đã giao trong tháng 6, giá bình quân chỉ 467 đô la/tấn. Còn từ đầu tháng 7 đến nay giá bình quân chỉ còn 463 đô la/tấn”.

Tuy nhiên, thông tin từ Hiệp hội lương thực Việt Nam (VFA) cho biết, thời gian qua giá xuất khẩu gạo của Việt Nam tăng gần 30 đô la/tấn. Cụ thể, vào cuối tháng 6, giá gạo xuất khẩu loại 5% tấm của Việt Nam dao động từ 475-480 đô la tấn, loại 25% tấm có giá 435-440 đô la/tấn. Đến ngày 6/7, gạo 5% tấm có giá tăng lên 485-490 đô la/tấn và 450-455 đô la/tấn đối với gạo 25% tấm. Gần đây nhất, vào ngày 13/7, giá xuất khẩu tiếp tục tăng cao, từ 490-495 đô la/tấn đối với gạo 5% tấm và 455-460 đô la/tấn đối với gạo 25% tấm. Như vậy nếu tính bình quân, từ cuối tháng 6 đến 13/7 giá gạo xuất khẩu của Việt Nam tiếp tục tăng cao. Không có chuyện giá xuất khẩu gạo của Việt Nam giảm làm một số doanh nghiệp bị lỗ như một vài chuyên gia nhận định.
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Một số thông tin cho rằng, đầu năm 2011, giá lúa dao động chỉ 5.500 đồng/kg còn hiện tại 6.200-6.300 đồng/kg nên doanh nghiệp lỗ vì giá xuất khẩu giảm, giá nội địa tăng. Tuy nhiên, trong vụ đông xuân vừa qua, thời điểm sau khi VFA mua tạm trữ 1 triệu tấn gạo, giá lúa đã vượt ngưỡng 6.000 đồng/kg (đối với lúa cấp thấp IR 50404). Có lúc lên đến mức giá 6.100 đồng/kg. Lúc này, doanh nghiệp xuất khẩu vẫn lãi to.

Mới đây, Công ty lương thực Tiền Giang (một hội viên của VFA) sơ kết hoạt động cho biết, mặc dù điều kiện sản xuất kinh doanh gặp nhiều khó khăn do giá lúa gạo nguyên liệu, các chi phí đầu vào và lãi suất ngân hàng đều biến động tăng nhưng kết quả kinh doanh đạt mức khá.

Giá lúa vẫn đứng ở mức cao

VFA khẳng định, hàng năm, vào đầu quí 3 thường là giai đoạn thấp điểm của thị trường xuất khẩu lúa gạo. Tuy nhiên, năm nay hoàn toàn khác, từ đầu quí 3 đến nay, giá gạo trong nước và xuất khẩu của Việt Nam liên tục tăng cao.

Thực tế, theo ghi nhận của chúng tôi tại các tỉnh đang vào cao điểm thu hoạch lúa hè thu tại ĐBSCL Long như An Giang, Đồng Tháp, Long An, Vĩnh Long…, giá lúa được thương lái thu gom vẫn ở mức khá cao. Cụ thể lúa thường khô (IR50404) vẫn giữ vững ở mức giá 6.150-6.250 đồng/kg (tùy địa phương); lúa hạt dài cũng đang ở mức khá cao, dao động từ 6.300-6.400 đồng/kg (tùy loại giống và địa phương).

Trao đổi với chúng tôi bà Nguyễn Thị Ánh (Ba Ánh) giám đốc doanh nghiệp tư nhân chế biến xuất khẩu gạo Tấn Tài III, chợ đầu mối Bà Đắc, Tiền Giang cho biết, giá lúa gạo trong nước những ngày qua đang tăng mạnh do nhu cầu xuất khẩu tăng cao.

Giám đốc của một doanh nghiệp xuất khẩu gạo cũng tại chợ đầu mối Bà Đắc cho biết: “Một số doanh nghiệp nhận định giá lúa sẽ xuống trong 10-15 ngày tới đối với lúa cấp thấp IR50404 là có khả năng. Nhưng, giá xuống không phải do việc VFA tạm ngưng mua tạm trữ, mà nguyên nhân là do thời điểm này các doanh nghiệp xuất khẩu cơ bản đã hoàn thành giao cho phía đối tác loại gạo chất lượng thấp, chuyển sang giao các loại gạo chất lượng cao hơn. Tuy nhiên, với tình hình cung - cầu thị trường lúa gạo thế giới như hiện nay và đặc biệt khi giá lúa gạo của Thái Lan tăng quá cao. Chắc chắn các đối tác tiếp tục chọn gạo của Việt Nam và dĩ nhiên giá xuống thấp là hoàn toàn không thể”. 

Theo TSKTSG

Xuất khẩu tôm và cơ hội sau khi thắng kiện

Phán quyết của Tổ chức thương mại thế giới (WTO) đã đứng về phía Việt Nam trong vụ kiện chống bán phá giá tôm do Việt Nam khởi kiện Mỹ.

Hiệp hội Chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP) cho biết, ngày 11/7 vừa qua, Tổ chức Thương mại Thế giới đã ra phán quyết cuối cùng về vấn đề Việt Nam kiện Mỹ áp thuế chống bán phá giá với tôm đông lạnh xuất khẩu của Việt Nam. Phán quyết của Ban hội thẩm của WTO nêu rõ Mỹ áp dụng phương pháp quy về 0 (hay còn gọi là zeroing) để tính thuế chống bán phá giá là vi phạm quy định của WTO.

Đây là khiếu kiện trọng tâm của Việt Nam, vì việc sử dụng phương pháp này đã tạo ra biên độ phá giá lớn cho sản phẩm, làm mức thuế bị đội lên, gây thiệt hại cho các doanh nghiệp xuất khẩu tôm của Việt Nam. Mức thuế chống bán phá giá của Mỹ đối với hầu hết các nhà xuất khẩu tôm của Việt Nam được ấn định từ 4,13% đến 25,76%.

WTO cũng ủng hộ khiếu kiện chính thứ hai của Việt Nam chống lại Mỹ với phán quyết nêu rõ Mỹ sử dụng kết quả tính theo phương pháp quy về 0 để tính mức thuế suất chung trong các đợt rà soát lần 2 và lần 3 là trái với quy định của WTO. Thuế suất toàn quốc mà Mỹ và các nước áp đặt đối với các doanh nghiệp của các nước có nền kinh tế phi thị trường như Việt Nam và Trung Quốc là mức thuế áp đặt chung cho các doanh nghiệp không đạt các tiêu chuẩn về hoạt động theo kinh tế thị trường mà các nước đề ra. Mức thuế này thường cao hơn rất nhiều so với cách tính thông thường theo quy định của WTO, gây thiệt hại cho các doanh nghiệp xuất khẩu.


Theo quy định của WTO, sau phán quyết này của Ban hội thẩm, hai bên có thời hạn 60 ngày để kháng cáo lên cơ quan phúc thẩm của WTO.

Từ tháng 1/2007 đến nay, đây là lần đầu tiên Việt Nam khởi xướng vụ kiện tranh chấp thương mại giữa hai nước thành viên WTO, sử dụng hình thức giải quyết tranh chấp trong WTO như một công cụ bảo vệ quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp nước thành viên.

Theo VASEP, việc Việt Nam đưa vụ kiện áp thuế chống bán phá giá của Mỹ đối với mặt hàng tôm xuất khẩu lên WTO đồng nghĩa với việc gửi thông điệp ra thế giới, Việt Nam thể hiện rõ quyết tâm đấu tranh để bảo vệ các quyền lợi của nhà xuất khẩu trong các vụ kiện chống bán phá giá ở Mỹ hay ở bất kỳ nước nào khác.

Lợi ích của việc khởi kiện các vấn đề nói trên ra WTO là rất lớn, xét cả góc độ ngành sản xuất, xuất khẩu tôm, cộng đồng doanh nghiệp cũng như vị thế của Chính phủ Việt Nam. Vụ kiện thành công có thể đem lại lợi ích to lớn cho khả năng cạnh tranh của tôm đông lạnh Việt Nam trên thị trường Mỹ do không phải đặt cọc tiền chống bán phá giá.

Khi Việt Nam thắng kiện, các doanh nghiệp xuất khẩu tôm Việt Nam sẽ được hưởng mức thuế rà soát lần 2 (POR 2) bằng 0, thay cho mức thuế hiện nay từ 4,13 đến 25,75% tùy đơn hàng. Các doanh nghiệp Việt Nam có thể được thoát hoàn toàn khỏi thuế chống bán phá giá do 3 lần rà soát liên tục có kết quả 0%. Các vấn đề đề xuất kiện nói trên không chỉ liên quan đến vụ kiện tôm của Việt Nam mà còn là phương pháp được Mỹ áp dụng cho tất cả các vụ kiện trong tương lai đối với hàng hóa khác của Việt Nam.

Theo VASEP, kim ngạch xuất khẩu thủy sản 6 tháng đầu năm của cả nước vẫn đạt 2,58 tỷ USD, tăng 28% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó, riêng mặt hàng tôm đã đạt gần 1 tỷ USD, tăng 17,5% về khối lượng và 36% về giá trị.

Hiện nhu cầu tôm sú và tôm chân trắng trên thị trường tăng cao, trong khi nguồn cung tôm trong nước khan hiếm, bởi vậy giá tôm tại ao nuôi liên tục lập kỷ lục. Hiện tại, giá tôm sú loại 20 con/kg có giá bán 250 nghìn đồng/kg, loại 30 kg/con đã lên tới 205-215 nghìn đồng/kg, tăng 25-35 nghìn đồng/kg so với cách đây 2 tháng.

Do tình trạng thiếu tôm sú nguyên liệu sẽ còn tiếp tục kéo dài không chỉ trong năm nay mà có thể trong năm tới, do đó nhiều doanh nghiệp đã chuyển sang chế biến và xuất khẩu tôm thẻ chân trắng. Hiện giá tôm chân trắng xuất bán tại ao nuôi cũng đã đạt 75 nghìn đồng/kg (loại 100 con/kg).

Dự báo năm nay, kim ngạch xuất khẩu tôm ước đạt khoảng 1,8-1,9 tỉ USD, tăng khoảng 300 triệu USD so với năm 2010. Trong đó kim ngạch tôm thẻ chân trắng xuất khẩu sẽ vươn lên bằng tôm sú đạt 50% kim ngạch toàn ngành.

Theo VnEconomy
Ngành điều quên thị trường nội địa?

Hơn 95% sản lượng hạt điều đã qua chế biến dùng để xuất khẩu, còn lại phục vụ thị trường nội địa chưa được 3%.

Những năm vừa qua Việt Nam liên tục đứng đầu thế giới về xuất khẩu hạt điều. Xuất khẩu hạt điều tăng lên qua từng năm, kể cả sản lượng hàng hóa cũng như tổng giá trị kim ngạch.
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Ngành chế biến hạt điều không ngừng lớn mạnh nhưng lại gắn liền với nghịch lý: khẳng định vững chắc trên thương trường quốc tế, trong khi đó gần như bỏ quên thị trường nội địa. Hơn 95% sản lượng hạt điều đã qua chế biến dùng để xuất khẩu, còn lại phục vụ thị trường nội địa chưa được 3%. Tài liệu của Hiệp hội điều Việt Nam cho biết, thậm chí có những năm sản lượng hạt điều dành cho thị trường nội địa chiếm tỷ lệ chưa được 2%.

Trong các loại nông sản của Việt Nam, hiếm có mặt hàng nào phục vụ thị trường nội địa thấp đến mức "kỳ lạ” như là hạt điều. Ấn Độ đứng thứ 2 thế giới về xuất khẩu hạt điều (sau Việt Nam) nhưng sản lượng điều của nước này phục vụ thị trường nội địa lên đến gần 50%. Hạt điều của nước này "phủ sóng” toàn bộ địa bàn trong nước, kể cả vùng nông thôn. Việt Nam thì ngược lại.

Về hiệu quả kinh tế, xuất khẩu hạt điều tạo lợi nhuận vượt trội so với phục vụ thị trường nội địa. Phải chăng đây là nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng phần lớn các doanh nghiệp chế biến hạt điều bỏ quên sân nhà. Đành rằng kinh doanh thì phải tính toán, lợi nhuận là yếu tố quyết định sự sống còn của doanh nghiệp. Tuy nhiên chỉ vì lợi nhuận mà bỏ quên hàng triệu người tiêu dùng trong nước lại là sự lựa chọn lệch lạc.

Ấn Độ đẩy mạnh tiêu thụ hạt điều tại thị trường nội địa (chiếm gần 50%) không đơn thuần bằng lời kêu gọi vận động mà quan trọng hơn là thực hiện bằng chiến lược, gắn liền các chính sách, các giải pháp cụ thể và hữu hiệu. Cách làm này trở thành bài học rất thiết thực cho Việt Nam trong việc đẩy mạnh tiêu thụ nông sản trên thị trường nội địa, trong đó có hạt điều.

Trong chiến lược phát triển ngành điều giai đoạn 2010-2015, Hiệp hội điều Việt Nam đưa ra chỉ tiêu: năm 2015 chế biến 190.000 tấn điều thô, trong đó sản lượng phục vụ thị trường nội địa chỉ có 10.000 tấn (chiếm tỷ lệ 5,3%). Chỉ "mê mải” xuất khẩu mà bỏ quên thị trường nội địa là việc khó chấp nhận.

Theo Đại Đoàn Kết
Xuất khẩu hồ tiêu 6 tháng bằng cả năm 2010

Tính đến hết tháng 6, khối lượng hồ tiêu xuất khẩu đã đạt 70.000 tấn, thu về hơn 420 triệu đô la Mỹ, bằng tổng kim ngạch xuất khẩu hồ tiêu của cả năm 2010.


Tiêu trúng mùa, giá cao giúp nhiều nông dân đổi đời song cũng đặt ra những thách thức về quy hoạch.

Theo dự báo của ông Đỗ Hà Nam, Chủ tịch Hiệp hội hồ tiêu Việt Nam, năm nay thu nhập từ xuất khẩu hồ tiêu sẽ vượt qua 600 triệu đô la Mỹ, tăng hơn 180 triệu đô la Mỹ so với năm 2010.
Giá tiêu từ nay đến đầu năm 2012 dự báo vẫn sẽ ở mức cao vì trong khoảng thời gian từ tháng cuối tháng 10 đến tháng 1 năm 2012 nguồn cung tiêu từ các nước như Việt Nam, Brazil, Indonesia không nhiều, không đáp ứng đủ nhu cầu tiêu thụ của thế giới.

Ngoài ra, theo ông Nam, do tiêu được giá nên người dân các tỉnh Tây Nguyên có xu hướng chặt bỏ một số cây trồng kém hiệu quả kinh tế, thậm chí phá rừng để lấy đất trồng tiêu với hy vọng sẽ làm giàu từ cây tiêu. Vì thế, quy hoạch diện tích trồng tiêu sẽ bị phá vỡ và nghiêm trọng hơn là tình trạng phá rừng làm rẫy sẽ có thể lan rộng, ảnh hưởng tiêu cực tới môi trường sinh thái.

Theo TBKTSG
Xuất khẩu cao su tiếp tục bứt phá mạnh mẽ 

Bộ NN&PTNT cho biết, trong 6 tháng đầu năm 2011, xuất khẩu cao su tiếp tục bứt phá mạnh mẽ. Khối lượng cao su xuất khẩu tháng 6 ước đạt 40 ngàn tấn thu về 160 triệu USD, góp phần nâng tổng khối lượng cao su xuất khẩu 6 tháng đầu năm ước đạt 274 ngàn tấn với trị giá 1,2 tỉ USD, tăng 14,6% về lượng và tới 80,3% về giá trị so với cùng kỳ năm 2010.
Trong 6 tháng đầu năm 2011, nhu cầu tiêu thụ cao su của thế giới vẫn tăng mạnh. Tăng trưởng về lượng và giá trị được thấy ở hầu hết các thị trường lớn của Việt Nam, điển hình là Trung Quốc tiếp tục là thị trường tiêu thụ lớn nhất chiếm tỷ trọng 59,5% giá trị xuất khẩu.

Giá cao su trong 6 tháng qua cũng tăng cao, đến nay giá cao su xuất khẩu bình quân đạt 4.372 USD/T. Mặc dù trong tháng 5 và tháng 6, giá cao su giảm nhẹ so với các tháng trước tuy nhiên vẫn gấp 1,6 lần giá cùng kỳ năm 2010.

Mặc dù được giá, sản lượng tăng nhưng trên thực tế sản phẩm cao su Việt Nam vẫn chưa thực sự nổi bật trên thị trường quốc tế bởi chất lượng cao su của Việt Nam chưa đồng đều, vì thế dẫn đến giá cả bấp bênh. Ngoài ra, thị trường xuất khẩu cao su chính của Việt Nam là Trung Quốc không ổn định khiến việc tiêu thụ cao su trong nước có lúc gặp nhiều khó khăn. Cụ thể, xuất khẩu cao su của Việt Nam sang Trung Quốc trong tháng 5, tháng 6/2011 đã giảm mạnh, trung bình chỉ đạt 200 tấn/ngày với mức giá 30.500 Nhân dân tệ (109 triệu đồng/tấn tại cửa khẩu Móng Cái, Quảng Ninh). Trong khi đó, trước đây mỗi ngày xuất 800 tấn cao su tự nhiên qua cửa khẩu Móng Cái. Khối lượng giảm 75% và giá trung bình giảm 11,6% so với thời điểm đầu tháng 4, dẫn đến hoạt động giao thương cao su tại cửa khẩu với Việt Nam trầm lắng. 
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Được biết, hiện Việt Nam đang đứng thứ 5 thế giới về diện tích cao su và đứng thứ 4 thế giới về sản lượng xuất khẩu cao su tự nhiên. Sản phẩm cao su của Việt Nam hiện đã xuất khẩu ra 39 nước trên thế giới. 

Theo Tổ chức Nghiên cứu cao su quốc tế (IRSG), nhu cầu cao su (cả thiên nhiên lẫn tổng hợp) trên toàn thế giới sẽ đạt 26,1 triệu tấn trong năm 2011, tăng 1,7 triệu tấn so với năm 2010. Tiêu thụ cao su của thế giới năm 2011 dự kiến đạt 25,5 triệu tấn và sẽ tăng lên mức 27,5 triệu tấn trong năm 2012. Với những tín hiệu khả quan của nhu cầu tiêu thụ cao su trên thế giới, dự kiến, trong năm 2011 sản lượng cao su xuất khẩu của Việt Nam sẽ tăng mạnh, có thể đạt khoảng 830.000 tấn, tăng khoảng 50.000 tấn so với năm 2010, đạt kim ngạch trên 3 tỷ USD. 

Để tiếp tục đẩy mạnh xuất khẩu cao su trong năm 2011, trong thời gian tới, ngành cao su sẽ tăng cường xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường xuất khẩu. Đồng thời, phối hợp với các doanh nghiệp trong việc mở rộng diện tích trồng cao su ở các tỉnh Bình Phước, Đồng Nai, Tây Ninh, Bà Rịa - Vũng Tàu…. Bên cạnh đó, sẽ tiếp tục nâng cao chất lượng cao su Việt Nam và xây dựng các nhà máy gắn với vùng nguyên liệu…

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Xuất khẩu đồ gỗ gặp khó
Ngày 14/7, tại Thành phố Hồ Chí Minh, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam chi nhánh TP.HCM (VCCI-HCM), công ty Dun & Bradstreet phối hợp với Hội Mỹ nghệ & Chế biến Gỗ (Hawa) tổ chức hội thảo “Giải pháp mở rộng thị trường xuất khẩu cho ngành thủ công mỹ nghệ và đồ gỗ”.

Theo Hawa, việc nhập gỗ để cân đối sản xuất là giải pháp không bền vững và mang tính rủi ro cao: khó kiểm tra, xác định nguồn gốc gỗ khai thác hợp pháp và đáp ứng được những yêu cầu chứng minh nguồn gốc gỗ hợp pháp theo Luật Lacey và Flegt. Còn đối với nguồn gỗ trong nước, Luật pháp Việt Nam có những quy định rất cụ thể và chặt chẽ về vấn đề bảo vệ và trồng rừng, tuy nhiên việc triển khai thực hiện và kiểm soát còn một số hạn chế nhất định. Do đó, cần tăng cường xây dựng tính minh bạch trong bảo vệ và trồng rừng, thực hiện những chứng nhận về chuẩn mực chất lượng, nguồn gốc… cho nguyên liệu gỗ trong nước để hỗ trợ doanh nghiệp xuất khẩu phát triển bền vững.
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Ông Huỳnh Văn Hạnh, Phó Chủ tịch Hawa nhận định, một trong những giải pháp nhằm tăng trưởng kinh doanh, nâng cao giá trị sản phẩm và phát triển bền vững ngành thủ công mỹ nghệ và đồ gỗ đó là phải tăng cường tiết kiệm nguyên liệu từ khâu thiết kế, quản lý, tổ chức sản xuất; đánh giá, cấu trúc lại doanh nghiệp để đảm bảo hiệu quả sản xuất kinh doanh và hình ảnh doanh nghiệp; theo dõi và cập nhật kịp thời thông tin thị trường trong và ngoài nước để có chiến lược sản xuất phù hợp. ông Hạnh cũng khuyến cáo các doanh nghiệp trong ngành mỹ nghệ và đồ gỗ rằng: cần tìm hiểu đầy đủ ảnh hưởng của luật Lacey Act & FLEGT đến việc sản xuất, kinh doanh và thương mại của đơn vị mình, đồng thời tiếp cận nguồn gỗ hợp pháp, nhận dạng để loại trừ nguồn gỗ không rõ ràng hoặc bất hợp pháp.

Hiện, ngành thủ công mỹ nghệ và đồ gỗ Việt Nam đang đứng trước nhiều khó khăn, thách thức do những biến động về tỷ giá, chi phí đầu vào tăng, vay Việt Nam đồng lại phải chịu lãi suất trên 20%... Trong khi đó, có đến 70% doanh nghiệp của ngành này có quy mô nhỏ và vừa, tiềm lực yếu, khó tiếp cận nguồn vốn vay dẫn đến vòng quay vốn chậm, hiệu quả sản xuất không cao, không tạo ra được giá trị cao cho sản phẩm và khó cạnh tranh. Theo thống kê, cả nước có khoảng 22 nhà máy sản xuất dăm mảnh xuất khẩu với tổng công suất 1,8 triệu tấn/năm, ước tính lượng tổng cầu khoảng 10 triệu m3 gỗ/năm. Trong khi đó, nguồn nguyên liệu trong nước không đáp ứng đủ nhu cầu, nên hàng năm các doanh nghiệp phải nhập khoảng từ 4 – 5 triệu m3, riêng năm 2010 nhập khẩu 4,32 triệu m3 gỗ.

Được biết, công ty Dun & Bradstreet là doanh nghiệp hàng đầu thế giới về cung cấp thông tin thương mại và tài chính cho các doanh nghiệp trên toàn thế giới. Do đó các doanh nghiệp nên tìm hiểu thông tin của đối tác qua Dun & Bradstreet trước khi tham đàm phán, ký kết hợp đồng thương mại.

Theo KTNT

Lần đầu tiên xuất khẩu 100.000 tấn đường

Năng suất mía tăng nhanh, giá mía ở mức khá cao nên các nhà máy đường đều có lãi.  
Ngày 15/7, tại buổi tổng kết sản xuất và chế biến mía đường niên vụ 2010 - 2011 ở TP HCM, Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (NN-PTNT) Bùi Bá Bổng cho biết, lần đầu tiên, Việt Nam đã xuất khẩu 100.000 tấn đường sang Trung Quốc. Trong khi đó, lượng đường nhập khẩu chính ngạch thời gian qua là 98.000 tấn, thấp hơn cùng kỳ năm 2010 là trên 50.800 tấn.

Năng suất mía tăng nhanh lên 60,5 tấn/ha (vụ trước là 51,7 tấn/ha), giá mía ở mức khá cao (bình quân 1 triệu đồng/tấn) nên các nhà máy đường đều có lãi. Đây là những nét khởi sắc, đánh dấu giai đoạn phát triển mới.

Bộ NN-PTNT đề nghị Tây Ninh là địa phương triển khai mô hình điểm trong cả nước về cánh đồng mía để tạo điều kiện cho việc cơ giới hóa trong sản xuất và thu hoạch mía.

Theo Bộ NN-PTNT, diện tích mía cả nước niên vụ 2010 - 2011 là 271.400 ha (tăng hơn 6.300 ha), trong đó, nhà máy ký hợp đồng đầu tư và mua hơn 218.600 ha. Do được chăm sóc tốt nên sản lượng mía cả nước đạt 16,4 triệu tấn (tăng hơn vụ trước 2,7 triệu tấn mía). 39 nhà máy đã ép được 12,5 triệu tấn mía, chế biến ra 1,15 triệu tấn đường (tăng hơn 260.400 tấn)./.

Theo SGGP

Philippines: Thị trường xuất khẩu tiềm năng của gạo Việt Nam

Những năm gần đây, để phục vụ nhu cầu tiêu thụ lương thực trong nước, Philippinestăng cường nhập khẩu gạo. Năm 2010, quốc gia này đã nhập khẩu 2,13 triệu tấn gạo trong đó có 1,47 triệu tấn là nhập khẩu từ Việt Nam.
Với dân số hơn 100 triệu người, hiện Philippines là nước nhập khẩu gạo lớn nhất thế giới. Việt Nam là một trong những nhà cung cấp gạo chính cho thị trường Philippines. Kim ngạch xuất khẩu gạo của Việt Nam sang thị trường này tăng mạnh qua các năm.

Trong 5 tháng đầu năm 2011, xuất khẩu gạo của Việt Nam sang Philippines đạt 3,367 triệu tấn, đạt kim ngạch 1,657 tỷ USD, tăng 15,3% về lượng và 10,6% về giá trị so với cùng kỳ năm ngoái. Riêng tháng 5/2011, Việt Nam xuất khẩu sang Philippines 310,7 nghìn tấn, đạt kim ngạch 145,3 triệu USD và là thị trường nhập khẩu gạo lớn nhất của gạo Việt Nam.

Hiện nay, Việt Nam chủ yếu xuất khẩu theo các hợp đồng Chính phủ nên về lâu dài không tạo ra sự chủ động cho các doanh nghiệp, mở rộng thị trường tiêu thụ, tăng các hợp đồng thương mại tạo sự năng động trong thị trường đóng vai trò quan trọng trong việc linh hoạt giá và tránh ứ đọng gạo tồn kho.

Người Philippines đang hình thành thói quen tiêu dùng hàng hóa nhập khẩu theo tiêu chuẩn chất lượng của các nước phát triển có xu hướng tăng trong thời gian gần đây, song với phần đông người tiêu dùng thu nhập trung bình thì nhu cầu sử dụng mặt hàng gạo giá cả vừa phải vẫn là chủ yếu.

Ngoài việc nhập khẩu gạo như hiện nay, Philippines cũng đã đẩy mạnh hơn trong việc sản xuất với hy vọng trở thành nước tự cung cấp và xuất khẩu trong năm 2013. Theo nhận định của các chuyên gia kinh tế thì về lâu dài Philppines ít có khả năng tự cung cấp hoàn toàn nhu cầu tiêu dùng gạo trong nước do thổ nhưỡng chủ yếu là các đảo rời rạc không có đồng bằng và khí hậu ít thuận lợi./.

Theo Báo Điện tử Đảng Cộng sản

Indonesia sẽ nhập tới 600.000 tấn gạo của Việt Nam 

Các phương tiện truyền thông Indonesia vừa cho biết nước này đã đàm phán để nhập khẩu từ 400.000 - 600.000 tấn gạo từ Việt Nam với thời hạn giao hàng trong quý 3 năm nay.
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Tin dẫn lời Bộ trưởng Kinh tế Indonesia Hatta Rajasa ngày 10/7 nói rằng nước này đã sẵn sàng nhập khẩu gạo trở lại nhằm đảm bảo nguồn cung trong dịp tháng lễ Hồi giáo Ramadhan và ứng phó với vấn đề lạm phát gia tăng và giá cả hàng hóa leo thang. Kho dự trữ của Cơ quan hậu cần Indonesia (bulog) hiện còn 1,6 triệu tấn gạo.

Ông Hatta nhấn mạnh việc nhập khẩu gạo trở lại là cần thiết để đề phòng khả năng vụ mùa thất thu do thời tiết khô hạn và cũng để duy trì giá cả ổn định. Chính phủ Indonesia chắc chắn phải tăng lượng gạo dự trữ, song trước hết sẽ thu mua từ các nhà cung cấp trong nước, sau đó mới nhập khẩu. Trong khi đó, Bộ Nông nghiệp Indonesia dự báo giá gạo sẽ tăng 5-10% trong tháng Bảy và tháng Tám năm nay./.

Theo Vietnamplus
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TIN TỨC SỰ KIỆN :


Triển khai quyết liệt các biện pháp kiểm soát giá cả, thị trường


Mỗi ngày, hơn 1.000 tấn đường “chảy” qua Trung Quốc


Sản lượng lúa sẽ tăng 880.000 tấn trong năm nay


Năng suất mía tăng trở lại, nhà máy đường có lãi


Những tín hiệu đáng mừng của ngành sản xuất cà phê 


Sản xuất lúa chất lượng cao để nâng giá trị gạo xuất khẩu 


Xuất hiện nhiều cánh đồng triệu phú


GIÁ CẢ NÔNG SẢN & MỘT SỐ TIN ĐỊA PHƯƠNG


CHÍNH SÁCH :


Dừng mua gạo tạm trữ


Năm 2015, sẽ có 60% doanh nghiệp dùng hải quan điện tử


Đẩy mạnh phát triển chăn nuôi để ổn định giá thực phẩm


GIAO THƯƠNG :


Doanh nghiệp xuất khẩu gạo “kêu” lỗ: Vô lý


Xuất khẩu tôm và cơ hội sau khi thắng kiện


Ngành điều quên thị trường nội địa?


Xuất khẩu hồ tiêu 6 tháng bằng cả năm 2010


Xuất khẩu cao su tiếp tục bứt phá mạnh mẽ 
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