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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác phòng chống đói, rét cho gia súc, gia cầm trong

mùa Đông – Xuân 2009 - 2010

     
Trong những năm vừa qua, diễn biến thời tiết, khí hậu của nước ta rất bất thường. Lũ lụt, rét đậm, rét hại kéo dài và dịch bệnh đã gây thiệt hại lớn cho ngành chăn nuôi cả nước. Năm 2008 đã xảy ra đợt rét đậm kéo dài làm chết số lượng lớn gia súc ở các địa phương miền núi, làm thiệt hại lớn cho ngành chăn nuôi và bà con nông dân. Nguyên nhân quan trọng của tình trạng trên còn do người chăn nuôi thiếu sự chuẩn bị và chưa thực hiện kịp thời các biện pháp phòng, chống đói, rét cho gia súc, nhất là thức ăn và chuồng trại.

Để chủ động phòng chống đói, rét có hiệu quả cho đàn gia súc, gia cầm trong vụ Đông Xuân 2009-2010 và hạn chế thấp nhất thiệt hại có thể xảy ra, đồng thời đẩy nhanh phát triển chăn nuôi, hoàn thành nhiệm vụ các năm 2009-2010, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị Ủy Ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương gấp rút chỉ đạo thực hiện ngay một số nội dung cụ thể sau:

1. Chỉ đạo phòng chống đói, rét cho gia súc, gia cầm

- Có kế hoạch cụ thể và chủ động phòng chống dịch bệnh và đói, rét cho vật nuôi trong vụ Đông Xuân 2009-2010;
- Có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và giao nhiệm vụ cụ thể về phòng chống dịch bệnh và đói, rét cho vật nuôi đến các huyện, xã, phường của địa phương.

2. Củng cố chuồng trại, chuẩn bị thức ăn cho gia súc, gia cầm 
- Hướng dẫn người chăn nuôi che chắn, củng cố chuồng trại, đảm bảo điều kiện vệ sinh và phòng chống rét;

- Hướng dẫn chủ động chuẩn bị thức ăn, nước uống cho gia súc, gia cầm, yêu cầu mỗi gia đình có một cây rơm, rạ trên cơ sở ước tính bình quân mỗi trâu, bò một ngày phải có 5-7 kg rơm, rạ khô;
- Hướng dẫn việc trồng cỏ, ngô dày trên diện tích đất không sử dụng trồng cây vụ đông, đất hoang; tận dụng phụ phẩm nông nghiệp, công nghiệp chế biến dưới nhiều hình thức để dự trữ làm thức ăn cho trâu, bò trong mùa khô và mùa đông;
- Thông tin cho người chăn nuôi về diễn biến thời tiết; phổ biến kinh nghiệm tốt về phòng chống đói, rét cho trâu bò được rút ra từ các mùa đông năm trước;
- Những ngày giá rét phải thường xuyên theo dõi diễn biến tình hình thời tiết để chuẩn bị và chủ động chỉ đạo phòng chống đói, rét kịp thời. Khi nhiệt độ ngoài trời dưới 120C hướng dẫn nông dân không sử dụng gia súc làm việc hoặc cày, kéo; không chăn thả trâu bò, dê, ngựa ngoài đồng, bãi; bổ sung cho gia súc thức ăn tinh và cho uống nước ấm; di chuyển đàn trâu, bò ra khỏi khu vực núi cao; đưa trâu, bò thả rông về chỗ nuôi nhốt và có thể kiểm soát được; cho ăn bổ sung thức ăn thô, thức ăn tinh, khoáng, vitamin để tăng cường sức khỏe cho vật nuôi.
3. Tổ chức kiểm tra việc thực hiện các biện pháp cụ thể về phòng, chống đói, rét cho trâu, bò đến từng thôn, bản.

4. Bố trí kinh phí và có các phương án hỗ trợ nông dân, nhất là các hộ nghèo, hộ gia đình chính sách.
5. Trong quá trình triển khai, nếu gặp khó khăn, đề nghị các địa phương có báo cáo về Bộ Nông nghiệp & PTNT để cùng phối hợp giải quyết kịp thời./.
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- Sở NN&PTNT các tỉnh, thành phố khu vực miền núi phía Bắc, Bắc Trung Bộ, Nam Trung Bộ và Tây Nguyên;

- Cục Thú y;
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