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PHỤ LỤC 01 - ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU 

Kèm theo thư mời cung cấp dịch vụ truyền thông
CHƯƠNG TRÌNH TỌA ĐÀM TRÊN TRUYỀN HÌNH

“Chính sách lương hưu cho nông dân”

1. Đặt vấn đề 

Việt Nam là quốc gia sản xuất nông nghiệp, có đến 70% dân số sống ở nông thôn. Người nông dân sống chủ yếu tại địa phương, trừ một số “thoát ly” ra thành phố làm thuê. Thu nhập không cao, chủ yếu vì giá trị công lao động thấp, người nông dân và người lao động tự do điển hình ở Việt Nam cho đến nay hầu như không có khả năng tích luỹ của cải: làm được bao nhiêu, họ ăn hết bấy nhiêu. Trong hoàn cảnh, điều kiện hiện tại của xã hội Việt Nam, về hưu là cái gì đó còn rất xa lạ với người nông dân và người lao động tự do. Vì thế, một vấn đề nổi cộm là: Đến một tuổi nào đó, không đủ sức để làm lụng nữa, thì sống bằng cách nào? Không chỉ người nông dân và người lao động tự do mà tất cả những người lao động có thu nhập thấp đều đối mặt với câu hỏi hóc búa này. 

Không thể được coi là một đất nước phát triển mà đại bộ phận người lao động cứ phải vắt kiệt mồ hôi đổi lấy từng lon gạo hết năm này qua tháng nọ, liên tục cho đến khi xuôi tay nhắm mắt. Bởi vậy, thiết lập chế độ an sinh xã hội hữu hiệu phải được coi là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của người lãnh đạo trong quá trình hiện thực hoá mục tiêu xây dựng xã hội dân chủ, công bằng, văn minh. Thực ra, chủ trương đã được khẳng định; song, còn phải hiện thực hoá nó bằng một loạt biện pháp, nhất là hoàn thiện khung pháp lý hiện rất lỏng lẻo, sơ sài với xương sống là văn bản luật Bảo hiểm xã hội chứa đựng nhiều quy định chung chung và phi thực tế. 

Tất nhiên, hưu bổng và các phúc lợi khác là một phần của cải do xã hội tạo ra và được tích luỹ theo một cách nào đó, trở thành một ngân quỹ công cộng, và được sử dụng theo mục đích đã xác định. Trên nguyên tắc, tất cả các chủ thể tham gia vào quá trình tạo ra của cải vật chất cho xã hội, bao gồm người lao động, giới chủ và Nhà nước, đều có nghĩa vụ (và có quyền) tham gia đóng góp vào quỹ này. Đối với nông dân và người lao động tự do, việc tham gia đóng góp vào quỹ có thể gặp khó khăn do thu nhập vừa thấp vừa không ổn định. Nên tham khảo và vận dụng kinh nghiệm của các nước: trao cho hội nông dân, hội nghề nghiệp do người lao động tự do lập ra một cách tự nguyện quyền thay mặt hội viên trong quan hệ đối tác với quỹ an sinh xã hội. Hội có khả năng dùng công cụ điều lệ để tổ chức việc san sẻ trách nhiệm nộp phí bảo hiểm một cách công bằng giữa các hội viên tuỳ theo hoàn cảnh của từng người. Hoạt động phi lợi nhuận, hội cũng có đủ tư cách nhân danh hội viên kêu gọi nhà chức trách, xã hội hỗ trợ hội viên thực hiện nghĩa vụ nộp phí bảo hiểm trong những trường hợp cần thiết.

Trước thực tiễn vấn đề đang rất được quan tâm này, và cũng trên cơ sở nhân dịp Gs. Ari Kokko một trong những giáo sư và nhà kinh tế nổi tiếng trên thế giới sang Việt Nam. Trung tâm Thông tin Phát triển nông nghiệp nông thôn Trung tâm Thông tin phát triển nông nghiệp nông thôn cần tìm kiếm một công ty truyền thông cùng phối hợp với Trung tâm thực hiện một chương trình tọa đàm trên truyền hình giữa lãnh đạo Viện Chính sách và Chiến lược Phát triển nông nghiệp nông thôn và Gs. Ari Kokko về vấn đề “Chính sách lương hưu cho nông dân”.
2. Nội dung chính của chương trình:

- Phân tích thực trạng của người nông dân và người lao động tự do khi đã đến tuổi về hưu sinh sống ra sao. 

-  Liệu có thể tạo ra và làm thế nào để tạo ra một cơ chế an sinh xã hội cho người nông dân và người lao động tự do khi họ đã đến tuổi về hưu.
- Nêu ra những kinh nghiệm thực hiện chế độ lương hưu cho người nông dân tại một số nước trên thế giới.
- Phân tích những khó khăn, thuận lợi và những khuyến nghị để thực hiện chế độ an sinh xã hội, đặc biệt là lương hưu cho người nông dân tại Việt Nam. 

- Thời lượng 25 phút 

- Chuyên gia tham gia: 

1. Giáo sư Ari Kokko - Viện Nghiên cứu Châu Á của vùng Nordic thuộc trường Đại học Copenhaghen.
2. TS Đặng Kim Sơn - Viện trưởng Viện Chính sách và Chiến lược Phát triển nông nghiệp nông thôn.
3. Công việc triển khai 

- Cùng Trung tâm làm việc với chuyên gia

- Tham gia một phần vào việc viết kịch bản chương trình với Trung tâm

- Quay tư liệu cần thiết cho chương trình (nếu có)

- Liên hệ để đưa chương trình lên chuyên mục “Hội nhập” của kênh VTV1 đài truyền hình Việt Nam theo đúng thời gian yêu cầu của Trung tâm

- Làm việc trước với biên tập viên của chuyên mục để thống nhất chương trình 

- Theo dõi trong suốt quá trình ghi hình và kiểm tra phát sóng đảm bảo đúng yêu cầu kịch bản về hình thức và nội dung 

4. Sản phẩm mong đợi: 

· 01 chương trình tọa đàm trên kênh truyền hình VTV1 với thời lượng 25 phút
5. Thời gian thực hiện: Tháng 01/2011

6. Yêu cầu đối với đơn vị thực hiện:

- Có kinh nghiệm trong lĩnh vực truyền thông.

- Có đội ngũ cán bộ trình độ chuyên môn cao.

- Có mối quan hệ tốt với các kênh truyền hình trong đó có VTV1.
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