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ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU (TOR)
(Thuê chuyên gia tư vấn trong nước đánh giá thực trạng hệ thống chế biến sản phẩm nông sản đề xuất giải pháp nâng cao năng lực chế biến gắn với phát triển hạ tầng thương mại của thành phố Hà Nội)
Hoạt động: “Điều tra, đánh giá thực trạng hệ thống chế biến sản phẩm nông sản, đề xuất giải pháp nâng cao năng lực chế biến gắn với phát triển hạ tầng thương mại và đánh giá việc thực hiện hoạt động tự công bố sản phẩm chế biến nông lâm thủy sản bao gói sẵn, đề xuất giải pháp nâng cao hoạt động quản lý nhà nước lĩnh vực ngành nông nghiệp của Tp Hà Nội”
I. Bối cảnh
Sau 05 năm thực hiện Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, Hà Nội đã đạt được nhiều kết quả quan trọng: i) Giá trị gia tăng giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản tăng 3,35%; trong đó: Trồng trọt tăng 2,4%, chăn nuôi tăng 4,0%, thủy sản tăng 6,06%. ii) Tái cơ cấu ngành nông nghiệp và chuyển đổi cơ cấu kinh tế nông nghiệp đã có tiến bộ rõ rệt, cơ cấu sản xuất nông nghiệp chuyển dịch theo hướng tích cực; đã hình thành nhiều vùng sản xuất nông nghiệp chuyên canh tập trung có hiệu quả kinh tế cao như vùng sản xuất lúa chất lượng cao, vùng trồng cây ăn quả, vùng trồng hoa cây cảnh, vùng chăn nuôi tập trung xa khu dân cư, vùng nuôi trồng thủy sản ... iii) Việc ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến đưa cơ giới hóa vào đồng ruộng, đưa các giống tốt và chất lượng vào sản xuất được tăng cường; việc củng cố, phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã được quan tâm, nhiều hợp tác xã, tổ đội sản xuất, hình thức hợp tác mới được hình thành, góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất, đáp ứng yêu cầu phát triển sản xuất, kinh doanh. iv) Nhiều doanh nghiệp đã xây dựng thương hiệu, áp dụng các tiêu chuẩn chất lượng, HACCP…Công ty có hoạt động chế biến này cùng với những định hướng, giải pháp hỗ trợ phát triển, liên kết, hợp tác theo chuỗi sẽ là tác nhân quan trọng trong phát triển các chuỗi và sản phẩm chế biến, nâng cao giá trị gia tăng sản phẩm ngành nông nghiệp.
Bên cạnh đó, Ngành chế biến thực phẩm nông lâm thủy sản trên địa bàn Thành phố còn manh mún, nhỏ lẻ chưa xứng với tiềm năng phát triển công nghiệp chế biến của Thủ đô, các cơ sở chế biến đa phần các là cơ sở vừa và nhỏ, sản xuất nhỏ sản lượng cung cấp còn ít và chưa ổn định, sản phẩm sản xuất ra chưa đáp ứng được nhu cầu thực tiễn của thị trường; các cơ sở chế biến đa phần có vị trí nằm trong khu đông dân cư, không nằm trong quy hoạch phát triển chung của Thành phố. … Thực trạng cơ sở chế biến nông lâm thủy sản căn cứ theo kết quả điều tra, khảo sát tại 200 cơ sở chế biến thực phẩm nông lâm thủy sản trên địa bàn Thành phố của ngành nông nghiệp thành phố với các tiêu chí điều tra bao gồm các chỉ tiêu về địa điểm đặt cơ sở chế biến, bố trí dây truyền sản xuất, trình độ công nghệ, máy móc, thiết bị, hệ thống xử lý chất thải, hệ thống quản lý chất lượng… Dây truyền sản xuất chưa đồng bộ còn tận dụng, theo kết quả điều tra khảo sát tại 200 cơ sở chế biến thực phẩm nông lâm thủy sản trên địa bàn Thành phố của ngành nông nghiệp cho thấy: Cơ sở chế biến chủ yếu là quy mô vừa và nhỏ (86,5%); Đa phần các doanh nghiệp có quy trình công nghệ sản xuất thủ công và bán tự động (chiếm 94%); Tỷ lệ 20% doanh nghiệp xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến HACCP, ISO 220000, còn lại các doanh nghiệp khác đã tự xây dựng và áp dụng GMP, SSOP trong chế biến thực phẩm nông lâm thủy sản nhưng việc thực hiện còn thiếu hệ thống và có nhiều điểm chưa phù hợp.
Ngoài ra, việc thu hút đầu tư vào sản xuất nông nghiệp còn thấp, ít doanh nghiệp mặm mà đầu tư vào sản xuất nông nghiệp, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao. Chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩn vẫn còn là mối lo của người tiêu dùng Thủ đô; các chuỗi liên kết từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm còn ít và mới phát triển. Các mô hình sản xuất trong nông nghiệp phần lớn vẫn là quy mô nhỏ bé, manh mún, phân tán; nguồn nhân lực trình độ thấp; vốn đầu tư vào ngành thấp, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển. Do vậy, để thực hiện kế hoạch số 193/KH-UBND về cơ cấu lại lĩnh vực chế biến nông sản gắn với phát triển thị trường đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 ngành nông nghiệp thành phố Hà Nội với mục tiêu Đến năm 2030, công nghiệp chế biến nông sản thành phố Hà Nội có đủ năng lực chế biến gắn với phát triển thị trường theo hướng phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, bền vững, thông minh, an toàn thực phẩm, hiệu quả, có sức cạnh tranh cao, đáp ứng các yêu cầu của thị trường tiêu thụ trong nước và xuất khẩu, với trình độ công nghệ từ trung bình, tiên tiến trở lên, góp phần tăng nhanh giá trị gia tăng sản phẩm nông lâm thủy sản Thủ đô Hà Nội. 
Chi cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản Hà Nội phối hợp với Trung tâm Phát triển nông thôn tiến hành hoạt động: “Điều tra, đánh giá thực trạng hệ thống chế biến sản phẩm nông sản, đề xuất giải pháp nâng cao năng lực chế biến gắn với phát triển hạ tầng thương mại và đánh giá hoạt động tự công bố sản phẩm chế biến nông lâm thủy sản bao gói sẵn, đề xuất giải pháp nâng cao hoạt động quản lý nhà nước lĩnh vực ngành nông nghiệp của Tp Hà Nội. Hoạt động này tâp trung vào 03 khía cạnh chính: 1)Năng lực của các doanh nghiệp, cơ sở chế biến nông lâm thủy sản (quy mô, công nghệ, tự kiểm soát chất lượng, thị trường…); 2) Hiện trạng của hệ thống hạ tầng thương mại (chợ, siêu thị, cửa hàng tiện ích) trong việc đáp ứng, liên kết giữa hoạt động chế biến và tiêu thụ sản phẩm nông sản;  3) Đánh giá khả năng hỗ trợ, kiểm soát, thúc đẩy hoạt động chế biến nông lâm thủy sản của các đơn vị, tổ chức, cá nhân liên quan trên địa bàn (quản lý chất lượng, tự công bố, truy xuất nguồn gốc….).
II. Yêu cầu công việc 
1. Xây dựng phương án điều tra mẫu phiếu điều tra trên 30 chỉ tiêu
1.1 Xây dựng phương án điều tra
Thực hiện xây dựng phương án điều tra đối với hoạt động Điều tra, đánh giá thực trạng hệ thống chế biến sản phẩm nông sản, đề xuất giải pháp nâng cao năng lực chế biến gắn với phát triển hạ tầng thương mại của thành phố Hà Nội. Nội dung phương án điều tra phải đảm bảo các nội dung cơ bản sau: 
· Mục đích điều tra
· Đơn vị điều tra (loại hình cơ sở sản xuất, chế biến sản phẩm nông sản)
· Phạm vi điều tra (quy mô các quận, huyện điều tra trên địa bàn thành phố Hà Nội). 
· Thời điểm điều tra và thời kỳ thu số liệu (nêu rõ thời điểm điều thu thập số liệu sơ cấp và thời kỳ tiến hành thu số liệu thứ cấp liên quan). 
· Loại điều tra và phương pháp điều tra (cách thức chọn mẫu, phương pháp điều tra). 
· Nội dung điều tra (nêu rõ các nội dung điều tra phải rõ ràng, đánh giá được thực trạng hệ thống chế biến sản phẩm nông sản trên địa bàn thành phố Hà Nội).
· Kế hoạch tiến hành điều tra (nêu rõ các nội dung về chuẩn bị điều tra; triển khai điều tra; nhập, xử lý thông tin, dữ liệu; tổng hợp phân tích thông tin).
· Bảng tiến độ triển khai công việc (xây dựng bảng lộ trình triển khai công việc theo đầu mục công việc và tiến độ hoan thành theo tháng). 
1.2 Xây dựng mẫu phiếu điều tra trên 30 chỉ tiêu
· Thực hiện xây dựng phiếu điều tra thu thập thông tin đánh giá thực trạng hạ tầng chế biến sản phẩm nông sản. 
· Thực hiện test phiếu, bổ sung, chỉnh sữa và hoàn thiện phiếu điều tra
· Phiếu điều tra phải trên 30 chỉ tiêu và gồm các nội dung chính sau: 
· Thông tin chung về cơ sở chế biến
· Thông tin về thiết bị, công nghệ chế biến
· Thông tin nhân lực, quản lý 
· Thông tin sản xuất, kinh doanh của cơ sở chế biến
· Thông tin về tiếp cận chính sách 
· Khó khăn, kiến nghị đề xuất
· Định hướng phát triển
· Hình thức: Khoán
· Kinh phí thực hiện: 30.000.000 đồng. (Bằng chữ: Ba mươi triệu đồng chẵn)
2. Tạo form nhập dữ liệu trên phần mềm Cspro
Xây dựng biểu (form) nhập thông tin dữ liệu trên phần mềm Cspro cho 700 Phiếu điều tra về hạ tầng chế biến nông sản.
Form nhập dữ liệu phải đảm bảo:
· Đầy đủ các thông tin theo mẫu Phiếu câu hỏi điều được thiết kế cho cuộc điều tra.
· Tạo tệp tin kiểm tra tính logic và bước nhảy trong bộ câu hỏi
· Ghép hai hay nhiều bộ số liệu có cùng cấu trúc với nhau, trích xuất dữ liệu chính xác
· Hình thức: Khoán
· Kinh phí thực hiện: 15.000.000 đồng. (Bằng chữ: Mười lăm triệu đồng chẵn)
3. Phân tích số liệu điều tra
Thực hiện kiểm tra thông tin trên form nhập, làm sạch thông tin số liệu điều tra thu thập. Tiến hành tổng hợp, phân tích thông tin số liệu điều tra thu thập được. Thông tin tổng hợp, phân tích hiện trạng chế biến sản phẩm nông sản gồm các chỉ tiêu cơ bản sau: 
· Số lượng cơ sở chế biến nông sản 
· Phạm vi phân bố không gian của cơ sở chế biến
· Quy mô hoạt động của các cơ sở chế biến
· Công nghệ, thiết bị máy móc áp dụng
· Tiêu chuẩn chứng nhận chất lượng áp dụng 
· Thuận lợi, khó khăn của cơ sở chế biến nông sản 
· Định hướng phát triển của các cơ sở chế biến nông sản 
· Hình thức: Khoán
· Kinh phí thực hiện: 10.000.000 đồng. (Bằng chữ: Mười triệu đồng chẵn)
III. Yêu cầu về sản phẩm, thời gian thực hiện và năng lực chuyên gia
1. Sản phẩm
· 01 Phương án điều tra và 01 mẫu phiếu điều tra trên 30 chỉ tiêu đánh giá thực trạng hệ thống chế biến sản phẩm nông sản trên địa bàn thành phố Hà Nội.
· [bookmark: _GoBack]01 form nhập dữ liệu 700 phiếu điều tra 
· 01 bộ kết quả phân tích số liệu
2. Thời gian thực hiện
· Các công việc được thực hiện từ tháng 07/2020 đến tháng 10/2020
3. Yêu cầu năng lực 
· Tốt nghiệp đại học hoặc cao hơn về kinh tế, kinh tế nông nghiệp, thống kê…
· Có ít nhất 5 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực nghiên cứu kinh tế phát triển, kinh tế nông nghiệp, ngành thủy sản, công nghệ thực phẩm….) phát triển nông thôn
· Có kiến thức và kinh nghiệm về nông nghiệp nông thôn, công nghệ thực phẩm….
· Có khả năng làm việc độc lập hoặc theo nhóm tốt.



